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1. GENERALITA’

Le istruzioni contenute in questo manuale e relative alla sicurezza sono contrassegnate con questo
simbolo. Il loro non rispetto pud esporre il personale a rischi sulla salute.

Le istruzioni contrassegnate da questo simbolo devono essere rispettate in quanto riguardano
principalmente rischi di natura elettrica.

> >

ATTENZIONE Le istruzioni precedute da questa scritta sono relative al corretto funzionamento / conservazione /
integrita della macchina stessa. Verranno indicate con questa scritta solamente le avvertenze principali
e per un funzionamento sicuro ed affidabile devono essere rispettate tutte le indicazioni fornite dal
manuale.

A Questo manuale deve essere conservato con cura per futuri riferimenti;
parte integrante del manuale sono le copie delle targhe identificative dell'elettropompa
riportanti i dati tecnici di funzionamento specifici della macchina acquistata.
Le elettropompe descritte in questo manuale sono per uso industriale o similare e percio il personale
che ne dovra curare l'installazione, la conduzione, la manutenzione e I'eventuale riparazione dovra
avere una preparazione ed una qualifica adeguate.

Leggere il manuale di uso e manutenzione.
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2. ESEMPLIFICAZIONE TARGA ELETTROPOMPA

DATA Codice data P2 [kW] Potenza assorbita dalla pompa u
No. N° Serie e/o N° Serie Cliente e/o N° Commessa TIPO Sigla completa elettropompa

Q[l/s] Portata nominale H [m] Prevalenza nominale

H max [m] Prevalenza massima n [min -1] Velocita di rotazione

21 Esemplificazione targa motori

TIPO [KK...]  Sigla completa motore U [V] Tensione nominale di alimentazione

DATA Codice Data e/o N° Serie e/o N° Serie Cliente [Hz] Frequenza

A[A] Corrente assorbita nominale rpm [min -1]  Numero giri al minuto

P, [kW] Potenza nominale resa I. Cl. Classe di isolamento

cos¢ Fattore di potenza S1 Servizio continuo

[kg]l Peso motore IP... Grado di protezione motore (secondo IEC 529)

3. ESEMPLIFICAZIONE SIGLA ELETTROPOMPA

Esempio : KKCM100HA + 001861N1 / ##HH##

[KK[ ¢ [ ™ [100] H [A ]| + [0018] 6 |1 [ N [ 1|/ #eeme

Serie
50 Hz (S = 60 Hz)
Girante monocanale (1)
DNm bocca mandata
Tipo / grandezza idraulica - motore (centraggio elettrico)
Diametro girante

Codice potenza resa motore P, x10 (0018=1,8 kW)
N° Poli
Codice tensione di alimentazione
Elettropompa standard
Codice generazionale (1; 2; 3; ...)

Specialita varie

(1) Girante monocanale : M
Girante bicanale :D
Girante a vortice W

Caprari S.p.A. 3
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4. A AVVERTENZE

4.1. La lettura del presente manuale d'uso e manutenzione & indispensabile per eseguire correttamente il trasporto, l'installazione, la messa in
funzione, I'utilizzazione, la regolazione, il montaggio, lo smontaggio e la manutenzione delle elettropompe.

4.2. Questo manuale é parte integrante del prodotto fornito; I'acquirente ha la responsabilita di farlo studiare attentamente a tutto il personale che,
per varie ragioni, dovra utilizzare ed intervenire sul prodotto stesso.

4.3. Le elettropompe descritte in questo manuale sono macchine "non per uso domestico" o similare, non devono quindi essere alla portata di
bambini o in genere persone non esperte nella loro installazione, conduzione e manutenzione.

4.4. |l contenuto di questo manuale € applicabile all'elettropompa "di serie", elettropompe simili fornite "su commessa" (verificare la presenza del n
di commessa sulla targhetta dell'elettropompa) possono presentare una piu 0 meno completa rispondenza alle istruzioni qui contenute.

4.5. |l fornitore del prodotto non assume nessuna responsabilita di eventuali danni a persone, animali o cose se non sono state rispettate
scrupolosamente tutte le istruzioni contenute in questo manuale.

4.6. Per motivi di sicurezza e per assicurare le condizioni di garanzia, un guasto o una improvvisa variazione delle prestazioni dell'elettropompa
determinano il divieto all'acquirente dell'uso della stessa.

4.7. E'compito dell'acquirente predisporre sistemi di allarme, controlli e manutenzioni atti ad evitare qualsivoglia forma di rischio conseguente ad
eventuale disservizio dell'elettropompa.

4.8. Per la richiesta di informazioni supplementari contattare direttamente la Caprari S.p.A. o un suo centro di assistenza autorizzato.

4.9. Ad esclusione della verifica del senso di rotazione, descritta al paragrafo 12, non collegare I'elettropompa alla rete di alimentazione per nessun
motivo finché I'elettropompa stessa non si trovi inserita nel proprio impianto.

o

5. SETTORI DI UTILIZZAZIONE

Queste elettropompe sono state progettate per il trasporto di acque chiare, sporche, liquami fognari contenenti corpi solidi e con fibra, fango e
materiale organico. Le elettropompe con girante a canale / i (M; D) sono indicate maggiormente in presenza di corpi solidi a fibra corta, la girante a
vortice (W) & piu indicata per i corpi solidi a fibra lunga e in presenza di liquidi contenenti gas, fanghi grezzi o fermentati.

Settori tipici di impiego sono: drenaggio, depurazione, bonifica e trasferimento generico di liquido.

6. A CONTROINDICAZIONI DI UTILIZZAZIONE

Le elettropompe nell'esecuzione standard non sono adatte al convogliamento di fluidi destinati all'uso alimentare, prima del loro impiego in questi
settori contattare la Caprari S.p.A.

Le elettropompe standard non possono essere impiegate per il pompaggio di liquidi infiammabili o esplosivi e non possono essere installate in aree
classificate a rischio di esplosioni.

7. CARATTERISTICHE TECNICHE E DI FUNZIONAMENTO

Motore elettrico, asincrono trifase, con rotore a gabbia di scoiattolo, isolamento in classe F (155 °C / 310 ° F max.), con grado di protezione IP55

secondo le norme EN 60034-5, inverter resistent.

La corrente assorbita riportata in targa € leggermente superiore a quella riportata nella documentazione tecnica Caprari S.p.A., essa congloba le

dispersioni di dati derivanti dalla costruzione di serie dell’elettropompa.

Per tutti i dati elettrici valgono le tolleranze previste nella norma IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1), per le prestazioni idrauliche € invece operante la

norma ISO 9906 cl.Il.

| dati rilevati possono anche differire per imprecisione degli strumenti di misura utilizzati nella verifica e/o per rete di alimentazione con

caratteristiche (tensione/frequenza/squilibri) diverse da quelle indicate.

N° massimo di avviamenti ora: 20 fino a 5 kW, 15 fino a 10 kW, 10 per potenze superiori.

Per i motori con tensione di targa 230 / 400 V 0 400 / 700 V &€ ammesso uno scostamento del £10% della tensione di alimentazione in quanto

possono essere utilizzati anche alle tensioni di 220 e 240, 380 € 415V £ 5%.

Squilibrio massimo ammesso sulla corrente assorbita: 5%

Temperatura max liquido pompato : 60 °C

pH del liquido da sollevare : 6 + 10

Il liquido pompato, pud contenere corpi solidi in sospensione la cui grandezza non sia superiore al passaggio libero nella parte idraulica.

In presenza di una densita superiore a 1 kg/dm? e/o di una viscosita superiore a 1 mm?/s (1 cSt) interpellare direttamente i nostri uffici tecnici.

Dopo aver installato il prodotto secondo le indicazioni fornite da questo manuale e secondo gli schemi previsti, per conoscere i valori cautelativi in

dB(A) di pressione acustica emessa dalla macchina, contattare direttamente I'ufficio progettazione della Caprari S.p.A. .

In particolare:

- la misura del rumore & stata condotta secondo la ISO 3746;

- i punti di rilievo, secondo la Direttiva 2006/42/CE, si trovano ad 1 metro dalla superficie di riferimento della macchina e ad 1,6 metri di altezza dal
suolo o dalla piattaforma di accesso;

- il valore massimo si trova nella zona lato ventola motore elettrico;

- ivalori hanno una tolleranza di £ 3 dB(A);

- i valori della pompa sono rilevati al punto di massimo rendimento;

- i valori del motore sono rilevati nel funzionamento a vuoto.

Valori di rumorosita impegnativi verranno forniti, su richiesta, in sede d’ordine.

8. A FUNZIONAMENTI NON AMMESSI

Le caratteristiche, esposte al paragrafo 7, insieme alle caratteristiche prestazionali massime riportate sulla targhetta del prodotto non debbono
essere superate per un funzionamento corretto e in piena sicurezza.

4 Caprari S.p.A.
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° /\ NORME DI SICUREZZA

Ogni intervento sull'elettropompa deve essere effettuato da personale specializzato munito di adeguata attrezzatura, che conosca

approfonditamente le istruzioni di questo manuale.

Sia nel caso di una nuova installazione che in occasione di un intervento di manutenzione occorre osservare le norme d'igiene, di prevenzione

infortuni e di sicurezza e di rispettare le norme e le ordinanze locali onde evitare il rischio d'incidenti. L'acquirente € responsabile dell'osservanza di

queste norme e delle istruzioni di sicurezza.

In particolar modo rispettare scrupolosamente le seguenti raccomandazioni.

1. - Ispezioni sugli impianti

1.1. - Vista la varia natura dei liquidi convogliati occorre indossare abiti e calzature appropriate al fine di evitare contatti dell’epidermide con
apparecchiature o liquidi contaminati.

1.2. - |l personale addetto deve essere vaccinato contro le possibili malattie che possono essere contratte per ferita, contatto o inalazione.

1.3. - Prima di effettuare un qualunque intervento sulla stazione di sollevamento accertarsi che tutti i cavi elettrici siano scollegati dalla relativa
alimentazione.

1.4. - Se & necessario scendere nella vasca, effettuare una efficace ventilazione per assicurare la presenza in essa di sufficiente ossigeno e
'assenza di gas tossici e/o esplosivi; in ogni caso verificare:

- 'efficienza dei mezzi di discesa e risalita

- che chiunque scenda nella vasca sia dotato dell'imbragatura di sicurezza

- la presenza di un operatore all’esterno della vasca (anche in condizioni ottimali non operare mai da soli) in grado di agire prontamente sulle
corde di sollevamento dell'imbragatura

- che la zona sia efficientemente delimitata da transenne e opportune segnalazioni

- che non vi sia il rischio di esplosioni prima di introdurre attrezzi elettrici od eseguire operazioni che comportano fiamme o scintille.

1.5. - Volendo estrarre I'elettropompa dalla propria sede occorre innanzitutto disconnettere i cavi elettrici dal quadro di comando. Lavare con getto
d'acqua pulita I'elettropompa da ogni possibile residuo del liqguido pompato avendo cura di usare occhiali antinfortunistici, guanti in gomma,
mascherina e grembiule impermeabile.

2. - Ispezioni su apparecchiature provenienti da una stazione di pompaggio

- L'elettropompa o qualunque accessorio devono essere accuratamente puliti in ogni loro parte con acqua o prodotti specifici prima di poter
essere sottoposti a qualunque intervento.

- Se I'elettropompa viene smontata occorre maneggiare i pezzi con guanti da lavoro.

- Controllare il grado di isolamento del motore elettrico e I'efficienza della messa a terra prima di sottoporlo a prove sotto tensione elettrica.

3. - Ispezioni sull'elettropompa

- La superficie esterna del motore pud superare 80 °C. Occorre usare quanto necessario per evitare scottature.

10. TRASPORTO E MAGAZZINAGGIO

ﬁ L'elettropompa ha un peso considerevole, deve essere movimentata utilizzando i punti di presa previsti e attrezzature
idonee ed abilitate.

ATTENZIONE Durante il trasporto ed il magazzinaggio mantenere I'elettropompa appoggiata sul telaio di sostegno o sul corpo pompa, in posizione
verticale, si raccomanda di assicurare attentamente la stabilita per evitare rotolamenti o cadute dell'elettropompa che possano
arrecare danni a cose, persone o all'elettropompa stessa.

ATTENZIONE Quando I'elettropompa viene immagazzinata, dopo un periodo di funzionamento, deve essere accuratamente pulita con acqua,
disinfettata se necessario, asciugata e stoccata in ambiente asciutto.
Prima del riutilizzo della stessa assicurarsi che il rotore ruoti liberamente, I'isolamento elettrico del motore sia regolare e I'olio sia al
giusto livello.
Se il periodo di immagazzinaggio € molto lungo, ruotare ogni tanto il rotore per evitare incollaggi sulle tenute e sugli eventuali
rasamenti (giranti a canale/i).
Qualora la pompa fosse bloccata dal ghiaccio immergerla in acqua fino all'avvenuto scongelamento, evitare di utilizzare altri metodi
piu veloci in quanto possono arrecare danni alla macchina.
Solo per: KKCWO80HA+001161N.
KKCWO80HC+001161N.
KKCWO80HE+001161N.
KKCWO80HE+003041N.
KKCWO80HH+002241N.
KKCWO80HH+003041N.
KKCWO80HI+002241N.
KKCWO80HM+001541N.
KKCWO80HN+001541N.
KKCMO8OHA+001161N.
KKCMO8OHC+002241N.
KKCMO8OHD+002241N.
KKCMO8OHD+001161N.
KKCMO8OHG+001541N.
KKCMO8OHG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. CONSIGLI PER UNA CORRETTA INSTALLAZIONE

ATTENZIONE Nelle installazioni esposte al pericolo di gelo, I'avviamento del gruppo deve essere preceduto dal controllo della libera rotazione
seguito dal controllo del regolare deflusso del liquido pompato.
ATTENZIONE In caso di installazione in verticale e all'aperto € necessario avere un motore elettrico dotato di tettuccio.
Accorgimenti da osservare nella realizzazione dell’impianto
Nella camera di raccolta quando presente devono essere osservate tutte le precauzioni di sicurezza indicate dalla normativa vigente; in particolare:
- se il liguido pompato contiene o pud generare miscele gassose, assicurarsi che la vasca di raccolta sia ben ventilata e non consenta ristagni di gas;
I'elettropompa non & idonea per ambiente con atmosfere potenzialmente esplosive.
- L'apparecchiatura elettrica installata esternamente al pozzetto deve essere protetta dalle intemperie e da eventuali infiltrazioni di gas provenienti
dal pozzetto.
- Le dimensioni della camera di raccolta, quando presente, devono essere tali da bilanciare due esigenze:
a) il volume utile deve essere tale da contenere gli avviamenti/ora (vedi caratteristiche di impiego);
b) il periodo di tempo "a pompa ferma” deve essere tale da impedire il formarsi di sedimentazioni dure.
Accertarsi che:
- la pressione all'aspirazione della bocca della pompa sia tale da soddisfare le condizioni di NPSH richieste (consultare la documentazione tecnica
specifica);
- che, per il pompaggio da vasca di raccolta, il livello dinamico minimo del liquido sia tale da evitare I'instaurarsi di un vortice
(sommergenza minima indicativa 0,5 m);

- I'arrivo del liquido nella camera di raccolta non deve creare turbolenza tale da causare aspirazione di aria da parte della pompa.

Accertarsi che la condotta di mandata:

- sia dotata di una valvola di ritegno a chiusura rapida, per preservare la pompa da eventuali colpi di ariete;

- sia dotata di una saracinesca di intercettazione per regolare la portata di funzionamento e consentire un intervento sulle elettropompe senza fuori
uscita del liquido;

- presenti una velocita del liquido superiore a 0,8 + 1 m/s per evitare possibili ostruzioni ed intasamenti; in presenza di sabbia occorrono almeno
1,6 m/s nelle tubazioni orizzontali e 2,5 m/s nelle verticali; in ogni caso si consiglia di non superare i 4 m/s;

- abbia la lunghezza dei tratti verticali ridotta al minimo, e che i tratti orizzontali presentino una leggera pendenza discendente nel senso del flusso;

- abbia le valvole e le saracinesche installate nei tratti orizzontali.

Accertarsi che la condotta di aspirazione:

- non consenta il ristagno di eventuali sacche d’aria;

- sia dotata di una valvola di fondo, se la pompa €& installata sopra battente, per consentirne 'adescamento;

- sia dotata di una saracinesca di intercettazione per consentire un intervento sulla elettropompa senza fuori uscita del liquido.

Accertarsi inoltre che:

- in caso di installazione in un locale chiuso, sia garantita una ventilazione tale da evitare un sensibile aumento della temperatura dell’aria;

- il gruppo sia installato in modo facilmente ispezionabile e sia possibile lo smontaggio del motore elettrico;

- nel caso in cui si voglia ridurre il livello di rumorosita dell’impianto, la pompa sia collegata alle condotte mediante compensatori per
I'assorbimento di vibrazioni;

- la pompa e le condotte siano protette dal gelo quando possono verificarsi basse temperature.

Le installazioni principali previste sono due:

1 - elettropompa disposta con asse rotore verticale su apposito piede di sostegno e curva flangiata in
aspirazione (fig. 1).
ATTENZIONE In caso di installazione in verticale e all'aperto & necessario avere un motore elettrico

dotato di tettuccio. Fig. 1
2 - Elettropompa disposta con asse rotore orizzontale su appositi supporti € bocca di mandata rivolta verso
l'alto (fig. 2).
E' bene prevedere un dispositivo di allarme contro possibili allagamenti della camera per rottura o perdita
dell'elettropompa stessa o di un componente idraulico dell'impianto.
L'elettropompa deve essere ancorata rigidamente su un piano di appoggio stabile e robusto per mezzo dei
fori di ancoraggio previsti, recuperando eventuali disallineamenti per non trasmettere tensioni al gruppo.
Le tubazioni devono venire supportate in vicinanza dell'elettropompa in quanto quest'ultima non
A deve assolutamente avere la funzione di punto di ancoraggio.
Le forze (F) e i momenti (M) trasmessi dalle tubazioni possono agire contemporaneamente sulla
bocca aspirante e sulla bocca premente, ma non devono in ogni caso superare i valori massimi
ammissibili riportati nella tabella sottostante. Gli assi x, y e z rappresentano le direzioni delle Fig. 2
sollecitazioni rispetto un sistema cartesiano applicato alle flange dell'elettropompa. 9 1 m min
] Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] >F [N] Mx [Nm]; My [Nm]; Mz [Nm] >M [Nm]
DN 80 800 1400 300 500
DN 100 1000 1750 500 750 a
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
2000 3500 1000 1750
DN 250

ASSEMBLAGGIO POMPA-MOTORE ELETTRICO

ATTENZIONE Nel caso in cui il gruppo pompa-motore sia da assemblare, procedere eseguendo le seguenti operazioni:
1) pulire accuratamente le superfici di accoppiamento, in particolare da residui di vernici se presenti;
2) innestare la linguetta sull'albero motore e riportare un po' di grasso (tipo MOBILUX EP3) sulla superficie dell'albero stesso;
3) delle tre viti che tengono assemblata la staffa lato motore al supporto di collegamento, svitare le due esterne lasciando serrata
quella centrale (solo per installazione orizzontale);
4) sostenere il motore per gli opportuni punti di sollevamento ed innestarlo sulla pompa;
5) completare l'assemblaggio serrando le viti della flangia motore.

6 Caprari S.p.A.
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12. CONTROLLI PRELIMINARI

ATTENZIONE Lelettropompa puo essere installata solo dopo opportune e semplici verifiche.
1. Lelettropompa viene fornita pronta per I'uso con la corretta quantita d’olio. Dopo un lungo periodo di inattivita controllare che
I'olio sia presente nella giusta quantita nella "camera olio” (vedi apposito paragrafo "CAMBIO OLIO”).
2. Verificare che il rotore giri liberamente operando sull' albero di trasmissione.
3. Collegare i cavi di alimentazione alla morsettiera.
4. Controllare che le protezioni siano correttamente montate.
Per invertire il senso di rotazione, scambiare fra di loro due fasi.

13. COLLEGAMENTI ED INFORMAZIONI ELETTRICHE

Collegamenti ed informazioni elettriche

| collegamenti elettrici devono essere a cura di personale qualificato, osservando scrupolosamente tutte le norme antinfortunistiche
A vigenti e seguendo gli schemi elettrici riportati nel manuale e quelli allegati ai quadri di comando.

Tutti i conduttori di terra giallo-verdi, devono essere collegati al circuito di messa a terra dell'impianto prima del collegamento degli

altri conduttori, mentre in fase di scollegamento elettrico del motore devono essere gli ultimi ad essere rimossi.

Le estremita libere dei cavi non devono mai essere immerse o in qualunque modo bagnate.

Apparecchiatura elettrica

A Accertarsi che il quadro elettrico di comando risponda alle norme e disposizioni per la prevenzione infortuni vigenti, ed in
particolare abbia un grado di protezione adeguato al luogo di installazione. E’ buona norma installare I'apparecchiatura elettrica in
ambienti asciutti, ben areati, e con temperatura ambiente non estreme (per es. -20 + +40 °C). Diversamente fare ricorso ad
apparecchiature in esecuzione speciale.

ATTENZIONE Una apparecchiatura elettrica sottodimensionata o scadente, & soggetta a rapido deterioramento dei contatti e
conseguentemente provoca una alimentazione sbilanciata del motore tale da poterlo danneggiare.
L'installazione di una apparecchiatura elettrica di buona qualita & sinonimo di sicurezza di funzionamento.

L'impiego di Inverter e Soft-starter se non correttamente studiato ed effettuato puo risultare lesivo per I'integrita del gruppo di

pompaggio se non sono note le problematiche relative chiedere assistenza agli Uffici Tecnici Caprari S.p.A.

Tutte le apparecchiature di avviamento devono essere sempre dotate di:

1) sezionatore generale;

2) porta fusibili di calibro adeguato o protezione magnetica contro corto circuiti;

3) contattore tripolare a scatto rapido e ad elevato potere di interruzione di chiusura;

4) relais termico tripolare a scatto rapido a riarmo manuale a temperatura ambiente compensata per la protezione contro sovraccarichi e
mancanza di fase;

- sono inoltre consigliabili -

5) un relais voltmetrico di protezione contro le cadute di tensione;

6) un dispositivo contro la marcia a secco; Collegamento sonda olio

7) un voltmetro ed un amperometro. | |

GIV
Collegamento elettrico a triangolo Collegamento elettrico a stella SRy

: RILEVATORE

: DICONDUTTIVITA S

1 ..
w2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .] """"""""""
U1 (V) V1(V) w1 (W) u1 (U) V1(V) W1 (W)

T T T Collegamento per avviamentoa Y - D
Togliere le piastrine dalla morsettiera e collegare
L1 (R) L2 (S) L3 (T) L1 (R) L2 (S) L3 (T) i morsetti con i corrispondenti sull'avviatore.

Prescrizioni generali per I'uso di INVERTER

- Durante I'avviamento e/o I'utilizzo, la frequenza minima non deve essere inferiore a 30 Hz, mantenendo costante il rapporto tensione/frequenza
- Tempo rampa di accelerazione massimo 3 secondi.

- Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione.

- Frequenza massima di commutazione inverter <5kHz

Occorre garantire le seguenti condizioni di funzionamento:

dt 7

Condizioni da rispettare indipendentemente dalla lunghezza dei cavi di potenza.

Gradiente tensione av 3750 1 . e Vp < 1000 V

Prescrizioni generali per 'uso del SOFT-STARTER:

- Il dispositivo SOFT-STARTER deve eseguire avviamento in rampa di tensione o avviamento a corrente costante

- |l dispositivo SOFT-STARTER non deve eseguire avviamento in rampa di corrente o avviamento in rampa di coppia
- Tensione di spunto minima Vs = 60% Vn

- Corrente di spunto minima Is = 400% In

- Tempo rampa di accelerazione massimo 3 secondi

- Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione

- Metodo di decelerazione o a ruota libera o in rampa di tensione, non in frenatura

- Assicurarsi sempre che il soft-starter sia escluso terminata la fase d'avviamento del gruppo.

Nel caso di malfunzionamento di una istallazione che presenti un avviamento soft starter o inverter verificare, se possibile, il
funzionamento del gruppo elettropompa collegandolo direttamente alla rete (o con altro dispositivo).

Per tutte le altre informazioni non contenute in questo manuale fare riferimento al Manuale Uso e Manutenzione del costruttore del motore
elettrico.

Caprari S.p.A. 7
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Tensione di alimentazione

ATTENZIONE Verificare che i valori di frequenza e tensione riportati sulla targa del motore elettrico, secondo il collegamento stella o triangolo,
corrispondano con quelli della linea di alimentazione. In particolare si sottolinea che il collegamento a triangolo &€ sempre relativo al
valore piu basso delle due tensioni di alimentazione possibili, viceversa per il collegamento a stella, ed il rapporto fra le due tensioni
eparia1,73.

Per i motori con tensione di targa 230/400 V 0 400/700 V € ammesso uno scostamento del £10% dalla tensione di alimentazione in quanto possono
essere utilizzati anche alle tensioni nominali 220, 240, 380 e 415V + 5%.

Senso di rotazione
ATTENZIONE Un eventuale errato senso di rotazione pud comportare il danneggiamento del motore poiché la potenza assorbita e la spinta
assiale della pompa possono essere sensibilmente superiori alle previste.

Occorre quindi individuare I'esatto senso di rotazione (orario per la pompa osservata dal lato giunto o per il motore osservato dal
lato ventola) eseguendo le seguenti operazioni:
A 1) riempire la pompa e la condotta con acqua;
2) chiudere la saracinesca di mandata, avviare I'elettropompa per pochi istanti;
3) se occorre invertire il senso di rotazione, staccare I'alimentazione di rete e scambiare fra di loro due delle tre fasi.

Squilibrio di fase
Verificare I'assorbimento su ogni fase. L'eventuale squilibrio non deve superare il 5%.

Nel caso in cui si riscontrino valori superiori, che possono essere causati dal motore e/o dalla linea di alimentazione, verificare
I'assorbimento nelle altre due combinazioni di allacciamento motore-rete, facendo attenzione a non invertire il senso di rotazione. Il
collegamento ottimale sara quello dove la differenza di assorbimento fra le fasi € minore. Da notare che se I'assorbimento piu alto si
riscontra sempre sulla stessa fase della linea, la principale causa dello squilibrio e dovuta all’alimentazione della rete.

ELETTROPOMPE DOTATE DI SONDA DI CONDUTTIVITA'

ATTENZIONE

La sonda di condulttivita € inserita nella camera olio e rileva I'eventuale infiltrazione di acqua. Se il quadro elettrico € munito di un dispositivo rile-
vatore di condulttivita, questo si attivera quando la resistenza elettrica per la presenza di acqua risultera inferiore a 30 kQ. Per rilevare I'eventuale
conduttivita, al dispositivo devono essere collegati il terminale connesso alla sonda (1,5 mm?) e una derivazione del terminale di terra Giallo / Verde
del motore.

Se la sonda di conduttivita non viene utilizzata, rimuovere il terminale connesso alla sonda.

I dispositivo rilevatore di conduttivita viene in genere utilizzato per chiudere un circuito di allarme nell'evenienza che si rilevi presenza di acqua nella
camera olio o nel motore. Il circuito di allarme pud essere luminoso e/o sonoro.

8 Caprari S.p.A.
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14. CONTROLLI MANUTENTIVI DI PREVENZIONE

Per assicurare un regolare funzionamento nel tempo dell'elettropompa I'acquirente deve assicurare controlli regolari e periodica manutenzione ed
eventualmente sostituire le parti usurate, si consiglia di effettuare i controlli di prevenzione sotto indicati almeno una volta al mese, oppure ogni 200
- 300 ore di funzionamento:

- controllare che la tensione di alimentazione sia entro i valori previsti

- controllare che il livello di rumorosita e vibrazione sia invariato rispetto alle condizioni ottimali di primo avviamento

- verificare, con una pinza amperometrica, che gli assorbimenti sulle tre fasi siano equilibrati e non superiori ai valori di targa

- verificare la pulizia del sistema di raffreddamento

- controllare la resistenza dell'olio che deve risultare >30 KQ; qualora non vi sia I'apposita spia luminosa posta sul quadro elettrico.

Per poter eseguire una attivita di manutenzione maggiormente pianificata e dettagliata richiedere alla Caprari S.p.A. la pubblicazione "Controlli
periodici e manutenzione preventiva", documento N° 0022193.

15. CONTROLLO E CAMBIO DELL’OLIO E DEL GRASSO

Con normali condizioni di lavoro I'olio deve essere cambiato ogni 7500 ore; in condizioni piu gravose ogni 2500 ore. Usare gli oli sotto indicati o
similari.

Per le operazioni di svuotamento e riempimento dell’'olio servirsi dell'apposite aperture con tappi da 1/2" Gas.

L'apertura con l'indicazione "OUT" viene utilizzata per lo svuotamento dell'olio, per ottenere un completo svuotamento occorre porre la macchina in
posizione orizzontale od agire con apposito aspiratore olio.

Se I'olio scaricato si presenta come una emulsione sostituirlo con altro nuovo e verificare I'integrita della tenuta lato pompa.

Se insieme all'olio nel contenitore di raccolta si rileva anche presenza di acqua si deve sostituire la tenuta meccanica lato pompa; la tenuta mecca-
nica lato motore va sostituita solo se danneggiata o in presenza di liquido nella camera motore.

L'apertura con l'indicazione "IN" viene utilizzata per il riempimento.

Con I'elettropompa in posizione orizzontale il corretto livello olio si ottiene quando il livello stesso raggiunge la base del foro d'introduzione, oppure
attenersi alle quantita sotto riportate.

Elettropompa tipo Quantita in [kg] | Quantita in [I] Olio tipo
KK OH_+ 1,4 1,55 SAE 10W - ISO 32
KK oL_+ 2,3 2,55 ARNICA 32 - Agip
DTE 24 - Mobil
! G+00556_ ’ ’ NUTO H32 - Esso
KK ON_+ 63 . TELLUS S 37 -.Shell
KK 0P _+ 7.2 8 o analoghi

Per un corretto riempimento & molto importante rispettare la quantita di olio indicata, la camera olio & disegnata in modo da assicurare un adeguato
cuscino d’aria.

Finite le operazioni di scarico / carico assicurarsi che i tappi siano ben serrati e muniti delle rispettive guarnizioni in rame nuove; se l'olio € stato
sostituito non disperdere nell'ambiente I'olio usato, ma consegnarlo agli appositi enti smaltitori (per I'ltalia servirsi degli appositi Consorzi Obbligatori
COBAT).

Il cuscinetto superiore € a grasso permanente.
Il cuscinetto inferiore deve essere lubrificato con grasso al litio tipo ESSO - UNIREX - N3 o equivalente con riempimento al 70 % solo in caso di
riparazione o sostituzione.

In caso di avaria/rottura della tenuta meccanica inferiore, avviene la fuoriuscita dell’ olio nel liquido pompato. E' possibile richiedere la

SCHEDA SICUREZZA dell' olio utilizzato alla Caprari S.p.A. Pud essere richiesto alla Caprari S.p.A. il riempimento con olio con
certificazione F.D.A.

Caprari S.p.A. 9
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16. CONTROLLO DELLE PARTI SOGGETTE AD USURA

In relazione alle diverse condizioni d'impiego la durata e le prestazioni variano con il logoramento e la corrosione.

Nel caso si intervenga sull’elettropompa per controllare I'usura dell’idraulica seguire le istruzioni seguenti consultando la sezione tipica per i

riferimenti riportati fra parentesi.

Se l'idraulica risulta parzialmente o totalmente ostruita da materiale solido, contenuto nel fluido trasportato, eseguire una buona pulizia con un

getto d'acqua in pressione. Per pulire l'interstizio posto fra la girante e lo scudo della camera olio, indirizzarvi il getto della lancia in pressione; una

completa pulizia di questa zona pud essere effettuata solamente dopo aver tolto la girante.

1. - Sostenere il gruppo motore e supporto di collegamento per gli appositi punti di ancoraggio e svitare le viti della staffa posteriore (quella lato

motore) presente nella installazione orizzontale.

2. - Svitare le viti di serraggio del corpo pompa alla scatola olio, sollevare il gruppo motore piu girante e quindi posizionarlo in orizzontale.

3. - Nel caso si tratti di una elettropompa con girante a canale/i si procede al controllo del gioco tra I'anello di usura (Pos. L4) ed il collare della
girante (Pos. L2), se il gioco & superiore a 3 mm (differenza tra il diametro interno anello ed il diametro rasamento girante) procedere alla
sostituzione dell’anello e/o della girante oppure, ripristinare il diametro di rasamento della girante applicandovi un anello in acciaio di almeno 3
mm di spessore lavorato poi in modo da ottenere un gioco minimo di 0,5 mm (vedi fig.1).

- Nel caso si riscontri eccessiva usura della girante o del corpo pompa rivolgersi al piu vicino centro di assistenza CAPRARI richiedendo i pezzi
di ricambio originali. Per lo smontaggio della girante occorre utilizzare una chiave per vite a testa cilindrica con esagono incassato.

- Prima del rimontaggio, gli aggiustaggi delle singole parti, i particolari in gomma e la bulloneria devono essere puliti accuratamente.

- Controllare che tutti i particolari in gomma siano in buono stato sostituendo quelli eventualmente danneggiati durante lo smontaggio o
deteriorati dall'uso.

- Verificare che l'olio di sbarramento non contenga acqua, nel qual caso sostituire la tenuta lato pompa.

- Per il rimontaggio procedere con la sequenza di fasi inversa rispetto lo smontaggio avendo l'accortezza di inserire tutte le guarnizioni in
gomma nelle posizioni corrette, aiutandosi con la sezione e riferendo i vari pezzi con la posizione relativa originaria.

- Prima di serrare la vite di bloccagiio girante porre qualche goccia di LOCTITE 242 sulla filettatura della vite (Pos. L13) e serrare con 25 Nm
(2,5 Kgm) quella di M8, con 50 Nm (5 Kgm) quella di M10 e con 135 Nm (13,5 Kgm) quella di M14.

© ®N oo »

Fig. 1
Diametro interno anello 1,5 mm
— = =" ) )
(gioco diametrale max = 3 mm)
Diametro rasamento girante 0,5mm
(gioco diametrale min = 0,5 mm)

SOSTITUZIONE DEL MOTORE ELETTRICO

1) Staccare 'alimentazione dei conduttori elettrici € sostenere il motore per gli appositi punti di ancoraggio;

2) sostenere il motore per gli appositi punti di sollevamento;

3) svitare le viti di ancoraggio del motore dal supporto di collegamento;

4) non svitare la vite centrale della staffa posteriore, presente nella installazione orizzontale;

5) utilizzare due viti, nei fori filettati disposti a 180° sulla flangia lato motore del supporto di collegamento, come estrattori;
6) estrarre il motore;

7) pulire accuratamente le superfici di accoppiamento, in particolare da residui di vernici se presenti;

8) innestare la linguetta sull’albero del nuovo motore e riportare un po’ di grasso sulle superfici dell’albero stesso;
9) sostenere il motore per gli opportuni punti di sollevamento ed innestarlo sulla pompa;

10) completare I'assemblaggio serrando le viti della flangia.

17. SMALTIMENTO DELL'ELETTROPOMPA NON PIU' UTILIZZABILE
Quando I'elettropompa usurata e danneggiata non € piu utilizzabile e I'eventuale riparazione non € economicamente praticabile la distruzione della
stessa deve avvenire nel rispetto delle norme e dei regolamenti locali.

Smaltimento del prodotto a fine vita.
INFORMAZIONE AGLI UTILIZZATORI ai sensi dell’art. 14 della DIRETTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 4
luglio 2012 sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura elettrica o/e elettronica (AEE) o sulla sua confezione indica che il

prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente e non smaltito assieme agli altri rifiuti urbani misti.

AEE DOMESTICHE

mm=  Siprega di contattare il proprio comune, o autorita locale, per tutte le informazioni inerenti i sistemi di raccolta separata disponibili nel

territorio. Il rivenditore della nuova apparecchiatura & obbligato al ritiro gratuito della vecchia, al momento dell’acquisto di una apparecchiatura di
tipo equivalente, ai fini dell’avvio del corretto riciclo/smaltimento. In Italia le AEE domestiche sono le elettropompe con motore monofase, nelle altre
nazioni europee occorre verificare tale classificazione.
AEE PROFESSIONALI
La raccolta differenziata della presente apparecchiatura giunta a fine vita € organizzata e gestita dal produttore. L'utente che vorra disfarsi della
presente apparecchiatura potra quindi contattare il produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire la raccolta separata
dell’apparecchiatura giunta a fine vita, oppure selezionare autonomamente una filiera autorizzata alla gestione. L'utente dovra, in ogni caso,
rispettare le condizioni di ritiro poste dalla Direttiva 2012/19/UE.
Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legge.

18. PARTI DI RICAMBIO

Per ordinare i ricambi occorre fornire alla Caprari S.p.A. o ai suoi Centri Assistenza Autorizzati i seguenti dati:
1 - sigla completa elettropompa

2 - codice data o numero seriale

3 - denominazione e numero di riferimento particolare (L..) indicato in sezione a pag. 68.

4 - quantita dei particolari richiesti

19. GARANZIA

Condizioni indispensabili al fine di ottenere I'eventuale riconoscimento della garanzia ¢ il rispetto delle istruzioni di impiego e delle migliori norme
idrauliche ed elettrotecniche, condizione basilare per ottenere un funzionamento regolare dell'elettropompa.

Una disfunzione causata da logoramento e/o corrosione non & coperta da garanzia.

Inoltre per il riconoscimento della garanzia, &€ necessario che I'elettropompa venga preliminarmente esaminata dai nostri tecnici o da tecnici dei
centri di assistenza Caprari S.p.A. autorizzati.

10 Caprari S.p.A.
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20. CAUSE D'IRREGOLARE FUNZIONAMENTO

K K

Inconvenienti

Cause probabili

Rimedi

1. L'elettropompa non si 1.1. Il motore non viene alimentato. 1.1. Controllare se sono saltati dei fusibili o &
avvia. intervenuto un relé di protezione del circuito.
1.2. Linterruttore di selezione si trova sulla 1.2. Selezionare la posizione ON.
posizione OFF.
1.3. E’intervenuto il relé termico. 1.3. Ricercare e rimuovere le cause, controllare
la taratura. Resettare il relé termico.
1.4. Per un eccessivo sovraccarico sono saltati i 1.4. Ricercare la causa e sostituire i fusibili.
fusibili.
1.5. Manca una fase. 1.5. Rimuovere le cause controllando le
connessioni di linea.
2. L'elettropompa parte 2.1. Non arriva piena tensione a tutte le fasi del 2.1. Controllare l'integrita dei fusibili
ma interviene il relé di motore. dell'apparecchiatura elettrica.
sovraccarico.
2.2. llrelé termico é tarato ad un valore troppo 2.2. Controllare ed eventualmente correggere la
basso. taratura.
2.3. Scarso/mancante isolamento del motore. 2.3. Interrompere I'alimentazione del motore e
controllare l'isolamento del motore.
2.4. L’assorbimento & squilibrato sulle fasi. 2.4. Controllare I'assorbimento sulle fasi, il
massimo squilibrio non deve superare il
5%. Accertato lo squilibrio rivolgersi ad una
officina specializzata.
2.5. La girante puo essere ostruita, bloccata o 2.5. Se i controlli elettrici precedenti hanno dato
danneggiata. esito negativo rimuovere I'elettropompa dalla
vasca e controllare se la girante & bloccata.
2.6. Viscosita e/o densita del liquido sollevato troppo 2.6. Rivedere la selezione dell’'abbinamento
elevata. pompa/motore.
3. La elettropompa 3.1. La saracinesca in aspirazione oppure in 3.1. Aprire o sbloccare le saracinesche
non eroga la giusta mandata & parzialmente chiusa o ostruita.
prevalenza.
3.2. La valvola di ritegno € parzialmente ostruita. 3.2. Bisogna sbloccare la valvola, se c’é€ una leva
esterna muoverla piu volte avanti e indietro.
3.3. Pompare acqua chiara di lavaggio o
3.3. La tubazione di aspirazione / mandata & pompare con una tubazione flessibile acqua
ostruita. ad alta pressione nelle tubazioni.
3.4. Le elettropompe a bassa velocita di
3.4. La elettropompa ruota nel verso sbagliato. rotazione possono girare al contrario facendo
poco rumore e vibrazioni (in particolare le
KCV); controllare il giusto verso di rotazione
del motore.
3.5. Controllare la prevalenza totale con un
3.5. La prevalenza fornita dalla elettropompa & manometro durante il funzionamento della
diminuita. elettropompa; confrontare il valore rilevato
con quello desunto dalla documentazione
0 meglio con precedenti letture. Se la
elettropompa € in servizio da diverso tempo
e la prevalenza si & ridotta, rimuovere la
elettropompa e controllare lo stato di usura
della stessa o I'eventuale ostruzione della
girante.
3.6. Controllare e riparare i danni intervenuti.
3.6. Sono intervenute delle perdite nell'impianto
allinterno della stazione di pompaggio.
3.7. Recuperare l'usura registrando il supporto
3.7. L'idraulica & usurata. aspirazione del corpo pompa (solo KT)

oppure sostituire le parti usurate.

Caprari S.p.A.

1




KK

caprari|—

Inconvenienti

Cause probabili

Rimedi

4. La elettropompa non
eroga la giusta portata.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

La elettropompa & disadescata da una sacca
d’aria.

La elettropompa o la tubazione sono ostruite.
Il sensore di minimo livello pud essere
bloccato nella posizione di chiusura.

Selettori dell'apparecchiatura di comando in
posizione errata.

Elevata usura della parte idraulica.

Saracinesca chiusa o valvola di ritegno
bloccata.

4.1.

4.2.

Spegnere I'elettropompa per alcuni minuti
poi riavviarla.

Ispezionare nell'ordine elettropompa,
tubazione e vasca.

4.3. Assicurarsi che il sensore di livello minimo

4.4,

4.5.

sia libero.

Mettere i selettori nella giusta posizione.

Revisionare la elettropompa.

4.6. Aprire la saracinesca o sbloccare la valvola.

5. L'elettropompa non si
arresta.

5.1.

5.2.

5.3.

La elettropompa non svuota il pozzo fino al
livello d’arresto.

L’elettropompa continua a funzionare anche
oltre il livello di arresto.

Elettropompa con portata insufficiente per le
esigenze dell'impianto.

5.1

5.2.

5.3.

. Controllare la presenza di perdite

nell'impianto premente all'interno della vasca
o di ostruzioni nelle valvole o nella girante.

Controllare I'apparecchiatura di controllo del
livello.

Sostituire I'elettropompa con altra di maggior
portata.

6. L'elettropompa non
funziona in automatico.

6.1.

6.2.

Il livello del liquido nella camera di raccolta
non é sufficientemente alto da comandare la
partenza dell'elettropompa.

Errato collegamento dei sensori di livello o loro
malfunzionamento.

6.1.

6.2.

Riempire o aspettare che si riempi la
camera di raccolta in modo da controllare il
funzionamento dell'elettropompa allorche la
sonda da il consenso.

Controllare i collegamenti di ogni sonda e
sostituire quelle difettose.

7. L'allarme sonoro e/o
luminoso della sonda di
conduttivita é attivato.

7.1.

7.2.

Presenza di acqua nell’olio dell’elettropompa.

L’allarme scatta al primo avviamemto della
elettropompa dopo la sua installazione o
reinstallazione.

71.

7.2.

Probabile usura della tenuta meccanica
lato pompa, eseguire un intervento di
manutenzione al piu presto.

Prima di procedere al controllo dell’'olio

della elettropompa, verificare che tutti i
collegamenti relativi alla sonda di conduttivita
siano stati eseguiti correttamente.

8. Le elettropompe
non si alternano nel
funzionamento se
previsto nel quadro.

8.1.

8.2.

Il relé di scambio ruolo & difettoso.

Sequenza sbagliata dei sensori di livello.

8.1.

8.2.

Controllare ed eventualmente sostituire il
dispositivo.

Controllare e correggere la sequenza
d’intervento e di controllo dei comandi di
awvio e arresto.
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1. GENERAL INFORMATION

ﬁ The instructions in this manual concerning safety are marked by this symbol. Failure to comply with these
instructions could expose personnel to health risks.

A It is essential to comply with the instructions marked by this symbol since they mainly concern risks of an
electrical nature.

ATTENTION Instructions preceded by this word concern the correct operation/condition/state of the machine itself.
This word is only used to indicate the main recommendations. To ensure safe and reliable operation, it
will be necessary to comply with all the instructions given in the manual.

ﬁ This manual must be kept in a safe place for future reference. The copies of the identifying plates
of the electric pump giving the specific operational technical data of the purchased machine form
an integral part of this manual.
The electric pumps described in this manual are designed for industrial use or similar. The technicians
who install, run, service and repair the pump must therefore be adequately trained and in possession of
suitable qualifications.

Read the use and maintenance manual.

Caprari S.p.A. 13



KK

2. ELECTRIC PUMPS DATA PLATE EXAMPLE

DATA
No.
Q [l/s]

H max [m]

21

TYPE [KK..]
DATA

AI[A]

P, [kW]
cos¢

[Kd]

Date code
Serial N° and/or Customer serial N° and/or order N°
Nominal capacity

Maximum head

Motors data plate example

Complete motor code

Date code and/or Serial N° and/or Customer serial N°
Rated current input

Useful output power

Power factor

Motor weight

3. ELECTRIC PUMP CODING EXAMPLE

Example : KKCM100HA + 001861N1 / ##HH#

Series

P2 [kW]
TYPE
H [m]

n [min -1]

U vl

[Hz]

rpm [min -1]
I. CL

S1

IP...

caprari|—

Pump power imput
Complete electric pump code
Nominal head

Rotation speed

Nominal powering voltage rating
Frequency

Number of revolutions per minute
Insulation class

Continuos service

Motor protection degree(according to IEC 529)

| KK| Cc [ M [100] H | A | + [0018] 6 [ 1

\N\1\/#####

50 Hz (S =60 Hz)
Single-channel impeller (1)
Delivery port DNm
Type / hydraulics - motor size (electrical centering)
Impeller diameter

Motor power delivery code P, x10 (0018=1,8 kW)

N° Poles

Power supply voltage code
Standard electric pump

Generational code (1; 2; 3; ...)
Various specialities

(1) Single-channel impeller M
Twin-channel impeller :D
Vortex impeller W

14
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s /\ RECOMMENDATIONS

4.1. ltis essential to read these use and maintenance instructions in order to correctly transport, install, set at work, use, regulate, assembly,
disassemble and service the electric pumps.

4.2. This manual is an integral part of the product supplied. The purchaser is responsible for ensuring that all persons who must use or work on the
product for various reasons, carefully study the instructions herein.

4.3. The electric pumps described in this manual have “not been designed for domestic use” or similar. Therefore, they must not be within the
reach of children or, more generally, of persons who are not expert in installing, running or servicing them.

4.4. The contents of this manual refer to “standard” electric pumps. Similar electric pumps that have been “custom-built” (check for the presence of
the job order N° on the electric pump’s data plate) may not fully correspond to the instructions herein.

4.5. The supplier of the product declines all liability for damages to persons, animals or property deriving from failure to strictly comply with the
instructions in this manual.

4.6. For safety reasons, and to comply with the warranty conditions, the purchaser is forbidden to use the electric pump if it operates in a faulty way
or if there are sudden changes in the performances it provides.

4.7. The purchaser is obliged to install alarm systems and to arrange for inspections and maintenance work so as to avoid all forms of risk due to
inefficient service from the electric pump.

4.8. Contact Caprari S.p.A. or one of its authorized service centers for any additional information required.

4.9. With the exception of the test conducted to ascertain the rotation direction, as described in the relative section, do not connect the electric
pump to the electricity main for any reason whatsoever until the electric pump itself has been installed in its system.

5. FIELDS OF USE

These electric pumps have been designed to convey clear, dirty water and sewage containing solids and with fiber, sludge and organic material. The
electric pumps with channel impellers /i (M;D) are more suitable for use in fluids containing solids with short fiber while the vortex impeller (W) is
more suitable for solids containing long fibers and for fluids containing gas, raw or fermented sludges.

The typical fields of use are: drainage, sewage treatment, reclaiming and when fluid needs to be generically transferred.

6. A IMPROPER USE

The standard version of the electric pumps is not suitable for conveying food-grade fluids. Contact Caprari S.p.A. before using them in these
sectors.

Standard electric pumps cannot be used with inflammable or explosive liquids and cannot be installed in areas classified as being at a risk of
explosion.

7. TECHNICAL AND OPERATIONAL SPECIFICATIONS

Asynchronous threephase electric motor with squirrel cage type rotor, class F insulation (max. 155 °C / 310 °F), with IP55 protection degree

according to standard EN 60034-5, inverter resistent.

The current input shown on the data plate is slightly higher than the value in the technical documentation of Caprari S.p.A. as it accounts for the

data dispersions deriving from mass production of the electric pumps.

The tolerance margins established by standard IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1) are valid for all the electrical data while standard ISO 9906 cl.ll is valid

for the hydraulic performances.

The data given may also vary owing to inaccuracies in the measuring instruments used for tests and/or electricity mains with different characteristics

(voltage/frequency/unbalance) from those indicated.

Maximum number of starts/hour: 20 up to 5 kW, 15 up to 10 kW, 10 for higher power ratings.

A £ 10% deviation from the power supply voltage is permitted for motors with 230/400 V or 400/700 V data plate voltage ratings, since 220 and 240,

380 and 415 V + 5% voltage ratings can also be used.

Maximum tolerated current input unbalance: 5%

Max. temperature of pumped liquid: 60 °C

pH of liquid to raise: 6 + 10

The pumped fluid may contain solids in suspension so long as their size does not exceed the free passage in the hydraulic part.

Contact our technical department if the density of the pumped fluid is more than 1 kg/dm? and/or the viscosity exceeds 1 mm?/s (1 cSt).

After having installed the product in compliance with the instructions in this manual and the indications given in the relative diagrams, contact the

project office of Caprari S.p.A. in order to obtain the cautionary values in dB(A) of the acoustic pressure emitted by the machine.

In particular:

- the noise level was measured in compliance with ISO 3746;

- as established by Directive 2006/42/EC, the measuring points were 1 m from the reference surface of the machine and at a height of 1.6 m from
the ground or from the access platform;

- the maximum value was measured on the electric motor’s fan side;

- there is a + 3 dB(A) tolerance margin on the values;

- the pump values were measured in the maximum efficiency point;

- the motor values were measured in the no-load operating mode.

On request, binding noise values can be supplied, on request.

8. A UNALLOWED OPERATIONS

The specifications given in section 7 and the maximum performance values indicated on the data plate of the machine must be complied with if the
electric pump is to operate correctly and in complete safety.

Caprari S.p.A. 15
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A SAFETY REGULATIONS

All interventions involving the electric pump must be carried out by specialized personnel equipped with the right tools, and who are fully familiar
with the instructions in this manual.

To avoid the risk of accidents, comply with the rules of hygiene, the accident prevention and safety regulations aa well as the local laws and orders
both when the installation is new and during maintenance work The purchaser is responsible for complying with these regulations and safety
instructions.

The following recommendations must also be strictly observed.

1. -
1.1.-

Inspection of the systems

In view of the varying nature of the fluids conveyed, wear appropriate clothing and footwear so as to prevent the skin from coming into contact
with contaminated equipment or liquids.

1.2.- The personnel must be vaccinated against the diseases that could be contracted through injuries, contact or inhalation.

1.3.- Before proceeding with any work on the lift station, make sure that all the electrical cables are disconnected from the relative power source.

1.4.- If you must climb into the tank, provide adequate ventilation so as to ensure there is sufficient oxygen and no toxic and/or explosive gases.

Always check:

- that the means used for climbing in and out of the tank are efficient

- that anyone who climbs into the tank is equipped with safety harness

- that there is always an operator outside the tank (never work on your own even in optimal conditions) who can act promptly on the lifting
ropes of the harness

- that the area isefficiently cordoned off by barrier and appropriate signs

- make sure that there is no risk of explosion before using electric power tools or before carrying out jobs where flames or sparks are produced.

1.5.- First disconnect the electric cables from the control panel if you need to remove the electric pump from its housing. Wash the electric pump

with a jet of clean water so as to remove all traces of the pumped fluid. Always wear safety goggles, rubber gloves, a face mask and a
waterproof apron for this type of work.

2. - Inspection of the equipment from an pumping station

- all parts of the electric pump or any accessory, must be cleaned with water or specific products before being subjected to any work.

- if the electric pump is dismantled, wear work gloves to handle its parts

- check the electric motor’s degree of insulation and make sure that the grounding system is efficient before conducting tests in the presence of
electric power.

3. - Inspection of the electric pump:

- the temperature of the outer surface of the motor can exceed 80 °C. Take the necessary measures to avoid being scorched.
10. TRANSPORT AND STORAGE
A The electric pump is extremely heavy. It must be handled by means of the holding points provided, using suitable,
approved tools.

WARNING During the transport and storage phases, keep the electric pump resting on the bearing frame or pump casing in a vertical position.
Remember to carefully make sure that the components are stable, so as to prevent the electric pump from rolling or dropping and
causing damage to property, persons or to the electric pump itself.

WARNING When the electric pump is stored after a period of use, it must be thoroughly cleaned with water and disinfected if necessary, dried
and stored in a dry place.

Before using the electric pump again, make sure that the rotor is free to turn, that the motor’s electrical insulation is undamaged and
that the oil is at the right level.
If the electric pump is stored for a long period of time, turn the rotor every so often to prevent its seals and shims from jamming
(impeller with channel/s).
If the pump is blocked by ice, immerse it in water until it has completely thawed. Do not opt for other, faster methods as the machine
could be damaged.
Only for:  KKCWO80HA+001161N.
KKCWO080HC+001161N.
KKCWOBOHE+001161N.
KKCWOBOHE+003041N.
KKCWO080HH+002241N.
KKCWO080HH+003041N.
KKCWOB0HI+002241N.
KKCWO080HM+001541N.
KKCWO080HN+001541N.
KKCMO8OHA+001161N.
KKCMO08OHC+002241N.
KKCM08OHD+002241N.
KKCMO08OHD+001161N.
KKCMO8OHG+001541N.
KKCMO08OHG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. RECOMMENDATIONS FOR CORRECT INSTALLATION

WARNING In installations subjected to freezing temperatures, make sure that the parts are free to turn and that the liquid flows in a regular way
before starting the unit.
ATTENTION: if installed outdoors in a vertical position, the electric motor must be equipped with a canopy.

All the safety precautions indicated by the current laws must be complied with when the fluid chamber is constructed. In particular:

- if the pumped fluid contains or could generate gaseous mixtures, make sure that the fluid chamber is well ventilated and does not allow gas to collect.
The electric pump is not suitable for use in places with potentially explosive atmospheres.

- The electrical equipment installed outside the trap must be protected against adverse weather conditions and infiltrations of gas from the trap itself.

- The size of the fluid chamber, when installed, must be able to balance two requirements:

a) the working volume must be able to contain the number of starts/hour (see operating specifications).

b) the period of time in which the pump remains “at a standstill” must be able to prevent hard sediment from forming.

Make sure that:

- the pressure at the pump port intake is sufficient to comply with the required NPSH conditions (consult the specific technical documentation);

- when fluid is pumped from a fluid chamber, the dynamic level of the fluid is able to prevent turbulence from forming
(minimum indicative suspension depth 0.5 m).

- Arrival of the fluid in the fluid chamber must not create turbulence that causes the pump to suck in air.

Make sure that the delivery pipe:

- is equipped with a quick-closing check valve, to protect the pump against water hammers;

- is equipped with an on-off gate valve to regulate the flow rate and allow the electric pump to be subjected to interventions without the fluid spilling
out;

- has a fluid speed exceeding 0.8 to 1 m/s to prevent obstructions and clogging. If the pumped fluid contains sand, the speed must be at least 1.6
m/s in the horizontal pipes and 2.5 m/s in the vertical ones; never exceed a speed of 4 m/s;

- is as short as possible in the vertical sections and that in the horizontal sections, it slopes slightly in the direction of the flow

Recommendations for construction of the system a

- has valves and gate valves installed in the horizontal sections.

Make sure that the suction pipe:

- does not allow air pockets to form;

- is equipped with a foot valve if the pump is installed above head, so as to allow for priming;

- is equipped with an on-off gate valve to allow the electric pump to be subjected to interventions without the fluid spilling out.

Also make sure that:

- if the pump is installed in a closed place, that the ventilation is sufficient to prevent the air temperature from sensibly increasing;

- the unit is installed so that it can be easily inspected and so that the electric motor can be disassembled;

- if the noise level issued by the system must be lowered, that the pump is connected to the pipes with compensators, to absorb
the vibrations;

Two main types of installation are envisaged:

1 - electric pump positioned with the rotor axis vertical, on a bearing stand and with elbow flanged on 1 m min
the intake (fig. 1). ATTENTION: if installed outdoors in a vertical position, the electric motor must be
equipped with a canopy.

2 - Electric pump positioned with the rotor axis horizontal, on a bearing stand and with the delivery port
pointing upwards (fig. 2).

It is advisable to install an alarm device to warn of floioding in the chamber should the electric pump or

some other hydraulic component in the system break or leak.

The electric pump must be rigidly fixed to a stable, strong bearing surface by means of the pre

engineered fixing holes. Eliminate any misalignments to as to prevent stress from being transmitted to

the assembly.

Fig. 1

The pipes must be supported near to the electric pump since this latter must absolutely not act as
A a fixing point.
Forces (F) and moments (M) transmitted by the pipes may acts on the suction port or delivery
port at the same time, but they must never ever exceed the tolerated maximum values given in
the table below. Axes x, y and z represent the stress directions in relation to a Cartesian system
applied to the flanges of the electric pumps.

%] Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] 2F [N] Mx [Nm]; My [Nm]; Mz [Nm] >M [Nm]
DN 80 800 1400 300 500 1 mmin
DN 100 1000 1750 500 750
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
2000 3500 1000 1750
DN 250

PUMP-ELECTRIC MOTOR ASSEMBLY

WARNING Proceed with the following operations if the pump-motor unit is to be assembled:
1) thoroughly clean the coupling surfaces. Take particular care to remove any paint that may be present;
2) fit the tongue on to the drive shaft and apply a little grease on the surface of the shaft itself (type MOBILUX EP3);
3) unscrew the two outer screws of the three that hold the bracket on the motor side to the connecting support, leaving the central
one in place (only for horizontal installation);
4) support the motor by the relative lifting points and seat it on the pump;
5) complete the assembly by tightening the screws of the motor flange.

Caprari S.p.A. 17



KK caprari|—

12. PRELIMINARY INSPECTIONS

WARNING The electric pump can only be installed after a few simple inspections have been made.
1. The electric pump is supplied ready for use and with the correct amount of oil. After a long period at a standstill, check to
make sure that there is enough oil in the “oil chamber” (see relative “OIL CHANGE” section).
2. Make sure that the rotor is free to turn by operating the transmission shaft.
3. Connect the power cable to the terminal board.
4. Make sure that the protections have been assembled correctly.
Switch two of the phases with each other to invert the rotation direction.

13. CONNECTIONS AND ELECTRICAL RECOMMENDATIONS

Electrical connections and relative information
The electrical connections must be made by qualified personnel in strict compliance with all the current safety standards and according
to the wiring diagrams in the manual as well as those attached to the control panels.
A All the yellow-green ground conductors must be connected to the grounding circuit of the system before the other conductors are
connected, while they must be the last to be disconnected when the motor is electrically disconnected.
The ends of the wires must never be immersed or wetted in any way.

Electrical equipment
Make sure that the electric control panel complies with the current laws in force in the country of use. Particularly make sure that its
A protection degree suits the place of installation. It is advisable to install electrical equipment in a dry, well ventilated place where the
temperatures are not extreme (e.g. -20 to +40 °C). Failing this, use special versions of the equipment.

WARNING The contacts of undersized or poor quality electrical equipment are liable to deteriorate quickly. This leads to unbalanced power
being supplied to the motor which could be damaged as a consequence.
Use of good quality electrical equipment ensures safe operation.

Unless correctly researched and installed, use of Inverters and Soft-starters could impair the safety of the pumping unit. Ask the Caprari Technical

Office for assistance if the relative difficulties are not known.

All starting equipment must always be equipped with:

1) general disconnector;

2) fuse-holder of an adequate size or magnetic protection against short circuits;

3) quick-tripping threepole contactor with a high shut-off breaking capacity;

4) quick-tripping threepole thermal relay with manual reset at compensated ambient temperature for protection against overloads and phase
failure.

- The following devices are also recommended -

5) a voltmetric relay to protect against voltage drops; Oil probe connection

6) a device to protect against dry operation; H |
7) a voltmeter and an amperometer.
GIV
Delta connection Star connection u CONDUCTMTY '
DETECTOR S
3 -
w2 (2) U2 (X) v2(Y) w2 (2)[. U2(X) ® V2(Y) o] SERREEREEREER '
u1 (U) V1(V) w1 (W) U1 (U) V1(V) W1 (W)
T T T Connection for Y - D starting

Remove the plates from the terminal board and
L1 (R) L2 (S) L3 (T) L1 (R) L2 (S) L3 (T) connect the terminals to the corresponding ones
on the starter.

General prescriptions for the use of the INVERTER

- During commissioning and/or use, the minimum frequency must not be lower than 30 Hz, with a steady voltage to frequency ratio
- Maximum acceleration ramp time - 3 seconds
- Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time.

- Maximum inverter switching frequency <5kHz

Ensure the following operating conditions:

Voltage gradient ﬂ/ <750 K . e Vp <1000V
dt LS

Conditions that must be met regardless of the length of the power cables.

General prescriptions for the use of the SOFT STARTER:

- The SOFT STARTER device must carry out a voltage ramp starting or a constant current starting
- The SOFT STARTER device must not carry out a current ramp starting or a torque ramp starting
- Minimum peak current Vs = 60% Vn

- Minimum peak current Is = 400% In

- Maximum acceleration ramp time - 3 seconds

- Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time

- Deceleration method either by freewheel or by voltage ramp, not by braking

- Always make sure that the soft-starter is off once the assembly start phase has completed.

In case of malfunctioning of a system featuring a soft starter of inverter start, verify, if possible, the operation of the electric pump

assembly by connecting it directly to the grid (or with another device).
For any other information not contained in this manual, please refer to the Use and Maintenance Manual of the electric motor manufacturer.
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Power supply voltage

WARNING Check to make sure that the frequency and voltage values on the data plate of the electric motor (for either star or delta
connections) correspond to those of the electricity main. Particularly make sure that the delta connection always has the lower of the
two possible powering voltage values (vice versa for the star connection) and that the ratio between the two voltage values is 1,73.

A + 10% deviation from the power supply voltage is permitted for motors with 230/400 V or 400/700 V data plate voltage ratings, since 220 and 240,
380 and 415 V £ 5% voltage ratings can also be used.

Rotation direction
WARNING The wrong rotation direction can damage the motor since the power input and axial thrust of the pump could be sensibly higher than
forecast.

Find the correct rotation direction (clockwise for the pump viewed from the coupling side or for the motor viewed from the fan side)
A by means of the following operations:

1) fill the pump and pipe with water;

2) shut the delivery gate valve and start the electric pump for a few seconds;

3) if the rotation direction must be reversed, disconnect the mains power supply and switch two of the three phases with each

other.

Phase unbalance
Check the power input of each phase. Unbalances must not exceed 5%.

If higher values are found (which could be caused by the motor but also by the electricity main), check the power inputs of the other two

A motor-mains connection combinations, taking care to avoid reversing the rotation direction. The best connection will be the one with the
least power input difference per phase. Note that if the highest power input is always detected on the same phase of the line, the main
cause of unbalance will be due to the power supply.

ELECTRIC PUMPS EQUIPPED WITH CONDUCTIVITY PROBES

WARNING

The conductivity probe is installed in the oil chamber and detects any water infiltrations. If the electric panel has a conductivity detector it will activate
when the electric resistance is less than 30 kQ owing to the presence of water. To detect conductivity, the device must be connected to the terminal
connected to the probe (1.5 mm?), while a shunt must be connected to the Yellow / Green ground terminal of the motor.

Remove the terminal connected to the probe if the conductivity probe is not used.

The conductivity detector is generally used for closing an alarm circuit if water is detected in the oil chamber or in the motor. The alarm can be of the
luminous and/or acoustic type.
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14. PREVENTIVE MAINTENANCE INSPECTIONS

To make sure that the electric pump continues to operate in a regular way, the purchaser must subject it to regular routine maintenance and

replace any worn parts. It is advisable to conduct the preventive maintenance inspections listed below at least once a month, or after every

200 - 300 hours service:

- make sure that the power supply voltage is within the required values.

- make sure that the noise and vibration levels are unchanged, in relation to the optimal conditions when the machine was first started.

- using an amperometric clamp, make sure that the power inputs of the three phases are balanced and that they do not exceed the data
plate values.

- make sure that the cooling system is clean.

- check the oil resistance, which must be >30 KQ, if the electric panel is without the relative warning light.

To plan a detailed maintenance schedule, ask Caprari S.p.A. for the “Periodical inspections and preventive maintenance” publication,
document N° 0023450.

15. OIL AND LUBRICANT CHECK AND REPLACEMENT

In normal operating conditions, the oil must be changed after every 7500 hours service, or after every 2500 hours service in heavier duty
conditions. Use the below listed oils or similar.

Use the relative openings with 1/2" Gas plugs for emptying and filling the oil.

The opening with the word “OUT” is used for draining out the oil. To completely empty out the oil, set the machine in the horizontal position
or use the relative oil aspirator.

If the drained oil looks like an emulsion, it must be changed with fresh oil. In this case, check to make sure that the seal on the pump side is
in a good condition.

If water is seen along with the oil in the vessel used, replace the mechanical seal on the pump side. The mechanical seal on the motor side
must only be replaced if damaged or if there is liquid in the motor housing.

The opening with the word “IN” is used for filling.

With the electric pump in the horizontal position, the correct oil level is obtained when the level itself reaches the base of the fill hole.
Otherwise, comply with the below listed quantities.

Electric pump type Quantity in [kg] | Quantity in [I] Oil type
KK___ OH_+_ 1,4 1,55 SAE 10W - 1SO 32
KK___ OL_+ 23 2,55 ARNICA 32 - Agip

DTE 24 - Mobil
L+00406_ 24 2,7
KK_200N &, 00556 ! ! NUTO H32 - Esso
KK ON_+ 63 . TELLUS S 37 -
KK OP_+ 7.2 8 Shell or similar

To fill correctly, it is important to comply with the indicated quantity of oil. The oil chamber is designed to provide an adequate air cushion.

Once the draining / filling operations have terminated, make sure that the plugs are well tightened and equipped with their respective new copper
seals. If the oil has been changed, do not dispose of the old oil in the environment, but consign it to an authorized disposal center. (COBAT in
Italy).

The upper bearing has permanent grease lubrication.
The lower bearing must be lubricated with lithium grease type ESSO - UNIREX - N3 or equivalent filled at 70% only in case of replacement or
repair.

Oil spills into the pumped liquid if the lower mechanical seal breaks or becomes faulty. Ask Caprari S.p.A. for the SAFETY DATA
SHEET about the oil used. Caprari S.p.A. can be asked to fill the machine with F.D.A. certified oil.

16. CHECKING THE PARTS SUBJECT TO WEAR

Duration and performance vary with wear and corrosion, depending on the different conditions of use.

If the electric pump is inspected to check for wear in the hydraulic part, comply with the following instructions and consult the typical section for the

references in brackets.

Thoroughly clean with a jet of pressurized water if the hydraulic part is partially or totally vlogged with the solids in the conveyed fluid. Use a

pressurized jet to clean the gap between the impeller and oil chamber shield. This area can only be completely cleaned after the impeller has been

removed.

1. - Support the motor unit and connection support for the relative fixing points, then unscrew the rear bracket (the one on the motor side) in
horizontal installations.

2. - Unscrew the screws that fasten the pump casing to the oil housing, lift the motor and impeller assembly and then set it in a horizontal
position.

3. - If the electric pump has a channel impeller, check the play between the wear ring (Pos. L4) and the collar of the impeller itself (Pos. L2). If the
play exceeds 3 mm (difference between the internal diameter of the ring and the diameter of the impeller shim), replace the ring and/or the
impe(ller ofr re?;ore the diameter of the impeller shim by applying a steel ring at least 3 mm thick, machined so as to obtain a play of at least 0.5
mm (see fig. 1).
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- If there is excessive wear on the impeller or pump casing, contact your nearest CAPRARI assistance center and ask for genuine spare parts.
Use a wrench for countersunk cheese-headed screws to disassemble the impeller.

- Before re-assembling and adjusting the individual parts, the rubber parts and nuts and bolts must be thoroughly cleaned.

- Check to make sure that all the rubber parts are in a good condition. Replace all the ones that were damaged during the disassembly
operations or that have deteriorated with use.

- Check that there is no water in the oil. If water is discovered, replace the seal on the pump side.

- To re-assemble, work through the disassembly instructions in reverse order, remembering to fit all the rubber seals in the correct positions,
consulting the section and setting the various parts in their original positions.

- Apply a few drops of LOCTITE 242 on the screw thread before tightening the impeller’s locking screw (Pos. L13), then tighten the M8 screw
with a 25 Nm (2.5 kgm) driving torque, the M10 screw with a 50 Nm (5 kgm) driving torque and the M14 screw with a 135 Nm (13.5 kgm)
driving torque.

© oN oo A

Fig. 1

Ring int. diameter 1,5 mm

(max diametral play = 3 mm)

Impeller clearance diameter 0,25 mm
(min diametral play = 0,5 mm)

HOW TO REPLACE THE ELECTRIC MOTOR

1) Disconnect the electric conductors from the electric power source and support the motor by its fastening points;
2) support the motor by the relative lifting points;

3) unscrew the motor fastening screws from the connecting support;

4) do not unscrew the central screw of the rear bracket (in horizontal installations);

5) use two screws in threaded holes set at 180° on the motor side flange of the connecting support, as pullers;

6) remove the motor;

7) thoroughly clean the coupling surfaces. Take particular care to remove any paint that may be present;

8) fit the tongue on to the shaft of the new motor and apply a little grease on the surface of the shaft itself;

9) support the motor by the relative lifting points and seat it on the pump;

10) complete the assembly by tightening the flange screws.

17. A DISPOSAL OF THE ELECTRIC PUMP WHEN NO LONGER USABLE

When the electric pump is worn or damaged and is uneconomical to repair, it can no longer used and must be destroyed in compliance with the local
rules and regulations.

End-of-life product disposal.
INFORMATION TO USERS pursuant to Article 14 of the DIRECTIVE 2012/19/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 4
July 2012 on waste electrical and electronic equipment (WEEE)
The crossed-out wheeled bin symbol on the electrical and/or electronic equipment (EEE) or on its package indicates that the product
must be collected separately at the end of its service life and not disposed of with other mixed municipal waste.
DOMESTIC EEE
Please contact your municipality, or local authority, for all the information regarding the locally available separate collection systems. The
retailer of the new equipment has the obligation to take back the old one upon the purchase of an equipment of equivalent type, in order to start the
correct recycling/disposal cycle. In Italy, domestic EEE are electric pumps with single-phase motor. This classification must be verified in the other
European nations.
PROFESSIONAL EEE
The separate collection of this equipment after its useful life is organised and managed by the manufacturer. Therefore, any user that may want to
dispose of this equipment can either contact the manufacturer and follow the system implemented to separately collect the equipment at the end
of its useful life, or autonomously select an authorised waste management chain. In any case, the user must respect the take-back conditions laid
down by the Directive 2012/19/EU.
lllegal disposal of the product by the user shall be subject to the application of the sanctions provided for by law.

18. SPARE PARTS

Give the following information when ordering spare parts from Caprari S.p.A. or one of its Authorized Assistance Centers:
1 - complete code of the electric pump

2 - date code or serial number

3 - denomination and reference number of the part (l...) as indicated in the section on page 68.

4 - number of parts required.

19. WARRANTY

To obtain assistance under guarantee, it is essential to have complied with the operating instructions and the best hydraulic and electrotechnical
standards as this is of fundamental importance for obtaining regular performances from the electric pump.

Faults caused by wear and/or corrosion are not covered by the warranty.

For the warranty to be recognized it is also necessary to have the electric pump examined beforehand by our technicians or by the technicians from
one of the authorized Caprari S.p.A. assistance centers.

Caprari S.p.A. 21



KK caprari|—

20. CAUSES OF IRREGULAR OPERATION

Faults Probable causes Remedies
1. The electric pump fails to | 1.1. The motor is not powered. 1.1. Check whether the fuses have burnt out
start. or whether a circuit protecting relay has
activated.
1.2. The selector switch is in the OFF position. 1.2. Select the ON position.
1.3. The thermic relay has tripped. 1.3. Identify and eliminate the cause. Check the
setting. Reset the thermic relay.
1.4. The fuses have burnt out owing to an excessive 1.4. ldentify the cause and replace the fuses.
overload.
1.5. Aphase is missing. 1.5. Eliminate the cause and check the mains
connections.
2. The electric pump starts 2.1. Full voltage is not reaching all the motor phases. 2.1. Make sure that the fuses of the electrical
but the overload relay equipment are undamaged.
trips. 2.2. The thermal relay setting is too low.

2.2. Check and correct the setting if necessary.

2.3. Poor/no motor insulation. 2.3. Disconnect the motor from the power source
and check its insulation.

2.4. Unbalanced power input in the phases. 2.4. Check the power input of the phase.
Unbalances should not exceed 5%. If there
is an unbalance, contact a specialized

workshop.
2.5. The impeller may be clogged, blocked or 2.5. If the results of the electrical inspections
damaged. listed above are negative, remove the

electric pump from the tank and check
whether the impeller is blocked.

2.6. Viscosity and/density of the raised liquid too 2.6. Make sure that the right pump/motor
high. combination has been selected.
3. The electric pump fails to 3.1. The gate valve on the intake or delivery parts is 3.1. Open or unblock the gate valves.
deliver the right head. partially closed or clogged.
3.2. The check valve is partially clogged. 3.2. Release the valve. If there is an external

lever, move it backwards and forwards
several times.

3.3. The suction/delivery pipe is clogged. 3.3. Pump clean washing water or pump water
at high pressure through the pipes with a
hose.

3.4. The electric pump turns in the wrong direction 3.4. Electric pumps that turn at low speed

may spin in the opposite direction without
producing much noise or vibrations
(particular the KCV versions). Make sure
that the motor turns in the right direction.

3.5. The head provided by the electric pump has 3.5. Check the total head with a pressure
dropped. gauge whilst the electric pump is operating.
Compare the measured value with the one
given in the documentation or (even better)
with previous readings. If the electric pump
has been operating for some time and the
head has dropped, remove the electric
pump and check it for wear. Make sure that
the impeller is not obstructed in any way.

3.6. Check and repair any damage sustained.

3.6. There are leaks from the system inside the
pumping station.

3.7. Compensate for the wear by adjusting the

3.7. Worn hydraulic part. suction support of the pump casing (KT

only), or replace the worn parts.
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Faults Probable causes Remedies

4. The electric pump fails 4.1. The electric pump has been unprimed by an 4.1. Turn off the electric pump for a few minutes
to deliver the right flow air pocket. then start it again.
rate.

4.2. The electric pump or pipes are clogged. 4.2. Inspect the electric pump, the pipes and

tank, in that order.

4.3. The minimum level sensor may be locked in 4.3. Make sure that the minimum level sensor is
the closed position. free.

4.4. Selectors of the control devices in the wrong 4.4. Set the selectors in the right positions.
positions.

4.5. Very worn hydraulic part. 4.5. Overhaul the electric pump.

4.6. Gate valve closed or check valve blocked. 4.6. Open the gate valve or release the valve.

5. The electric pump fails to 5.1. The electric pump fails to empty the trap to 5.1. Check for leaks from the discharge system
stop. stopping level. in the tank or for clogged valves or impeller.

5.2. The electric pump continues to operate even 5.2. Check the level monitoring equipment.
beyond the stopping level.

5.3. The electric pump’s flow rate is insufficient for 5.3. Replace the electric pump with another with
the plant requirements. a higher flow rate.

6. The electric pump 6.1. The level of the fluid in the collecting 6.1. Fill the collecting chamber or wait for it to
fails to function in the chamber is too shallow to allow the electric fill, so as to check the way the electric pump
automatic mode. pump to start up. operates as soon as it is enabled by the

probe.
6.2. Incorrectly connected or faulty level sensors. 6.2. Check the connections of each probe and
replace the defective ones.

7. The acoustic and/or 7.1. Water in the electric pump’s oil. 7.1. Probable wear on the mechanical seal on
luminous alarm of the the pump side. Service as soon as possible.
conductivity probe has
activated.

7.2. The alarm triggers when the electric pump 7.2. Before checking the oil of the electric
is first started after being installed or re- pump, check that all the conductivity probe
installed. connections have been made correctly.

8. The electric pumps 8.1. Defective role switching relay. 8.1. Check and replace the device if necessary.
fail to alternate during
operation, if selected in 8.2. Check and correct the operating monitoring
the panel. 8.2. Incorrect level sensor sequence. sequence of the starting and stopping

controls.
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1. GENERALITES
Les instructions reportées dans cette notice et dans la documentation concernant la sécurité sont
repérées par ce symbole. Leur inobservation peut exposer le personnel a des risques pour la santé.
Les instructions repérées par ce symbole doivent étre respectées car elles concernent principalement
ff des risques de nature électrique.
Les instructions précédées par cette inscription concernent le fonctionnement correct / la conservation
ATTENTION / lintégrité de la machine Seules les principales recommandations sont repérées par cette inscription

et pour un fonctionnement sir et fiable toutes les indications fournies par la notice doivent étre

respectées.

Cette notice doit étre conservée avec soin pour toute consultation future;

les copies des plaques d’identification de I’électropompe reportant les caractéristiques
techniques et de fonctionnement de la machine achetée font partie intégrante de la notice.

Les électropompes décrites dans ce manuel sont destinées a un usage industriel ou similaire, par
conséquent le personnel qui s’occupe de l'installation, conduite, entretien et éventuellement de la

réparation doit avoir une préparation et une qualification adéquates.

Lire le manuel d’utilisation et d’entretien.

24
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2. IDENTIFICATION PLAQUE ELECTROPOMPE

DATE Code date P2 [kW] Puissance absorbée par la pompe
N° N° Série et/ou N° Série Client et/ou N° Commande TYPE Sigle complet électropompe

Q [l/s] Débit nominal H [m] Hauteur manométrique nominale
H max [m] Hauteur manométrique maximale n [min -1] Vitesse de rotation

21 Identification de la plaque des moteurs

TYPE [KK...] Sigle complet du moteur U [V] Tension nominale d’alimentation
DATA Code Date et/ou N° Série et/ou N° Série Client [Hz] Fréquence

A[A] Courant nominal absorbé rpm [min -1]  Nombre de tours par minute

P, [kW] Puissance nominale I. Cl. Classe d’isolement

cos¢ Facteur de puissance S$1 Service continu

[kal Poids moteur IP... Indice de protection moteur (suivant CEIl 529)

3. IDENTIFICATION DU SIGLE DE LELECTROPOMPE

Exemple : KKCM100HA + 001861N1 / #####

KK ¢ | m [100] H [ A | + [o018] 6 [ 1 \N\1\/#####

Série
50 Hz (S = 60 Hz)
Roue monocanal (1)
DNm bouche de refoulement
Type/grandeur partie hydr. - moteur (centrage électrique)
Diamétre roue

Code puissance rendement moteur P, x10 (0018=1,8 kW)
N° Péles
Code tension d’alimentation
Electropompe standard
Code générationnel (1; 2; 3; ...)

Spécialités diverses

) Roue monocanal ‘M
Roue bicanal :D
Roue a vortex W
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s /N RECOMMANDATIONS

4.1. Lalecture de la présente notice d’utilisation et d’entretien est indispensable pour effectuer correctement le transport, I'installation, la mise en
service, I'utilisation, le réglage, le montage, le démontage et I'entretien des électropompes.

4.2. Ce manuel fait partie intégrante du produit fourni; 'acheteur a la responsabilité de le faire étudier attentivement a tout le personnel qui, pour
différentes raisons, devra utiliser ou intervenir sur le produit.

4.3. Les électropompes décrites dans ce manuel sont des machines qui “ne sont pas a usage domestique” ou similaire, elles ne doivent donc pas
étre a la portée des enfants ou en général des personnes sans expérience sur leur installation, conduite et entretien.

4.4. Le contenu de ce manuel est applicable a I'électropompe “de série”; les électropompes similaires fournies “sur commande” (vérifier la
présence du n° de commande sur la plaque de I'électropompe) peuvent ne pas répondre totalement aux instructions reproduites dans cette
notice.

4.5. Le fournisseur du produit est dégagé de toute responsabilité pour les dommages éventuels aux personnes, animaux ou biens si toutes les
instructions contenues dans ce manuel n'ont pas été respectées scrupuleusement.

4.6. Pour des raisons de sécurité et pour assurer les conditions de garantie, il est interdit a I'acheteur d’utiliser I'électropompe suite a un
inconvénient ou a une variation soudaine de ses performances.

4.7. L’acheteur a I'obligation de mettre en place des systémes d’alarme, des procédures de contrdle et d’entretien pour éviter toute forme de risque
due a un dysfonctionnement de I'électropompe.

4.8. Pour toute demande d’informations complémentaires contactez directement Caprari S.p.A. ou un centre aprés-vente agréé.

4.9. En excluant le contrdle du sens de rotation, décrite dans le paragraphe 12, ne pas brancher I'électropompe au secteur d’alimentation pour
aucune raison tant que I'électropompe n’est pas insérée dans sa propre installation.

5. SECTEURS D’UTILISATION

Ces électropompes ont été congues pour le transport d’eaux claires, usées, eaux d’égouts contenant des corps solides et des fibres, boues et
matiéres organiques. Les électropompes a roue a canal(aux) (M; D) sont particulierement indiquées en présence de corps solides a fibre courte, la
roue a vortex (W) est plus indiquée pour les corps solides a fibres longues contenant du gaz, des boues fraiches ou fermentées.

Les secteurs typiques d’utilisation: drainage, épuration, assainissement et pompage de liquide en général.

6. A CONTRE-INDICATIONS D’UTILISATION

Dans la version standard les électropompes ne sont pas indiquées pour convoyer les fluides destinés a un usage alimentaire, avant de les utiliser
dans ces secteurs contacter Caprari S.p.A.

Les électropompes standard ne peuvent pas étre utilisées avec des liquides inflammables ou explosifs et ne peuvent pas étre installées dans des
zones classées a risques d’explosion.

7. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DE FONCTIONNEMENT

Moteur électrique, asynchrone triphasé, avec rotor a cage d’écureuil, isolement classe F (155 °C / 310 °F max.), avec indice de protection IP55
conformément aux normes EN 60034-5, inverter resistent.

Le courant absorbé indiqué sur la plaque est Iégérement supérieur de celui reportée dans la documentation technique Caprari, car il englobe les
dispersions des données dérivant de la fabrication en série de I'électropompe.

Pour toutes les données électriques sont valables les tolérances prévues par la norme CEIl 34.1 (CEI - EN 60034-1), pour les performances
hydrauliques c’est la norme 1ISO 9906 cl.ll qui fait autorité.

Les données relevées peuvent méme différer a cause de I'imprécision des instruments de mesure utilisés dans la vérification et/ou du réseau
d’alimentation ayant des caractéristiques (tension/fréquence/déséquilibres) différentes de celles indiquées.

N° maximum de démarrage/heure: 20 jusqu’a 5 kW, 15 jusqu’a 10 kW, 10 pour puissances supérieures.

Pour les moteurs avec tension de plaque 230/400 V ou 400/700 V un écart de + 10% de la tension d’alimentation est admissible car ils peuvent étre
utilisés aussi aux tensions de 220 et 240, 380 et 415V + 5%.

Déséquilibre maximum admissible sur le courant absorbé: 5%

Température maximum du liquide pompé: 60 °C

pH du liquide a soulever: 6 + 10

Le liquide pompé, peut contenir des corps solides en suspension dont la taille n’est pas supérieure au passage libre dans la partie hydraulique.

En présence d’une densité supérieure a 1 kg/dm?® et/ou d’une viscosité supérieure a 1 mm?/s (1 cSt) contacter directement nos services techniques.

Apres avoir mis en place le produit conformément aux indications de ce manuel et d’aprés les schémas prévus, pour connaitre les valeurs

prudentielles en dB(A) de pression acoustique émise par la machine, contacter directement le Service Etudes Caprari S.p.A.

En particulier:

- la mesure du bruit a été effectuée selon la norme ISO 3746;

- les points de mesure, conformément a la Directive 2006/42/CE, se trouvent a 1 metre de la surface de référence de la machine et a 1,6 métres
au-dessus du sol ou de la plate-forme d’acceés;

- la valeur maximum a été mesurée sur le coté ventilateur du moteur électrique;

- les valeurs ont une tolérance de + 3 dB(A);

- les valeurs de la pompe sont mesurées au point de rendement maximum;

- les valeurs du moteur sont mesurées pendant le fonctionnement a vide.

Les valeurs du niveau sonore sont fournies, sur demande, au moment de la commande.

8. A FONCTIONNEMENTS NON AUTORISES

Les caractéristiques, exposées au paragraphe 7, ainsi que les caractéristiques des performances maximales indiquées sur la plaque du produit ne
doivent pas étre dépassées pour un fonctionnement correct et en toute sécurité.
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o N\ CONSIGNES DE SECURITE

Toute intervention sur I'électropompe doit étre effectuée par du personnel spécialisé muni de I'outillage approprié, et ayant une connaissance
approfondie de cette notice.
Respecter les normes d’hygiene, de prévention contre les accidents et de sécurité aussi bien en cas de premiére installation que d’intervention
d’entretien; respecter aussi les normes et les réglementations locales pour éviter tout risque d’accident. L’acheteur est responsable du respect de
ces normes et des consignes de sécurité.
En particulier respecter scrupuleusement les recommandations suivantes.
1. - Contréles des installations
1.1.- Vu la nature des liquides pompés porter des vétements et des chaussures appropriées pour éviter les contacts de I'épiderme avec les
appareils ou les liquides contaminés.
1.2.- Le personnel préposé doit étre vacciné contre les maladies pouvant étre attrapées par blessure, contact ou inhalation.
1.3.- Avant d’effectuer une quelconque intervention sur la station de pompage s’assurer que tous les cables électriques entrants dans le bassin
sont débranchés du secteur.
1.4.- S’il faut descendre dans le bassin, ventiler efficacement pour garantir la présence dans celle-ci d’une quantité suffisante d’oxygéne et
I'absence de gaz toxiques et/ou explosifs. Veérifier dans tous les cas:
- I'efficacité des moyens de descente et de montée
- que la personne qui descend est équipée du harnais de sécurité
- la présence d’un opérateur a I'extérieur du bassin (ne jamais travailler seuls méme en conditions optimales) pouvant intervenir promptement
sur les cordes de soulévement du harnais
- que la zone est délimitée efficacement par des barriéres et des signalisations adéquates
- qu'il n’y pas de risque d’explosions avant d’introduire des outils électriques ou d’effectuer des opérations avec des flammes ou des étincelles.
1.5.- Sl I'on veut extraire I'électropompe de son logement, il faut avant tout débrancher les cables électriques du tableau de commande. Laver
I'électropompe avec un jet d’eau propre de tout résidu de liquide pompé en prenant soin de porter des lunettes de sécurité, des gants en
caoutchouc, un masque et un tablier imperméable.
2. - Contrdles sur les appareillages provenant d’une station de pompage
- L'électropompe ou tout autre accessoire doit soigneusement étre nettoyé dans chacune de ses parties avec de I'eau ou des produits
spécifiques avant d’étre soumis a une quelconque intervention.
- Si I'électropompe est démontée il faut manipuler les pieces avec des gants de travail.
- Contréler I'indice d’isolement du moteur électrique et I'efficacité de la mise a la terre avant de la soumettre a des essais sous tension
électrique.
3. - Contréles sur I'électropompe
- La surface extérieure du moteur peut dépasser 80 °C. Prendre tout les précautions pour éviter les brdlures.

10. TRANSPORT ET STOCKAGE

ﬁ Le poids de I’électropompe est considérable; elle doit étre manutentionnée en utilisant les points de prise prévus et des
moyens appropriés.

ATTENTION Pendant le transport et I'entreposage maintenir I'électropompe appuyée sur le chassis de support ou sur le corps de pompe, a la
verticale; il est recommandé de garantir sa stabilité pour éviter de la faire rouler ou tomber en courant le risque de porter atteinte
aux personnes, aux biens ou a I'électrompoe elle-méme.

ATTENTION Quand I'électropompe est entreposée, aprés une période de fonctionnement, elle doit étre nettoyée soigneusement avec de I'eau,
désinfectée si nécessaire, séchée et placée dans un local sec.
Avant de la réutiliser vérifier que le rotor tourne librement, I'isolement électrique du moteur est réguliér et que I'huile est au bon
niveau.
Si la période d’entreposage est trés longue, tourner le rotor de temps a autre pour éviter le grippage sur les garnitures et les faces
d’appui (roues a canal(aux) .
Si I'électropompe est bloquée par la glace la plonger dans I'eau jusqu’a sa décongélation; éviter d’utiliser d’autres méthodes plus

rapides pouvant provoquer des dégats a la machine.

Pur version : KKCWO080HA+001161N.
KKCWO080HC+001161N.
KKCWOBOHE+001161N.
KKCWOBOHE+003041N.
KKCWO080HH+002241N.
KKCWO080HH+003041N.
KKCWO80HI+002241N.
KKCWO080HM+001541N.
KKCWO80HN+001541N.
KKCMOBOHA+001161N.
KKCMOBOHC+002241N.
KKCMO8OHD+002241N.
KKCMO8OHD+001161N.
KKCMOBOHG+001541N.
KKCMOBOHG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. CONSEILS POUR UNE INSTALLATION CORRECTE

ATTENTION Dans les installations exposées au risque de gel, le démarrage du groupe doit étre précédé d’un contréle de la rotation libre suivi
par le contrdle de I'arrivée réguliére du liquide pompé.
ATTENTION En cas d'installation verticale et en extérieur, il est nécessaire d'avoir un moteur électrique doté d'un toit.

Précautions a prendre dans la réalisation de I'installation

Toutes les précautions de sécurité réglementaire doivent étre observées dans le bassin de récupération s'il est prévu; en particulier:

- si le liquide pompé contient ou peut produire des mélanges gazeux, s’assurer que le bassin de récupération est bien ventilé et ne permet pas la
stagnation de gaz; I'électropompe n’est pas destinée aux atmosphéres explosibles.

- Lappareillage électrique installé a I'extérieur du puisard doit étre protégé contre les intempéries et les risques d'infiltrations de gaz provenant du
puisard.

- Les dimensions du bassin de récupération, quand il est prévu, doivent permettre de compenser deux exigences:
a) le volume utile doit pouvoir contenir les démarrages/heure (Cf. caractéristiques d'utilisation);
b) la période de temps “pompe arrétée” doit pouvoir empécher la formation de sédiments durs.

Controler que:

- la pression a l'orifice d’aspiration de la pompe permet de satisfaire les dispositions de NPSH requises (consulter la documentation technique
spécifique);

- que, en cas de pompage dans un bassin de récupération, le niveau dynamique minimum du liquide ne puisse pas produire un vortex
(profondeur minimum de suspension indicative 0,5 m);

- larrivée du liquide dans le bassin ne doit pas créer de turbulence pouvant provoquer I'aspiration d’air par la pompe.

Contréler que dans la conduite de refoulement:

- ily a un clapet de retenu a fermeture rapide, pour préserver la pompe contre les coups de béliers éventuels;

- ily a une vanne pour régler le débit de fonctionnement et permettre d’effectuer les interventions sur les électropompes sans faire sortir de liquide;

- la vitesse du liquide est supérieure a 0,8 + 1 m/s pour éviter les obstructions ou les colmatages; en présence de sable il faut au moins 1,6 m/s
dans les tuyauteries horizontales et 2,5 m/s dans les tuyauteries verticales; il est conseillé de ne pas dépasser 4 m/s;

- la longueur des trongons verticaux est réduite au minimum, et que les trongons horizontaux sont Iégérement en pente descendante dans le sens
du flux;

- les vannes et les clapets sont montés dans les trongons horizontaux.

Contréler que la conduite d’aspiration:

- ne permet pas la stagnation de poches d’air;

- est dotée d’un clapet de fond, si la pompe est installée au-dessus de la charge d’eau, pour permettre 'amorcage;

- est équipée d'une vanne pour permettre d’effectuer les interventions sur I'électropompe sans faire sortir de liquide.

Contréler aussi que:

- en cas d’installation dans un local fermé, la ventilation a été garantie pour éviter une augmentation sensible de la température de I'air;

- le groupe est installé de maniére a faciliter les contréles techniques et que le démontage du moteur électrique est possible;

- sil'on désire diminuer le niveau sonore de l'installation, la pompe est raccordée aux conduites a I'aide de compensateurs pour I'absorption de
vibrations;

- la pompe et les conduites sont protégées contre le gel en cas de basses températures.

Les principales installations prévues sont deux:
1 - Electropompe disposée avec I'axe du rotor vertical sur un pied spécial et coude fixé par bride sur 1 m min
I'aspiration (fig. 1). ATTENTION En cas d'installation verticale et en extérieur, il est nécessaire d'avoir
un moteur électrique doté d'un toit.
2 - Electropompe disposée avec I'axe du rotor horizontal sur supports spéciaux et bouche de
refoulement tournée vers le haut (fig. 2). Fig. 1
Il convient de prévoir un dispositif d’alarme contre les inondations de la chambre par rupture ou fuite de
I'électropompe ou d’un composant hydraulique de I'installation.
L’électropompe doit étre ancrée rigidement sur un plan d’appui stable et robuste a 'aide des trous
d’ancrage prévus, en récupérant les défauts éventuels d’alignement pour ne pas transmettre les
tensions au groupe.

Les tuyauteries doivent étre soutenues a proximité de I'électropompe car cette derniére ne doit
absolument pas servir de point d’ancrage.

Les forces (F) et les moments (M) transmis par les tuyauteries peuvent agir simultanément sur
I'orifice d’aspiration et sur l'orifice de refoulement, mais ils ne doivent en aucun cas dépasser les
valeurs maximum admissibles indiquées dans la grille ci-dessous. Les axes X, y et z représentent
les directions des contraintes par rapport a un systéme cartésien, appliqué aux brides de
I'électropompe.

o Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] SFIN] | Mx[Nm]; My [Nm]; Mz [Nm] | =M [Nm] Fig. 2 -
m min
DN 80 800 1400 300 500
DN 100 1000 1750 500 750
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
2000 3500 1000 1750
DN 250

ASSEMBLAGE POMPE-MOTEUR ELECTRIQUE

ATTENTION Quand le groupe pompe-moteur doit étre assemblé, effectuer les opérations suivantes:
1) nettoyer soigneusement les surfaces d’accouplement, en particulier de toute présence de résidus de peintures;
2) emboiter la languette sur I'arbre moteur et remettre un peut de graisse sur la surface de I'arbre (type MOBILUX EP3);
3) des trois vis qui tiennent assemblée la bride c6té moteur au support de liaison, dévisser les deux vis extérieures en laissant la
vis centrale serrée (pour installation horizontale seulement);
4) soutenir le moteur au moyen des points de levage prévus et emboiter-le sur la pompe;
5) terminer 'assemblage en serrant les vis de la bride moteur.
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12. CONTROLES PRELIMINAIRES

ATTENTION L¢lectropompe ne peut étre installée qu’aprés des vérifications simples et appropriées:
1. Lélectropompe est fournie préte a 'emploi avec la quantité correcte d’huile. Aprés une longue période d’inactivité controler
que la quantité d’huile dans la “chambre a huile” est correcte (voir paragraphe “VIDANGE D’HUILE”).
2. Vérifier que le rotor tourne librement en intervenant sur I'arbre de transmission.
3. Brancher les cables d’alimentation au bornier.
4. Controler que les protections sont montées correctement.
Pour inverser le sens de rotation, échanger deux des phases entre-elles.

13. RACCORDEMENTS ET INFORMATIONS ELECTRIQUES

Raccordements et informations électriques

Les raccordements électriques doivent étre effectués par du personnel qualifié, en observant scrupuleusement toutes les normes de
A sécurité en vigueur et conformément aux schémas électriques reportés dans le manuel et & ceux annexés aux tableaux de commande.

Tous les conducteurs de terre jaune-verts, doivent étre branchés au circuit de mise a la terre de l'installation avant de raccorder les

autres conducteurs, tandis que dans le cas de débranchement électrique du moteur ils seront débranchés en dernier.

Les extrémités libres des cables ne doivent jamais étre immergées ou mouillées.

Appareillage électrique

S’assurer que le tableau électrique est conforme aux normes et dispositions pour la prévention des accidents en vigueur et en

A particulier que son indice de protection est approprié au lieu d’installation. La régle veut que I'appareillage électrique soit installé dans
des lieux secs, bien aérés et avec des températures ambiantes sans extrémes (par ex. -20 a +40 °C). Dans le cas contraire utiliser des
appareillages en exécution spéciale.

ATTENTION Un appareillage électrique sous-dimensionné ou trop faible peut entrainer la détérioration rapide des contacts et provoquer une
alimentation déséquilibrée du moteur et 'endommager. L'installation d’'un appareillage électrique de bonne qualité est synonyme de
sécurité de fonctionnement.

L’emploi d’inverseur et de Soft-starter qui ne sont étudiés et réalisés correctement peut compromettre I'intégrité du

groupe de pompage; si les problémes correspondants ne sont pas connus, demander conseil aux Services Techniques

Caprari S.p.A.

Tous les appareillages de mise en marche doivent toujours étre équipés de:

1) sectionneur général;

2) porte fusibles de calibre approprié ou protection magnétique contre les courts-circuits;

3) contacteur tripolaire a déclenchement rapide et haut pouvoir d’interruption de coupure;

4) relais thermique tripolaire a déclenchement rapide et réarmement manuel a température ambiante compensée de protection contre les

surcharges et I'absence de phase;

- sont aussi préconisés - Branchement sonde a huile

5) un relais voltmetrique de protection contre la chute de tension;

6) un dispositif contre la marche a sec; ..|_|7

7) un voltmetre et un ampéremétre.

GIV
Raccordement électrique en triangle Raccordement électrique en étoile =~ g
DETECTEURDE - s
CONDUCTIVITE
W2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2 (X) ®@ V(YY) @ ] """"""""""
u1 (U) V1(V) w1 (W) u1 (V) V1(V) W1 (W)
T T Raccordement pour démarrage Y - D
L1 (R) ‘ L2 (S)‘ L3 (T) ‘ L1 (R) ‘ L2 (S)‘ L3 (T) ‘ Enlever les plaques du bornier est brancher
les bornes avec celles correspondantes sur le
démarreur.

Prescriptions générales d'utilisation de 'ONDULEUR

- Durant le démarrage et/ou I'utilisation, la fréquence minimum ne doit pas étre inférieure a 30 Hz, et le rapport tension/fréquence doit rester
constant

- Temps rampe d'accélération maximum 3 secondes

- Temps maximum de décélération équivalent au double du temps maximum d'accélération

- Fréquence maximale de commutation variateur de fréquence <5kHz

Assurer les conditions de fonctionnement suivantes:

Gradient de tension ﬂ/ <750 L . e Vp <1000V
dt LS

Conditions a respecter indépendamment de la longueur des cables de puissance.

Prescriptions générales d'utilisation du SOFT-STARTER :

- Le dispositif SOFT-STARTER doit étre démarré par rampe de tension ou bien a courant constant

- Le dispositif SOFT-STARTER ne doit pas étre démarré par rampe de courant ou bien par rampe de couple
- Tension de démarrage minimum Vs = 60% Vn

- Courant de démarrage minimum Is = 400% In

- Temps rampe d'accélération maximum 3 secondes

- Temps maximum de décélération équivalent au double du temps maximum d'accélération

- Méthode de décélération soit en roue libre soit par rampe de tension, non pas par freinage

- Toujours s'assurer que le soft-starter est désactivé une fois la phase de démarrage du groupe terminée.

En cas d'entretien d'une installation qui présente un démarrage soft-starter ou onduleur, vérifier, si possible, le fonctionnement du
groupe électropompe en le branchant directement au réseau (ou avec un autre dispositif).

Pour toute information n'étant pas incluse dans le présent manuel, se reporter au Manuel d'Utilisation et d'Entretien du fabricant du moteur
électrique.
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Tension d’alimentation

ATTENTION Vérifier que la fréquence et la tension indiqués sur la plaque du moteur électrique, selon le raccordement étoile ou triangle,
correspondent a celles de la ligne d’alimentation. En particulier il est précisé que le branchement a triangle correspond toujours a
la valeur la plus basse des deux tensions d’alimentation possibles, vice versa pour le branchement étoile, le rapport entre les deux
tensions est égal a 1,73.

Pour les moteurs avec tension de plaque 230/400 V ou 400/700 V un écart de + 10% de la tension d’alimentation est admis, car ils peuvent étre
utilisé aussi aux tensions de 220, 240, 380 et 415 V * 5%.

Sens de rotation

ATTENTION Sile sens de rotation est erroné, cela peut provoquer des dégats au moteur car généralement la puissance absorbée et la poussée
axiale de la pompe peuvent étre sensiblement supérieures a celles prévues.
Il faut donc trouver le bon sens de rotation (horaire pour la pompe observée joint et pour le moteur observé c6té ventilateur) en
effectuant les opérations suivantes:
1) remplir la pompe et la conduite avec de I'eau;

A 2) fermer la vanne de refoulement, mettre I'électropompe en marche pendant quelques instants;

3) s'il faut inverser le sens de rotation, débrancher I'alimentation du secteur et inverser deux des trois phases entre elles.

Déséquilibre de phase
Vérifier 'absorption sur chaque phase. Le déséquilibre éventuel ne doit pas dépasser 5%.

Dans le cas de valeurs supérieures, pouvant étre provoquées par le moteur ou la ligne d’alimentation, vérifier 'absorption dans les

A deux autres combinaisons de raccordement moteur-secteur, en faisant attention a ne pas inverser le sens de rotation. Le raccordement
optimal sera celui dans lequel la différence entre les phases est la plus faible. Méme si I'absorption la plus élevée est toujours mesurée
sur la méme phase de la ligne, la cause principale de déséquilibre est due a I'alimentation du secteur.

ELECTROPOMPES DOTEES DE SONDES DE CONDUCTIVITE

ATTENTION

La sonde de conductivité est insérée dans la chambre a huile et signale la présence éventuelle d’infiltration d’eau. Si le tableau électrique est muni
d’un dispositif détecteur de conductivité, celui-ci s’activera quand la réistance électrique sera inférieure a 30 kQ a cause de la présence d’eau. Pour
relever la présence de conductivité, il faut brancher au dispositif la borne reliée a la sonde (1,5 mm?) et une dérivation de la borne de terre Jaune /
Vert du moteur.

Si la sonde de conductivité n’est pas utilisée, enlever la borne reliée a la sonde.

Le dispositif détecteur de conductivité est généralement utilisé pour fermer un circuit d’alarme dans I'éventualité que la présence d’eau a été relevée
dans la chambre a huile ou dans le moteur. Le circuit d’alarme peut étre lumineux et/ou sonore.
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14. CONTROLES PRELIMINAIRES D’ENTRETIEN

Pour assurer le fonctionnement de I'électropompe dans le temps I'acheteur doit garantir un contréle régulier et un entretien périodique et

éventuellement remplacer les piéces usées; il est recommandé de faire les contréles préventifs indiqués ci-dessous au moins une fois par

mois, ou bien toutes les 200 - 300 heures de fonctionnement:

- contréler que la tension d’alimentation correspond aux valeurs prévues

- contréler que le niveau sonore et de vibration n’a pas changé par rapport aux conditions optimales de la premiére mise en marche

- avec une pince ampéerométrique, vérifier que les absorptions sur les trois phases sont équilibrées et ne dépassent pas les valeurs de
plaque

- vérifier le nettoyage du systeme de refroidissement

- contréler la résistance de I'huile qui doit étre supérieure a 30 KQ si elle n’est pas indiquée par un témoin lumineux dans I'armoire
électrique.

Pour pouvoir effectuer une activité d’entretien programmée et détaillée correctement demander a Caprari S.p.A. la publication “Contréles

périodiques et entretien préventif’, document N° 0023451.

15. CONTROLE ET CHANGEMENT DE L'HUILE ET DE LA GRAISSE

En conditions normales de travail I'huile doit étre vidangée toutes les 7500 heures; en conditions plus lourdes toutes les 2500 heures.
Utiliser les huiles indiquées ci-dessous ou similaires.

Pour les opérations de vidange et remplissage de I'huile utiliser les ouvertures avec bouchons prévues a cet effet (1/2" gaz).
L'ouverture repérée par “OUT” est utilisée pour vidanger I'huile; pour obtenir une vidange compléte il faut placer la machine dans une
position horizontale ou intervenir avec un aspirateur d’huile approprié.

Si I'huile vidangée apparait comme une émulsion, la remplacer par une neuve et vérifier I'intégrité de I'étanchéité coté pompe.

Si dans le récipient de récupération on remarque la présence d’eau avec I'huile il faut remplacer la garniture mécanique cété pompe; la
garniture mécanique c6té moteur doit étre remplacée seulement si endommagée ou en présence de liquide dans la chambre moteur.
L'ouverture avec l'indication “IN” est utilisée pour le remplissage.

L’électropompe étant en position horizontale le niveau correct de 'huile s’obtient quand celle-ci atteint la base du trou de remplissage ou
bien respecter les quantités indiquées.

Electropompe type Quantité en [kg] | Quantité en [I] Type d’huile
KK OH_+ 1,4 1,55 SAE 10W - 1SO 32
KK oL + 2,3 2,55 ARNICA 32 - Agip
DTE 24 - Mobil
KK 200N L+00406_ 24 57 ob!
- G+00556_ ’ ’ NUTO H32 - Esso
KK ON_+ 63 . TELLUS S 37 - Shell
KK P + 7’2 8 ou similaires

Pour un remplissage correct il est important de respecter la quantité d’huile indiquée, la chambre a huile est congue de maniére a garantir
un coussin d’air adéquat.

Une fois que les opérations de remplissage / évacuation sont terminées, vérifier que les bouchons sont bien serrés et munis de joints
neufs en cuivre; si I'huile a été remplacée ne pas disperser 'huile usagée dans I'environnement, mais la remettre au centres de décharge
spécialisés (en Italie les Consortiums Obligatoires COBAT).

Le palier supérieur est a graissage permanent.
Le palier inférieur doit étre lubrifié avec de la graisse au lithium type ESSO - UNIREX - N3 ou équivalente avec remplissage a 70%
seulement en cas de réparation ou de remplacement.

En cas de défaut/rupture de la garniture mécanique inférieure, I'huile s’échappe dans le liquide pompé.
Vous pouvez demander la FICHE SECURITE de I'huile utilisée & CAPRARI S.p.A. Il peut étre demandé & Caprari S.p.A. le
remplissage avec de I'huile certifiee F.D.A.

16. CONTROLE DES PIECES SUJETTES A USURE

La durée et les performances qui varient en fonction de 'usure et de la corrosion dépendent des conditions d’emploi.

En cas d’intervention sur I'électropompe pour controler 'usure de I'hydraulique suivre les instructions ci-dessous en consultant la section typique

pour les références indiquées entre parenthéses.

Si I'hydraulique est en partie ou complétement bouchée par de la matiére solide, contenue dans le liquide transporté, nettoyer soigneusement

avec un jet d’eau sous pression. Nettoyer I'interstice entre la roue et la protection de la chambre a huile en dirigeant dessus le jet de la lance sous

pression; un nettoyage complet de cette partie peut étre faite seulement apres avoir enlevé la roue.

1. - Soutenir 'ensemble moteur et le support de liaison des points d’ancrage prévus a cet effet et dévisser les vis de la bride arriére (celle coté
moteur) présente dans l'installation horizontale.

2. - Dévisser les vis de serrage du corps de pompe au carter d’huile, soulever 'ensemble moteur avec la roue et le mettre a I'horizontale.

3. -Dans le cas d’'une électropompe avec roue a canal(aux) controler le jeu entre la bague d’usure (Pos. L4.) et le collier de la roue (Pos. L2),
si le jeu est supérieure de 3 mm (Différence entre le diamétre intérieur de 'anneau et le diamétre de la bague d’usure de la roue) remplacer
la bague et/ou la roue ou bien rétablir le diamétre de la bague d’usure de la roue en y appliquant une bague en acier d’au moins 3 mm
d’épaisseur usinée de maniére a obtenir un jeu minimum de 0,5 mm (Cf. fig. 1).
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4. -En cas d’'usure excessive de la roue ou du corps de pompe, s’adresser au service apres vente Caprari S.p.A. le plus proche en demandant
les pieéces de rechange d’origine. Pour le démontage de la roue il faut utiliser une clé pour vis a téte cylindrique a six pans creux
5. -Avant le remontage, les ajustages de chaque partie, les pieces en caoutchouc et la boulonnerie doivent étre nettoyés soigneusement.
6. - Contrdler que toutes les pieces en caoutchouc sont en bon état en remplagant celles endommagées pendant le démontage ou détériorées par
I'utilisation.
- Vérifier que I'huile servant de barriere ne contient pas de I'eau, dans ce cas remplacer la garniture c6té pompe.
- Pour le remontage suivre la séquence de phases inverse par rapport au démontage en prenant soin de placer tous les joints en caoutchouc
dans les positions correctes, a I'aide de la section en faisant référence aux différentes piéces avec la position relative d’origine.
9. -Avant de serrer la vis de blocage mettre quelques gouttes de LOCTITE 242 sur le filetage de la vis (Pos. L13) et serrer avec 25 Nm (2,5 kgm)
la vis M8, avec 50 Nm (5 kgm) la vis M10 et avec 135 Nm (13,5 kgm) la vis M14.

® N

Fig. 1

Diamétre de Il'ouie de la roue mm

1,5
(Jeu diamétral maxi. = 3 mm)

>
-

Diamétre intérieur de I'anneau d'étanchéité 0,25 mm
(Jeu diamétral mini. = 0,5 mm)

REMPLACEMENT DU MOTEUR ELECTRIQUE

1) Débrancher I'alimentation des conducteurs électriques et soutenir le moteur par les points d’ancrage prévus;

2) soutenir le moteur au moyen des points de levage prévus;

3) dévisser les vis d’ancrage du moteur du palier de liaison;

4) ne pas dévisser la vis centrale de la bride arriére, présente dans l'installation horizontale;

5) utiliser deux vis, dans les trous filetés placés a 180° sur la bride c6té moteur du palier de liaison, comme extracteurs;
6) extraire le moteur;

7) nettoyer soigneusement les surfaces d’accouplement, en particulier de toute présence de résidus de peintures;

8) emboiter la languette sur I'arbre moteur et remettre un peut de graisse sur la surface de I'arbre;

9) soutenir le moteur au moyen des points de levage prévus et emboiter-le sur la pompe;

10) terminer 'assemblage en serrant les vis de la bride moteur.

17. A MISE A LA DECHARGE DE L’ELECTROPOMPE INUTILISABLE

Quand I'électropompe est usée et endommagée, qu’elle n’est plus utilisable et que sa réparation n’est pas avantageuse du point de vue économique,
il faut la démanteler dans le respect des normes et reglement locaux en vigueur.

End-of-life product disposal.
INFORMATION TO USERS pursuant to Article 14 of the DIRECTIVE 2012/19/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 4
July 2012 on waste electrical and electronic equipment (WEEE)
The crossed-out wheeled bin symbol on the electrical and/or electronic equipment (EEE) or on its package indicates that the product
must be collected separately at the end of its service life and not disposed of with other mixed municipal waste.
DOMESTIC EEE
Please contact your municipality, or local authority, for all the information regarding the locally available separate collection systems. The
retailer of the new equipment has the obligation to take back the old one upon the purchase of an equipment of equivalent type, in order to start the
correct recycling/disposal cycle. In Italy, domestic EEE are electric pumps with single-phase motor. This classification must be verified in the other
European nations.
PROFESSIONAL EEE
The separate collection of this equipment after its useful life is organised and managed by the manufacturer. Therefore, any user that may want to
dispose of this equipment can either contact the manufacturer and follow the system implemented to separately collect the equipment at the end
of its useful life, or autonomously select an authorised waste management chain. In any case, the user must respect the take-back conditions laid
down by the Directive 2012/19/EU.
lllegal disposal of the product by the user shall be subject to the application of the sanctions provided for by law.

18. PIECES DETACHEES

Pour commander les pieces détachées il faut fournir a Caprari S.p.A. ou a ses Centres Aprés Vente Agréés les informations suivantes :
1 - sigle complet électropompe

2 - le code ou le numéro de série

3 - la dénomination et le numéro de référence spécial (L..) indiqué dans la section page 68.

4 - la quantité de pieces demandées

19. GARANTIE

Pour se voir reconnaitre la garantie il est indispensable de respecter les instructions d’utilisation et les meilleures normes hydrauliques et
électrotechniques, condition fondamentale pour obtenir un fonctionnement régulier de I'électropompe.

Un dysfonctionnement provoqué par I'usure ou la corrosion n’est pas couvert par la garantie.

En outre, la garantie n’est reconnue que si I'électropompe est préalablement examinée par nos techniciens ou par ceux des centres aprés-vente
agréés par Caprari S.p.A.
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20. CAUSES DE MAUVAIS FONCTIONNEMENT

K K

Inconvénients

Causes probables

Remédes

1. L’électropompe ne
démarre pas.

1.1.

Le moteur n’est pas alimenté.

1.1.

Controler si les fusibles ont sautés ou si un
relais de protection du circuit est intervenu.

1.2. Linterrupteur de sélection est sur la position 1.2. Sélectionner la position ON.
OFF.
1.3. Intervention du relais thermique. 1.3. Rechercher et éliminer les causes, contréler
I’étalonnage. Rétablir le relais thermique.
1.4. Rechercher la cause et remplacer les
1.4. Les fusibles ont sautés a cause d’'une fusibles.
surcharge excessive.
1.5. Eliminer les causes en contrblant les

1.5. Une phase manque. connexions de ligne.

2. Lélectropompe démarre | 2.1. La tension n'arrive pas a toutes les phases du 2.1. Controler I'intégrité des fusibles de
mais le relais de moteur. I'appareillages électrique.
surcharge intervient.

2.2. Le relais thermique est étalonné a une valeur 2.2. Controéler et éventuellement corriger

trop basse. I’étalonnage.

2.3. Isolement du moteur faible ou manquant. 2.3. Couper I'alimentation du moteur et controler
I'isolement du moteur.

2.4. L'absorption est déséquilibrée sur les phases. 2.4. Controler I'absorption sur les phases, le
déséquilibre maximum ne doit pas dépasser
5%. Une fois le déséquilibre vérifié,
s’adresser a un atelier spécialisé.

2.5. Laroue peut étre obstruée, bloquée ou 2.5. Siles contrdles électriques précédents sont

endommagée. négatifs déposer I'aérateur du bassin et
vérifier que la roue n’est pas bloquée.

2.6. Viscosité et/ou densité du liquide pompé trop 2.6. Revoir la sélection de I'association pompe/

élevée. moteur.
3. Lélectropompe ne 3.1. Le clapet sur I'aspiration ou sur le refoulement 3.1. Ouvrir et débloquer les clapets.
débite pas la hauteur est partiellement fermé ou bouché.
manomeétrique correcte.

3.2. Le clapet de retenue est partiellement bouché. 3.2. Il faut débloquer la vanne, s'il y a un levier
extérieur le bouger plusieurs fois en avant et
en arriére.

3.3. La tuyauterie d’aspiration / refoulement est 3.3. Pomper de 'eau claire de lavage ou pomper

bouchée. avec une tuyauterie flexible de I'eau sous
haute pression dans les tuyauteries.

3.4. L'électropompe tourne dans le mauvais sens. 3.4. Les électropompes a basse vitesse de
rotation peuvent tourner en sens inverse
en faisant peu bruit et de vibrations (en
particulier les KCV), contréler le bon sens
de rotation du moteur.

3.5. La hauteur manomeétrique de I'électropompe a 3.5. Controler la hauteur manométrique avec un

diminué. manometre pendant le fonctionnement de
I'électropompe, comparer la valeur mesurée
avec celle de la documentation ou mieux
avec les lectures des contrdles précédents.
Si I'électropompe est en service depuis
longtemps et le débit & diminué, déposer
I'électropompe et contrdler son état d’'usure
ou que la roue n’est pas bouchée.

3.6. Controler et réparer les dégats éventuels.
3.6. Présence de fuites dans l'installation a
l'intérieur de la station de pompage.
3.7. Rattraper I'usure en réglant le palier

3.7. L’hydraulique est usée. d’aspiration du corps de pompe (KT

seulement) ou bien remplacer les parties
usées.
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Inconvénients Causes probables Remeédes

4. L’élec'fropompe ne 4.1. Lélectropompe est désamorcée par une 4.1. Eteindre I'électropompe pendant quelques
produit pas le bon débit. poche d’air. minutes puis la redémarrer.

4.2. Lélectropompe ou la tuyauterie sont 4.2. Contrdler dans 'ordre électropompe,
bouchées. tuyauterie et bassin.

4.3. Le capteur du niveau minimum peut étre 4.3. S’assurer que le capteur de niveau
bloqué dans la position de fermeture. minimum est libre.

4.4. Les sélecteurs de I'appareillage de 4.4. Mettre les sélecteurs dans la bonne
commande sont dans la mauvaise position. position.

4.5. Usure importante de la partie hydraulique. 4.5. Réviser I'électropompe.

4.6. Vanne fermée ou clapet de retenue bloquée 4.6. Ouvir le clapet ou débloquer la vanne.

5. L’électropompe ne 5.1. L’électropompe ne vide pas le puisard au 5.1. Contréler la présence de fuites dans
s’arréte pas. niveau d’arrét. l'installation de refoulement a l'intérieur du

bassin ou d’obstructions dans les vannes ou
dans la roue.

5.2. L’électropompe continue a fonctionner méme 5.2. Contréler I'appareillage de contrle du
au-dela du niveau d’arrét. niveau.

5.3. Le débit de I'électropompe est insuffisant 5.3. Remplacer I'électropompe par une d’un
pour les besoins de l'installation. débit plus grand.

6. L’électropompe ne 6.1. Le niveau du liquide dans le bassin de 6.1. Remplir ou attendre que le bassin
fonctionne pas en récupération ne suffit pas @ commander le soit rempli de maniéere a contréler le
automatique. démarrage de I'électropompe. fonctionnement de I'électropompe quand la

sonde fournit le signal de validation.

6.2. Raccordement erroné ou mauvais 6.2. Contréler les connexions de chaque sonde
fonctionnement des capteurs de niveau. et remplacer celles défectueuses.

7. L’alarme sonore et/ou 7.1. Présence d’eau dans 'huile de 7.1. Usure probable de la garniture mécanique
lumineuse de la sonde I'électropompe. c6té pompe, prévoir une intervention
de conductivité s'est d’entretien le plus t6t possible.
déclenchée.

7.2. Lalarme se déclenche avant le démarrage 7.2. Avant de contrdler I'huile de I'électropompe,
de I'électropompe aprés son installation ou vérifier que tous les raccordements
réinstallation. concernant la sonde de conductivité ont été

réalisés correctement.

8. Les électropompes ne 8.1. Le relais d’échange de role est défectueux. 8.1. Controler et éventuellement remplacer le
s’alternent pas dans le dispositif.
fonctionnement s’il est
prévu dans le tableau. 8.2. Séquence erronée des capteurs de niveau. 8.2. Controler et corriger la séquence

d’intervention et de contréle des
commandes de démarrage et d’arrét.
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1. GENERALIDADES

Las instrucciones presentes en este manual y las relativas a la seguridad estan marcadas con este
simbolo. No respetarlas puede exponer al personal a riesgos para la salud.

Las instrucciones marcadas con este simbolo se deben respetar ya que conciernen principalmente
riesgos de origen eléctrico.

> >

ATENCION Las instrucciones introducidas por este mensaje se refieren al correcto funcionamiento/ conservacion/
integridad de la maquina misma. Se indicaran con este mensaje solamente las advertencias
principales y para un funcionamiento seguro y fiable se deben respetar todas las indicaciones dadas
en el manual.

con los datos técnicos de funcionamiento especificos de la maquina comprada.

Las electrobombas descritas en este manual son para uso industrial o similar y por eso el personal
que se ocupara de la instalacion, la conduccion, el mantenimiento y la eventual reparacion debera
poseer una preparacion y una calificacion adecuadas.

Este manual se debe conservar con cuidado para futuras consultas;
parte integrante del manual son las copias de las placas de identificacion de la electrobomba
i E Leer el manual de uso y mantenimiento.
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2. EJEMPLIFICACION PLACA ELECTROBOMBA

FECHA Cédigo fecha P2 [kW] Potencia absorbida por la bomba
No. N° Serie y/o N° Serie Cliente y/o N° Pedido TIPO Sigla completa electrobomba

Q [l/s] Capacidad nominal H [m] Altura manométrica nominal

H max [m] Altura manométrica maxima n [min -1] Velocidad de rotacién

21 Ejemplificacion placa motores

TIPO [KK...] Sigla completa motor U[v] Tensién nominal de alimentacion
FECHA Caodigo Fecha y/o N° Serie y/o N° Serie Cliente [Hz] Frecuencia

A[A] Corriente absorbida nominal rpm [min -1] Numero revoluciones por minuto
P2 [kW] Potencia nominal suministrada I. Cl. Clase de aislamiento

cosd Factor de potencia S1 Servicio continuo

[Kg] Peso motor IP... Grado de proteccion motor (segun IEC 529)

3. EJEMPLIFICACION SIGLA ELECTROBOMBA

Ejemplo: KKCM100HA + 001861N1 / #H###

[KK[ Cc [ M J100] H [ A ] + 0018 6] 1 | N[ 1|/ suses

Serie
50 Hz (S = 60 Hz)
Rodete monocanal (1)
DNm boca impulsién

Tipo / dimension hidraulica - motor (centrado eléctrico)
Diametro rodete

Cadigo potencia suministrada motor P> x10 (0018=1,8 kW)
N° Polos
Cadigo tension de alimentacién
Electrobomba estandar
Cadigo generacional (1; 2; 3; ...)
Especialidades varias

(1) Rodete monocanal : M
Rodete bicanal :D
Rodete vortex W
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4, A ADVERTENCIAS

4.1. La lectura del presente manual de uso y mantenimiento es indispensable para efectuar correctamente el transporte, la instalacion, la puesta
en funcioén, la utilizacion, la regulacién, el montaje, el desmontaje y el mantenimiento de las electrobombas.

4.2. Este manual forma parte del producto suministrado; el comprador tiene la responsabilidad de hacerlo estudiar atentamente a todo el personal
que, por varias razones, debera operar con el producto mismo.

4.3. Las electrobombas descritas en este manual son maquinas “no idéneas para uso doméstico” ni otros usos similares, no deben por lo tanto
estar al alcance de los nifios ni tampoco de personas no capacitadas para la instalacion, la conduccién y el mantenimiento.

4.4. El contenido de este manual se refiere a la electrobomba “de serie”, electrobombas similares suministradas “bajo pedido” (verificar la
presencia del n° de pedido en la placa de la electrobomba) pueden resultar mas o menos congruentes con las instrucciones aqui contenidas.

4.5. El proveedor del producto no se asume ninguna responsabilidad por eventuales dafios a personas, animales o cosas si no han sido
respetadas escrupulosamente todas las instrucciones contenidas en este manual.

4.6. Por motivos de seguridad y para garantizar las condiciones de garantia, un desperfecto o una improvisa variacion de las prestaciones de la
electrobomba determinan la prohibicién para el comprador del uso de la misma.

4.7. El comprador debe instalar sistemas de alarma, controles y mantenimiento con el fin de evitar cualquier forma de riesgo como consecuencia
de un eventual desperfecto de la electrobomba.

4.8. Para pedir informaciones suplementarias contactar directamente Caprari S.p.A. o un centro de asistencia autorizado.

4.9. Salvo durante la verificacion del sentido de rotacion, descrito en el parrafo 12, no conectar la electrobomba con la red de alimentacion por
ningun motivo hasta que la electrobomba misma no se encuentre conectada en la respectiva instalacion.

5. SECTORES DE UTILIZACION

Estas electrobombas han sido realizadas para transportar aguas limpias, sucias, aguas negras con cuerpos solidos y con fibra, fango y material
organico. Las electrobombas con rodete de canal / es (M; D) estan indicadas sobre todo en presencia de cuerpos sélidos de fibra corta, el rodete
vortex (W) es el mas indicado para los cuerpos sélidos de fibra larga y en presencia de liquidos que contienen gases, fangos bastos o fermentados.
Sectores tipicos de empleo son: drenaje, depuracion, bonificacién y transporte general de liquidos.

6. A CONTRAINDICACIONES DE UTILIZACION

Las electrobombas de tipo estandar no son idéneas para el transporte de fluidos destinados al uso alimenticio, antes de emplearlas en estos
sectores contactar Caprari S.p.A.

Las electrobombas estandar no se pueden emplear para bombear liquidos inflamables o explosivos y no son idoneas para instalar en areas
clasificadas a riesgo de explosion.

7. CARACTERISTICAS TECNICAS Y DE FUNCIONAMIENTO

Motor eléctrico, asincrono trifasico, con rotor de jaula de ardilla, aislamiento en clase F (155 °C / 310 °F max.), con grado de proteccién IP55 segun

las normas EN 60034-5, inverter resistent.

La corriente absorbida presente en la placa es superior a la que se encuentra en la documentacion técnica Caprari S.p.A., la misma engloba las

dispersiones de datos resultantes de la configuracion de serie de la electrobomba.

Para todos los datos eléctricos valen las tolerancias previstas en la norma IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1), para las prestaciones hidraulicas en

cambio vale la norma ISO 9906 cl.II.

Los datos registrados pueden también diferir por imprecisién de los instrumentos de medicién utilizados en la prueba y/o por red de alimentacién

con caracteristicas (tension/frecuencia/desequilibrios) diferentes de las indicadas.

N° maximo de arranques por hora: 20 hasta 5 kW, 15 hasta 10 kW, 10 para potencias superiores.

Para los motores con tension de placa 230 / 400 V 0 400 / 700 V esta admitida una variacién del + 10% de la tensién de alimentacion ya que

pueden ser utilizados también con tensiones de 220 y 240, 380 y 415 V + 5%.

Desequilibrio maximo admitido en la corriente absorbida: 5%.

Temperatura max liquido bombeado: 60 °C

pH del liquido a bombear: 6 + 10

El liquido bombeado, puede contener cuerpos sélidos en suspension cuyo tamafio no sea superior al pasaje libre en la parte hidraulica.

En presencia de una densidad superior a 1 kg/dm? y/o de una viscosidad superior a 1 mm2/s (1 cSt) contactar directamente nuestras oficinas

técnicas.

Tras haber instalado el producto, segun las indicaciones proporcionadas en este manual y de acuerdo con los esquemas previstos, para conocer

los valores de precaucion en dB(A) de presion acustica emitida por la maquina, pénganse directamente en contacto con la oficina de planeamiento

de Caprari S.p.A. .

En particular:

- la medicion del ruido se ha efectuado segun la Norma ISO 3746;

- los puntos de medicién, segun la Directiva 2006/42/CE, se encuentran a 1 metro de la superficie de referencia de la maquina y a 1,6 metros de
altura del suelo o de la plataforma de acceso;

- el valor maximo se encuentra en la zona lado ventilador motor eléctrico;

- los valores poseen una tolerancia de + 3 dB(A);

- los valores de la bomba se han registrado en el punto de maximo rendimiento;

- los valores del motor se han registrado durante el funcionamiento en vacio.

Valores de nivel de ruidos vinculantes se suministraran, bajo pedido, en el momento del pedido.

8. A FUNCIONAMIENTOS NO ADMITIDOS

Las caracteristicas, expuestas en el parrafo 7, juntos con las caracteristicas de prestaciones maximas presentes en la placa de la electrobomba no
deben ser superadas para un funcionamiento correcto y en total seguridad.
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o /\ NORMAS DE SEGURIDAD

Todo trabajo en la electrobomba debe estar a cargo de personal especializado provisto de equipos adecuados, que conozca cabalmente las
instrucciones de este manual.

Ya sea en el caso de una nueva instalacién, como también en ocasion de una intervencion de mantenimiento es necesario observar las normas
de higiene, de prevencion de accidentes y de seguridad y respetar las normas y las ordenanzas locales para evitar el riesgo de accidentes. El
comprador es responsable del cumplimiento de estas normas y de las instrucciones de seguridad.

En particular modo respetar escrupulosamente las siguientes recomendaciones:

1. -
1.1-

Inspecciones de las instalaciones

Considerada la variada naturaleza de los liquidos es necesario equiparse con ropa y calzado que impidan el contacto de la piel con equipos
o liquidos contaminados.

1.2 - Los operadores se deben vacunar contra las posibles enfermedades que podrian contraer por medio de heridas, contacto o inhalacion.

1.3 - Antes de efectuar cualquier tipo de intervencion en la estacion verificar que todos los cables eléctricos estén desconectados de la respectiva
alimentacion.

1.4 - Si es necesario bajar a la camara, efectuar una eficaz ventilacion para asegurar la presencia en la misma de suficiente oxigeno y la ausencia
de gases toxicos y/o explosivos; y siempre verificar:

- la eficiencia de los medios de bajada y subida

- que quien baje a la cdmara posea un arnés de seguridad

- la presencia de un operador al externo de la camara (aun en condiciones optimales no operar jamas solos) capacitado para actuar
tempestivamente con las cuerdas de elevacién del arnés

- que la zona se haya eficientemente delimitado con barandillas y oportunas sefializaciones

- que no exista el riesgo de explosiones antes de introducir equipos eléctricos o efectuar operaciones que producen llamas o chispas.

1.5 - Para extraer la electrobomba de su alojamiento es necesario antes que nada desconectar los cables eléctricos del cuadro de mandos.
Lavar con chorro de agua limpia la electrobomba, para quitar todo posible residuo del liqguido bombeado, con la precaucién de usar gafas de
seguridad, guantes de goma, mascarilla y bata impermeable.

2. - Inspecciones de equipos provenientes de una estacion de bombeo

- La electrobomba o cualquier accesorio se debe limpiar muy bien en todas sus partes con agua o productos especificos antes de poder
someterlo a cualquier otro tipo de intervencion.

- Sila electrobomba se desmonta es necesario manipular las piezas con guantes de trabajo.

- Controlar el grado de aislamiento del motor eléctrico y la eficiencia de la puesta a tierra antes de someterlo a pruebas bajo tension eléctrica.

3. - Inspecciones en la electrobomba.

- La superficie externa del motor puede superar los 80 °C. Es necesario usar todo lo necesario para evitar quemaduras.
10. TRANPORTE Y ALMACENAMIENTO
A La electrobomba posee un peso considerable; manipularla utilizando los puntos de agarre previstos y equipos idoneos y
habilitados.

ATENCION Durante el transporte y el almacenaje mantener la electrobomba apoyada sobre el bastidor en posicién vertical o sobre el cuerpo

bomba, aconsejamos verificar atentamente la estabilidad para evitar caidas que puedan ocasionar dafos a las cosas, a las
personas o a la electrobomba misma.

ATENCION Cuando la electrobomba es almacenada, después de un periodo de funcionamiento, se debe limpiar muy bien con agua, se debe

38

desinfectar si es necesario, secar y colocar en ambiente seco.
Antes de volver a utilizarla verificar que el rotor gire libremente, que el aislamiento eléctrico del motor sea perfecto y el aceite se
encuentre en el nivel justo.
Si el periodo de almacenamiento es muy largo, girar cada tanto el rotor para que no se peguen las juntas y los eventuales
espaciadores (ventiladores de canalles).
Si la electrobomba se hubiese bloqueado por el hielo, sumergirla en agua hasta su descongelamiento; evitar utilizar otros métodos
mas veloces ya que pueden provocar dafios a la maquina.

Por ejecucion - KKCWO080HA+001161N.
KKCWO80HC+001161N.
KKCWO80HE+001161N.
KKCWO80HE+003041N.
KKCWO80HH+002241N.
KKCWO80HH+003041N.
KKCWO80HI+002241N.
KKCWO080HM+001541N.
KKCWO80HN+001541N.
KKCMO8OHA+001161N.
KKCMO8OHC+002241N.
KKCMO80HD+002241N.
KKCMO8OHD+001161N.
KKCMO8OHG+001541N.
KKCMO8OHG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. CONSEJOS PARA UNA CORRECTA INSTALACION

ATENCION En instalaciones expuestas a peligro de hielo, el arranque del grupo se debe efectuar después del control de rotacion libre y a
continuacion el control del flujo del liquido bombeado. ATENCION En caso de instalacion en vertical y al aire libre es necesario
disponer de un motor eléctrico equipado con techo.

Precauciones a observar durante la realizacién de la instalacion

En la camara de recogida, si esta presente, se deben tener en cuenta todas las precauciones de seguridad indicadas por la normativa en vigor; en

particular:

- si el liquido bombeado contiene o puede generar mezclas gaseosas, verificar que la cdmara de recogida se encuentre bien ventilada y no permita

el estancamiento de los gases; la electrobomba no es idénea para ambientes con atmdsferas potencialmente explosivas.

- El equipo eléctrico instalado externamente al pozo debe estar protegido de la intemperie y de eventuales infiltraciones de gas provenientes del

pozo.

- Las dimensiones de la camara de recogida, cuando esta presente, deben ser tales que respeten dos exigencias:

a) el volumen util debe ser un volumen tal que permita contener los arranques/hora (véanse caracteristicas de empleo);
b) el periodo de tiempo “de bomba parada” debe ser tal que impida la formacion de sedimentaciones duras.

Verificar que:

- la presioén en aspiracion de la boca de la bomba sea tal que satisfaga las condiciones de NPSH requeridas (consultar la documentacion técnica

especifica);

- que, para el bombeo de la camara de recogida, el nivel dinamico minimo del liquido sea tal que evite la instauracion de un vortice

(inmersién minima indicativa 0,5 m).

- La llegada del liquido a la camara de recogida no debe crear turbulencia que cause aspiracion de aire por parte de la bomba.

Verificar que la tuberia de impulsién:

- posea una valvula de retencion de cierre rapido, para preservar la bomba de eventuales arietes hidraulicos;

- posea un cierre de interceptacion para regular la capacidad de funcionamiento y permitir una intervencioén en las electrobombas sin derrame del

liquido;

- presente una velocidad del liquido superior a 0,8 + 1 m/s para evitar posibles obstrucciones y atascamientos; en presencia de arena son

necesarios por lo menos 1,6 m/s en las tuberias horizontales y 2,5 m/s en las verticales; siempre aconsejamos no superar los 4 m/s;

- tenga la longitud en los tramos verticales reducida al minimo, y que los tramos horizontales presenten una ligera inclinacion de descenso en el

sentido del flujo;

- posea las valvulas y los registros instalados en los tramos horizontales.

Verificar que la tuberia de aspiracion:

- no permita el alojamiento de eventuales burbujas de aire;

- posea una valvula de fondo, si la bomba esta instalada sobre nivel, para permitir el cebado

- posea una valvula de cierre para permitir una intervencion en la electrobomba sin derrame del liquido.

Verificar ademas que:

- en caso de instalacion en un ambiente cerrado, se haya previsto una ventilacion para evitar un sensible aumento de la temperatura del aire;

- el grupo se haya instalado de modo que las inspecciones se efectien facilmente y sea posible el desmontaje del motor eléctrico;

- en el caso en que se desee reducir el nivel de ruido del equipo, la bomba se debe conectar con las tuberias mediante compensadores para la

absorcién de las vibraciones;

- la bomba y las tuberias se hayan protegido contra el hielo cuando pueden verificarse bajas temperaturas.

Las instalaciones principales previstas son dos:

1 - Electrobomba colocada con el eje rotor vertical sobre correspondiente soporte y curva embridada en SONNANANNNANN
aspiracion (fig. 1). ATENCION En caso de instalacién en vertical y al aire libre es necesario disponer de un
motor eléctrico equipado con techo. 1 m min

2 - Electrobomba ubicada con eje rotor horizontal sobre respectivos soportes y boca de impulsion dirigida

hacia arriba (fig. 2).
Es oportuno prever un dispositivo de alarma contra posibles inundaciones de la camara debido a
rotura o pérdida de la electrobomba misma o de un componente hidraulico de la instalacion. Fig. 1
La electrobomba se debe fijar rigidamente sobre un plano de apoyo estable y robusto por medio de
los agujeros de anclaje previstos, recuperando eventuales desalineaciones para no transmitir
tensiones al grupo.

Las tuberias se deben fijar cerca de la electrobomba ya que esta no debe por ningiin motivo funcionar
A como punto de fijacion de las mismas.
Las fuerzas (F) y los momentos (M) transmitidos por las tuberias pueden intervenir simultdneamente
en la boca de aspiracion y en la boca de descarga, pero no deben jamas superar los valores maximos
admitidos indicados en la tabla que esta debajo. Los ejes x, y, z representan las direcciones de los
esfuerzos del sistema cartesiano aplicado a las bridas de la electrobomba.

o Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] SF [N] Mx [NmJ; My [Nm]; Mz [Nm] | =M [Nm]
DN 80 800 1400 300 500 Fig. 2
DN 100 1000 1750 500 750 1'm min
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
2000 3500 1000 1750
DN 250

ENSAMBLADO BOMBA - MOTOR ELECTRICO

ATENCION Si debemos ensamblar el grupo bomba-motor, efectuar las siguientes operaciones:
1) limpiar muy bien las superficies de acoplamiento, en especial los residuos de pintura presentes;
2) inserir la chaveta en el arbol motor y aplicar un poco de grasa en la superficie del &rbol mismo (tipo MOBILUX EP3);
3) de los tres tornillos que mantienen ensamblada la abrazadera lado motor al soporte de conexion, desenroscar los dos
externos dejando apretado el central (solo para la instalacion horizontal);
4) sostener el motor por los correspondientes puntos de elevacién y acoplarlo en la bomba;
5) completar el ensamblado apretando los tornillos de la brida motor.
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12. CONTROLES PRELIMINARES

ATENCION La electrobomba se puede instalar solo después de oportunas y simples pruebas.

1. La electrobomba se suministra lista para el uso con la correcta cantidad de aceite. Después de un largo periodo de
inactividad controlar que el aceite presente en la “cdmara aceite” tenga el nivel idoneo (véase correspondiente parrafo

“CAMBIO ACEITE”).

2. Verificar que el rotor gire libremente operando con el arbol de transmision.

3. Conectar los cables de alimentacion en el terminal de bornes.

4. Controlar que las protecciones se encuentren correctamente montadas.

Para invertir el sentido de rotaciéon, cambiar entre si dos fases.

13. CONEXIONES E INFORMACIONES ELECTRICAS
Conexiones e informaciones eléctricas

Las conexiones eléctricas deben estar a cargo de personal calificado, observando escrupulosamente todas las normas de

prevencion de accidentes vigentes y siguiendo los esquemas eléctricos presentes en el manual y los anexos a los tableros de
A mandos.

Todos los conductores de tierra amarillo verdes, deben estar conectados en el circuito de conexion a tierra de la instalacion

antes de la conexion de los otros conductores, mientras en fase de desconexion eléctrica del motor deben ser los Ultimos a ser

desconectados.

Las extremidades libres de los cables no deben jamas estar sumergidas o de cualquier manera mojadas.

Equipo eléctrico
Verificar que el tablero eléctrico de mando responda a las normas y disposiciones para la prevencion de accidentes en vigor, y en
particular posea un grado de protecciéon adecuado al lugar de instalacion. Es siempre conveniente instalar los equipos eléctricos
A en ambientes secos, bien aireados, y con temperatura ambiente no extrema (por ej. -20 + +40 °C). De lo contrario utilizar equipos
especiales.

ATENCION Un equipo eléctrico de caracteristicas inferiores o inferior calidad, esta sujeto a un rapido deterioro de los contactos y por
consiguiente provoca una alimentacion desequilibrada del motor que puede dafiarlo.
La instalacion de un equipo eléctrico de buena calidad es sinénimo de seguridad de funcionamiento.

El empleo de un Inverter y Soft-starter, si no se ha estudiado y realizado correctamente, puede resultar perjudicial para la integridad del

grupo de bombeo, si no se conocen las problematicas relativas pedir asistencia a la Oficina Técnica Caprari S.p.A.

Todos los equipos de arranque deben poseer siempre:

1) interruptor general;

2) porta-fusibles de capacidad adecuada o proteccion magnética contra cortocircuitos;

3) contactor tripolar de disparo rapido y elevado poder de interrupcion de cierre;

4) relé térmico tripolar de disparo rapido de rearme manual a temperatura ambiente compensada para la proteccién contra sobrecargas y falta
de fase;

- aconsejamos ademas - Conexién sonda aceite

5) un relé voltimétrico de proteccion contra las caidas de tension;

6) un dispositivo contra la marcha en seco; H-li

7) un voltimetro y un amperimetro. GV

Conexion eléctrica de triangulo Conexion eléctrica de strella e
CONDUCTIVIDAD S
w2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .] """"""""""
U1 (U) VA(V) w1 (W) U1 (V) V1(V) W1 (W)
T Conexion para arranque Y -D
Quitar las placas del terminal de bornes y
L1 (R) L2 (S) L3 (T) ‘ L1 (R)‘ L2 (s)‘ L3 (T)‘ conectar los bornes con los correspondientes en

Prescripciones generales de uso del INVERTER el arrancador.

- Durante el arranque y/o el uso, la frecuencia minima no debe ser inferior a 30 Hz, manteniendo constante la relacion tension/frecuencia
- Tiempo rampa de aceleraciéon maximo 3 segundos

- Tiempo de desaceleracion maximo equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.

- Frecuencia maxima de conmutacion inversor <5kHz

Asegurar las siguientes condiciones de funcionamiento:

V 750 - -eV, <1000V
dt s

Condiciones que se deben respetar independientemente de la longitud de los cables de potencia.
Prescripciones generales de uso del SOFT-STARTER:

- El dispositivo SOFT-STARTER debe arrancar con una rampa de tensién o arranque con corriente constante
- El dispositivo SOFT-STARTER no debe arrancar con rampa de corriente o arranque con rampa de par

- Tensién de arranque minima Vs = 60% Vn

- Corriente de arranque minima Is = 400% In

- Tiempo rampa de aceleraciéon 3 segundos max.

- Tiempo de desaceleracion maximo equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.

- Método de desaceleracion de rueda libre o con rampa de tension, no en frenado

- Asegurarse siempre de excluir el soft-starter al finalizar |la fase de arranque del grupo.

Gradiente tension

En el caso de fallo de funcionamiento de una instalacion con arranque soft starter o inverter, controlar, si es posible, el funcionamiento
del grupo electrobomba conectandolo directamente a la red (o a otro dispositivo).
Para cualquier informacion no contenida en este manual, consultar el Manual de Uso y Mantenimiento del fabricante del motor eléctrico.
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Tensién de alimentacion

ATENCION Verificar que los valores de frecuencia y tensién indicados en la placa del motor eléctrico, de la conexién estrella o triangulo,
coincidan con los de la linea de alimentacién. En particular observar que la conexion en triangulo corresponde siempre al valor mas
bajo de las dos tensiones de alimentacion posibles, viceversa sucede con la conexién en estrella, siendo la relacion entre las dos
tensiones igual a 1,73.

Para los motores con tension de placa 230/400 V o 400/700 V se admite una variacion del £+10% de la tensién de alimentacion ya que pueden ser
utilizados también con tensiones nominales de 220, 240, 380 y 415V + 5%.

Sentido de rotacion
ATENCION Un eventual incorrecto sentido de rotacion puede implicar dafio al motor pues la potencia absorbida y el empuje axial de la bomba
pueden resultar levemente superiores a las previstas.
Es necesario por lo tanto determinar el exacto sentido de rotacién (horario para la bomba observada desde el lado de la junta o
A para el motor observado desde el lado ventilador) efectuando las siguientes operaciones:
1) llenar la bomba y la tuberia con agua;
2) errar la valvula de impulsién, poner en marcha la electrobomba algunos instantes;
3) si es necesario invertir el sentido de rotacién, desconectar la alimentacion de red e intercambiar entre si dos de las tres fases,

Desequilibrio de fase
Verificar la absorcion en cada fase. Eventualmente el desequilibrio no debe superar el 5%.

A Si se verifican valores superiores, que pueden ser causados por el motor y/o por la linea de alimentacion, verificar la absorcién en
las otras dos combinaciones de conexion motor red, prestando atencion de no invertir el sentido de rotacion. La conexién optimal
sera aquella en que la diferencia de absorcion entre las fases es menor. Notese que si la absorcion mas alta se verifica siempre en
la misma fase de la linea, la principal causa del desequilibrio se debe a la alimentacion de red.

ELECTROBOMBAS CON SONDA DE CONDUCTIVIDAD

ATENCION

La sonda de conductividad esta incorporada en la cdmara aceite y registra una eventual infiltracion de agua. Si el tablero eléctrico cuenta con
dispositivo de deteccién conductividad, el mismo se activara cuando la resistencia eléctrica, por la presencia de agua, resultara inferior a 30 kQ.
Para detectar la eventual conductividad, se deberan conectar con el dispositivo el terminal conectado con la sonda (1,5 mm?) y una derivacion del
terminal de tierra Amarillo/Verde del motor.

Si la sonda de conductividad no se utiliza, quitar el terminal conectado a la sonda.

El dispositivo de deteccion de conductividad en general se utiliza para cerrar un circuito de alarma en la eventualidad que se detecte presencia de
agua en la camara aceite o en el motor. El circuito de alarma puede ser luminoso y/o sonoro.
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14. CONTROLES DE MANTENIMIENTO DE PREVENCION

Para asegurar un funcionamiento de la electrobomba regular a lo largo del tiempo el comprador debe efectuar controles regulares y

periédicos de mantenimiento y eventualmente sustituir los componentes gastados, aconsejamos efectuar los controles de prevencién mas

abajo indicados por lo menos una vez al mes, o cada 200 - 300 horas de funcionamiento:

- controlar que la tensién de alimentacion se encuentre dentro de los valores previstos;

- controlar que el nivel de ruidos y vibracién no haya cambiado con respecto a las condiciones optimales de la primera puesta en funcion;

- verificar, con una pinza amperométrica, que las absorciones en las tres fases estén equilibradas y no sean superiores a los valores de la
placa;

- verificar la limpieza del sistema de refrigeracion;

- controlar la resistencia del aceite que debe ser >30 KQ; en los casos que no haya indicador luminoso en el cuadro eléctrico.

Para poder efectuar una actividad de mantenimiento ain mas planificada y detallada solicitar a Caprari S.p.A. la publicacion “Controles

periédicos y mantenimiento preventivo”, documento N° 0023452.

15. CONTROL Y CAMBIO DEL ACEITE Y DE LA GRASA

En normales condiciones de trabajo el aceite se cambia cada 7500 horas; en condiciones mas exigentes cada 2500 horas. Usar los aceites
indicados aqui abajo o similares.

Para las operaciones de vaciado y llenado de aceite utilizar las correspondientes aberturas con tapones de 1/2" Gas.

La abertura con la indicaciéon “OUT” se utiliza para el vaciado del aceite, para obtener un vaciado completo es necesario poner la maquina
en posicion horizontal o intervenir con el respectivo aspirador de aceite.

Si el aceite descargado se presenta como una emulsién sustituirlo con otro nuevo vy verificar la integridad del retén lado bomba.

Si junto con el aceite en el contenedor de recogida se observa también presencia de agua es necesario sustituir el cierre mecanico lado
bomba; el cierre mecanico lado motor se debe sustituir solo si esta dafiado o presenta liquido en la camara motor.

La apertura con la indicacion “IN” se utiliza para el llenado.

Con la electrobomba en posicion horizontal el correcto nivel de aceite se obtiene cuando el nivel mismo alcanza la base del orificio de
llenado, o bien atenerse a las cantidades mas abajo indicadas:

Electrobomba tipo Cantidad en [kg] | Cantidad en [I] Aceite tipo
KK OH_+ 1,4 1,55 SAE 10W - ISO 32
KK oL_+ 2,3 2,55 ARNICA 32 - Agip
DTE 24 - Mobil
— G+00556_ ’ ’ NUTO H32 - Esso
KK ON_+ 6.3 ; TELLUS S 37 - Shell
KK 0P + 79 8 o analogos

Para el correcto llenado es muy importante respetar la cantidad de aceite indicada, la camara de aceite estd pensada de modo que se forme un
adecuado colchdn de aire.

Una vez terminadas las operaciones de descarga / carga verificar que los tapones estén bien apretados y posean las respectivas juntas nuevas de
cobre; si se ha cambiado el aceite no arrojar en el ambiente el aceite usado, sino entregarlo a los correspondientes centros de gestion de residuos
(en ltalia dirigirse a los correspondientes Consorcios Obligatorios COBAT).

El cojinete superior tiene grasa permanente.
El cojinete inferior debe ser lubricado con grasa de litio tipo ESSO - UNIREX - N3 o equivalente con llenado al 70% solo en caso de reparacion o
sustitucion.

é En caso de averia/rotura del cierre mecanico inferior, se verifica derrame de aceite en el liquido bombeado. Es posible
pedir la FICHA SEGURIDAD del aceite utilizado a Caprari S.p.A. Se puede solicitar a Caprari S.p.A. el llenado con aceite con
certificacion F.D.A.

16. CONTROL DE LOS COMPONENTES SUJETOS A DESGASTE

En relacion con las diferentes condiciones de empleo, la duracién y las prestaciones cambian con el desgaste y la corrosion.

Si se interviene en la electrobomba para controlar el desgaste de la hidraulica seguir las instrucciones siguientes consultando la seccion tipica para

las referencias presentes entre paréntesis.

Si la hidraulica resulta parcial o totalmente obstruida por material sélido, contenido en el fluido transportado , efectuar una buena limpieza con

un chorro de agua a presion. Para limpiar el intersticio que se encuentra entre el rodete y el escudo de la camara aceite, dirigir hacia el mismo el

chorro de la lanza a presién; una completa limpieza de esta zona se puede efectuar solamente si se quita el rodete.

1. - Sostener el grupo motor y soporte de conexion por los respectivos puntos de anclaje y desenroscar los tornillos de la brida posterior (lado
motor) presente en la instalacion horizontal.

2. - Desenroscar los tornillos que fijan el cuerpo bomba en la caja aceite, elevar el grupo motor mas el rodete y luego posicionarlo
horizontalmente.

3. - Sise trata de una electrobomba con rodete de canalles efectuar el control del juego entre el anillo de desgaste (Pos. L4.) y el collar del rodete
(Pos. L2), si el juego es superior a 3 mm (diferencia entre el diametro interno anillo y el diametro espaciador rodete) efectuar la sustitucion del
anillo y/o del rodete o bien, completar el diametro del espaciador del rodete aplicando un anillo de acero de por lo menos 3 mm de espesor
operando después para obtener un juego minimo de 0,5 mm (véase fig.1).

4. - Sise advierte un excesivo desgaste del rodete o del cuerpo bomba dirigirse al mas cercano centro de asistencia CAPRARI solicitando las
piezas de repuesto originales. Para desmontar el rodete es necesario utilizar una llave para tornillos de cabeza cilindrica con hexagono.
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5. - Antes de volver a montar, las piezas de ajuste, las piezas de goma y bulones se deben limpiar muy bien.

6. - Controlar que todas las piezas de goma se encuentren en buen estado y sustituir las piezas eventualmente dafiadas durante el desmontaje o
gastadas por el uso.

7. - Verificar que el aceite de contencion no presente agua, en este caso sustituir la junta lado bomba.

8. - Para volver a montar seguir la secuencia inversa respecto al desmontaje, prestando atencion de insertar todas las juntas de goma en sus

posiciones correctamente, con la ayuda de la seccion y haciendo coincidir todas las piezas con la posicion respectiva original.
9. - Antes de apretar el tornillo de bloqueo rodete colocar algunas gotas de LOCTITE 242 en la rosca del tornillo (Pos. L13) y apretar con 25 Nm
(2,5 Kgm) la de M8, con 50 Nm (5 Kgm) la de M10 y con 135 Nm (13,5 Kgm) la de M14.

Fig. 1

Diametro interno anillo 1,5 mm
(Juego diametral max. = 3 mm)

Diametro distanciador rodete

0,25 mm
(Juego diametral min. = 0,5 mm)
SUSTITUICION DEL MOTOR ELECTRICO

1) Desconectar la alimentacion de los conductores eléctricos y sostener el motor por los respectivos puntos de anclaje;
2) sostener el motor por los respectivos puntos de elevacion;

3) desenroscar los tornillos de anclaje del motor del soporte de conexién;

4) no desenroscar el tornillo central de la brida posterior, presente en la instalacién horizontal;

5) utilizar dos tornillos, en los orificios roscados orientados a 180° en la brida lado motor del soporte de conexién, como extractores;
6) extraer el motor;

7) limpiar muy bien las superficies de acoplamiento, en especial de residuos de pintura si los hubiera;

8) insertar la lenglieta en el arbol del nuevo motor y poner un poco de grasa en las superficies del arbol mismo;

9) sostener el motor utilizando los correspondientes puntos de elevacion y acoplarlo en la bomba;

10) completar el ensamblado apretando los tornillos de la brida.

17. A DESGUACE DE LA ELECTROBOMBA AL FINAL DE SU VIDA UTIL

Cuando la electrobomba, gastada y averiada, no es mas utilizable y su eventual reparaciéon no es econémicamente conveniente, elinminarla
respetando las normas y los reglamentos locales.

Eliminacién del producto al final de la vida dtil
INFORMACION A LOS USUARIOS en vigor del art. 14 de la DIRECTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO del 4 de
julio de 2012 sobre los residuos y aparatos eléctricos y electronicos (RAEE)
El simbolo del contenedor tachado en los aparatos eléctricos y electronicos (AEE) o en el envase indica que el producto, al finalizar su
vida util, debe ser recogido de forma selectiva y no debe ser eliminado junto con los demas residuos domésticos.
=== AEE DOMESTICOS
Se ruega contactar con el propio ayuntamiento o autoridad local, para mas informacion inherente a los sistemas de recogida selectiva
disponibles en el territorio. El revendedor del nuevo aparato tiene la obligacion de retirar el viejo aparato de forma gratuita en el momento de la
compra de un aparato del mismo tipo, para dar curso a la eliminacién/el reciclado correcto. En Italia los AEE domésticos son las electrobombas con
motor monofasico, en los demas paises europeos es necesario comprobar dicha clasificacion.
AEE PROFESIONALES
El productor organiza y da curso a la recogida selectiva del presente aparato que ha llegado al final de su vida util. Por consiguiente, el usuario
que desea deshacerse del presente aparato podra contactar con el productor y seguir el sistema adoptado por el mismo para permitir la recogida
selectiva del aparato que ha llegado al final de su vida util, o bien, seleccionar de manera auténoma, una cadena de recogida autorizada para la
gestion. De todos modos, el usuario debera respetar las condiciones de retiro establecidas por la Directiva 2012/19/UE.
La eliminacion ilegal del producto por parte del usuario implica la aplicacion de las sanciones previstas por la ley.

18. PIEZAS DE REPUESTO

Para pedir las piezas es necesario suministrar a Caprari S.p.A. o a sus Centros de Asistencia Autorizados los siguientes datos:
1 - sigla completa electrobomba

2 - codigo fecha o numero de serie

3 - denominacién y numero de referencia pieza (L..) indicado en la seccion de pag. 68.

4 - cantidad de piezas pedidas

19. GARANTIA

Condiciones indispensables a fin de obtener el eventual reconocimiento de la garantia son el respeto de las instrucciones de uso y de las mejores
normas hidraulicas y electrotécnicas, condiciones basicas para obtener un funcionamiento regular de la electrobomba.

Un desperfecto debido al desgaste y/o la corrosion no esta cubierto por la garantia.

Ademas, para el reconocimiento de la garantia, es necesario que la electrobomba sea previamente examinada por nuestros técnicos o por técnicos
de los centros de asistencia Caprari S.p.A. autorizados.
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20. CAUSAS DE FUNCIONAMIENTO IRREGULAR

Inconvenientes Causas probables Soluciones
1. Laelectrobomba no 1.1. El motor no esta alimentado. 1.1. Controlar si han saltado los fusibles o
arranca. ha intervenido un relé de proteccion del
circuito.
1.2. Elinterruptor de seleccién se encuentra en la 1.2. Seleccionar la posicion ON.
posicién OFF.
1.3. Interviene el relé térmico. 1.3. Buscar y eliminar las causas, controlar la

regulacion. Rearmar el relé térmico.

1.4. Debido a una excesiva sobrecarga han saltado 1.4. Buscar la causa y sustituir los fusibles.
los fusibles.
1.5. Falta una fase. 1.5. Eliminar las causas controlando las

conexiones de linea.

2. La electrobomba arranca | 2-1- No llega plena tension a todas las fases del 2.1. Controlar la integridad de los fusibles de los
pero interviene el relé de motor. equipos eléctricos.
sobrecarga.
2.2. Elrelé térmico esta regulado a un valor 2.2. Controlar y eventualmente corregir la
demasiado bajo. regulacion.
2.3. Insuficiente/ausente aislamiento del motor. 2.3. Interrumpir la alimentacion del motor y

controlar el aislamiento del motor

2.4. La absorcion esta desequilibrada en las fases. 2.4. Controlar la absorcion en las fases, el
maximo desequilibrio no debe superar el
5%. Una vez que se verifica el desequilibrio
contactar un taller especializado.

2.5. Elrodete puede estar obstruido, bloqueado o 2.5. Silos controles eléctricos previos han dado
dafado. resultado negativo extraer la electrobomba
de la camara y controlar si el rodete esta
bloqueado.
2.6. Viscosidad y/o densidad del liquido mezclado 2.6. Examinar la seleccion del grupo bomba/
demasiado elevada. motor.
3. La electrobomba no 3.1. Lavalvula de aspiracién o de impulsién esta 3.1. Abrir o desbloquear las valvulas
garantiza la correccta parcialmente cerrada o obstruida.
altura manométrica.
3.2. La valvula de retencion esta parcialmente 3.2. Es necesario desbloquear la valvula, si hay
obstruida. una palanca externa moverla varias veces

hacia delante y hacia atras.

3.3. Latuberia de aspiracion / impulsion esta 3.3. Bombear agua limpia de lavado o bombear
obstruida. con un tubo flexible agua a alta presién en
las tuberias.
3.4. La electrobomba gira en sentido incorrecto. 3.4. La electrobombas de baja velocidad de

rotacion pueden girar al contrario haciendo
poco ruido y vibraciones (en particular

las KCV); controlar el correcto sentido de
rotacion del motor.

3.5. La altura manometrica suministrada por la 3.5. Controlar la altura manométrica total con un
electrobomba ha disminuido. mandémetro durante el funcionamiento de la
electrobomba; comparar el valor obtenido
con el de la documentacién o mejor aun
con las lecturas previas. Sila electrobomba
esta en funcion desde hace tiempo y la
altura manométrica se ha reducido, quitar
la electrobomba y controlar el estado
de desgaste de la misma o la eventual
obstruccién del rodete.

3.6. Se han verificado pérdidas en la instalacion, 3.6. Controlar y reparar los dafos.
dentro de la estacion de bombeo.
3.7. Recuperar el desgaste regulando el soporte
de aspiracion del cuerpo bomba (solo KT) o
3.7. La hidraulica esta gastada. bien sustituir las piezas gastadas.
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Inconvenientes

Causas probables

Soluciones

4. La electrobomba no
proporciona el caudal
apropiado.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

La electrobomba no esta cebada debido a
una burbuja de aire.

La electrobomba o la tuberia estan
obstruidas.

El sensor de minimo nivel pude estar
bloqueado en la posicion de cierre.

Selectores de los equipos de mando en
posicion incorrecta.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

Apagar la electrobomba algunos minutos y
después volver a encenderla.

Supervisar en orden primero electrobomba,
luego tuberia y camara.

Controlar que el sensor de nivel minimo se
encuentre libre.

Posicionar los selectores en la posicién
justa.

4.5. Elevado desgaste de la parte hidraulica. 4.5. Controlar la electrobomba.

4.6. Valvula cerrada o valvula de retencion 4.6. Abrir la valvula o desbloquear la valvula.
bloqueada

5. La electrobomba no se 5.1. La electrobomba no vacia el pozo hasta el 5.1. Controlar la presencia de pérdidas en el
para. nivel de parada. equipo de impulsion en el interior de la

camara o de obstrucciones en las valvulas
o en el rodete.

5.2. La electrobomba continua funcionando ain 5.2. Controlar el equipo de control del nivel.
después del nivel de parada.

5.3. Electrobomba con capacidad insuficiente 5.3. Sustituir la electrobomba con otra de mayor
para las exigencias del equipo. capacidad.

6. La electrobomba no 6.1. El nivel del liquido en la camara de recogida 6.1. Llenar o esperar que se llene la camara de
funciona en automatico. no es suficientemente alto para comandar el recogida para controlar el funcionamiento

arranque de la electrobomba. de la electrobomba y la sonda de la
habilitacion.

6.2. Incorrecta conexion de los sensores de nivel 6.2. Controlar las conexiones de cada sonda y
o su desperfecto. sustituir las defectuosas.

7. Laalarma acustica y/o 7.1. Presencia de agua en el aceite de la 7.1. Probable desgaste del cierre mecanico lado
luminosa de la sonda electrobomba. bomba, efectuar un mantenimiento lo antes
de conductividad esta posible.
activada.

7.2. Laalarma se activa durante el primer 7.2. Antes de seguir con el control del aceite
arranque de la electrobomba después de su de la electrobomba, verificar que todas
instalacion o reinstalacion. las conexiones relativas a la sonda

de conductividad se hayan efectuado
correctamente.

8. Las electrobombas 8.1. Elrelé de conmutacion funcion esta 8.1. Controlar y eventualmente sustituir el
no se alternan en el averiado. dispositivo.
funcionamiento si esta
previsto en el tablero.

8.2. Secuencia incorrecta de los sensores de 8.2. Controlar y corregir la secuencia de

nivel.

intervencion y de control de los mandos de
arranque y parada.
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Die in dieser Betriebsanleitung stehenden Anweisungen, die sich auf die Sicherheit beziehen, werden
durch dieses Symbol gekennzeichnet. Ihre Nichtbeachtung kann das Person Gefahren hinsichtlich

Die Anweisungen, die mit diesem Symbol gekennzeichnet sind, miissen beachtet werden, weil sie im

Die Anweisungen, die durch diese Meldung gekennzeichnet sind, beziehen sich auf eine korrekte
Betriebsweise / Aufbewahrung / Unversehrtheit der Maschine. Nur die wichtigsten Hinweise werden mit
dieser Meldung versehen, aber flr einen sicheren und zuverlassigen Betrieb missen alle in diesem

Handbuch stehenden Angaben beachtet werden.

Dieses Handbuch muss sorgfiltig aufbewahrt werden, um auch in Zukunft nach Informationen darin
suchen zu kénnen. Die Kennschilder der Elektromotorpumpe, auf denen die spezifischen technischen

Betriebsdaten der Maschine stehen, die erworben wurde, sind integrierender Teil dieses Handbuchs.
Die in diesem Handbuch beschriebenen Elektromotorpumpen sind fiir den Industrieeinsatz oder
einen gleichwertigen Gebrauch bestimmt. Daher muss das Personal, das sich um die Installation, den
Betrieb, die Instandhaltung und die etwaige Reparatur kiimmert, eine angemessene Ausbildung und

Qualifizierung haben.
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2. ERKLARUNG ZUM TYPENSCHILD DER ELEKTROMOTORPUMPE

DATA Generationscode P2 [kW] Leistungsaufnahme von der Pumpe

No. Serien-Nr. und/oder Serien-Nr. Kunden und/oder Auftrags-Nr. TIPO Komplette Bezeichnung der Elektromotorpumpe
Q [l/s] Nennférdermenge H [m] Nennférderhdhe

H max [m] Max. Férderhdhe n [min -1] Drehzahl

21 Erklarung zum Typenschild der Motoren

TIPO [KK...] Komplette Typenbezeichnung des Motors U [V] Nominale Speisespannung

DATA Code Datum und/oder Serien-Nr. und/oder Serien-Nr. Kunde [Hz] Frequenz

A[A] Nominale Stromaufnahme rpm [min -1]  Drehzahl pro Minute

P, [kW] Nominaler Leistungsabgabe I. Cl. Isolationsklasse

coso Betriebsfaktor S$1 Dauerbetrieb

[Kg] Motorgewicht IP... Schutzart des Motors (nach IEC 529)

3. ERKLARUNG ZUR TYPENBEZEICHNUNG DER ELEKTROMOTORPUMPE

Beispiel: KKCM100HA + 001861N1 / ##H###

[KK[ c [ M J100] H [ A ] + [0018] 6 [ 1 | N | 1|/ suses

Baureihe
50 Hz (S = 60 Hz)
Einkanallaufrad (1)
DNm Druckstutzen
Typ/hydraulische BaugroRe-Motor (elektrische Zentrierung)

Laufraddurchmesser

Code der Leistungsabgabe des Motors P, x10 (0018=1,8 kW)

Polanzahl
Code der Speisespannung

Standardelektromotorpumpe
Generationscode (1; 2; 3; ...)

Verschiedene Besonderheiten

(1) Einkanallaufrad M
Zweikanallaufrad :D
Wirbellaufrad W

Caprari S.p.A.
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4, A HINWEISE

4.1 Das Lesen dieser Betriebs- und Wartungsanleitung ist unbedingt erforderlich, um den Transport, die Installation, die Inbetriebnahme, den
Gebrauch, die Einstellung, den Einbau, den Ausbau und die Instandhaltung der Elektromotorpumpe korrekt auszufihren.

4.2. Dieses Handbuch ist integrierender Teil des gelieferten Produkts. Der Kaufer ist dafur verantwortlich, dass die Anleitung von dem gesamten
Personal, das aus den verschiedensten Grinden das Produkt benutzen oder Eingriffe daran ausfihren muss, aufmerksam gelesen wird.

4.3. Die in diesem Handbuch beschriebenen Elektromotorpumpen sind “nicht fir den Hausgebrauch” oder ahnliche Zwecke bestimmt und durfen sich
daher nicht in der Nahe von Kindern oder Personen befinden, die keine Erfahrung mit ihrer Installation, Benutzung und Instandhaltung haben.

4.4. Der Inhalt dieses Handbuchs ist an die “serienmaRigen” Elektromotorpumpen anwendbar. Ahnliche Elektromotorpumpen, die “auf Bestellung”
ausgefluhrt und geliefert werden (sicherstellen, dass die Auftrags-Nr. auf dem Typenschild der Elektromotorpumpe vorhanden ist), kdnnen den
in diesem Handbuch stehenden Anweisungen in einem mehr oder weniger groRen Umfang entsprechen.

4.5. Der Lieferant des Produkts Gibernimmt keine Verantwortung fur etwaige Sach-, Tier- oder Personenschaden, wenn alle in diesem Handbuch
stehenden Anweisungen nicht gewissenhaft beachtet worden sind.

4.6. Aus Sicherheitsgriinden und zur Beibehaltung der Garantiebedingungen fuihrt ein Schaden oder eine plotzliche Variation der Leistungen der
Elektromotorpumpe zum Verbot der Benutzung desselben durch den Kaufer.

4.7. Der Kaufer ist dafir verantwortlich, Alarmsysteme, Kontrollen und Instandhaltungen vorzubereiten, um jede mdégliche Form des Risikos infolge
einer etwaigen Betriebsstérung der Elektromotorpumpe zu vermeiden.

4.8. Fur die Anforderung zusatzlicher Informationen werden Sie sich bitte direkt an Firma Caprari SpA oder an ihr autorisiertes Servicezentrum.

4.9. Mit Ausnahme der Prifung der Laufrichtung, die im Abschnitt 12 beschrieben wird, die Elektromotorpumpe auf keinen Fall an das Stromnetz
anschlief3en, bis sie nicht in ihre Anlage eingebaut worden ist.

5. EINSATZBEREICHE

Diese Elektromotorpumpen sind zur Beférderung von klarem Wasser, Schmutzwasser, Abwasser bestimmt, das Festkorper, Fasern, Schlamm und
organisches Material enthalt. Die Elektromotorpumpen mit Kanallaufrad (M; D) eignen sich besser fir Wasser, das Festkorper mit kurzen Fasern
enthalt, wahrend das Wirbellaufrad (W) sich besser fiir Wasser eignet, das Festkdrper mit langen Fasern enthalt und fur Flissigkeiten, die Gas,
rohen oder fermentierten Schlamm enthalten.

Typische Einsatzsektoren sind: Entwasserung, Reinigung, Vergitung und Beférderung im allgemeinen von Flissigkeiten.

6. A GEGENANZEIGEN

Die Elektromotorpumpen in der Standardausfiihrung eignen sich nicht zum Befoérdern von Flissigkeiten, die fiir die Ernahrung bestimmt sind. Vor
einem etwaigen Einsatz in diesen Sektoren, wenden Sie sich bitte an Caprari S.p.A.

Die Standardelektropumpen dirfen nicht mit feuergefahrlichen oder explosiven Flussigkeiten benutzt werden. Sie durfen nicht in
explosionsgefahrdeten Bereichen installiert werden.

7. TECHNISCHE MERKMALE UND BETRIEBSEIGENSCHAFTEN

Dreiphasiger Asynchron-Elektromotor mit Kafiglaufer, Isolierstoffklasse F (max. 155 °C / 310 °F), mit Schutzart IP55 gemaf der Normen

EN 60034-5, inverter resistent.

Die auf dem Typenschild stehende Stromaufnahme ist etwas groRRer als der Wert, der in der technischen Dokumentation von Caprari S.p.A. steht;

sie beinhaltet die Dispersionen von Daten, die sich aus der serienmaRigen Konstruktion der Elektromotorpumpe ergeben.

Fur alle elektrischen Daten gelten die Toleranzen, die in der Norm IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1) vorgesehen sind, fiir die hydraulischen Leistungen

gilt dagegen die Norm 1SO 9906 KI.II.

Die Messdaten kdnnen auch wegen der Ungenauigkeit der zum Messen benutzen Messgerate und/oder wegen des Versorgungsnetzes abweichen,

das unterschiedliche Eigenschaften (Spannung/Frequenz/unsymmetrische Belastungen) als angegeben besitzt.

Hochstanzahl der stiindlichen Anlaufe: 20 bis zu 5 kW, 15 bis zu 10 kW, 10 fir hohere Leistungen.

Fir Motoren mit Spannungen auf dem Typenschild von 230/400 V oder 400/700 V ist eine Abweichung von + 10 % der Speisespannung zulassig,

weil auch die Spannungen von 220 und 240, 380 und 415 V + 5 % benutzt werden kénnen.

Zulassige unsymmetrische Hochstbelastung der Stromaufnahme: 5%

Hochsttemperatur des Pumpmediums: +60 °C

pH-Wert des Férdermediums: 6-10

Das Pumpmedium kann Festkdrper mit KorngroRe enthalten, die nicht groer als der Kugeldurchgang des hydraulischen Teils sind.

Beim Vorliegen einer Dichte Gber 1 kg/dm? und/oder einer Viskositat iber 1 mm?/s (1 cSt) wenden Sie sich bitte direkt an unsere technischen Biros.

Nach der Installation des Produkts gemaf der Angaben dieses Handbuchs und gemaf der vorgesehenen Schaltplane wenden Sie sich bitte direkt

an das Planungsburo der Caprari S.p.A., um die Vorsichtswerte in dB(A) des von der Maschine abgegebenen Schalldrucks zu erfahren.

Insbesondere:

- Die Larmmessung wurde gemaR der ISO 3746 durchgefiihrt.

- Die Messstellen befinden sich gemaf der Richtlinie 2006/42/EG in 1 m von der Bezugsoberflache der Maschine und 1,6 m tiber dem Boden oder
der Zugangsplattform.

- Den Hochstwert findet man auf der Seite des Lufters des Elektromotors.

- Die Werte haben eine Toleranz von + 3 dB(A).

- Die Werte der Pumpe werden an der Stelle der max. Leistungsangabe gemessen.

- Die Werte des Motors werden bei unbelastetem Betrieb gemessen.

Verbindliche Werte zum Larmpegel werden auf Anfrage bei der Bestellung geliefert.

8. /\  UNZULASSIGE BETRIEBSARTEN

Die Eigenschaften, die im Absatz 7 stehen, missen zusammen mit den Leistungseigenschaften, die auf dem Typenschild des Produkts stehen,
Uberschritten werden, um einen korrekten und vollkommen sicheren Betrieb zu gewahrleisten.
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9. /\ SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

Jeder Eingriff an der Elektromotorpumpe muss durch spezialisiertes Personal mit der angemessenen Ausristung ausgefihrt werden, das die
Anweisungen dieses Handbuchs eingehend kennt.

Sowohl bei einer Neuinstallation als auch bei einer Instandhaltungsarbeit sind die Hygienebestimmungen, die Unfallverhitungs- und
Sicherheitsvorschriften und die vor Ort geltenden Normen und Anordnungen zu beachten, um die Brandgefahr zu vermeiden. Der Kaufer ist dafir
verantwortlich, dass diese Normen und die Sicherheitsbestimmungen beachtet werden.

Insbesondere die folgenden Empfehlungen sind gewissenhaft zu befolgen:

1. - Inspektionen der Anlagen

1.1.

- Angesichts der Beschaffenheit der Férdermedien ist es erforderlich, Schuhzeug und Bekleidung zu tragen, um die Beriihrung der Haut mit
den verschmutzten Geraten oder Flussigkeiten zu vermeiden.
1.2. - Das zustandige Personal muss gegen die moglichen Krankheiten geimpft werden, die es sich durch eine Verletzung, einen Kontakt oder
das Einatmen zuziehen kann.
1.3. - Bevor man irgendeinen Eingriff auf dem Hebewerk vornimmt, sicherstellen, dass alle elektrischen Kabel von der entsprechenden
Energieversorgung abgetrennt worden sind.
1.4. - Falls man in das Becken absteigen muss, eine wirksame Bellftung vornehmen, um sicherzustellen, dass genug Sauerstoff vorhanden ist

und keine toxischen und/oder explosiven Gase vorhanden sind. Auf jeden Fall folgendes prifen:

die Effizienz der Mittel zum Herab- und Wiederhochsteigen

dass jeder, der in das Becken herabsteigt, mit Sicherheitsgurten versehen ist

das Vorhandensein eines Arbeiters auRerhalb des Beckens (auch unter besten Bedingungen nie allein arbeiten), der in der Lage ist, die

Hebeseile der Anschlaggarnitur prompt zu betatigen

dass der Arbeitsbereich effizient abgegrenzt und markiert worden ist

- dass keine Explosionsgefahr besteht, bevor man elektrische Betriebsmittel einflihrt oder Vorgange ausfihrt, bei denen Flammen oder
Funken erzeugt werden kénnen.

1.5. - Wenn man die Elektromotorpumpe ausbauen will, sind zunachst die Stromkabel vom Schaltschrank abzuklemmen. Die Elektromotorpumpe
mit sauberem Wasser abspritzen, um mdglichst alle Reste des Pumpmediums zu entfernen. Dabei eine Schutzbrille, Gummihandschuhe,
Atemmaske und wasserundurchlassige Schirze tragen.

2. - Inspektionen von Geraten, die aus einem Hebewerk kommen:

- Die Elektromotorpumpe oder jedes Zubehdrteil muss an allen Teilen sorgfaltig mit Wasser oder einem Spezialprodukt gereinigt werden,
bevor man irgendwelche Eingriffe daran ausfiihren kann.

- Wenn die Elektromotorpumpe zerlegt wird, muss man die Teile mit Arbeitshandschuhen handhaben.

- Den Isolationsgrad des Elektromotors und die Effizienz der Erdung priifen, bevor man ihn im spannungsfiihrenden Zustand Prifungen unterzieht.

3. - Inspektionen der Elektromotorpumpe

- Die Aufdenflache des Motors kann Temperaturen Uber 80 °C erreichen. Zum Vermeiden von Verbrennungen die erforderlichen Ausristungen
benutzen.

10. TRANSPORT UND LAGERHALTUNG

ﬁ Die Elektromotorpumpe hat ein betrachtliches Gewicht. Das Handling muss unter Benutzung der vorgesehenen
Lastanschlagsstellen und einer geeigneten und zugelassenen Vorrichtung erfolgen.

ACHTUNG Wahrend des Transports und der Lagerhaltung ist die Elektromotorpumpe in vertikaler Stellung auf einem Traggestell oder
dem Pumpengehause zu halten. Die Standsicherheit ist besonders wichtig. Daher das etwaige Rollen und den Absturz der
Elektromotorpumpe vermeiden, um Sach- und Personenschaden oder eine Beschadigung der Pumpe selbst zu vermeiden.
ACHTUNG Wenn die Elektromotorpumpe auf Lager gehalten wird, nachdem sie eine Zeit lang in Betrieb war, muss sie sorgfaltig mit Wasser
gereinigt, bei Bedarf desinfiziert, getrocknet und in einem trockenen Raum eingelagert werden.
Vor der Wiederbenutzung sicherstellen, dass der Rotor sich frei bewegen kann, dass die elektrische Isolierung des Motors in
Ordnung ist und der Olstand stimmt.
Wenn die Elektromotorpumpe lange auf Lager gehalten wird, den Rotor ab und zu drehen, um zu vermeiden, dass er an den
Dichtungen und den etwaigen Beilagen (Kanallaufrad) festklebt.
Sollte die Pumpe durch Vereisung blockiert worden sein, ist er bis zum Auftauen in Wasser zu tauchen. Vermeiden Sie es, schneller
wirkende Methoden anzuwenden, weil die Maschine sonst Schaden nehmen kann.

Fir Baureihe : KKCWO080HA+001161N.
KKCWO080HC+001161N.
KKCWO80HE+001161N.
KKCWO80HE+003041N.
KKCWO080HH+002241N.
KKCWO080HH+003041N.
KKCWO080HI+002241N.
KKCWO080HM+001541N.
KKCWO80HN+001541N.
KKCMO80OHA+001161N.
KKCMO8OHC+002241N.
KKCMO80OHD+002241N.
KKCMO80HD+001161N.
KKCMO8OHG+001541N.
KKCMO8OHG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. EMPFEHLUNGEN FUR EINE KORREKTE INSTALLATION

ACHTUNG Bei Installationen, die Frostgefahr ausgesetzt sind, muss vor der Inbetriebnahme der Gruppe geprift werden, dass die Gruppe sich
frei drehen kann, um anschlieend zu priifen, dass das Pumpmedium frei ablaufen kann. ACHTUNG Im Falle von vertikaler und
AulBeninstallation ist ein Elektromotor mit Schutzdach erforderlich.

MaRBnahmen, die bei der Realisierung der Anlage zu beachten sind
In der Sammelkammer, falls vorhanden, sind alle Sicherheitsma3nahmen zu beachten, die in den geltenden Normen vorgesehen sind,
insbesondere:

- wenn das Pumpmedium Gasmischungen enthélt oder erzeugen kann, sicherstellen, dass das Sammelbecken gut beliftet wird und keine
Gasansammlungen gestattet. Die Elektromotorpumpe eignet sich nicht fiir explosionsgeféhrdete Bereiche.

- Die aulerhalb des Schachtes installierte elektrische Ausriistung muss vor der Witterung und Infiltrationen des eventuell aus dem Schacht
austretenden Gases geschutzt werden.

- Die Abmessungen der Sammelkammer, falls vorhanden, miissen so beschaffen sein, dass zwei Erfordernisse ausgeglichen werden:

a) das Volumen muss so beschaffen sein, dass die Zahl der stiindlichen Anlaufe nicht zu hoch ausfallt (siehe Eigenschaften fir den Einsatz);
b) Die Dauer der Zeit "mit stehender Pumpe” muss verhindern, dass es zu harten Ablagerungen kommt.

Sicherstellen, dass:

- der Druck am Saugstutzen der Pumpe so beschaffen ist, dass die NPSH-Bedingungen erfiillt werden (vgl. spezifische technische Dokumentation)

- zum Pumpen aus dem Sammelschacht der dynamische Tiefstwasserspiegel so beschaffen ist, dass eine etwaige Wirbelbildung vermieden wird
(Mindesttauchtiefe ca. 0,5 m).

- Der Einlauf der Flissigkeit in die Sammelkammer darf nicht zur Turbulenzen fiihren, die zum Ansaugen der Pumpe von Luft flihren kénnten.

Sicherstellen, dass die Druckleitung:

- mit einem schnell schlieRbaren Ruckschlagventil versehen ist, um die Pumpe vor etwaigen Riickschlagen zu schiitzen;

- mit einem Sperrschieber versehen ist, um die Férderleistung regeln zu kdnnen und einen Eingriff auf den Elektromotorpumpen vornehmen zu
kdénnen, ohne dass Pumpmedium austritt;

- eine Laufgeschwindigkeit der Flissigkeit Uber 0,8-1 m/s aufweist, um mogliche Verstopfungen zu vermeiden. Wenn im Pumpmedium Sand
vorhanden ist, braucht man in horizontalen Leitungen mindestens 1,6 m/s und in vertikalen 2,5 m/s. Ein Wert von 4 m/s solle auf jeden Fall nie
Uberschritten werden;

- auf den vertikal verlaufenden Streckenabschnitten eine minimale Lange hat und auf den horizontalen Streckenabschnitten ein geringes Gefalle
aufweist, das in der Strdmungsrichtung geht;

- auf den horizontalen Streckenabschnitten mit Ventilen und Schiebern versehen ist.

Sicherstellen, dass die Saugleitung:

- ein Stehenbleiben etwaiger Luftblasen nicht zulasst;

- mit einem Bodenventil versehen ist, wenn die Pumpe Uber dem Wasserspiegel installiert ist, um das Fillen der Pumpe zu gestatten;

- mit einem Sperrschieber versehen ist, um einen Eingriff auf den Elektromotorpumpen vornehmen zu kénnen, ohne dass Pumpmedium austritt.

Auflerdem sicherstellen, dass:

- bei einer Installation in geschlossenen Raumern eine Beluftung gewabhrleistet ist, die daflir sorgt, dass die Lufttemperatur nicht deutlich steigt;

- die Elektromotorpumpe derart installiert ist, dass sie leicht zu kontrollieren ist und der Elektromotor sich ausbauen lasst;

- dass die Pumpe, falls man den Larmpegel der Anlage senken will, mit Schwingungsausgleichern an die Leitungen angeschlo§§sn i§t: um
die Schwingungen aufzunehmen;

- die Pumpen und die Leitungen gegen Frost geschutzt sind, wenn tiefe Temperaturen mdglich sind. 1 m min

Die Hauptinstallationen, die vorgesehen sind, sind die folgenden:

1 - Elektromotorpumpe mit Rotorachse vertikal auf Stutzful angeordnet und Flanschkurve auf der Saugseite Abb. 1
(Abb. 1). ACHTUNG Im Falle von vertikaler und AuRReninstallation ist ein Elektromotor mit Schutzdach '
erforderlich.

2 - Elektromotorpumpe mit Rotorachse horizontal auf besonderen Tragern angeordnet und Druckstutzen nach oben
zeigend (Abb. 2).

Es ist richtig, eine Alarmvorrichtung gegen mégliche Uberflutungen der Kammer wegen Bruch oder

Verlust der Elektromotorpumpe selbst oder einer hydraulischen Komponente der Anlage vorzusehen.

Die Elektromotorpumpe muss mit den vorgesehenen Verankerungslochern fest an einer stabilen und

robusten Auflage verankert werden.

Die Leitungen missen in der Nahe der Elektromotorpumpe abgestutzt werden, weil diese absolut nicht als
A Verankerungsstelle benutzt werden darf.
Die Krafte (F) und die Momente (M), die von den Leitungen Ubertragen werden, durfen gleichzeitig auf den
Saug- und den Druckstutzen wirken, dirfen aber in keinem Fall die hochstzulassigen Werte Uberschreiten,
die in der folgenden Tabelle stehen. Die Achsen x, y und z stellen die Richtungen der Belastungen im

Bezug zum kartesischen Koordinatensystem dar, die an den Flaschen der Elektromotorpumpe anliegen. Abb. 2
2 Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] >F [N] Mx [Nm]; My [Nm]; Mz [Nm] >M [Nm] 1 m min
DN 80 800 1400 300 500
DN 100 1000 1750 500 750
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
2000 3500 1000 1750
DN 250

ZUSAMMENBAU PUMPE-ELEKTROMOTOR

ACHTUNG Falls die Elektromotorpumpe noch zusammenzubauen ist, geht man folgendermalen vor:
1) Die Passflachen griindlich reinigen, insbesondere von Lackresten, falls vorhanden.
2) Den Federkeil auf die Abtriebswelle stecken und etwas Fett auf die Oberflache der Welle geben (typologie MOBILUX EP3).
3) Von den drei Schrauben, die den motorseitigen Biigel mit dem Verbindungstrager zusammenhalten, die beiden duReren
abschrauben und die mittlere angezogen lassen (nur fur horizontale Installation).
4) Den Motor anhand der Anschlagstellen, mit denen er versehen sein muss, stiitzen und an der Pumpe anbringen.
5) Den Zusammenbau vervollstdndigen, indem man die Schrauben des Motorflansches anzieht.
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12. VORABPRUFUNGEN

ACHTUNG  Die Elektromotorpumpe darf erst installiert werden, nachdem ein paar einfache Kontrollen ausgefuhrt worden sind.
1. Die Elektromotorpumpe wird betriebsbereit und mit der korrekten Olfiillung ausgeliefert. Nach einem Iangeren Stillstand ist
zu priifen, dass der Olstand in der “Olkammer” korrekt ist (siehe entsprechenden Abschnitt "OLWECHSEL”).
2. Sicherstellen, dass der Rotor sich frei auf der Antriebswelle drehen kann.
3. Die Speisekabel an die Klemmenleiste anschlief3en.
4. Sicherstellen, dass die Schutzvorrichtungen korrekt montiert worden sind.
Um die Drehrichtung zu andern, sind zwei Phasenleiter umzuklemmen.

13. ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE UND INFORMATIONEN

Elektrische Anschliisse und Informationen
Die elektrischen Anschliisse missen durch qualifiziertes Personal ausgefiihrt werden, wobei alle geltenden Unfallverhiitungsnormen
und die elektrischen Schaltplane beachtet werden mussen, die in diesem Handbuch stehen und den Schaltschranken beiliegen.
A Alle gelb-griinen Erdungsanschliisse miussen an den Erdungskreis der Anlage angeschlossen werden, bevor man die anderen Leiter
anschlief3t. Beim Abtrennen des Motors muss der Erdungsanschluss dagegen der letzte sein, der abzutrennen ist.
Die freien Kabelenden diirfen nie in Wasser eingetaucht oder auf irgendeine Weise nass gemacht werden.

Elektrische Ausriistung
Sicherstellen, dass der Schaltschrank den geltenden Normen und Unfallverhiitungsbestimmungen entspricht, insbesondere dass
A er eine Schutzgrad aufweist, die fir den Installationsort geeignet ist. Die elektrische Ausriistung sollte immer in trockenen und gut
bellfteten Raumen installiert werden, die keine extremen Raumtemperaturen aufweisen (z.B. -20 C bis +40 °C). Ansonsten sind
Ausrlstungen in Spezialversion zu benutzen.

ACHTUNG Eine elektrische Ausriistung, die zu klein ausgelegt ist oder eine schlechte Qualitat aufweist, ist einem vorzeitigen Verschleil der
Kontakte ausgesetzt und filhrt zur einer unsymmetrischen Versorgung des Motors, die ihn beschadigen kann.
Die Installation einer elektrischen Ausriistung guter Qualitat ist gleichbedeutend mit Betriebssicherheit.

Der Einsatz von Frequenzumsetzern und Softstart-Vorrichtungen kann, wenn er nicht korrekt ausgelegt und ausgefuhrt wird, die Elektropumpe

beschadigen. Wenden Sie sich an die technischen Buros von Caprari S.p.A., wenn die entsprechenden Problemstellungen nicht bekannt sind.

Alle Startvorrichtungen missen immer mit folgendem ausgestattet sein:

1) Haupttrennschalter

2) Sicherungsbox mit geeigneter GroRe oder Magnetschutz gegen Kurzschliisse

3) dreipoliges Schnellausldseschiitz mit hohem Einschaltvermégen

4) dreipoliges Thermorelais mit Schnellauslésung, manueller Riickstellung bei kompensierter Raumtemperatur zum Schutz gegen Uberlastung und
Phasenausfall.

- AuRerdem sind ratsam -

5) ein Stromrelais zum Schutz gegen Spannungsabfall Anschluss der Olsonde

6) geeignete Schutzvorrichtung gegen den Trockenlauf ..|_|7
7) ein Voltmeter und ein Amperemeter.
GIV
Dreieckschaltung Sternschaltung 3 LEIFAHIGKEITS e
MESSGERAT L S
W2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .] """""""""""
u1 (L) Vi) w1 (W) Ut Vi) w1 W) T Anschluss fur Y - D Start
Die Plattchen von den Klemmenleisten entfernen
und die Klemmen mit den entsprechenden auf
L1 (R) L2 (S) L3 (T) L1 (R) L2 (S) L3 (T)

der Startvorrichtung verbinden.

Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des WECHSELRICHTERS

- Wahrend des Starts und/oder Einsatzes darf die Mindestfrequenz nicht unter 30 Hz, und das Verhaltnis Spannung/Frequenz ist konstant zu
halten

- Zeit der Beschleunigungsrampe maximal 3 Sekunden

- Maximale Verlangsamungszeit entsprechend dem Doppelten der Beschleunigungszeit

- Maximale Schaltfrequenz Inverter < 5 kHz

Stellen Sie die folgenden Betriebsbedingungen sicher:

dav Vv
Spannungsgradiente —— <750 — |- © Vp <1000V
dt 7

Bedingungen, die unabhangig von der Liange der Leistungskabel einzuhalten sind.

Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des SOFT-STARTERS:

- Die Vorrichtung SOFT-STARTER muss den Start mit Spannungsrampe oder mit konstantem Strom vornehmen

- Die Vorrichtung SOFT-STARTER darf den Start nicht mit Spannungsrampe oder mit konstantem Strom vornehmen

- Mindest-Einschaltspannung Vs = 60% Vn

- Mindest-Einschaltspannung Is = 400% In

- Zeit der Beschleunigungsrampe maximal 3 Sekunden

- Maximale Verlangsamungszeit entsprechend dem Doppelten der Beschleunigungszeit

- Verlangsamungsmethode oder mit Freilauf oder Spannungsrampe, nicht mit Bremsung

- Stellen Sie stets sicher, dass der Soft-Starter ausgeschlossen ist, nachdem die Startphase des Aggregats beendet wurde.

Bei Betriebsstorung einer Installation die einen Start mit Soft Starter oder Wechselrichter vorsieht, ist, sofern moglich, der Betrieb des
Elektropumpenaggregats zu liberpriifen, indem es direkt an das Netz (oder ein anderes Geréts) geschlossen wird.

Fiir alle anderen, nicht in diesem Handbuch enthaltenen Informationen ist Bezug auf die Gebrauchs- und Wartungsanleitung des Herstellers
des Elektromotors zu nehmen.
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Speisespannung

ACHTUNG Prifen, dass die Spannung und die Frequenz, mit denen der Elektromotor gespeist wird, je nach Stern- oder Dreieckschaltung
den Werten entsprechen, die auf dem Typenschild des Motors stehen. Insbesondere ist zu wissen, dass die Dreieckschaltung
sich immer auf den unteren Wert der beiden moglichen Speisespannungen bezieht, wahrend das Verhaltnis zwischen den beiden
Spannungen bei Sternschaltung bei 1,73 liegt.

Fur Motoren mit Spannungen auf dem Typenschild von 230 / 400 V oder 400 / 700 V ist eine Abweichung von + 10 % der Speisespannung
zulassig, weil auch die Bemessungs-Spannungen von 220 und 240, 380 und 415V + 5 % benutzt werden kénnen.

Drehrichtung
ACHTUNG Der Motor kann beschadigt werden, wenn seine Drehrichtung falsch ist, weil die Stromaufnahme und der Axialschub der Pumpe
in solchen Fallen wesentlich gréRer als vorgesehen sein kénnen.

Die Drehrichtung muss auf ihre Korrektheit geprift werden (im Uhrzeigersinn fir die Pumpe, von der Kupplungsseite her
betrachtet, oder fiir den Motor von der Seite des Lifterrades). Dazu wie folgt vorgehen:

A 1) Die Pumpe und die Leitung mit Wasser flllen.
2) Den Schieber in der Druckleitung schlief3en und die Elektropumpe ein paar Augenblicke lang laufen lassen.
3) Wenn die Drehrichtung falsch ist, die Stromversorgung abtrennen und zwei der drei Phasenleiter umklemmen.

Phasenungleichheit
Die Stromaufnahme jeder Phase prifen. Die etwaige Unsymmetrie darf nicht groRRer als 5 % sein.

Falls man hohere Wert misst, die durch den Motor, aber auch durch die Stromversorgungslinie verursacht sein kdnnen, die
Stromaufnahme auf den beiden anderen Anschlusskombinationen von Motor-Netz priifen, wobei man aufpassen muss, damit man
die Drehrichtung nicht verandert. Der optimale Anschluss ist der, bei dem die Differenz der Stromaufnahme unter den Phasenleitern
geringer ist. Wenn man die héchste Stromaufnahme immer auf dem gleichen Phasenleiter vorfindet, ist es wahrscheinlich, dass die
Stromversorgung vom Netz die wichtigste Ursache der unsymmetrischen Belastung ist.

MIT LEITFAHIGKEITS-AUFNEHMERN BESTUCKTE ELEKTROPUMPEN

ACHTUNG

Die Leitfahigkeitssonde befindet sich in der Olkammer und erfasst die etwaige Infiltration von Wasser. Wenn der Schaltschrank nicht mit einer
Vorrichtung zur Erfassung der Leitfahigkeit ausgestattet ist, aktiviert diese sich, wenn der elektrische Widerstand wegen des Vorhandensein von
Wasser auf einen Wert unter 30 kQ abfallt. Um die etwaige Leitfahigkeit zu erfassen, missen an der Vorrichtung der am Fihler angeschlossene
Kabelschuh (1,5 mm?) und eine Ableitung des gelbgriinen Kabelschuhs des Motors angeschlossen sein.

Wenn der Leitfahigkeitsaufnehmer nicht benutzt wird, den am Fiihler angeschlossenen Kabelschuh entfernen.

Die Vorrichtung zur Erfassung der Leitfahigkeit wird in der Regel benutzt, um einen Alarmstromkreis zum schlie3en, falls man das Vorhandensein
von Wasser in der Olkammer oder im Motor erfasst. Der Alarmstromkreis kann optisch und/oder akustisch sein.
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14. KONTROLLEN ZUR VORBEUGENDEN WARTUNG

Um einen auf Dauer regelmaRigen Betrieb der Elektromotorpumpe zu gewahrleisten, muss der Kaufer regelmaRige periodischen Wartungen

ansetzen und die verschlissenen Teile eventuell ersetzen. Es empfiehlt sich die hier genannten Kontrollen mindestens einmal pro Monat oder alle

200 - 300 Betriebsstunden auszufuhren:

- Sicherstellen, dass die Speisespannung innerhalb der vorgesehenen Werte liegt.

- Sicherstellen, dass der Larmpegel und die Schwingungen im Bezug zu den optimalen Bedingungen vor der ersten Inbetriebnahme unverandert
geblieben sind.

- Mit einem Zangenstrommesser sicherstellen, dass die Stromaufnahmen auf den drei Phasenleitern nicht unsymmetrisch sind und nicht tiber den
Werten des Typenschilds liegen.

- Die Reinigung des Kihlsystems prifen.

- Priifen Sie den Olwiderstand, die gréRer als 30 KQ sein muss; wenn auf der Schallttafel keine Kontrollleuchte vorhanden ist.

Um eine mehr in die Einzelheiten gehende und besser geplante Wartung ausfiihren zu kdnnen, bestellen Sie bei Caprari S.p.A. die

Veroffentlichung “Regelmafige Kontrollen und vorbeugende Instandhaltung”, Dokument Nr. 0023453.

15. KONTROLLE UND WECHSEL VON OL UND FETT

Betriebsstunden. Die unten genannten Olsorten oder gleichwertige benutzen.

Zum Entleeren und Einfiillen von Ol die mit 1/2" G Stopfen versehenen Offnungen benutzen.

Die Offnung mit der Anzeige “OUT” wird zum Ablassen des Ol verwendet. Um die vollstéandige Entleerung zu erhalten, ist die Maschine in die
horizontale Position zu bringen oder das Ol abzusaugen. Wenn das ausgelaufene Ol wie eine Emulsion aussieht, ist es durch neues zu ersetzen,
um dann die Dichtung auf der Pumpenseite auf Unversehrtheit zu prifen.

Wenn man in dem Behélter, in dem man das Ol auffangt, auch Wasser findet, muss man die Gleitringdichtung auf der Pumpenseite ersetzen. Die
Gleitringdichtung auf der Motorseite ist nur dann zu ersetzen, wenn sie beschadigt ist oder wenn in der Motorkammer Flissigkeit vorhanden ist. Die
Offnung mit der Angabe “IN” wird zum Einfiillen verwendet.

Mit der Elektropumpe in der horizontalen Stellung erhalt man den richtigen Olstand, wenn das Ol die Basis der Einfiilléffnung erreicht. Sonst halt
man sich an die unten stehenden Mengenangaben:

Unter normalen Arbeitsbedingungen muss das Ol alle 7500 Betriebsstunden gewechselt werden; bei schwierigeren Bedingungen alle 2500 ﬂ

Elektropumpe Typ Menge in [kg] Menge in [l] Olsorte
KK OH_+ 1,4 1,55 SAE 10W - ISO 32
KK OoL_+ 2,3 2,55 ARNICA 32 - Agip
DTE 24 - Mobil
KK__200N 5"00406_ 24 2,7 o
— G+00556_ NUTO H32 - Esso
KK ON_+ 6.3 . TELLUS S 37 - S.hell
KK 0P _+ 7.2 8 oder gleichwertig

Zum korrekten Fiillen ist es sehr wichtig, die angegebene Olmenge zu beachten. Die Olkammer ist so ausgelegt, dass ein angemessenes
Luftkissen gewahrleistet wird.

Nach Abschluss der Ablass-/Einfiillvorgange sicherstellen, dass die Stopfen gut geschlossen sind und dass sie mit neuen Kupferdichtungen
versehen sind. Wenn das Ol gewechselt worden ist, das Altél nicht einfach verschiitten, sondern an die Altdlsammelstellen weiterleiten (fiir Italien
siehe COBAT-Stellen).

Das obere Lager ist mit Dauerschmierstoff geschmiert.
Das untere Lager muss mit Lithumfett Typ ESSO - UNIREX - N3 oder gleichwertigem mit einer Fullung zu 70 % geschmiert werden, dies nur bei
Reparatur oder Austausch.

Bei einem Schaden/Bruch der unteren Gleitringdichtung tritt das Ol in das Pumpmedium (iber. Es ist méglich, das des benutzten Ols bei
Caprari S.p.A. anzufordern. Die Fiillung mit Ol mit F.D.A.-Zertifikation kann bei Caprari S.p.A. beantragt werden.

16. KONTROLLE DER VERSCHLEISSTEILE

Je nach den verschiedenen Einsatzbedingungen andern sich die Haltbarkeit und die Leistungen mit dem Verschlei und der Korrosion.

Bei Eingriffen an der Elektromotorpumpe, um den Verschlei des hydraulischen Teils zu prifen, die folgenden Anweisungen befolgen und fiir die

zwischen Klammern stehenden Bezlige im Schnittbild nachschlagen. Wenn die Hydraulik teilweise oder vollkommen mit festem Material verstopft

ist, das in dem Pumpmedium enthalten war, eine grindliche Reinigung mit unter Druck stehendem Wasser vornehmen. Um den Zwischenraum

zwischen Laufrad und Schild der Olkammer zu reinigen, einen unter Druck stehenden Wasserstrahl darauf richten. Die vollstandige Reinigung

dieses Bereichs ist erst nach dem Ausbau des Laufrades mdglich.

1. - Die Motorgruppe und den Verbindungstrager an den entsprechenden Anschlagstellen halten und die Schrauben des hinteren Bugels (auf der
Motorseite) abschrauben, der in der horizontalen Installation vorhanden ist.

2. - Die Befestigungsschrauben des Pumpengehauses an der Olkammer losschrauben, die Motorgruppe mit Laufrad heben und dann in der
Horizontalen abstellen.

3. - Falls es sich um eine Elektromotorpumpe mit Kanallaufrad (D/M) handelt, priift man das Spiel zwischen dem VerschleiRring (Pos. L4.) und
dem Laufradbund (Pos. L2). Wenn das Spiel groRRer als 3 mm ist (Differenz zwischen den Ringinnendurchmesser und den Durchmesser der
Laufradbeilage), muss man den Ring und/oder das Laufrad ersetzen oder den Durchmesser der Laufradbeilage wieder herstellen, indem man einen
Stahlring von mindestens 3 mm Starke anbringt, der dann bearbeitet wird, um ein Spiel von mindestens 0,5 mm zu erhalten (sieche Abb.1).

4. - Beim Vorliegen eines zu grof3en VerschleiRes am Laufrad oder am Pumpengehause wenden Sie sich an eine CAPRARI Servicestelle und
verlangen die Originalersatzteile. Fiir den Ausbau des Laufrads braucht man einen Schllssel fur Inbusschrauben.

5. - Vor dem Wiedereinbau missen die reparierten Einzelteile, die Gummiteile und die Schrauben sorgfaltig gereinigt werden.

6. - Sicherstellen, dass alle Gummiteile einen guten Zustand aufweisen und diejenigen, die wahrend des Ausbaus eventuell beschadigt wurden
oder durch den Gebrauch verschlissen sind, ersetzen.
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7. - Sicherstellen, dass das Sperrdl kein Wasser enthalt, In diesem Fall muss die pumpenseitige Dichtung ersetzt werden.

8. - Fur den Wiedereinbau in der umgekehrten Reihenfolge im Bezug zum Ausbau vorgehen. Dabei beachten, alle Gummidichtungen in der
korrekten Postion einzulegen. Sich dabei mit dem Schnittbild helfen und Bezug auf die verschiedenen Teile in der jeweiligen Originalposition
nehmen.

9. - Vor dem Anziehen der Befestigungsschraube des Laufrads ein paar Tropfen LOCTITE 242 auf das Gewinde der Schraube (Pos. L13) geben
und die von M8 mit 25 Nm (2,5 kgm), die von M10 mit 50 Nm (5 kgm) und die von M14 mit 135 Nm (13,5 kgm) anziehen.

Abb. 1
Ringinnendurchmesser 1,5 mm
| (Maximales Durchmesserspiel = 3 mm)
Passdurchmesser des Laufrades 0,25 mm
(Mindest Durchmesserspiel = 0,5 mm)

ERSETZEN DES ELEKTROMOTORS

1) Die Stromversorgung der Stromleiter abklemmen und den Motor an den Anschlagstellen festhalten.

2) Den Motor an den Lastanschlagstellen festhalten.

3) Die Verankerungsschrauben des Motors vom Verbindungstréager abschrauben.

4) Die zentrale Schraube des hinteren Blgels, die in der horizontalen Installation vorhanden ist, nicht losschrauben.

5) Die beiden Schrauben, die um 180° versetzt in den Gewindebohrungen auf dem motorseitigen Flansch des Verbindungstréagers angeordnet
sind, als Auszieher benutzen.

6) Den Motor herausziehen.

7) Die Pal¥flachen grundlich reinigen, insbesondere von Lackresten, falls vorhanden.

8) Den Federkeil auf die Abtriebswelle stecken und etwas Fett auf die Oberflachen der Welle geben.

9) Den Motor anhand der Anschlagstellen, mit denen er versehen sein muss, stutzen und an der Pumpe an.

10) Den Zusammenbau vervollstandigen, indem man die Schrauben des Flansches anzieht.

17. A ENTSORGUNG DER NICHT MEHR BENUTZTEN ELEKTROMOTORPUMPE

Wenn die Elektromotorpumpe verschlissen und beschadigt ist, nicht mehr benutzt werden kann und die etwaige Reparatur sich kostenmaRig nicht
mehr lohnt, muss sie gemal der vor Ort geltenden Bestimmungen demoliert werden.

Entsorgung des Produkts am Ende seiner Lebensdauer .
INFORMATION FUR BENUTZER nach Art. 14 der RICHTLINIE 2012/19/EU DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATES vom 4. Juli
2012 Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Elektro- oder Elektronikgerat (WEEE) oder auf der Verpackung weist
darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzungsdauer getrennt gesammelt werden muss und nicht zusammen mit anderen
gemischten Stadtabfallen entsorgt werden darf.
EEE FUR DEN HAUSHALT B
Bitte wenden Sie sich an lhre Gemeinde oder ortlichen Amter, um alle Informationen zu den in lhrem Gebiet verfugbaren Sammelsystemen zu
erhalten. Der Verkaufer des neuen Geréts ist verpflichtet, das alte Gerat kostenlos zu Gibernehmen, wenn ein gleichwertiges Gerat bei ihm erworben
wird, um die korrekte Wiederverwertung/Entsorgung einleiten zu kénnen. In Italien gelten Elektropumpen mit Einphasenmotor als Haushalts-
Elektrogerate, in anderen europaischen Nationen muss diese Klassifizierung uberpruft werden.
EEE FUR DEN PROFESSIONELLEN EINSATZ
Die getrennte Sammlung dieses Gerats am Ende seiner Lebensdauer wird vom Hersteller organisiert und verwaltet. Der Benutzer, der dieses Gerat
abgeben mochte, kann sich daher an den Hersteller wenden und das System befolgen, das dieser fir die getrennte Sammlung von am Ende ihrer
Lebensdauer angelangten Gerate anwendet, oder selbst eine fiir die entsprechende Verwaltung autorisierte Entsorgungskette wahlen. Auf jedem
Fall muss der Benutzer die in der Richtlinie 2012/19 /EU festgelegten Riickgabebedingungen einhalten.
Die widerrechtliche Entsorgung des Produkts durch den Benutzer zieht die Auferlegung der gesetzlich vorgesehenen Strafen nach sich.

18. ERSATZTEILE

Zum Bestellen von Ersatzteilen sind Caprari S.p.A. oder den autorisierten Servicestellen die folgenden Daten zu liefern:
1 - komplette Typenbezeichnung der Elektropumpe

2 - Datencode oder Seriennummer

3 - Bezeichnung und Bezugsnummer des Einzelteils (L...), das in den Abschnitten auf Seite 68 angegeben ist.

4 - gewlnschte Menge der Einzelteile.

19. GARANTIE

Die unabdingbaren Bedingungen, um die etwaige Anerkennung der Garantie zu erhalten, ist die Beachtung der Einsatzbedingungen und der besten
hydraulischen und elektrotechnischen Normen, die grundlegend sind, um einen regelmaRigen Betrieb der Elektromotorpumpe zu erhalten.

Eine Betriebsstorung, die durch Verschleil? und/oder Korrosion verursacht wird, kann nicht von der Garantie gedeckt werden.

Fir die Anerkennung der Garantie ist es aulerdem erforderlich, dass die Elektromotorpumpe vorher durch unsere Techniker oder die Techniker der
autorisierten Caprari-Servicestelle gepruft wird.
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20. FEHLERSUCHE

Storungen Mogliche Ursachen Abhilfe
1. Die Elektromotor-pumpe | 1.1. Der Motor wird nicht gespeist. 1.1. Prifen, ob die Sicherungen durchgebrann
startet nicht. sind oder ein Schutzrelais des Stromkreises

ausgeldst worden ist.

1.2. Der Wahlschalter steht auf OFF. 1.2. Die Stellung ON wahlen.

1.3. Das Thermorelais ist ausgelost worden. 1.3. Die Ursachen suchen und beseitigen, die
Einstellung prifen. Das Thermorelais
ruckstellen.

1.4. Die Sicherungen sind infolge Uberlastung 1.4. Die Ursache suchen und die Sicherungen

durchgebrannt. ersetzen.

1.5. Ausfall einer Phase. 1.5. Die Ursachen beseitigen und die

Anschlisse der Leitung prifen.

2. Die Elektromotor- 2.1. Nicht alle Phasen des Motors erhalten die volle 2.1. Die Sicherungen der elektrischen
pumpe startet, aber Spannung. Ausristung auf Unversehrtheit priifen.
das Uberlastungsrelais
spricht an. 2.2. Das Thermorelais ist auf einen zu tiefen Wert 2.2. Die Einstellung prufen und ggf. korrigieren.
eingestellt.
2.3. Die Isolation des Motors ist zu schwach/fehlt. 2.3. Die Stromversorgung des Motors unter-

brechen und die Isolation des Motors priifen.

2.4. Die Stromaufnahme der Phasen ist 2.4. Die Stromaufnahme auf den Phasenleitern
unsymmetrisch. prifen; die unsymmetrische Strombelastung

darf nicht Gber 5 % liegen. Falls eine

unsymmetrische Belastung festgestellt

wird, wenden Sie sich an eine

Fachwerkstatt.
2.5. Das Laufrad ist verstopft, blockiert oder 2.5. Wenn die vorherigen elektrischen Kontrollen
beschadigt. einen negativen Ausgang hatten, die

Elektropumpe aus dem Becken erausnehmen
und priifen, ob das Laufrad blockiert ist.

2.6. Viskositat bzw. Dichte des Férdermediums ist 2.6. Die Auslegung der Kombination Pumpe
zu hoch. Motor nachprifen.
3. Die Elektromotorpumpe 3.1. Der Schieber im Saug- oder Druckstutzen ist 3.1. Die Schieber 6ffnen oder freimachen.
liefert nicht die richtige teilweise geschlossen oder verstopft.
Forderhohe.
3.2. Das Ruckschlagventil ist teilweise verstopft. 3.2. Das Ventil muss freigegeben werden.

Wenn ein Aullenhebel vorhanden ist, ihn
mehrmals nach vorn und hinten bewegen.

3.3. Die Saug-/Druckleitung ist verstopft. 3.3. Klares Waschwasser pumpen oder mit
einem Schlauch unter hohem Druck
stehendes Wasser in die Leitungen pumpen.

3.4. Die Elektropumpe dreht sich in der falschen 3.4. Die Elektromotorpumpen mit niedriger
Richtung. Rotationsgeschwindigkeit kdnnen sich in
der falschen Richtung drehen, wobei sie
wenig Larm und Schwingungen abgeben
(insbesondere die KCV). Die richtige
Laufrichtung des Motors sicherstellen.

3.5. Die von der Elektropumpe gelieferte Forderhéhe 3.5. Wahrend des Betriebs der Elektropumpe die
ist gesunken. Gesamtférderhéhe mit einem Manometer
messen. Den Messwert mit dem Wert
vergleichen, der sich aus der
Dokumentation ergibt, oder besser mit
vorherigen Messwerten. Wenn die
Elektromotorpumpe seit Iangerer Zeit im
Betrieb ist und die Férderh6he abgenommen
hat, die Pumpe ausbauen und ihren
Verschleilzustand oder auf die etwaige
Verstopfung des Laufrads prifen.

3.6. In der Anlage innerhalb des Pumpwerks ist es 3.6. Die vorliegenden Schaden priifen und
zu Leckstellen gekommen. reparieren.
3.7. Die Hydraulik ist verschlissen. 3.7. Den Verschleily ausgleichen, indem man

das Sauggehause des Pumpengehauses
(nur KT) einstellt oder die verschlissenen
Teile ersetzt.
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Stoérungen

Mogliche Ursachen

Abhilfe

4.

Die Elektromotor-pumpe
liefert nicht die richtige
Forderleistung.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

Die Elektromotorpumpe ist durch eine
Luftblase leergelaufen.

Die Elektromotorpumpe oder die Leitungen
sind verstopft.

Der Tiefststandfuhler kann in der
geschlossenen Position blockiert werden.

Wahlschalter der Steuervorrichtung in der
falschen Stellung.

Hoher Verschlei® des hydraulischen Teils

Schieber geschlossen oder Rickschlagventil
blockiert

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

Die Elektromotorpumpe ein paar Minuten
abstellen und dann erneut starten.

Zuerst die Elektromotorpumpe, dann die
Leitungen und dann das Becken priifen.

Sicherstellen, dass der Tiefststandsensor frei
ist.

Die Wahlschalter richtig einstellen.

Elektromotorpumpe einer Revision unterziehen.

Den Schieber 6ffnen oder das Ventil
freigeben.

5. Die Elektromotor-pumpe 5.1. Die Elektromotorpumpe entleert den Schacht 5.1. Prifen, ob die Druckanlage innerhalb des
kommt nicht zum nicht bis zum Stopppegel. Beckens Leckstellen aufweist oder die
Stehen. Ventile bzw. das Laufrad verstopft sind.

5.2. Die Elektromotorpumpe funktioniert Giber den 5.2. Das Gerat zur Standiberwachung prifen.
Stopppegel hinaus.

5.3. Elektromotorpumpe mit unzureichender 5.3. Die Elektromotorpumpe durch eine andere
Foérdermenge fiir die Anlage. mit groRerer Fordermenge ersetzen.

6. Die Elektromotor- 6.1. Der Flussigkeitsstand in der Sammelkammer 6.1. Die Sammelkammer fiillen oder abwarten,
pumpe startet nicht ist nicht ausreichend groR, um den Start der dass die sich fillt, um die Funktion der
automatisch. Elektromotorpumpe anzusteuern. Elektropumpe zu prifen, wenn die Sonde

das Freigabesignal erteilt.
6.2. Falscher Anschluss der Standsensoren oder 6.2. Die Anschlisse jeder Sonde prifen und die
Betriebsstérung derselben. defekten ersetzen.

7. Der optisch bzw. 7.1. Im Ol der Elektromotorpumpe ist Wasser 7.1. Moglicher Verschlei® der Gleitringdichtung
akustische Alarm vorhanden. auf der Pumpenseite; so rasch wie moglich
des Leitfahigkeits- einen Wartungseingriff planen.

Aufnehmers ist aktiviert
worden. 7.2. Der Alarm spricht bei der ersten 7.2. Bevor man die Olkontrolle der Elektropumpe
Inbetriebnahme der Elektromotorpumpe nach vornimmt, sicherstellen, dass alle
seiner Installation oder der Neuinstallation an. Anschlusse des Leitfahigkeits-Aufnehmers
korrekt ausgefihrt worden sind.

8. Die Elektromotorpumpen 8.1. Das Rollenwechselrelais ist defekt. 8.1. Die Einstellung der Vorrichtung priifen und
wechseln sich im ggf korrigieren.

Betrieb nicht ab, wenn
das auf der Schalttafel 8.2. Falsche Sequenz der Standsensoren. 8.2. Die Ansprech- und Steuersequenz der Start-
vorgesehen ist. und Stoppbefehle prifen.
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1. GENERALIDADES

As instrugbes contidas neste manual e referentes a seguranga sdo acompanhadas deste simbolo. A
sua nao observagao pode expor o pessoal a riscos para a sua saude.

As instrugdes acompanhadas deste simbolo devem ser respeitadas porque dizem respeito
principalmente a riscos de natureza eléctrica.

> >

ATENGAO As instrugbes antecedidas por esta indicagdo referem-se ao funcionamento correcto / conservagao
/ integridade da propria maquina. Ser&o apresentadas com esta indicagdo somente as adverténcias
principais e para obter um funcionamento seguro e fiavel devem ser respeitadas todas as indicacdes
fornecidas no manual.

A Este manual deve ser conservado com cuidado para futuras consultas;
fazem parte integrante do manual as cépias das placas de identificacdo da electrobomba que
contém os dados de funcionamento especificos da maquina adquirida.
As electrobombas descritas neste manual destinam-se unicamente ao uso industrial ou similar; pelo
que, o pessoal que ira se encarregar da instalagédo, gestdo, manutencéo e eventual reparacéo devera
ter uma preparacgao e uma qualificagédo adequadas.

Leia 0 manual de uso e manutencéo.
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2. EXEMPLOS DE PLACA DE IDENTIFICAGAO DA ELECTROBOMBA

caprari|—

Poténcia consumida pela bomba
Sigla completa da electrobomba

Altura manométrica nominal

Tensao nominal de alimentagao

Numero de rotagdes por minuto

Grau de protecg¢do do motor (segundo IEC 529)

DATA Cédigo de saida P2 [kW]
No. N.° de Série e/ou Codigo do Cliente e/ou N.° da Encomenda TIPO
Q [l/s] Caudal nominal H [m]
H max [m] Altura manométrica maxima n [min -1] Velocidade de rotagao
21 Exemplos de placa de identificagdo dos motores
TIPO [KK...]  Sigla completa do motor U [V]
DATA Cddigo de Saida e/ou N.° de Série e/ou Cddigo do Cliente [Hz] Frequéncia
A[A] Corrente consumida nominal rpm [min -1]
P, [kW] Poténcia nominal fornecida I. Cl. Classe de isolamento
cos ¢ Factor de poténcia S$1 Servigo continuo
[kg]l Peso do motor IP...
3. EXEMPLOS DE SIGLA DA ELECTROBOMBA
Exemplo: KKCM100HA + 001861N1 / ###H#H#
0018 /
KK e [ w Jroo] W[ A |« BT 6]

\N\1\/#####

Série
50 Hz (S = 60 Hz)
Impulsor monocanal ( 1)
DNm boca de saida
Tipo / tamanho da parte hidraulica - motor (centragem eléctrica)
Diametro do impulsor.

Cadigo de poténcia fornecida pelo motor P, x10 (0018=1,8 kW)

N.° de polos
Cédigo de tenséo de alimentagao

Electrobomba standard

Codigo de geragao (1; 2; 3; ...)

Especificacdes diversas

(1) Impulsor monocanal : M
Impulsor bicanal :D
Impulsor Vortex W

58
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4. A ADVERTENCIAS

4.1. Aleitura deste manual de uso e manutencéo ¢ indispensavel para executar correctamente as operagdes de transporte, instalagéo, colocacdo em
funcionamento, utilizagéo, regulagdo, montagem, desmontagem e manutencéao das electrobombas.

4.2. Este manual faz parte integrante do produto fornecido; o comprador tem a responsabilidade de fazer com que seja estudado atentamente por todo o pessoal
que, por varios motivos, devera utilizar e intervir no produto.

4.3  As electrobombas descritas neste manual sdo maquinas "nao destinadas ao uso doméstico" ou similar, ndo devendo por isso ficar ao alcance das criangas
ou, em geral, de pessoas que nao tenham experiéncia na sua instalagdo, condugdo e manutengao.

4.4. O conteudo deste manual é aplicavel a electrobomba "de série". Outras electrobombas similares, porém fornecidas "sob encomenda” (verifique a presenga
do n.° de encomenda na placa de identificagéo da electrobomba) podem apresentar uma correspondéncia ndo absoluta relativamente as instrugdes aqui
contidas.

4.5. O fornecedor do produto ndo assume nenhuma responsabilidade por eventuais danos a pessoas, animais ou bens materiais se nao forem respeitadas a risca
todas as instrugdes contidas neste manual.

4.6. Por motivos de seguranca e para assegurar as condi¢des de garantia, uma avaria ou uma variagao repentina dos desempenhos da electrobomba acarretam
a proibi¢do ao comprador de utilizagdo da mesma.

4.7. Compete ao comprador preparar sistemas de alarme, procedimentos de controlo e manutengéo para evitar qualquer forma de risco decorrente de uma
eventual ineficiéncia da electrobomba.

4.8. Para solicitar informagdes suplementares, contacte directamente a Caprari ou um seu centro de assisténcia autorizado.

4.9. Exceptuando-se a operagéo de verificagdo do sentido de rotagdo, descrita no paragrafo 12, néo ligue a electrobomba a rede de alimentagdo por nenhum
motivo até a electrobomba estar colocada na prépria instalagao.

5. SECTORES DE UTILIZAGAO

Estas electrobombas foram concebidas para transportar aguas limpas, sujas, aguas residuais de esgotos contendo corpos sélidos e com fibra, lamas e material
organico. As electrobombas com impulsor de canal(is) (M; D) sdo especialmente adequadas na presenca de corpos sélidos com fibra curta. O impulsor Vortex (W)
é mais indicado para corpos soélidos com fibra longa e na presenca de liquidos contendo gases, lamas néo tratadas ou fermentadas.

Os sectores tipicos de utilizagao sdo: drenagem, depuragéo, saneamento e transferéncia genérica de liquido.

6. A CONTRA-INDICAGOES DE UTILIZAGAO

As electrobombas na versao standard ndo sdo adequadas para o transporte de fluidos destinados ao uso alimentar. Antes de as utilizar nestes sectores, contacte a
Caprari.

As electrobombas standard ndo podem ser utilizadas para a bombagem de liquidos inflamaveis ou explosivos e ndo podem ser instaladas em areas classificadas
com risco de explosdes.

7. CARACTERISTICAS TECNICAS E DE FUNCIONAMENTO

Motor eléctrico, assincrono trifasico, com rotor em gaiola, isolamento em classe F (155 °C / 310 °F max.), com grau de protecgdo IP55 segundo as normas EN

60034-5, inverter resistent.

A corrente consumida indicada na placa de identificagéo € ligeiramente superior a indicada na documentagao técnica da Caprari porque essa também leva em

conta as diferengas de dados decorrentes do fabrico em série da electrobomba.

Para todos os dados eléctricos valem as tolerancias previstas na norma IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1). Por outro lado, para os desempenhos hidraulicos, valem as

prescrigées da norma ISO 9906 classe II.

Os dados obtidos também podem diferir por imprecisao dos aparelhos de medigao utilizados na verificagdo e/ou por rede de alimentagdo com caracteristicas

(tensao/frequéncia/desequilibrios) diferentes das indicadas.

N.° maximo de arranques por hora: 20 até 5 kW, 15 até 10 kW, 10 para poténcias superiores.

Para os motores com tens&o nominal de 230 / 400 V ou 400 / 700 V, admite-se uma diferenga de +10% da tens&o de alimentagéo porque podem ser utilizadas

também as tensdes de 220 e 240, 380 e 415V £ 5%.

Desequilibrio maximo permitido na corrente consumida: 5%

Temperatura maxima do liquido bombeado: 60 °C

pH do liquido a bombear: 6 + 10

O liquido bombeado pode conter corpos solidos em suspensao cujo tamanho nao seja superior a passagem livre na parte hidraulica.

Para uma densidade superior a 1 kg/dm® e/ou uma viscosidade superior a 1 mm?/s (1 cSt), contacte directamente os nossos departamentos técnicos.

Depois de instalar o produto de acordo com as indicagdes fornecidas neste manual e respeitando os esquemas previstos, para conhecer os valores de prudéncia

em dB(A) de pressao acustica emitida pela maquina, contacte directamente o departamento de projectos da Caprari.

Nomeadamente:

- adeterminagéo do ruido foi realizada segundo a norma ISO 3746;

- os pontos de medigéo, segundo a Directiva 2006/42/CE, a 1 metro da superficie de referéncia da maquina e a 1,6 metros de altura do chdo ou da plataforma de
acesso;

- azona com o valor maximo situa-se no lado da ventoinha do motor eléctrico;

- os valores tém uma tolerancia de + 3 dB(A);

- os valores da bomba s&o medidos no ponto de rendimento maximo;

- os valores do motor sdo medidos com funcionamento em vazio.

Valores de ruido vinculantes seréo fornecidos, a pedido, na altura da encomenda.

8. A FUNCIONAMENTOS NAO PERMITIDOS

Para obter um funcionamento correcto e em condi¢des de total seguranga, ndo devem ser excedidas as caracteristicas expostas no paragrafo 7, juntamente com
as caracteristicas de desempenho maximo contidas na placa de identificagdo do produto.
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° /N NORMAS DE SEGURANGA

Todas as operagdes na electrobomba devem ser realizadas por pessoal especializado munido de equipamento adequado, que conheca
perfeitamente as instrugdes contidas neste manual.
Tanto no caso de uma nova instalagdo, como na altura de fazer um servigo de manutengéo, € necessario observar as normas de higiene, de
prevencéo de acidentes e de seguranga, e respeitar as normas e regulamentos locais, para evitar o risco de acidentes. O comprador é responsavel
pela observacao destas normas e das instrugdes de segurancga.
Nomeadamente, devem ser respeitadas a risca as seguintes recomendacdes.
1. - Inspecgdes nas instalagbes
1.1. - Vista a diferente natureza dos liquidos transportados, é necessario utilizar vestuario e sapatos apropriados, para evitar o contacto da pele
com equipamentos ou liquidos contaminados.
1.2. - O pessoal encarregado deve ser vacinado contra as possiveis doengas que possam ser contraidas por ferimento, contacto ou inalacéo.
1.3. - Antes de efectuar qualquer servigo na estacédo de elevacao, assegure-se de que todos os cabos eléctricos que entram no tanque estéo
desligados da respectiva fonte de alimentacéo.
1.4. - Se for necessario descer no tanque, providencie uma ventilagcao eficaz para garantir a presengca no mesmo de uma quantidade suficiente de
oxigénio e a auséncia de gases toxicos e/ou explosivos; em todo caso, verifique:
- a eficiéncia dos sistemas de descida e subida
- se todas as pessoas que descem no tanque estdo providas de arnés de seguranga
- a presenga de um operador fora do tanque (nunca trabalhe sozinho, nem mesmo se as condi¢des forem as ideais) capaz de agir
rapidamente nas cordas de elevagéo do arnés
- se a zona esta eficientemente delimitada por barreiras e sinalizagbes adequadas
- se nao existe o risco de explosdes antes de introduzir ferramentas eléctricas ou de executar operagdes que produzem chamas ou fagulhas.
1.5. - Desejando extrair a electrobomba do seu alojamento, primeiro é necessario desligar os cabos eléctricos do quadro de comando. Lave a
electrobomba com um jacto de agua limpa para remover todos os possiveis residuos do liquido bombeado, lembrando-se sempre de utilizar
6culos de seguranca, luvas de borracha, mascara e avental impermeavel.
2. - Inspeccdes nos equipamentos provenientes de uma estacao de bombagem
- A electrobomba ou qualquer acessério devem ser cuidadosamente limpos em todas as suas partes com agua ou produtos especificos antes
que possam ser submetidos a qualquer operagao.
- Se a electrobomba for desmontada, para a manipulagao das respectivas pegas o operador devera utilizar luvas de trabalho.
- Verifique o grau de isolamento do motor eléctrico e a eficiéncia da ligagéo a terra antes de o submeter a testes sob tenséo eléctrica.
3. - Inspecgbes na electrobomba
- A temperatura da superficie exterior do motor pode exceder 80 °C. E preciso adoptar todas as medidas necessarias para evitar queimaduras.

10. TRANSPORTE E ARMAZENAGEM

f A electrobomba tem um peso consideravel, pelo que deve ser movimentada utilizando os pontos de engate previstos e
equipamentos adequados e homologados.

ATENGAO Durante o transporte e armazenagem, mantenha a electrobomba apoiada na estrutura de sustentagéo ou no corpo da bomba,
na posicao vertical. Recomenda-se garantir atentamente a estabilidade para evitar deslocagdes ou quedas da electrobomba que
possam causar danos materiais, lesdes pessoais ou danos a propria electrobomba.

ATENGAO Se a electrobomba for armazenada depois de um periodo de funcionamento, devera ser cuidadosamente limpa com agua,
desinfectada se necessario, seca e colocada num ambiente seco.
Antes da sua reutilizagéo, assegure-se de que o impulsor gira livremente, o isolamento eléctrico do motor é regular e o nivel de
6leo é correcto.
Se o periodo de armazenagem for muito longo, gire o impulsor de vez em quando para evitar eventuais aderéncias nas juntas
vedantes e nos eventuais calgos (impulsores de canal(is)).
Se a bomba estiver bloqueada pela presenga de gelo, mergulhe-a em agua até obter a descongelagao. Evite utilizar outros
métodos mais rapidos porque podem causar danos na maquina.

Somente para: KKCWO080HA+001161N.
KKCWO080HC+001161N.
KKCWO080HE+001161N.
KKCWO080HE+003041N.
KKCWO080HH+002241N.
KKCW080HH+003041N.
KKCWO080HI+002241N.
KKCW080HM+001541N.
KKCWO080HN+001541N.
KKCM080HA+001161N.
KKCMO080HC+002241N.
KKCM080HD+002241N.
KKCM080HD+001161N.
KKCM080HG+001541N.
KKCM080HG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. CONSELHOS PARA UMA INSTALAGAO CORRECTA

ATENGAO Nas instalagdes expostas ao perigo de congelagdo, o arranque do grupo deve ser antecedido pelo controlo da livre rotagéo, seguido do
controlo do escoamento regular do liquido bombeado. ATENCAO Em caso de instalagdo na vertical e ao ar livre, é necessario um motor
elétrico equipado com teto.

Medidas a respeitar durante a realizagao da instalagao
Na camara de recolha, quando presente, devem ser respeitadas todas as precaugdes de seguranca indicadas nas normas em vigor; nomeadamente:
- seoliquido bombeado contiver ou puder produzir misturas gasosas explosivas, assegure-se de que o tanque de recolha seja bem ventilado e ndo contenha
gases estagnados; a electrobomba e os respectivos acessorios ndo sdo adequados para ambientes com atmosferas potencialmente explosivas.
- O equipamento eléctrico instalado fora do poco deve estar protegido das intempéries e de eventuais infiltragdes de gases provenientes do pogo.
- As dimensodes da camara de recolha, quando presente, devem ser capazes de equilibrar duas exigéncias:
a) o volume util deve ser adequado para conter os arranques/hora (consulte as caracteristicas de utilizagéo);
b) o periodo de tempo "com bomba parada” deve ser adequado para impedir a formacéo de sedimentagdes duras.
Certifique-se de que:
- apressao na aspiragéo da boca da bomba seja capaz de satisfazer as condi¢cdes de NPSH requeridas (consulte a documentagéo técnica especifica);
- que, para a bombagem a partir de tanque de recolha, o nivel dinamico minimo do liquido seja capaz de evitar a formagao de um turbilhdo
(nivel de submersao minima indicativo de 0,5 m);

- achegada do liquido na camara de recolha n&o deve criar turbuléncias capazes de causar a aspiragao de ar por parte da bomba.

Certifique-se de que a tubagem de saida:

- tenha uma valvula de retengdo com fecho rapido, para preservar a bomba contra possiveis golpes de ariete;

- tenha uma valvula de seccionamento para regular o caudal de funcionamento e permitir uma intervengéo nas electrobombas sem furos de saida do
liquido;

- apresente uma velocidade do liquido superior a 0,8 + 1 m/s, para evitar possiveis entupimentos e obstrugdes; na presenca de areia, é necessaria uma
velocidade minima de 1,6 m/s nas tubagens horizontais e de 2,5 m/s nas verticais. De qualquer maneira, aconselha-se a nao ultrapassar 4 m/s;

- tenha o comprimento dos trogos verticais reduzido ao minimo e que os trogos horizontais apresentem uma ligeira inclinagéo descendente no sentido
do fluxo;

- tenha as valvulas e as valvulas de seccionamento instaladas nos trogos horizontais.

Certifique-se de que a tubagem de aspiragéo:

- nao permita a estagnagao de eventuais bolsas de ar;

- esteja provida de uma valvula de fundo, se a bomba estiver instalada acima da altura de liquido, para permitir a sua purga;

- tenha uma valvula de seccionamento para permitir uma intervengao na electrobomba sem furos de saida do liquido.

Certifique-se ainda de que:

- em caso de instalagdo num local fechado, seja garantida uma ventilagdo capaz de evitar um aumento significativo da temperatura do ar;

- 0 grupo seja instalado de modo a poder ser facilmente inspeccionado e seja possivel a desmontagem do motor eléctrico;

- caso se pretenda reduzir o nivel de ruido emitido pelo equipamento, a bomba seja ligada as tubagens mediante compensadores para
a absorgao das vibragdes;

- abomba e as tubagens estejam protegidas do gelo caso possam verificar-se temperaturas baixas. x

1 m min

As instalagdes principais previstas sao duas:

1 - electrobomba disposta com eixo rotor na vertical, sobre pé de sustentagéo proprio e curva flangeada na aspiragéo (fig. 1).
ATENCAO Em caso de instalagao na vertical e ao ar livre, é necessario um motor elétrico equipado com teto.

2 - electrobomba disposta com eixo rotor na horizontal, sobre suportes proprios e boca de saida virada para cima (fig. 2).

E recomendavel prever um dispositivo de alarme contra possiveis alagamentos da camara por rotura ou perda da

propria electrobomba ou de um componente hidraulico do sistema.

A electrobomba deve ser fixada rigidamente sobre uma superficie de apoio estavel e robusta, mediante os orificios de

fixagao previstos, e ajustando os eventuais problemas de alinhamento, para que ndo sejam transmitidas tensdes ao

grupo. B |7 G

Fig. 1

As tubagens devem ficar suportadas nas proximidades da electrobomba porque esta ultima néo deve, em

nenhum caso, servir de ponto de apoio. '\
A As forgas (F) e os momentos (M) transmitidos pelas tubagens podem actuar simultaneamente na boca de N

aspiragdo e na boca de impulsao, porém nao devem, em nenhum caso, ultrapassar os limites maximos \

permitidos indicados na tabela abaixo. Os eixos x, y e z representam as direcgdes das solicitagdes

relativamente a um sistema cartesiano aplicado nas flanges da electrobomba.

Fig. 2

] Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] SF [N] Mx [Nm]; My [Nm]; Mz [Nm] =M [Nm] 1 m min

DN 80 800 1400 300 500
DN 100 1000 1750 500 750
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
DN 250

2000 3500 1000 1750

MONTAGEM BOMBA-MOTOR ELECTRICO

ATENGAO Se o grupo bomba-motor tiver de ser montado, proceda executando as seguintes operagoes:
1) limpe bem as superficies de acoplamento, removendo sobretudo os residuos de tinta eventualmente presentes;
2) encaixe o cavalete no veio do motor e aplique um pouco de massa na superficie do préprio veio (tipo MOBILUX EP3);
3) dos trés parafusos que fixam a flange do lado do motor no suporte de ligagao, desaperte os dois externos, deixando apertado
o parafuso central (somente para instalagao horizontal);
4) segure o motor pelos pontos de elevagao proprios e encaixe-0 na bomba;
5) conclua a montagem apertando os parafusos da flange do motor.
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12. VERIFICAGOES PRELIMINARES

ATENGAO A electrobomba s6 pode ser instalada depois de efectuadas as simples verificagbes recomendadas a seguir.
1. Aelectrobomba é fornecida pronta a usar, com a quantidade correcta de 6leo. Depois de um periodo prolongado de
inactividade, verifique se o 6leo esta presente na quantidade correcta na "camara de 6leo” (consulte o paragrafo correspondente,
intitulado "MUDANCA DO OLEQ”).
2. Verifique se o rotor gira livremente actuando no veio de transmissao.
3. Ligue os cabos de alimentagao ao bloco de terminais.
4. Verifique se as protecgdes estdo montadas correctamente.
Para inverter o sentido de rotagéo, inverta duas fases entre si.

13. CONEXOES E INFORMACOES ELECTRICAS

Conexoes e informagoes eléctricas

As conexdes eléctricas devem ser feitas por pessoal qualificado, respeitando a risca todas as normas nacionais de prevencgao de

A acidentes em vigor e seguindo as indicagdes dos esquemas eléctricos reproduzidos no manual e dos que acompanham os quadros
de comando. Todos os condutores de terra amarelo-verde devem ser ligados ao circuito de ligacdo a terra da instalagéo antes da
conexao dos outros condutores; por outro lado, quando se desliga o motor electricamente, devem ser desconectados por ultimo. As
extremidades livres dos cabos eléctricos nunca devem ficar submersas ou molhadas, em caso algum.

Quadro eléctrico

Certifique-se de que o quadro eléctrico de comando satisfaz as normas e disposi¢des para a prevencao de acidentes em vigor e,
sobretudo, que tenha um grau de protecgdo adequado ao local de instalagédo. E recomendavel instalar o equipamento eléctrico em
ambientes secos, bem arejados e com temperatura ambiente ndo extrema (por ex. -20 + +40 °C). Se isso ndo for possivel,
utilize equipamentos especiais.
ATENGAO Um equipamento eléctrico subdimensionado ou de baixa qualidade fica sujeito a uma rapida deterioragado dos contactos e,
consequentemente, provoca uma alimentagéo desequilibrada do motor, podendo danifica-lo. A instalagéo de equipamentos
eléctricos de boa qualidade é sindnimo de seguranga e garantia de bom funcionamento.

A utilizacao de Inversor e Arrancador suave "Soft-starter"”, se nao for correctamente seleccionado e aplicado, pode ser prejudicial

para a integridade do grupo de bombagem. Se ndo conhecer os problemas relacionados com esta aplicagao, solicite assisténcia aos

Departamentos Técnicos da Caprari.

Todos os equipamentos de arranque devem ter sempre:

1) Interruptor de corte geral;

2) porta-fusiveis de tamanho adequado ou protecgdo magnética contra curtos-circuitos;

3) contactor tripolar de disparo rapido e elevada capacidade de interrupgéo de fecho;

4) relé térmico tripolar de disparo rapido com rearme manual a temperatura ambiente compensada para a protecgéo contra sobrecargas e
auséncia de fase;

- sdo ainda aconselhaveis - : 5 <

5) um relé voltimétrico de protecgdo contra as quedas de tenséo; Ligagdo da sonda de dleo

6) um dispositivo de seguranga contra o funcionamento a seco; '+|7

7) um voltimetro e um amperimetro.

GIV
Ligagao eléctrica em tridangulo Ligacao eléctrica em estrela i DETECTOR :
: DE CONDUTIVIDADE : S
s —
w2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) @ ] """"""""""
U1 (V) V1(V) w1 (W) U1 (V) V1(V) W1 (W) Conexao para arranque em Y -D
T T Tire as linguetas do bloco de terminais e ligue os
terminais aos correspondentes no dispositivo de
L1 (R) ‘ L2 (S)‘ L3 (T) ‘ L1 (R) ‘ L2 (S)‘ L3 (T) ‘ arranque.

Prescrigoes gerais para o uso de INVERSOR

- Durante o arranque e/ou a utilizagao, a frequéncia minima nao deve ser inferior a 30 Hz, mantendo constante a relagao de tensao/frequéncia
- Tempo da rampa de aceleragdo maximo de 3 segundos

- Tempo de desaceleragcdo maximo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo

- Frequéncia maxima de comutagao do inversor <5kHz

Assegure as seguintes condi¢cdes operacionais:

V _evp<1ooov

Gradiente de tens&o ﬂ <750] —
dt LS

Condigoes a respeitar independentemente do comprimento dos cabos de poténcia.

Prescrigoes gerais para o uso do SOFT-STARTER:

- O dispositivo SOFT-STARTER deve executar o arranque em rampa de tens&o ou o arranque em corrente constante

- O dispositivo SOFT-STARTER néo deve executar arranque em rampa de corrente ou arranque em rampa de torque

- Tensdo minima de arranque Vs = 60% Vn

- Corrente minima de arranque Is = 400% In

- Tempo maximo da rampa de aceleracao de 3 segundos

- Tempo maximo de desaceleragéo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo

- Método de desaceleragéo ou de roda livre ou em rampa de tensdo, sem travagem

- Certifique-se sempre que o soft-starter seja excluido apds a concluséo da fase de arranque do grupo.

No caso dum mau funcionamento duma instalagao que apresenta um arranque soft starter ou inversor, verifique, se possivel, o
funcionamento do grupo eletrobomba conectando-o diretamente a rede (ou com outro dispositivo).

Para todas as outras informagées nao contidas neste manual, consultar o Manual de Uso e Manutengao do construtor do motor elétrico.
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Tenséao de alimentagao

ATENGAO Verifique se os valores de tensédo e frequéncia indicados na placa de identificagédo do motor eléctrico, dependendo da ligagao ser
em estrela ou em triangulo, correspondem aos valores da linha de alimentagdo. Nomeadamente, sublinhamos que a ligagdo em
triangulo é sempre relativa ao valor mais baixo das duas tensdes de alimentagdo possiveis e vice-versa para a ligagdo em estrela,
e que a relagdo entre as duas tensbes € igual a 1,73.

Para os motores com tensdo nominal de 230/400 V ou 400/700 V, admite-se uma diferenca de +10% da tensdo de alimentagdo porque podem ser
utilizadas também as tensdes nominais de 220, 240, 380 e 415 V +5%.

Sentido de rotagao
ATENCAO Um eventual sentido de rotacdo errado pode acarretar danos no motor porque a poténcia absorvida e o impulso axial da bomba
podem ser sensivelmente superiores aos previstos.

E portanto necessario identificar o sentido de rotagéo exacto (horario para a bomba observando-a pelo lado do acoplamento ou
para o motor observando-o pelo lado da ventoinha) executando as seguintes operagoes:
A 1) encha a bomba e a tubagem com agua;
2) feche a valvula de seccionamento de saida e ligue a electrobomba por poucos instantes;
3) se for necessario inverter o sentido de rotacéo, desligue a alimentagéo de rede e inverta entre si duas das trés fases.
Desequilibrio de fase
Verifique o consumo em cada fase. O desequilibrio, se houver, ndo deve exceder 5%.

Se forem encontrados valores superiores, que podem ser causados pelo motor e/ou pela linha de alimentagéo, verifique o consumo
nas outras duas combinagdes de conexao motor-rede, tomando cuidado para néo inverter o sentido de rotagdo. A conexao optima sera

A a que der uma diferenga de consumo entre as fases menor. E importante ressaltar que, se o consumo mais alto for encontrado sempre
na mesma fase da linha, a causa principal do desequilibrio deve-se a alimentagéo da rede.

ELECTROBOMBAS PROVIDAS DE SONDA DE CONDUTIVIDADE

ATENCAO

A sonda de condutividade esta instalada na camara de 6leo e detecta a eventual infiltragdo de agua. Se o quadro eléctrico estiver provido de um
dispositivo detector de condutividade, este activa-se quando a resisténcia eléctrica, pela presenca de agua, for inferior a 30 kQ. Para detectar a
eventual condutividade, ao dispositivo deve ser conectado o terminal ligado a sonda (1,5 mm?) e uma derivagédo do terminal de terra amarelo/verde
do motor.

Se a sonda de condutividade nao for utilizada, remova o terminal ligado a sonda.

O dispositivo detector de condutividade é geralmente utilizado para fechar um circuito de alarme se for detectada a presenca de agua na camara
de 6leo ou no motor. O circuito de alarme pode ser luminoso e/ou sonoro.
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14. CONTROLOS DE MANUTENGAO PREVENTIVOS

Para garantir um funcionamento regular da electrobomba ao longo do tempo, o comprador deve assegurar controlos regulares e uma manutengao
periddica, substituindo eventualmente as pegas desgastadas. Aconselha-se a efectuar os controlos preventivos indicados abaixo pelo menos uma
vez por més ou todas as 200 - 300 horas de funcionamento:

- verifique se a tensdo de alimentagéo esta dentro dos valores previstos

- verifique se o nivel de ruido e vibragdo emitido permaneceu inalterado relativamente as condigdes éptimas de primeiro arranque

- utilizando uma pinga amperomeétrica, verifique se os consumos nas trés fases estéo equilibrados e se ndo excedem os valores nominais

- verifique a limpeza do sistema de arrefecimento

- controle a resisténcia do 6leo, que deve ser > 30 KQ, se ndo houver a luz piloto correspondente no quadro eléctrico.

Para poder executar uma actividade de manutengéo mais programada e detalhada, solicite a Caprari a publicagdo "Controlos periédicos e manu-
tencao preventiva", documento N.° 0022193.

15 - CONTROLO E TROCA DO OLEO E DA MASSA

Em condi¢des de trabalho normais, o 6leo deve ser mudado todas as 7500 horas; em condi¢des mais pesadas, todas as 2500 horas. Utilize os
6leos indicados abaixo ou similares.

Para as operagdes de esvaziamento e enchimento com 6leo, utilize a abertura prépria do tampéo de 1/2" Gas.

A abertura com a indicagédo "OUT" é utilizada para drenar o 6leo. Para obter o esvaziamento completo, € necessario colocar a maquina na posi¢éo
horizontal ou utilizar um aspirador de 6leo adequado.

Se o 6leo descarregado se apresentar como uma emulséo, substitua-o por outro novo e verifique a integridade da vedagéo no lado da bomba.

Se junto com o 6leo for detectada no recipiente de recolha também a presencga de agua, sera necessario substituir a vedagdo mecanica no lado da
bomba. A vedagao mecanica no lado do motor s6 deve ser substituida se estiver danificada ou na presenga de liquido na camara do motor.

A abertura com a indicagao "IN" é utilizada para o enchimento.

Com a electrobomba na posigao horizontal, obtém-se o nivel de 6leo correcto quando o mesmo atinge a base do orificio de introdugéo, ou introdu-
za as quantidades indicadas abaixo.

Tipo de electrobomba  |Quantidade em [kg]| Quantidade em [l] Tipo de 6leo
KK OH_+ 1,4 1,55 SAE 10W - ISO 32
KK oL_+ 2,3 2,55 ARNICA 32 - Agip

DTE 24 - Mobil
KK__200N 5700406 2,4 2,7
- G+00556_ NUTO H32 - Esso

KK ON_+ 6.3 . TELLUS S 37 - Shell
KK 0P + 7.2 8 ou analogos

Para obter um enchimento correcto, € muito importante respeitar a quantidade de 6leo indicada. A camara de 6leo foi concebida de modo a garantir
uma almofada de ar adequada.

Uma vez concluidas as operagdes de descarga/carga, assegure-se de que os tampdes estdo bem apertados e providos dos respectivos vedantes
de cobre novos. Se o 6leo for substituido, ndo despeje o 6leo usado no ambiente e entregue-o as entidades autorizadas para a respectiva elimi-
nacao (em Italia, o servigo a utilizar € "Consorzi Obbligatori COBAT").

O rolamento superior possui massa permanente.
O rolamento inferior deve ser lubrificado com massa de litio tipo ESSO - UNIREX - N3 ou equivalente com enchimento a 70 % apenas em caso de
reparacao ou de substituicdo.

A Em caso de avaria/rotura da vedagdo mecanica inferiqr, acontece a saida do 6leo no liquido bombeado. E sempre possivel solicitar a
FICHA DE SEGURANGCA do éleo utilizado a Caprari. E possivel solicitar a Caprari o enchimento com éleo com certificagdo F.D.A.

16. CONTROLO DAS PECAS SUJEITAS A DESGASTE

Em fungéo das diferentes condi¢des de utilizagdo, a duragéo e desempenhos da maquina variam com o desgaste e corrosdo das suas pegas.

Se tiver de intervir na electrobomba para controlar o desgaste da parte, siga as instrugdes fornecidas abaixo consultando a vista em corte tipica para as referéncias

indicadas entre parénteses.

Se a parte hidraulica estiver parcial ou totalmente obstruida pela presenga de material sélido, contido no fluido transportado, proceda a uma boa limpeza com

um jacto de agua sob pressao. Para limpar o espago entre o impulsor e o escudo da camara de 6leo, dirija a0 mesmo o jacto da langa de pressdo; uma limpeza

completa desta zona pode ser efectuada somente depois da remog&o do impulsor.

1. - Segure o grupo motor e o suporte de ligagdo pelos pontos de fixagao préprios e desaperte o parafuso da flange traseira (a do lado do motor) presente na
instalagao horizontal.

2. - Desaperte os parafusos que fixam o corpo da bomba na caixa de 6leo, eleve o gripo motor mais impulsor e coloque-o na posigéo horizontal.

3. - Se for uma electrobomba com impulsor de canal(is), proceda ao controlo da folga entre o anel de desgaste (Pos. L4) e o colar do impulsor (Pos. L2).
Se a folga for superior a 3 mm (diferenga entre o didametro interior do anel e o didmetro do calgo do impulsor), substitua o anel e/ou o impulsor, ou entéo
restabelega o didmetro de calgo do impulsor aplicando no mesmo um anel de ago de pelo menos 3 mm de espessura, maquinado posteriormente de modo a
obter uma folga minima de 0,5 mm (ver a fig.1).

4. - Se encontrar um desgaste excessivo do impulsor ou do corpo da bomba, contacte o centro de assisténcia da CAPRARI mais préximo e solicite as pecas

sobressalentes originais. Para a desmontagem do impulsor, é necessario utilizar uma chave Allen.

- Antes da reinstalagéo, é necessario limpar cuidadosamente os sistemas de ajuste das partes individuais, as pegas de borracha e os parafusos e porcas.

- Verifique se todas as pegas de borracha estdo em bom estado, substituindo as eventualmente danificadas durante a desmontagem ou deterioradas pelo uso.

- Verifique se o 6leo de barreira ndo contém agua. Neste caso, substitua a vedagédo no lado da bomba.

Noo

64 Caprari S.p.A.



~[caprari] KK

8. - Paraa reinstalagdo, proceda com a sequéncia de operagdes inversa relativamente a desmontagem, tendo o cuidado de instalar todas as juntas vedantes de
borracha nas posi¢des correctas, consultando a vista em corte e colocando as vérias pegas na posicéo relativa original.

9. - Antes de apertar o parafuso de bloqueio do impulsor, aplique algumas gotas de LOCTITE 242 na rosca do parafuso (Pos. L13) e aperte com o binario de 25
Nm (2,5 Kgm) o parafuso M8, de 50 Nm (5 Kgm) o parafuso M10 e de 135 Nm (13,5 Kgm) o parafuso M14.

Fig. 1
Diametro interior do anel 1,5 mm
- e T . .
(folga diametral max. = 3 mm)
Diametro do calgo do impulsor 0,5 mm
(folga diametral min. = 0,5 mm)

SUBSTITUIGAO DO MOTOR ELECTRICO

1) Desligue a alimentagéo dos condutores eléctricos e segure o motor pelos pontos de fixacdo proprios;
2) segure o motor pelos pontos de elevagao préprios;

3) desaperte os parafusos que fixam o motor no suporte de ligacéo;

4) nao desaperte o parafuso central da flange traseira, presente na instalagéo horizontal;

5) utilize como extractores dois parafusos introduzidos nos furos roscados dispostos a 180° na flange do lado do motor do suporte de ligagéo;
6) extraia o motor;

7) limpe bem as superficies de acoplamento, removendo sobretudo os residuos de tinta eventualmente presentes;

8) encaixe o cavalete no veio do novo motor e aplique um pouco de massa na superficie do proprio veio;

9) segure o motor pelos pontos de elevacao proprios e encaixe-o na bomba;

10) conclua a montagem apertando os parafusos da flange.

17. A ELIMINAGAO DA ELECTROBOMBA NAO MAIS UTILIZAVEL

Quando a electrobomba estiver desgastada e danificada, ndo podendo mais ser utilizada, e a eventual reparagao nao for economicamente viavel, a
destruicdo da mesma deve ser realizada em estrita conformidade com as normas e regulamentos locais.

Eliminagao do produto em fim de vida util
INFORMAGCAO AOS UTILIZADORES em conformidade com o art. 14 da DIRETIVA 2012/19/UE DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO
de 4 de julho de 2012 relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletronicos (REEE)
O simbolo do contentor de lixo barrado com uma cruz ilustrado sobre o equipamento elétrico ou/e eletrénico (EEE) ou sobre a sua
embalagem indica que o produto no final da sua vida util deve ser recolhido separadamente e néo eliminado juntamente com os outros
=mm residuos urbanos mistos.
EEE DOMESTICOS
Entrar em contacto com o préprio municipio, ou autoridade local, para obter todas as informagdes respeitantes aos sistemas de recolha seletiva
disponiveis no territorio. O revendedor do novo equipamento € obrigado a retirar gratuitamente o equipamento velho aquando da compra de um
equipamento de tipo equivalente, com o objetivo de iniciar a correta reciclagem/eliminagdo. Em ltalia, os EEE domésticos séo as eletrobombas com
motor monofasico, nos outros paises europeus ocorre verificar tal classificagéo.
EEE PROFISSIONAIS
A recolha diferenciada do presente equipamento ao finalizar a sua vida util é organizada e gerida pelo construtor. O utilizador que quiser desfazer-
se do equipamento devera contactar o construtor e seguir o sistema que o mesmo adotou para autorizar a recolha seletiva do equipamento uma
vez finalizada a sua vida Uutil, ou selecionar autonomamente um centro de recolha autorizado a gestéo. O utilizador deve, em todo caso, respeitar
as condicdes de retirada estabelecidas pela Diretiva 2012/19/UE.
A eliminagéo abusiva do produto por parte do utilizador esta sujeita a aplicacao de san¢des determinadas pela lei.

18. PECAS SOBRESSALENTES

Para encomendar as pegas sobressalentes, é necessario fornecer a Caprari ou aos seus Centros de Assisténcia Autorizada, os seguintes dados:
1 - codigo completo da electrobomba

2 - data de entrega ou numero de série

3 - denominagao e numero de referéncia da pega (L..) indicados na vista em corte, na pag. 68.

4 - quantidade de pegas pedidas

19. Garantia

Uma das condigOes indispensaveis para obter o eventual reconhecimento da garantia € o cumprimento das instrugdes de utilizagéo e das melhores
normas hidraulicas e electrotécnicas, o que também representa a condi¢do essencial para obter um funcionamento regular da electrobomba.

Uma montagem irregular ou um funcionamento defeituoso causado por desgaste e/ou corrosao ndo séo cobertos por garantia.

Além disso, para obter o reconhecimento da garantia, é necessario que a electrobomba seja preliminarmente examinada pelos nossos técnicos ou
por técnicos dos centros de assisténcia autorizados da Caprari.
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20. CAUSAS DE FUNCIONAMENTO IRREGULAR
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Problemas Causas provaveis Solugdes
1. A electrobomba néao 1.1. O motor n&o recebe alimentacéo. 1.1. Verifique se os fusiveis queimaram ou
comega a funcionar. se interveio ou se interveio um relé de
proteccéo do circuito.

1.2. O interruptor de selecgéo esta na posicao OFF. 1.2. Seleccione a posicao ON.

1.3. O relé térmico disparou. 1.3. Identifique e elimine as causas, verifique a
calibracdo. Rearme o relé térmico.

1.4. Os fusiveis queimaram devido a uma 1.4. Identifique a causa e substitua os fusiveis.

sobrecarga excessiva.

1.5. Auséncia de uma fase. 1.5. Elimine as causas controlando as conexdes
de linha.

2. Acelectrobomba comecga 2.1. Nao chega a tenséo plena a todas as fases do 2.1. Verifique a integridade dos fusiveis do
a funcionar, porém o relé motor. equipamento eléctrico.
de sobrecarga dispara.

2.2. O relé térmico esta calibrado para um valor 2.2. Verifique e, se necessario, corrija a

demasiado baixo. calibracéo.

2.3. Isolamento insuficiente/ausente do motor. 2.3. Interrompa a alimentagéo para o motor e
verifique o isolamento do mesmo.

2.4. O consumo esta desequilibrado entre as fases. 2.4. Verifigue o consumo nas fases; o
desequilibrio maximo néo deve exceder 5%.
Em caso de desequilibrio, contacte uma
oficina especializada.

2.5. O impulsor pode estar obstruido, bloqueado ou 2.5. Se o éxito dos controlos eléctricos anteriores

danificado. for negativo, remova a electrobomba do tanque
e verifique se o impulsor esta bloqueado.
2.6. Viscosidade e/ou densidade do liquido 2.6. Reveja a seleccdo da combinagéo bomba/
bombeado demasiado elevadas. motor.
3. Aelectrobomba 3.1. Avalvula de seccionamento na aspiragéo ou na 3.1. Abra ou desbloqueie as valvulas de
nao fornece a altura saida esta parcialmente fechada ou obstruida. seccionamento.
manométrica correcta. )
3.2. Avalvula de retencao esta parcialmente 3.2. E necessario desbloquear a valvula. Se
obstruida. houver uma alavanca externa, mova-a varias
vezes para a frente e para tras.
3.3. Atubagem de aspiragéo e/ou de saida esta 3.3. Bombeie agua limpa de lavagem ou bombeie
obstruida. com uma tubagem flexivel agua sob alta
presséao nas tubagens.

3.4. Aelectrobomba gira no sentido errado. 3.4. As electrobombas com baixa velocidade de
rotagcdo podem girar no sentido contrario
emitindo pouco barulho e vibragdes
(nomeadamente, as KCV); verifique o
sentido de rotagéo correcto do motor.

3.5. Aaltura manométrica fornecida pela 3.5. Verifique a altura manométrica total com

electrobomba diminuiu. um manémetro durante o funcionamento da
electrobomba. Compare o valor medido com
o deduzido da documentacéo, ou melhor,
com leituras anteriores. Se a electrobomba
esteve a funcionar durante muito tempo
e a altura manomeétrica diminuiu, retire
a electrobomba e verifique o estado de
desgaste da mesma ou a eventual obstrugéo
do impulsor.

3.6. Aconteceram fugas na instalagéo, no interior da 3.6. Controle e repare os danos ocorridos.

estacdo de bombagem.

3.7. Aparte hidraulica esta desgastada. 3.7. Recupere o desgaste ajustando o suporte de

aspiragao corpo da bomba (somente KT) ou
substitua as pecas desgastadas.
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Problemas

Causas provaveis

Solugbes

4. A electrobomba nao
fornece o caudal
correcto.

4.1. Perda de rendimento da electrobomba pela
presencga de bolsa de ar.

4.2. A electrobomba ou a tubagem estéo
obstruidas.

4.3. O sensor de nivel minimo pode estar

bloqueado na posigao de fecho.

4.4. Selectores do equipamento de comando em

posicao errada.

4.5. Desgaste elevado da parte hidraulica.

4.6. Valvula de seccionamento fechada ou valvula
de retengao bloqueada.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4,

4.5.

4.6.

Desligue a electrobomba durante alguns
minutos e volte a liga-la em seguida.

Inspeccione a electrobomba, a tubagem e o
tanque, nesta ordem.

Assegure-se de que o sensor de nivel
minimo esta livre.

Coloque os selectores na posicao correcta.

Faca a revisdo da electrobomba.

Abra a valvula de seccionamento ou
desbloqueie a valvula.

5. A electrobomba néo para.

5.1. A electrobomba ndo esvazia o furo até ao
nivel de paragem.

5.2. A electrobomba continua a funcionar também
além do nivel de paragem.

5.3. Electrobomba com caudal insuficiente para as
exigéncias da instalacéo.

5.1.

5.2.

5.3.

Verifique a presenca de fugas na instalagéao
de impulsao no interior do tanque ou de
obstru¢des nas valvulas ou no impulsor.

Controle o equipamento de controlo do nivel.

Substitua a electrobomba por uma outra de
maior caudal.

6. A electrobomba nao
funciona no modo
automatico.

6.1. O nivel do liquido na camara de recolha
nao é suficientemente alto para comandar o
arranque da electrobomba.

6.2. Conexao errada dos sensores de nivel ou

funcionamento irregular dos mesmos.

6.1.

6.2.

Encha ou espere que se encha a

camara de recolha de modo a controlar o
funcionamento da electrobomba quando a
sonda fornecer o sinal de permisséo.

Verifique as conexdes de cada sonda e
substitua as defeituosas.

7. O alarme sonoro e/
ou luminoso da sonda
de condutividade esta
activado.

7.1. Presenca de agua no 6leo da electrobomba.

7.2. O alarme dispara na altura do primeiro
arranque da electrobomba depois da sua
instalacado ou reinstalagao.

7.1.

7.2.

Provavel desgaste da vedacdo mecénica
do lado da bomba. Realize um servico de
manutencao o quanto antes.

Antes de proceder ao controlo do 6leo

da electrobomba, verifique se todas as
conexoes relativas a sonda de condutividade
foram executadas correctamente.

8. As electrobombas
nao se alternam no
funcionamento se isso for
previsto no quadro.

8.1. O relé de comutagao funciona mal.

8.2. Sequéncia errada dos sensores de nivel.

8.1.

8.2.

Controle e, se necessario, substitua o
dispositivo.

Verifique e corrija a sequéncia de
intervengéo e de controlo dos comandos de
arranque e paragem.

Caprari S.p.A.
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EAAHNIKA

NEPIEXOMENA

-
CWOWOONOOUOBAWN-=-

Fevika

Emegnynon mivakidag nAekTpavrAiog
Emegnynon kwdikoU nAekTpavTAiog
Mpos&idotroinoeig

Topeig xpriong

AvTevdeieig xpnong

TeXVIKAa XOpPOAKTNPIOTIKG KAl AgIToupyia
Mn emiTpeTOpeVEG AgiTOUupyieg
Kavoveg aoc@alegiag

MeTagopd Kal atroffikeuon

1 ZUMBOUAEG yIa CWOTH EYKATAOTOON
12 MpokaTapKTIKOi EAgyXoOl
13 HAekTpIkéG OUVBEDEIG KAl TTANPO@OpPIES
14 "EAeyxol TTpOANTITIKAG CUVTAPNONG
15 "EAeyxog kai aAAayr AadioU
16 "EAeyx0g €EapTNHATWY TTOU UTTOKEIVTAI 0 @Oopd
17 A1d0eon TG nAekTpavTAiog oTav TeBEi EKTOG Xpriong
18 AvTaAAOGKTIKA
19 Eyyonon
20 Aitieg avwpaAng Asitoupyiag
21 AlaoTtdoeig Kal Bapog
22 Topn avTAiog kal ovopacia e§apTNUATWY
ARAwon cuppdépPwong (apaipouuevn)
1. FENIKA
A NAEKTPIKAG PUOEWG
NMPOXZOXH

ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.
ZeA.

ZeA.
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68
69
69
70
70
70
70
70
71
71
72
73
73
75
75
75
76
76
76
7
90
97

99

O1 00nyieg TTOU TTEPIEXEI TO TTAPOV EYXEIPIDIO KAl APOPOoUV TNV acPdAEia, ETTIoNUaivovTal JE auTd TO
oUpBoAo. H un TApnOoT| Toug PTropei va TrpokaAéael KivOUvVoUG yia TNV UYEia TOU TTPOCGWTTIKOU.

O1 0dnyieg TTOU eTTICNUAivovTal e aUTO TO GUHPBOAO TTPETTEN VO TNPOoUVTal, KABWS a@opouv KIvOUVoug

O1 00nyieg TTOU akoAouBouv auTAv Tnv £vOEIEN a@opolv Tn ocwaTr AeiToupyia / cuvtipnon /

QKEPAIOTNTA TOU pNXavhpaTog. Me Tnv évoeign auTr| emionuaivovtal Jovov ol BadiKEG TTPOEIBOTTOINCEIG
KaI YIa TNV ao@ain Kol a&liotmoTn AsiIToupyia TTPETTEN va TNPoUVTal OAEG OI 00nNyieg TOU EYXEIPIBIOU.

HNXavApaTog.

To TTapov eyxeipidio pETel va QUAdooeTal ETTIHEAWG Y10 MEAAOVTIKEG XPOEIG.
AvaTTOé0TTACTO TUAHA TOU £YXEIPISiOU ATTOTEAOUV TA AVTIYPO@A TWV TTIVOKISWV avayvwpiong
TNG NAEKTPAVTAIOG, TO OTroia AVAYPA@OUV Ta EIBIKA TEXVIKA XOUPOAKTNPIOTIKA AEITOUPYIOG TOU

O1 nAekTpaVTAiEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO TTPoOopifovTal yia BIOUNXAvIKr H TTapéuola
XPron KAl CUVETTWG TO TTPOOWTTIKG TTou avaAauBdvel TV eykaTtdoTaon, TO XEIPIOUO, Tn OUVTAPNON Kal

TNV evdeXOuevN eTTIoKeUr Ba TTpETTEl va SlaBETel KATAAANAN ekTTaideuon Kai ee1dikeuon.

AloBaoTe TIG 00nyieg xpriong Kal GuvTHPNonG.

68
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2. ENEZHIHZH NINAKIAAZ HAEKTPANTAIAZ

HMEPOMHNIA Kwdikdg nu/viag

Ap. Ap. ogipdg A/kal Ap. ogipdg TTEAATN r/kal Ap. TrapayyeAiag
Q [l/s] OVOUOOTIKH TTapOoxN

H max [m] MéyioTo pavopeTpikd Uwog

21 Eme€Aynon mivakidag nAEKTpoKIVNTAPWY

TYNOZX [KK...] MAApng KwdIkGG nAekTpOKIVNTAPA

HMEPOMHNIA Kwdikdg nuepounviag r/kai Ap. agipdg f/kal Ap. ogipdg TTEAATn

A[A] OvouaoTIKS aTTOPPOPOUNEVO PEUUA
P, [kW] ATTOBIBOMEV OVOUAOTIKN 1I0XUG
cos} JUVTEAEOTHG 10XU0G

[kg]l Bdapog nAekTpokivntrpa

3. EMNEZHIHZH NINAKIAAZ HAEKTPANTAIAZ

Mapddeiyua: KKCM100HA + 001861N1 / #HH#HE:

P2 [kW]
TYNo:
H [m]

n [min -1]

Uv]
[Hz]

rpm [min -1]
I. CL.

$1

IP...

K K

loxug avTtAiog
MAAPNG KwAIKAG NAEKTPAVTAIOG
OvopaoTIKG HaVOUETPIKS UWOG

TayuTnTa TTEPIOCTPOPAS

OvopaoTikA Tédon Tpopodoaiag
2uyvoTnTa
STPOPEG ava AeTTTO
KAdon pévwong
Juvexng Asiroupyia
BaBuog mpoaTaaiag nAektpokivntipa (katd IEC 529)

| KK[ € | M [100] H | A | + |o0018]

6| 1

\N\1\/#####

Zeipd
50 Hz (S = 60 Hz)
MovokavaAn @tepwtr (1)
DNm oTopiou katdbAiyng
TOTT0G / UBPAUAIKO pPEYEBOG - PAGVTIO NAEKTPOKIVNTAPO
AIGUETPOG PTEPWTAG

Kwdik6g amodidéuevng iaxuog nAektpokivntipa P, x10 (0018=1,8 kW)
Ap. TTOAWV

Kwdikdg 1d0NnG Tpopodoaciag

2TAVTAP NAEKTPAVTAIQ
Kwdikég Tapaywyng (1; 2; 3; ...)

Aldpopeg ekdOTEIg

(1) Movoké&vaAn @TepwTn
AikdvaAn @TEPWTN
PrepwTh) vortex

soz

Caprari S.p.A.
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4, A MPOEIAONOIHZEIZ

4.1. H peAétn Tou TTapovTog eyxelpidiou Xpriong Kai ouvTipnong ival amapaitnTn yia Tnv opBr petagopd, eykatdaTtaon, Béon oe Asitoupyia, xpron, pubuion,
OUVOPUOAGYNON, ATTOOUVAPPOAGYNON KOl CUVTAPNGON TWV NAEKTPAVTAIWV.

4.2. To mapov eyxelpidio ammoteAei avamdomacTo TPAUA Tou TTPoidvTog. O ayopaoTrg ival UTTEUBUVOG yIa TNV TIPOCEKTIKA TOU avayvwan atré 6A0 TO TIPOCWTTIKG
TT0U, YIa oTTolovOrTToTE AGYO, Ba TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIET KOl Vo TTEUPaivel GTO TIPOIOV.

4.3.  O1nAekTpavTAieg TTOU TTEPIYPAPOVTaI OTO TIAPGV EYXEIPIBIO Eival pnyavApaTa TTou "dev TTpoopifovTal yia oIKIakA" i TTapopoIa XPrion Kol CUVETTWG DEV TTPETTEN Va
EMTPETTETAI N TTPOOPACN O TTAISIA KAl YEVIKWG 0€ GTopa TTou Sev SI0BETOUV EPTTEIPIO GTNV EYKATACTACN, TO XEIPIOWS Kal TN GUVTAPNOH TOUG.

4.4. To mepiexdpevo Tou TTapOVTOG eyxeIpIdiou avapépeTal € NAekTpavTAia aTn Bacikr ékdoon. HAekTpavTtAieg "katdmmv mapayyehiag" (eAéyETe TNV TTapouaia Tou
apiByou TrapayyeAiag oTnv Tivakida TG NAEKTpavTAiag) yTropouv va TTapoucidlouv opIcUEVa OTOIXEIR TTOU BEV avTIOTOIXOUV OTIG 08nYiEg.

4.5, O mpounBeuTig Tou TTPOidVTOG Bev PEPEI Kapia eubBuvn yia evdexdpeva atuxnuaTta i BAGREG, edv dev TnpolvTal oXoAAOTIKG OAEG O 08nyieg Tou TTAPGVTOG
eyxeipIdiou.

4.6. Tia Aoyoug ac@aheiag kai yia n dlac@alion Twv 6pwv eyyunang, oc TepITTwaon BAGRNG i aipvidiag peTaBoARG Twv £MO60EWY TNG NAEKTPAvVTAIOG
aTrayopeVETal N Xprion Tou TTPOIGVTOG atTd Tov TTEAATN.

4.7. Mg pépidva Tou ayopaoTr| TTPETTEI va TIPOBAETTOVTOI GUOTARATA ouvayepuoU, diadikaaieg eAEyXou Kal GUVTAPNONG YIa VO aTTOPEUYETAI OTTOIAdNTTOTE HOPPR
KIvOUvou atrd evdexouevn duaAeimoupyia TnG NAEKTPAVTAIOG.

4.8. Ta v apoyr) mpdobeTwv TTANpoPopIwy, eTmikoivwvAoTe pe TNV Caprari S.p.A. fi ye To e€ouaiodoTnpévo ZEPPIG TNG.

4.9. Me egaipeon Tov €AeyX0 TNG POPAG TTEPIOTPOPNAG TTOU TTEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO 12, un ouvOEETE TNV NAEKTPAVTAIG OTO BIKTUO TPOPODOTIaG YI KAVEVD
Adyo, eav bev £xel ohokAnpwbei n eykardoTtacn Tng.

5. TOMEIX XPHZHZ

O1 avTAieg auTég £xouv PEAETNBE yia TNV aviwwan KaBapwy Kal BpwHIKwY UdATwY, AUMATWY aTTOXETEUOEWV UE OTEPER CWHATA KAl VEG, AAOTTN Kal OPYAVIKO UAIKO.
O1 nAekTpavTAieg pe @TePWTA He KavaAi/kavaAia (M, D) gival kupiwg evOeBEIVUEVES YIa OTEPEG OWATA KOVTAG ivag, n @TepwTh vortex (W) gival kataAAnAdTEPN yia
OTEPER OWHATA HOKPIGG ivag Kal yio uypd TTOU TTEPIEXOUV AEPIQ, AKATEPYAOTN ) KATEPYOOUEVN AdoTTn.

TuTmikoi TopEig Xprong eival: atrooTpdyyion, KaBapIoPOG, avaKTNOT KAl YEVIKWG HETAPOPA UYPWV.

6. A ANTENAEIZEIZ XPHZHZ

O1 nAekTpavTAiEG € OTAVTAP KATAOKEUN dev gival KATAAANAEG yia TNV GvTANGN uypwv TTou TrpoopilovTal yia Tpd@IPa. Mpiv TIG XpNOIUOTIOINCETE € auTOUG TOUG TOUEIG,
emKoIvwvnoTe Ye Tnv Caprari S.p.A.

O1 nAekTPAVTAIEG € OTAVTAP KATAOKEUN dEV UTTOPOUV VO XPNOIMOTIoINBoUV yia TNV AvTAnon 0QAEKTWY ) EKPNKTIKWVY UYPWY OUTE VA £yKATAOTAB0OUV O€ {WVEG [E
Kivéuvo €kpnéng.

7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KAI AEITOYPTIA

AaUyxpovog TPIPACIKAG NAEKTPOKIVNTAPAG HE BpaxukukAwpévo pdTopa, ovwan karnyopiag F (155 °C /310 ° F max.), pe fabud mpooTaciag IP55 katd 1o TpdTutio

EN 60034-5, inverter resistent.

To ammoppo@oUPEVO PEUNA TTOU avaypA@ETal OTNV TTIVOKIGA €ival EAAQPUG AVWTEPO OTTO EKEIVO TTOU ava@épeTal oTa TEXVIKA EviuTia TnG Caprari S.p.A., Kabwg

TepIAapBAver TI aTTWAEIEG TTOU 0@EidovTal 0T padikh TTapaywyr| TNG NAEKTPAvVTAIOG.

lMa 6Aa Ta NAEKTPIKA XAPOKTNPIOTIKA 10XU0UV 01 avoxEg Trou TTpoBAETTel To TTpoTuTio IEC 34.1 (CEI - EN 60034-1), evw yia TIG USPAUAIKEG £TTIOOCEIG I0XUEI TO

mpoTutro 1SO 9906 cl.l.

Ta yetpoupeva dedopéva UTTOPET Vo DI0PEPOUV AGYw AVOKPIBEIOG TwV XPNOIUOTIOIOUHEVWY OpYAvwY JETPNONG GTOV EAEYXO H/Kal DIAPOPETIKWY XAPAKTNPIOTIKWY TOU

NAEKTPIKOU BIKTUOU (TAON/0UXVOTNTA/BIOKUPAVOEIG).

Méy. ap. exkiviioewv ava wpa: 20 éwg 5 kW, 15 éwg 10 kW, 10 yia avwtepn 10X0.

la nAekTpoKIVNTAPES Pe Taon Aeitoupyiag 230/400 V 1 400/700 V emrpémetar amékAion = 10% tng TG0NG Tp0Pod0aiag, Kal GUVETTWG HTTOPOUV VA XpNnoipoTToinBodv

etiong Taoeig 220 kai 240, 380 ka1 415 V £ 5%.

MéyioTn emTPETTTH SlOKUPAVON OTO ATTOPPOPOUNEVO peUPA: 5%

Méy. Bepuokpaaia avrAoupevou uypou: 60 °C

pH uypou Trpog aviywon: 6 + 10

To avthoUpevo uypd PTTOPEi va TIEPIEXEI OTEPEG AIWPOUNEVA CWHATA PE PEYEBOG HIKPOTEPO OTTO TO EAEUBEPO TTEPACHA TOU USPAUAIKOU WEPOG TNG avVTAIaG.

Ye TTEPITITWON TTUKVOTNTAG MEYaAUTEPNG Tou 1 kg/dm? fi/kai 1§WSoUG avwTtepou Tou 1 mm?s (1 ¢St) ameubuvBeite atreubeiag OTIG TEXVIKEG HOG UTTNPETIES.

AQOoU eyKATAOTAOETE TO TIPOIOV CUPPWVA PE TIG 08NYiEG TTOU Opidel TO TTAPAV QUAAGSIO Kal CUPPWVA PE Ta TIPOBAETTONEVA OXEDIA, VIO VA EVNHEPWOEITE yia T 0TABWN

Tou BopuBou TTou TTapdyel To unxavnua o€ dB(A), ameuBuvbeite oo ypageio oxediacpou Tng Caprari S.p.A..

Eidikdrepa:

- n pérpnon Tou BopuBou TrpayuaToTroIRBnke cUu@wva Pe To TTpdTuTIo ISO 3746,

- Ta onyeia pérpnong, oUPewva e Ty odnyia 2006/42/EK, Bpiokovtal o€ ammdoTtacn 1 HETpou atmé TV ETIPAVEIR AVAPOPAG TOU PNXaviuaTog Kal o€ 1,6 pétpa
Uwoug atréd 1o £8agog ) TNV TAaTeOpUa TTPdoRAoNG,

- n péyioTn TiPA BpioKeTal 0TV TTAEUPA TNG PTEPWTAG TOU NAEKTPOKIVNTAPA,

- oI TIPEG €xouv avoxn £3 dB(A),

- Ol TINEG TNG avTAiaG £xouv PETPNBEI aTO anpEio péyloTng amodoaong,

- Ol TIUEG TOU NAEKTPOKIVNTAPA EXOUV UETPNOET e AIToupyia Xwpig gopTio.

AkpIBeig TIHEG BopUBou TTapEXOVTal KATOTTIV TTapayyeAiag.

8. A MH EMITPENTEZ AEITOYPTIEZ

la TN owoTA kal ao@af Aerroupyia, atrayopeUeTal n UTIEPRACN TwV XOPAKTNPIOTIKWYV TTOU TrapaTiBevTal oTnv Trap. 7, KaBwg Kal TwV XapaKTNPIOTIKWY HEYIOTWY
€MOOCEWY TTOU avayPAPOVTal OTNV TTIVOKIOA TOU TTPOIGVTOG.
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o /\ KANONEZ AZOAAEIAZ

Kda0¢ eméuBaon otnv nAekTpavTAia TTPETTEI va TTPAYUATOTTOIEITAI OTTO EEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKG £QODIACTUEVO e KATAAANAO £€0TTAIONS, TO OTTOIO Va yVwpilEl

KaAG TIG 00nyieg TOU TTAPOVTOG yXEIPIBiou.

T600 o€ TEPITITWON VEAG EYKOTAOTAGNG 600 KAl OTIG ETTEURACEIS OUVTAPNONG, TTPETTEI VO TNPOUVTAI Ol KAVOVEG UYIEIVAG, TIPOANWNG ATUXNHATWY Kal

ao@aAeiag, KaBwg €TTioNG N TOTTIKF) VOUOBETia Kal O KAVOVIGHOI yia TNV aTro®uyn atuxnudTtwy. O ayopadTrg gival uTreUBUVOG yia TNV TAPNON AUTWYV TwV

KQVOVIOUWV Kal TwV 0dNnyIWV ao@aAEiag.

EidikéTEpPQ, TTPETTEN VO TNPOUVTAl QUOTNPA Ol aKOAOUBEG GUOTATEIG.

1. - 'EAeyxol OTIG eyKaTaoTACEIG

1.1. - Aedopévng TNG TTOIKIANIOG TWV UYPWV TTOU JETAPEPOVTAI, EIVAI AVOYKAia N XPRon KatdAANAnG evdupaaciag Kal uTrodnudaTwy, TTPOKEINEVOU Va
OTTOQEUYETAI N ETTAPN TOU OEPUATOG PE HONUCUEVEG ETTIQPAVEIEG ) UYPA.

1.2. - To uTTeUBUVO TTPOOWTTIKG TTPETTEN Va Eival EUBOAIACHEVO KATE TwV TTIBAVWY ACBEVEIWY TTOU PTTOPET va HETa®0B0UV PE TPAUNATIONO, ETTA 1) EICTTVON.

1.3. - MNpiv a6 otroiadnrote emEPBacn oTo oTaBPO AvtAnong, BeBalwBeiTe OTI OAA TO NAEKTPIKA KAAWSIA €ival ATTOOUVOESEPEVA ATTO TNV TPOPodOoaTia TOUG.

1.4. - Edv cival avaykaio va kaTeReiTe 0Tn dECAPEVT, GPOVTIOTE VIO TOV OTTOTEAEOUATIKO QEPIOUS TNG, TTPOKEIUEVOU VO £EA0PAAICETE TNV TTAPOUTIa ETTAPKOUG
0&UYOVOU Kal TNV OTToUCia TOGIKWV /KAl EKPNKTIKWV AEPiWV. Z& KABE TTEPITITWON, EAEYXETE:

- TNV KOTAoTAON TWV PECWY KaBGdouU Kal avodou

- 6m émoiog kateBaivel oTn deCapevr diabéTel Tpdodeon acPaAsiag

- TNV TTapouaia evog OTOPOU €KTOG SEGANEVNG (AKOUN KAl O€ I0AVIKEG GUVONKEG UNV EICEPXECTE TIOTE POVOI), TO OTToIO €ival og Béon va eTEPRel dueoa
oTa oxoIvId TTpdodeang

- TNV ATTOTEAEGUATIKA aTTopOvwWon TNG {uvng PE KIYKAIBWwPaTa Kal KATAAANAn cApavon

- 0TI dev UTTAPXEN KIVOUVOG EKPNENG TTPIV TV EI0QYWYN NAEKTPIKWY EPYAAEIWV 1) TNV EKTEAEDT EPYATIWV TTOU TIPOKAAOUV PAOYEG 1) OTTIVONPEG.

1.5. - Edv BéAete va agaipéoeTe TNV nAekTpavTAia atd tn Baon Tng, Ba TTPETEl KATAPXAG va aTTooUVOETETE Ta NAEKTPIKG KaAwdia atrd Tov Trivaka. MAUveTe
pe kaBapd vepd uTrd Triean TNV NAEKTPavTAIa yia va atropokpuvBouv 6Aa Ta uTToAgippaTa avTAoUuevou uypoU, XpNOIJOTTOIWVTAG YUaAIG TTpooTadiag,
AaoTixévia yavtia, pdoka kai adidBpoxn Todid.

2. - EAeyxol o€ guokeuég amod oTtabud avtAnang

- H nAextpavTAia ) otroiodATToTE £§APTNUA Ba TTPETTEl va KaBapifovTal TTPOOEKTIKG 0€ OAa Ta pépn Toug Pe vepd A €IdIKG TTpoidvTa, TTpIv uTToBANBoUV o€
oTroladATIOTE ETTEURATN. GR

- Na v amoouvappoAdynaon TngG avtAiag atrairolvTal yavTia epyaciag.

- EAéyxete 10 BaBUS pOVWONG TOU NAEKTPOKIVNTAPA KaI TNV ATTOTEAECHATIKOTNTA TNG YEIWONG TTPIV TO UTTORAAETE O€ BOKIUEG HE NAEKTPIK TPOPOdOTia.

3. - ‘EAeyxor aTnVv nAektpavTAia

- H e€wrepikA em@dveia Tou nAekTpokivnTApa uTopei va Eemepdacl Toug 80 °C. Zuvetrwig Ba Tpérel va AapBavovTal KatadAAnAeg TTPOPUAGEEIS yia Tnv
QTTOQUYR EYKAUUATWV.

10. META®OPA KAI ATOOGHKEYZH

f To Bdapog TG nAekTpavTAiag gival peyAAo Kal TTPETTEI VO METOKIVEITAI XPNOI1UOTTOIWVTAG To TTPOBAETTOHEVA ONHEia
OUYKpATnOoNg HE KaTdAAnAa péoa.

NMPOZOXH Katd 1n getagopd Kal TNV atroBrikeuan €XeTe TNV NAEKTpavTAia oTnplypévn oTo TTAQICIO OTAPIENG | OTO OWUA, 0€ KABETN B€on,
OuVvIOTATOI N ETTIHEAAG SlIa0@AAIoN TNG OTABEPATNTAG, TIPOKEINEVOU VO ATTOQEUYETAI N KUAION A N TITWoN TNG NAEKTpavTAiag TTou
uTTopEi va rpokaAéael {nuieg, atuxAuata rf BAGBEg otnv idia Tnv avTAia.

NMPOZOXH Otav n nAekTpavTAia atroBnKeUeTal PHETA OTTO TTEPIODO XPHONG, TTPETTEI VA KABAPIZETAI ETTIMEAWG HE VEPO, VA ATTOAUUAIVETAI, EGV
XPEIAZETAI, VA OKOUTTICETAI KAl VA ATTOBNKEUETAI OE OTEYVO XWPO.
Mpiv TN Xprion g, BePaiwdeite 6TI 0 POTOPAG TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ, OTI N NAEKTPIKF JOVWON TOU NAEKTPOKIVNTHPA EiVal KAVOVIKHA
Kal T0 Add1 0Tn CWOTH OTABN.
Edv n mepiodog atmmobrikeuong SiapKei TTOAU, TTEPIOTPEPETE KABE TOOO TOV POTOPA YIa VA ATTOPUYETE EUTTAOKEG OTIG TOIMOUXEG Kal O
evdexdpeva dIdKeva (QTEPWTEG PE KAVAAI/KaVAAID).
Edv n avrAia ptrAokdpel amméd Tov ayo, BubioTe Tnv o€ vepd PEXPI va EETTayWOEl. ATTOQUYETE TN XPron GAAwv TaxuTepwy HeBOdwV,
KaBwg pTTopei va TTpokaAéoouv BAGREG OTO pnxavnua.

Movo yia: KKCWO080HA+001161N.
KKCWO080HC+001161N.
KKCWO80HE+001161N.
KKCWO080HE+003041N.
KKCWO080HH+002241N.
KKCWO080HH+003041N.
KKCWO080HI+002241N.

KKCWO080HM+001541N.
KKCWO080HN+001541N.
KKCMO80HA+001161N.
KKCMO80HC+002241N.
KKCMO080HD+002241N.
KKCMO080HD+001161N.
KKCMO80HG+001541N.
KKCMO80HG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+002261N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.

KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. ZYMBOYAEZ INA ZQ2TH ETKATAZTAZH

MPOZOXH > eYKATAOTACEIG TTOU €ival eKTEBEINEVEG O€ KiVOUVO TTayETOU, TTIPIV TNV EKKIVNON TNG HOVABAG TTPETTEI va TTPONYEITal EAEYXOG
€AeUBEPNG TTEPIOTPOPNG Kal €V CUVEXEIQ EAEYXOG OMAANG aTTOPPONG Tou avTAoupevou uypou. NMPOZOXH Xe mepimTwon kKaBeTng
EYKOTAOTOONG O€ EEWTEPIKO XWPO Eival ATTAPAITNTO VA UTTAPXEI NAEKTPOKIVNTAPAG TTOU SIaBETEI OKETTAOTPO.

Mérpa Trou Trpétrel va AauBdvovTal KaTd TNV EYKATAoTaon TNG avTAiag

270 BGAaPO GUAAOYAG, AV UTTAPXEI, TIPETTEI VO TNPOUVTAI OAA T HETPO 0OPOAEiag TTou TTPORAETTEI N 1I0XUoUCa VouoBeaia Kal I8IKOTEPA:

- €AV TO avTAoUuEVO UypOd TTEPIEXEI I UTTOPET va dnuioupyAoel aépla ueiypaTa, BeRaiwdeite 6T N de€apevr) GUANOYAG agpiCeTal CWOTA Kal OgV ETTITPETTEI
TN oucowpeuan agpiwv. H nAektpavtAia dev gival KATAAANAN YIO XWPOUG HE EVOEXOUEVWG EKPNKTIKA aTPHOCAIPA.

- O nAekTpIKOG TTiVOKAG TTOU £yKaBioTaTal EKTOG TOU PPEQTIOU TIPETTEI VA TTPOCTATEVUETAI ATTO TIG KAIPIKEG OCUVONKEG Kal aTrd evOEXOEVN €I0000 agpiwv
TTOU TTPOEPXOVTAIl OTTO TO PPEATIO.

- To péyeBog Tou BaAduou GUANOYNG, av UTTAPXEI, TTPETTEI VO AVTATIOKPIVETAI € U0 aVAYKEG:

a) 0 WPENIPOG OYKOG TTPETTEI VA ETTITPETTEN TIG EKKIVATEIG/WPA (BA. XOpaKTNPIOTIKG XPACNG),
) n xpovikn TTePiodog "ue avTAia EKTOG AeiIToupyiag” Bev TTPETTEI AV ETTITPETTEI TO OXNUATIOUO OKANPWY IZNUATWY.
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- n Tieon oTnv avappdPnon Tou OTOWIoU TNG avTAiag IKaVOTTOIEl TIG aTTauToUpeveg ouverkeg NPSH (cupuBouleuBeite Ta €10IKG TEXVIKG EVTUTTQ),

- 0TI, yia @vtAnon a1o degapevr) GUANOYNAG, N eAAXIOTN dUVAIKT) OTABUN Tou uypoU Oev ETTITPETTEI TO OXNMATIOPO OTPORIAIGHOU (EAAXIOTN EVOEIKTIKN
Bubion 0,5 m),

- n GeIgn Tou Uypou oTo BAAaPO CUAAOYAG Bev TTPETTEI va BnUIoUPYEi OTPORIAIGHOUG TTou TTPOKAAOUV avappdpnon aépa atré Tnv avTAia.

BeBaiwBeite 611 0 aywyog katdbAIwng:

- O100€Tel BaABida QVTETIOTPOPAG TAXEIOG avTidpaong yia va TTPo@UAdooeTal TNV avTAia atréd evoexoueva udpaulikd TTARyuaTa,

- O1a6€Tel Bava yia Tn pUBUIoN TNG TTAPOXNG AEITOUPYIOG Kal yIa va ETTITPETTEI TNV ETTEURAOT OTIG NAEKTPAVTAIEG Xwpig dlappor| uypou,

- emTpETTel TaxUTNTa Tou uypou peyaAuTtepn ammd 0,8 + 1 m/s yia Tnv ammo@uyn moavwy epepasewy. Eav epiéxel uuo, n Taxutnta TPETTEl va ival
TouAdxioTov 1,6 m/s aToug 0pIfOVTIOUG CWARVEG Kal 2,5 m/s 0Toug KABETOUG. Z€ KABE TTEPITITWAN, CUVICTATAI N TaXUTNTA va Unv utrepPaivel Ta 4
m/s.

- TO KABETA TUAMATA VO £XOUV TO EAGXIOTO SUVATO PAKOG Kal Ta 0pIOVTIa VO €XOUV Hia eAa@pd KaBodikr KAion TTpog Tnv KaTelBuvon Tng pong,

- va €xel BaABideg kal BAveg TOTTOBETNUEVEG OTA OPIZOVTIA TUAKATA.

BeBaiwBeite 611 0 aywyog avappoéenong:

- &V EMTPETIEI TN CUCOWPEUCT eVOEXOMEVWY BUAdKWYV apa,

- O0100¢T1el TTOdoRaABIda, av n avTAia £xel eyKaTaoTaBEl TTAVW aTTO TO EAGXIOTO UWOG OTAANG, WWOTE VA ETTITPETTETAI N TTPOTTARPWON,

- O100€Tel BAva yia va emMTPETTEl TNV ETTEPRACN OTNV NAEKTPAvVTAIa Xwpig diappor) uypou.

BeBaiwBeite etmiong oI

- O€ TIEPITITWON EYKATAOTACNG O€ KAEIOTO XWPO, Slac@aAifeTal agpioudg TTou dev EMTPETTEI pia aioBnTh algnon Tng Beppokpaaiag Tou agpa,

- n Povdada gival yKATEGTNPEVN PE TPOTTO TTOU VA ETTITPETTEI TOV EUKOAO €AEYXO KOBWG KAl TNV OTTOOUVAPPOAOYNGN TOU NAEKTPOKIVNTHPA,

- O€ TIEPITITWAOTN TTOU ETTIBUUEITE VA PEIWCETE T 0TAOUN BopUBou TnNG eykatdaTaong, n avtAia givar cuvdedePEvn 0TOUG aywyoUg PE aVTIKPODAOUIKY,

- n avTAia Kal oI aywyoi gival TTPOCTATEUPEVOI ATTO TOV TTAYETO O€ TTEPITITWON XauNAnG Bepuokpaaiag.

SONNNNNNNN
BN
1 mmin
O1 Baoikég TPoBAETTOUEVEG EyKATAOTATEIG Eival dUO: !
1 - nAektpavtAia pe Tov GEova Tou poTopa KABETO o€ €I181KG TTOBAPIKG OTHPIENG Kal GAaVTWTA ywvia aTnv avappdenan (€. 1). o
MPOZOXH Ze mepimTwon kABETNG EYKATAOTAONG O€ EGWTEPIKO XWPO Eival ATTAPAITNTO VO UTTAPXEI NAEKTPOKIVNTAPAG TToU dIaBETE!
OKETTOOTPO. E 1
2 - HAektpavtAia pe Tov d¢ova Tou pdTopa opIBvTIo Ot EISIKG UTTOOTNPIyHATA KAl GTOMIO KATABAIYNG TTPOG Ta TIAVW (€IK. 2). 1K
Eival okémmpo va poBAémeTal éva alotnua ouvayeppoU yia moavh eiopor} uypwy o1o BaAapo Adyw pAgng 1 diappong Tng
nAekTpavTAiag R evag udpaulikol EEAPTANATOG TNG EYKATACTAONG.
H nAektpavTAia mpéTmel va aykupwBei otaBepd Tavw o€ pia aTabepn Kal avBekTIKA em@Aveia OTAPIENG, HECW TwV
TIPOBAETTOPEVWV OTTWV ayKUPWOnNG, dlopBwvovTag evoeXOUEVn atTeuBuypdupIon yia va eUTTOdIoETE T HETABOOT TAOEWV B |V —
KAuWNg oTn Yovada.
O1 owArveg TTPETTEN va UTTOOTNPICOVTAI KOVTA OTNV NAEKTPAVTAIQ, KOBWG N NAekTpaVTAia dev TIPETTEI VO XPNOIUEVEN TTOTE ‘\
A w¢ anyeio aTAPIENG. N
O1 duvdpeig (F) kai o1 potrég (M) Tou petadidovTal ammd Toug OWARVES, UTTOPEi va emdpoUv TaUTOXPOVa GTO GTOUIO X
avappdéenang kai KaTabAIPng, aAAG dev TTPETTEN O€ Kapia TIEQITITWAON va UTIEPRAIVOUV TIG PEYIOTEG ETTITPETTOUEVEG TIUEG
TIoU avaypd@ovTal oTov akéAoubo Trivaka. Or Ggoveg X, Y Kal Z QvTITTPOOWTTEUOUV TIG KATEUBUVOEIG TWV dUVAUEWY O€
oxéon pe éva KapTeolave oUoTNUa EQAPUOCHEVO OTIG GAAVTLEG TNG NAEKTPAVTAIDG. Ei. 2
1 m min
%] Fx [N], Fy [N], Fz [N] >F [N] Mx [Nm], My [Nm], Mz [Nm] XM [Nm]
DN 80 800 1400 300 500
DN 100 1000 1750 500 750
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200
2000 3500 1000 1750
DN 250

ZYNAPMOAOTHXH ANTAIAZ-HAEKTPOKINHTHPA

MPOZOXH > TEPITITWON TTOU N ovAada avTAiaG-nAEKTPOKIVATAPO aTraiTel CUVAPUOAdYNaN, EQAPUOOTE TNV akOAoudbn diadikaaia:
1) kaBapioTe KaAd TIG ETTIPAVEIEG OUVDEDNG, €I0IKA AV UTTAPYOUV UTTOAEippaTa atrd Bepvikia,
2) ouvdECTE T OPRvVa OToV KIVNTHAPIO agova Kal BAATE Aiyo ypdoo Travw oTnv em@dveia Tou dgova (tTutrodoyia MOBILUX EP3),
3) atmod TG TpEIg BideG TTOU KpaToUV GuvapPoAoyNPEVO TO OTAPIYHA TNG TTAEUPAG Tou NAEKTPOKIVNTHAPA 0T Bdon ouvdeong,
EeBIdwaTe TIG dUO EEWTEPIKEG aPrivovTag BIBWHEVN TNV KEVTPIKN (MOVO yia opIdovTia yKaTdaTaon),
4) oTtnpigTe Tov NAeKTPOKIVNTAPO aTTd Ta TTPORAETTONEVA ONpEia aviwwaong Kal CUvOEDTE ToV 0TV avTAia,
5) oAokAnpwaTe Tn ouvappoAdynaon BidwvovTag Tig Bideg TNG PAGVTLAG TOU NAEKTPOKIVNTHPA.

72 Caprari S.p.A.



— H KK
caprari]
12. MPOKATAPKTIKOI EAEIXOI

NMPOZOXH H nAekTpavTAia YTTopei va eykataoTabei HOVO PETA ATTO OUYKEKPIMEVOUG Kal aTTAOUG EAEYXOUG.
1. H nAektpavTAia diatiBeTal £ToIun yia Xxprion Pe TN owaTh ToootnTa Aadio’. MeTd atrd Jakpd TTepiodo KTOG XProng,
BePaiwbeite OTI UTTAPYKEI N CWOTA TTOGATNTA AadIoU oTo “"eAaiodoxeio” (BA. €1dikr) TTapdypago "AAANATH AAAIOY”).
2. BeBaiwBeite 6T 0 pdTOPAG TTEPICTPEPETAI EAEUBEPT YUPVWVTAG TOV AoV JETAdOONG.
3. ZuvdéoTe Ta KaAwdla TPoPodoaiag (PAacelg) oTn BACN AKPOSEKTWV.
4. BePaiwbeite OTI 01 TTPOCTACIEG Eival CWOTA TOTTOBETNUEVEG.
Ma va avTIoTPEWETE TN QOPA TTEPICTPOPAG, AVTIOTPEWTE TIG dUO PATEIG.

13. HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ KAl TAHPO®OPIEZ

HAekTpIkéG OUVBEDEIG KAl TTANPO@OpPIES
OI NAeKTPIKEG OUVOEDEIG TIPETTEI VA Yivouv aTrd eEEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKG, TNPWVTAG auaTnPd OAOUG TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOUOUG
ﬁ TTPOANWNG ATUXNHATWY KaI Ta NAEKTPIKG SIaypApaTa TOU QUAAASIOU Kal TwV NAEKTPIKWV TTIVAKWY EAEYXOU.
‘OA\ol o1 KiTPIVO-TTPACIVOI ayWwYOi TTPETTEI VO GUVOEBOUV g TO KUKAWUA YEIWONG TNG EyKATACTAONG TTPIV TN GUVOED TWV GAAWY
aAYWYWV, £VW, KATA TNV NAEKTPIKK) ATTOCUVOEDSH TOU NAEKTPOKIVNTAPA, TTPETTEI VA €ival 01 TEAEUTaIOI TTOU Ba aTroouvoeBoUV.
Ta eAelBepa dkpa Twv KaAwdiwv dev TTPETTEl TTOTE va BubidovTal oTo vEPO A va BPEXOVTal PHE OTTOIOVOATTOTE TPOTTO.

HAekTPIKOG Trivakag

BeBaiwbeite 0TI 0 NAEKTPIKOG TTiVAKAG EAEYXOU QVTATIOKPIVETAI GTNV I0XU0UCA VOUOBETia Kal TOUG Kavoviououg yia Tnv TTpoAnwn

A TWV atuxnuaTwy Kai, €I0IKETEPA, 0TI d1aBETel KATAAANAO BaBud TTpooTaciag oTo XWPo eykatdoTacng. O NAeKTPIKOG TTivakag eival
OKOTTIMO va eykaBioTaTal o€ oTeEYVO Kal KAAG agpIfOuevo TTEPIBAANOV, XwPiG akpaieg BepuoKpaaies (TT.X. -20 + +40 °C). Ze SIOQOPETIKA
TIEPITITWON XPNOIMOTIOINOTE €I8IKA POVTEAQ.

NMPOZOXH O uTT0BI100TACIOAOYNUEVOG 1) EAATTWHOTIKOG TTIVOKAG TTAPOUCIAel Tayeia @OOPd TwV ETTAPUWYV KAl KATA CUVETTEIA TTPOKOAET
avwpaAn Tpo@odoaia Tou NAEKTpoKIVATAPA PE KivOuvo TTpokAnang BAARNG.
H eykatdoTaon piag NAEKTPIKAG GUOKEUNG KAANG TTOIOTNTAG €ival CUVWVUPO ao@AAEIag AsiToupyiag.

H xpnon Inverter kau Soft-starter, edv dev éxel peAeTnOei KAl TTPAYHATOTTOINBEI CWOTA, HTTOPEI VA ETTNPEACEI APVNTIKA TNV OKEPAIOTNTA

NG povadag avtAnong. Edv dev yvwpileTe Ta oXeTIKA TTpofAnpara, {nTRoTe Bonbeia amwd Tnv Texvikn Ymnpeoia Tng Caprari S.p.A.

‘OAeg o1 OUOKeEUEG ekKivnong Ba TTpETTel va SiaBETouy TTAvTa: GR
1) yeviko BIakOTITN,

)
2) ao@aheloBrkn KatdAAnAou pey€Boug i payvnTIKr TTPOaTaGia aTrd BPayxuUKUKAWUOTA,
3) TPITTOAIKO auTopaTo SIaKOTITN UWNANG IKaveTNTag SIAKOTING,
4) autéuaTo TPITTOAIKO BEPUIKO PEAE Taxeiog ETTEUBAONG Kal XEIPOKIVNTOU OTTAIOUOU O€ avTIoTaBUIguEVN Bepuokpaaia TTePIBAAAOVTOG Via
TTpOCTaCIa ATTO UTTEPPOPTWOEIG KAl DIOKOTTEG PAONG, . . .
- OUVIOTWVTAI ETTIONG - Z0vdeon avixXveuTr Aadiou
5) PBOATOPETPIKO pPEAE TTPOCTACIAG OTTO TITWOEIG TAONG, H |
6) oUuoTnua TTPOOTACIaG ATTO AEITOUpYia XWPIG UYPO,
7) PBOATOUETPO KAl AUTTEPOPETPO. GIV
HAekTpikn oc0vdeon Tpiywvou HAekTpIKA oUVSeon aoTépa 5. h AN|XNEYTHZ e
AFQTIMOTHTAS ~ * S
—_
W2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2(X) ® V2(Y) @ ] """"""""""
u1 (V) V1 (V) w1 (W) U1 (U) V1 (V) w1 (W) Xuvdeon yia ekkivnon Y - A
T AgaipéoTe Ta eAdopaTta amd Tn Bdon
OKPOBEKTWV KOl OUVOEDTE TOUG OKPODEKTEG UE
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ TOUG QVTIOTOIXOUG TOU EKKIVNTH.

levikég Tpodiaypaég yia Tn Xprion INVERTER

- Katd 1n d1dpkela TG ekkivnang f/kai Tng Xpiang, N eAGXI0Tn ouxvoTnTa dev TTPETTEN va gival pIkpoTepn até 1o 30 Hz, diatnpwvTag pia
oTabepr| TNV avaloyia Taong/cuxvoTnTOg

- MéyioTog Xpovog pauTrag emTaxuvong 3 SeUTEPOAETITA

- MéyioTog xpdvog eTmBpdaduvong TTou I00BUVAE] JE TO SITTAACIO TOU PEYIGTOU XPOVOU ETTITAXUVONG

- MéyioTn ouxvoTnTa emikoivwviag petatpotréa <5kHz

BeBaiwOeite 611 TTANpOUVTAI 01 dKOAOUBEG CUVONKEG AciIToupyiag:

BaBpiaia TITWon T4ong ﬂ/ <750 K . e Vp <1000V
dt 7

MpoitroBéceig TTou TrPETrel va TTANPoUVTal aveEdpTNTA ATTO TO MAKOG TWV KAAWSiwVv 10XU0G.

levikég Tpodiaypaég yia Tn xprion Tou SOFT-STARTER:

- H diatagn SOFT-STARTER T1rpétrel va TpayUaTOTIOIE! EKKivNON IE PANTIA TAONG Kal OXI Je 0TaBepd pedpa

- H diatagn SOFT-STARTER d¢v 1péTrel va TTpayuaToTIOIEl EKKIVNON YE PAUTIO PEUPATOG 1 EKKIVNON PE PANTTA POTTAG
- EAGyioTn 180N ekkivnong Vs = 60% Vn

- MéyioTo petpa ekkivnong Is = 400% In

- MéyioTog Xpdvog pauTTag EMTAXUVONG 3 BEUTEPOAETTTA

- MéyiaTog Xpovog mRpaduvong Trou Icoduvayei Je 7o SITTAACIO Tou PEYIOTOU XPOVOU ETTITAXUVONG

- MéBodog emBpaduvong coast-down A pe pauTTa Tdong, Ox1 HE PPEVAPIOU

- Na BeBaiwveaTe avta 611 TO soft-starter atmrokAgieTal 6Tav 0AokANpwOEi N PAon €KKivNONG TOU OCUYKPOTAKATOG.

ZTnV TEPITITwon duoA&IToupyiag HIag EYKATAOTAONG N otroia Trapouciddel éva soft-starter f} inverter, eTrTaAnBeveTe, av gival Suvartdv, Tn
AgITOoUpyia TOU CUYKPOTAMATOG TNG NAEKTPavTAiag ue atreuBeiag oUvdeon oTo SikTuo (1 e GAAN CUOKEUR).

Ma 6A&g TIG TAnpo@opieg TTou dev TepIAapBAvovVTal € aUTO TO eyXEIPidIo, avaTpéSTe oTo Eyxe1pidio XpAong Kal ZUVTAPNGONG TOU KATOOKEU-
0OTH TOU NAEKTPOKIVNTHPA.
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Tdon Tpogodoaiag

NMPOZOXH BeBaiwBeite 611 01 TIHEG TAONG KAl GUXVOTNTOG TTOU avaypd@ovTal GTNV TTIVAKIOA TOU NAEKTPOKIVNTHPA, avaAoya Pe Tn ouvoean
aoTEPQ 1) TPIYWVOU, QVTIGTOIXOUV OTIG TIMEG TNG YPAPUAG Tpogodoaiag. EidikéTepa, emanuaiveral 0TI n GUVOECH TPIYWVOU QVTIOTOIXET
TAvVTa OTNV TTI0 XaUNAr TIA atté TIg dU0 TACEIG TPOPOdOGiag Kal AvTIoTPOPWG Yia T oUvOESN aOTEPQ, EVW N OXEan METAEU Twv dUO
Tadocwv gival 1,73.

lMa nAekTpokivnTApEG Pe Téon Aeitoupyiag 230/400 V 1} 400/700 V emrpémreTal ammokAion £10% Tng Tdong Tpo@odoaiag, Kal GUVETTWG ITTOpoUV va
XxpnoipotroinBoulv eTTiong ovopaaTikég Taaelg 220, 240, 380 kai 415 V + 5%.

Dopd TEPICTPOPNG
NMPOZOXH H evdexopevn AavBaapévn @opd TTEPIOTPOPAG PTTOPET va TTpoKaAéoel BAGBN oTov NAEKTPOKIVATAPA, KABWG N I0XUG TTOU aTTopPoPd
Kal n agovikr WwOnaon TnG avtAiag YTTopei va gival anuavTikd avwTePeS atrd TIG TIPOBAETTOUEVEG.

Oa TTPETTEI ETTOPEVWG VO TTPOCBIOPICETE TNV AKPIRH Qopd TTEPIOTPOPNAS (OeEI6GTPOPN Yyia TNV avTAia KOITWVTAG aTTO TNV TTAEUPd TOU
OUVOETHOU 1) YIO TOV NAEKTPOKIVANTIPA KOITWVTAG OTTO TNV TTAEUPE TNG PTEPWTHG) £papudlovTag TNV akdAoubn diadikaaoia:

A 1) yepioTe TNV avTAia kal Tov aywyo Pe vepod,
2) kAgioTe Tn Bava katdBAIwng, B€oTe o€ Aeitoupyia TNV NAeKTpavTAIa yia Aiya deuTepOAETTTA,
3) €Qv TTPETTEI VO QVTIOTPEWETE TN POPA TTEPIOTPOPNG, ATTOCUVIEDTE TNV NAEKTPIKI TPOPODOTia KAl AVTIOTPEWTE TN BEan Twv U0 €K
TWV TPIWV PACEWV.

AvicoppoTria @daong
EAéyETe TNV ammoppdenon o€ kGBe paaon. H evdexduevn avicoppoTria dev TpETTel va utrepRaivel 10 5%.

A >€ TTEPITITWON TTou SIOTIOTWOOUV AVWTEPEG TIUEG, O OTTOIEG PTTOPET VA OPEIAOVTaI OTOV NAEKTPOKIVNTHPA /KAl OTN YPAUMR TPopodoaiag,
eAEyETE TNV aTTOPPOPNON PE TOUG GAAOUG BUO oUVBUACGHOUG OUVOEDNG NAEKTPOKIVNTAPA-BIKTUOU, TIPOCEXOVTOG VO NV AVTIOTPEWETE
N QOopPa TTEPIOTPOPNRG. H 1davik ouvdean gival ekeivn oTnv oTToia n d1agopd atroppdPNOoNG HETALU TV GACEWV Eival PIKPOTEPN.
Emonuaiveral 611, €dv n uwnAoTEPN ATTOPPOPNCN TTapaTneEiTal TTavra oTnyv idia @Aacn TNG ypauunig, n KUpIa aitia TNG avicoppoTriag
o@eileTal 0TNV TPOPOdOTia TOU SIKTUOU.

HAEKTPANTAIEZ ME ANIXNEYTH ArQriMOTHTAZ

NPOZOXH

O avIXVEUTAG aywyIuoTNTAG gival TOTTOBETNUEVOG OTO AAIOOOXEIO Kal EVTOTTICEl EVOEXOUEVN €l0POr vEPOU. Edv 0 NAekTPIKOG TTivakag S1aBETel
QAVIXVEUTA aywyIuOTNTAG, O AVIXVEUTHG EVEPYOTTOIEITAI OTAV Adyw TTapouaiag Tou vepoU N NAEKTPIKA avTioTaon Téael Katw oo Ta 30 kQ. MNa tnv
avixveuon TG aywyiuétnTag, oto cUoTNUA TTPETTEl VO ouvdeBoUV To TEpUATIKG Tou avixveuTn (1,5 mm?) kai pia SIakAGdwaon Tou KiTpivo-Trpdaivou
aywyou Yeiwaong Tou NAEKTPOKIVNTAPA.

Av 0 aVIXVEUTAG aywYIHOTNTAG SEV XPNOIUOTTOINOEl, APAIPETTE TO TEPMATIKO TTOU €ival OUVOESEPEVO OTOV AVIXVEUTH.

O avixveuTng aywyigéTnTag XPNOIPOTIOIEITal CUVABWG yia va KAEiVEl £va KUKAWHPG OuvayEPUOU O€ TTEPITITWOT) TTOU QVIXVEUTEI TTapouaia vepou OTo
eAaiodoxeio A aTov NAekTpOKIVNTAPA. TO GUCTNUO CUVAYEPHOU PTTOPET va €ival QuTEIVO A/KAI NXNTIKO.
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14. EAErXO!I MPOAHMTIKHZ ZYNTHPHZHZ

MNa va dlac@aliletal n ogaAr Aeiroupyia TG avtAiag, o ayopacTrig Ba Tpétel va dievepyei TAKTIKOUG EAEYXOUG Kal TIEPIODIKA CUVTAPNON Kal EVOEXONEVWG Va
avTIKaBIoTa Ta BapuEva pépn. ZuvioTaTal n SIEVEPYEIR TwV TTPOANTITIKWY EAEYXWYV TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTN CUVEXEIR TOUAAXIOTOV Wi gpopd To prva 1 kaBe 200 - 300
WPES AeIToupyiag:

- BeBaiwBeite OTI N TGON TPOYOBOTIAG BPICKETAI EVTAG TWV TTPOBAETTOUEVWV TIHWV

- BeBaiwBeite 611 N 01A6UN BopUBou Kkai To eMiTEdO TwWV KPAdAOHWY dev £xouv JeTaBAnBei oe oxéan pe TIG IBAVIKEG OUVBAKES TTPWITNG EKKIVONG

- ENEYETE e QUTTEPOUETPIKA TOIUTTION EGV O ATTOPPOPATEIS OTIG TPEIG PATEIS EiVal ICOPPOTINUEVES Kal OEV UTTEPRAIVOUV TIG TIUEG TNG TTIVOKIGAG

- EAEyETE TNV KaBapIdTNTa TOU CUCTAUATOG WUENG

- eAéyETe TNV avtioTaon Tou Aadiou n otroia TTpETTel va gival >30 KQ, edv dev uTTapxer E10IKA EVOEIKTIKY) Auxvia aTOV NAEKTPIKS TTivaKa.

lMa kaAOTEPO Kal AETITOPEPETTEPO OXEBIAOUO TOU TIPOYPAUUATOG oUVTAPNONG, {NTroTe ammd Tnv Caprari S.p.A. 10 évTuTio "MepPIodikoi EAeyXOl Kal TIPOANTITIKY
ouvtApnon”, éyypago ap. 0022193.

15. EAErXOZ KAl AAAATH AAAIOY KAI TPAZOY

Y16 opahég ouvBrikeg Acitoupyiag To Add1 Tpétrel va avTikaBioTatal kKaBe 7500 wpeg. Ze o Befapnuéveg ouvonkeg, kaBe 2500 wpeg. XpnaIlOTIOIEITE POVO Ta
TAPOKATW A 1I00dUvapa Addia.

Ma n diadikaoia ekkEvwang Kal TTAfpwong Tou Aadiol xpnoipotroioTe Ta e18IkG avoiyuata pe Témeg 1/2" G.

To avoiypa pe v évoeign "OUT" mpoopieTar yia TV ekkévwaon Tou AadioU. lMa Tnv AP ekkévwan TTPETTEN va TOTTOBETACETE TO PnyAvnua o€ opifovTia Béon Kai va
XPNOIUOTIOINCETE €101kO avappo®nTh Aadiou.

Edv 10 AddI TToU TpéXEl £XEI HOPPN YOAOKTWHATOG, AAAGETE TO WE VEO AdDI kal EAEYETE TNV KATAGTAGCN TOU UNXAVIKOU OTUTTEIOBNITITN 0TV TTAEUPd TNG avTAiag.
Edv padi pe 1o Add1 diatmoTwoeTe 0T dOXEI0 GUAAOYAG Kal TV TTAPOUCia VEPOU, TTPETTEI VO AVTIKATOOTAOTE TO UNXAVIKG GTUTTEIOBAITITN OTnV TTAEUPd TG avTAiag.
O pnxavikog oTuTTEIOBAITITNG OTNV TTAEUPG TOU NAEKTPOKIVNTAPA TIPETTEN va avTikabioTatal pévo o€ TepITTwan eBopdg f TTapouaiag uypou oTo BAAauo Tou
NAEKTPOKIVNTAPA.

To Gvorypa pe v €vdeign "IN" Tpoopidetal yia Tnv TTARPWON.

Me v nAekTpavTAia og opifvTia B€on, N owaTh oTdBUN Aadiou etmiTuyxaveTal étav 1o AddI eTavel otn BAon Tou avoiypaTtog TTARPwang. AlaQopeETIKd,
XPNOIPOTTOINOTE TIG aKAAOUBEG TTOTOTNTEG.

TUTTOG nAekTpavTAiag Moodtnta o¢ [kg] | MoodTtnTa ot [I] TUtr0g Aadiov
KK___OH_+ 1.4 1,55 SAE 10W - 1SO 32
KK oL _+ 2,3 2,55 _

—_— ARNICA 32 - Agip

L+00406 DTE 24 - Mobil

KK__200N — 24 2,7

— G+00556_ NUTO H32 - Esso
KK ON_+ 6,3 7 TELLUS S 37 - Shell
KK__ OP_+_ 7,2 8 A 10080vapa

Ma N owoTA TARpwWOon gival TTOAU onuavTikd va Tneeital n evoedelyuévn TToooTNTa AadioU, To eAaI0dOXEIO gival OXeDIATUEVO yia va dIac@aAilel
ETTAPKEG OTPWHA QEPA.

A@oU OAOKANPWOETE TNV £pyacia eKKEVWONG / TTANpwaong, BeRaiwBEeiTe OTI oI TATTEG ExOuv OQigel KAAG Kal d1aBETouV VEEG PAAVTLEG XaAKOU. X
TEPITITWON aAAayrg Aadiou, punv TETATe oTO TTEPIBAAAOV TO XpnoigoTroinuévo AddI, aAAG TTapadwaTe TO OTOUG EIDIKOUG POPEIG aVOKUKAWONG.

To dvw PoUAEpAV gival QUTONITTAIVOUEVO.
To k&TWw poulepdv TPETTel va AirtaiveTal he ypdoo AiIBiou Tutrou ESSO - UNIREX - N3 1| 100dUvapo pe TAfRpwon oto 70% pévo o€ TTepimTwon
ETTIOKEUNG 1} QVTIKATAOTAONG.

Y& ePITTTWan @OoPAG/Pri&NG Tou KATW UNXavikoU oTUTTEIOBAITITN, TTapouciddeTal diappor| Tou avtAoUpevou uypou. MTropeiTte va {nTroeTe
10 AEATIO AEAOMENQN AXDAAEIAY Tou Xpnoiyotrolodpevou Aadiol amé Tnv Caprari S.p.A. MTopeite va {ntricete amod tnv Caprari
S.p.A. Tnv TApwan pe Aad maoTotroinong F.D.A.

16. EAEMXOXz EEAPTHMATQN MOY YMOKEINTAI ZE ®OOPA

Avdhoya pe TIG ouvBrkeg xpriong, n SiGpkeia Kai ol emddaelg aAAalouv pe TN @Bopa Kai Tn diGBpwan.

Ze epimTwon emépBaong oTnv NAeKTpavTAia yia €Aeyxo TnG ¢BopAag Tou udPAUAIKOU GUCTHHOTOG, EQAPHATTE TIG AKOAOUBEG 08NYieg kal TUUBOUAEUBEITE TV TOWr TNG

avTAiag Kai TIG OVOUOaieg TwV E6aPTNUATWY TNG.

Edv 10 udpaulikd cloTnua Exel BOUADDE! eV PEPEI A EVTEAWG OTTO OTEPEB UNIKG TTOU JETAPEPEI TO aVTAOUHEVO UYPO, KaBapioTe To KaAG We vepd utro Triean. Ma va

KaBapioeTe 1o S1GKeVO PETAEU PTEPWTAG Kal TTEPIBAAUOTOG Tou EACIOBOXEIOU, XPNOINOTIOINaTE vePd UTTO Triean. O TARPNG kaBapIoPOG auTAG TG TTEPIOXNG MTTOPET va

ETMTEUXOET HOVO PE TNV 0PAiPEDN TNG PTEPWTHG.

1. - Zmpigte T povada nAekTpokivnTAPA Kai TN Baan ouvdeong amd Ta 1dIkd onueia aykipwong kai {eRIdwoTe TG Bideg Tou TTiow oTnpiyuaTog (TTAeupd

NAEKTPOKIVNTIPA) TTOU UTTEPXE! OTNV 0pIOVTIa EYKATACTAON.

=gBidwarTe TIG Bideg GUOPIENG TOU GWHATOG TG AVTAIAG 0TO EAAIODOXEID, AVUWWATE TOV NAEKTPOKIVNTAPA LE TN QTEPWTH KaI TOTTOBETAOTE Tov O€ 0pIfoVTIa BEa.

Z¢ mepimTwon avtAiag pe eTepwTh pe kavahi/kavahia, eAEyETe To Sidikevo PeTagU Tou SakTuAiou PBopdag ( L4) kai Tou koAdpou Tng eTepwTAG ( L2). Edv 1O

dl1dkevo gival peyaAuTepo ammd 3 mm (Slapopd petal eowTepIkrG diapéTpou SakTUAiou kal diauéTpou dIaKEVOU PTEPWTAG), AVTIKATAGTAGTE TO BOKTUAIO A/Kal

N GTEPWTH I} ATTOKATACTACTE Tr JIGUETPO ETTAPNG TNG PTEPWTAG TTPOTOETOVTAG £va XaAURBIVO BakTUAIO TIaXOUG TOUAAXIGTOV 3 mm, AEIaoUEVO £TC1 WOTE Va

emTuyxaverai eAdyioto Sidkevo 0,5 mm (BA. €ik.1).

4. - X TrepiTrTwon TTou dIATTIOTWOETE UTIEPBONIKT) PBOPd TNG PTEPWTAG A TOU CWHATOG TNG avTAiag, ameuBuvBeite aTo TTAnoiéaTepo 2EpPIg Tng CAPRARI kai
{nmoTe yvAoIa avTaAAaKTIKA. M0 TNV aQaipean TNG GTEPWTAG TTPETTEI VA XPNOIMOTIOINCETE £va KAIBI yia Bida GAev pe ke@ahi DIN 912.

- Mpiv Tnv emravatotmoB<Tnon, TTPETTEl va KaBapioeTe KaAd Ta PUBUIOTIKE Twv ECOPTNUATWY, Ta EAACTIKA EEAPTAHATA Kal TIG BidEG.

- BeBaiwBeite 611 6Aa Ta EAAOTIKG €§apTApaTA BPioKOVTal € KOAr KATAOTAGN avTIKABIGTWVTAG 60 EVOEXONEVWG EXOUV QBOpPEi KaTd TNV agaipean r ammd T
xenon.

7. - BeBaiwBeite 611 TO AGdI Oev TTEPIEXEI VEPO. Z€ AVTIOETN TTEPITITWON AVTIKATAOTAOTE TO PNXAVIKO OTUTTEIOBAITITN 0TV TTAEUP TNG avTAiaG.

wn
\

oo
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8. - Na v emavaromoBbétnon, epapudoTe TNV avTifeTn diadikaaia, TOTTOBETWVTAG OAES TIG EAACTIKEG TAINOUXEG OTN owaTH B€an Ye T BoriBeia Tou kepaAaiou Kai
Twv evoeiewv TG Béong kdBe egapTripaTog.

9. - Npiv ogigete T Bida ac@dAiong TNG QTEPWTNAG, picTe pePIKEG aTayoveg LOCTITE 242 oto omeipwpa tng Bidag ( L13) kai o@i€te pe potrd 25 Nm (2,5 Kgm) Tnv
M8, pe 50 Nm (5 Kgm) v M10 kai pe 135 Nm (13,5 Kgm) tnv M14.

Fig. 1
Eowrtepikr| 1GueTpOg SakTuAiou 1,5 mm
(uéy. DlapeTpIKS dIAKEVO = 3 mm)
AIGUETPOG PTEPWTAG 0,5 mm
(eAdx. SlapeTpIkd didkevo = 0,5 mm)

ANTIKATAZTAZH TOY HAEKTPOKINHTHPA

1) AlakOWTe TNV TPOPODOCIa TWV NAEKTPIKWV AYWYWV Kal OTNPIETE TOV NAEKTPOKIVNTAPA aTTé Ta 101K onuEia aykupwang,
2) oTnpigTe TOV NAEKTPOKIVNTAPA aTTO Ta EI8IKA onueia aviywaong,

3) Eef1dwaTeE TIG BidEG aykUPWONG TOU NAEKTPOKIVNTAPA aTTd TN BAon oUvdeong,

4) unv &eRIBWOTE TNV KEVTPIKNA Bida Tou THIoOWw OTNPIYUOTOG, TTOU UTTAPXEI OTNV OPIZOVTIa EYKOTAOTOON,

5) xpnoipoTtroifoTe 800 Pideg, OTIG OTTéG pE aTreipwpa o€ 180° oTn GAGvT{a aTTd TNV TTAEUPE TOU NAEKTPOKIVNTAPA TNG BAon oUVOEDNG, WG ECOAKEIG,
6) a@aIpéoTE TOV NAEKTPOKIVNTAPA,

7) kaBapioTe KaAd TIG ETTIPAVEIEG TUVOEDNG, EIDIKA OV UTTAPXOUV UTTOAEippaTa atrd Bepvikia,

8) ouvdEaTe TN OPriva oToV Aova TOU VEOU NAEKTPOKIVNTHPA Kal BAATE Aiyo ypdoo TTavw OTnv MQAvEI Tou dgova,

9) oTnpifTe TOV NAEKTPOKIVNTAPA aTTO Ta TIPOBAETTOPEVA OnuEia avipwaong Kal GuvOEDTE Tov aTnV avTAia,

10) oAokANpwaTE TN cuvappoAdynon BIdwvovTag TiG Bideg TNG GAGVTIOG.

17. A AIAGEZH THZ ANTAIAZ OTAN TEOEI EKTOZ XPHZHZ

Ortav n nAektpavtAia @Bapei ) dev gival o€ KATAOTACN VA XPNOIMOTIOINBE( Kai N evOEXOUEVN ETTIOKEUR TNG OEV €ival OIKOVOUIKG CUU@EPOUTA, N
SIGAUCH TNG TTPETTE VA Yivel CUPQWVA PE TNV I0KU0OUCO VOUOBEDIa Kal TOUG KavoviGHoUG.

ATéppiyn TOU TTPOIOVTOG OTO TEAOG TNG SidpKEIng WA TOU
MAHPO®OPIEZ MNA TOYZ XPHITEZ oUpgwva Pe To dpBpo. 14 g OAHTIAZ 2012/19/EE TOY EYPQIIAIKOY KOINOBOYAIOY KAI TOY
>YMBOYAIQY T1ng 4ng louAiou 2012, oxeTika pe Ta amréBANTa €10WV NAEKTPIKOU Kal NAeKTpOvIKoU e§0TTAIcHoU (AHHE)
To oUpBoAo pe Tov diaypappévo KAdo atroppIdpdaTwy, TTou TOTTOBETEITaN 0TV NAEKTPIKA f/Kal nAekTpovikr) cuokeur) (HHE) ) otn
guoKeuaaoia TNG, UTTOdEIKVUEI OTI TO TIPOIGV OTO TEAOG TNG WPENINNG CWIAG TOU TTPETTEI VA GUAAEYETAI XWPIOTA Kal va hunv diatiBetal padi pe
aoTIKG aTréBANTa.
OIKIAKOX HHE
ETmikolvwvnoTe e Tov S0 A TNV TOTTIKA apxh Yia OAEG TIG TIANPOPOPIEG OXETIKA UE Ta GUOTANATA dlaxwplouévn cuAoyng TTou eival diaBéaiya oTnv
epIox. O PETATTWANTAG TOU VEOU £EOTTAIOWOU gival UTTOXPEWNEVOG va TTapaAdRel dwpedv Tov TTAAIO €EOTTAIOHS, OTaV ayopAdeTe pia 1I000UvVaUN
OUOKEUN, YIa TN OWOoTA avakUkAwaon/ améppiyn. Ztnv ITalia, o1 oikiakég HHE eival o1 nAekTpikéG avTAieg e HOVOQATIKS KIVNTAPA, 0€ GAAEG
EUPWTTAIKEG XWPES €ival aTTApaiTnTO Va £TTAANBeuBei auTr n Tagivounon.
EMNAFTEAMATIKOZ HHE
H opyavwon kai diaxeipion Tng diaxwpiopévng cuAAoyNG auTtou Tou eEoTTAIoHOU 0TO TEAOG TNG {wNG Tou yiveTal atré Tov KataokeuaoTr. O xprotng
TTOU £MOUEi va d1aBéael TNV TTapoUca CUCKEUN UTTOPEI OTN CUVEXEID VA ETTIKOIVWVATEI UE TOV KOTAOKEUAOTH KAl va akoAouBrael To cUoTnUa TToU
QUTOG UIOBETET TTPOKEIMEVOU va KATaaTel duvath n diaxwplopévn ouAAOyR oTo TEAOG TNG DIGPKEING WAG, 1 Va ETTIAEEEI AVEEAPTNTA A EYKEKPIUEVN
TTapaywyikr diadikacia diaxeipiong. Ze KAOE TTEPITITWON, 0 XPNOTNG TIPETTEI VA CUUMOPPUIVETAI JE TOUG 6POUG OTTO0UPONG TToU opiel n odnyia
2012/19/EE.
H 1rapdvopun d160ean Tou TTPOIGVTOG ATTO TOV XPHAOTN CUVETTAYETAI TNV EPAPUOYT] TWV KUPWOEWV TTOU TTPORAETTEI O VOUOG.

18. ANTAAAAKTIKA

Ma va Tapayyeilete avTaAAoKTIKG Ba TTpéTTEl va dnAwoeTe oTnv Caprari S.p.A. ] 1o e§ouaiodoTnuévo ZEPRIG Ta akOAouba oToixeia:
1 - TAAPN KwdIKS NAekTpavTAiaG

2 - KWOIKG nuepopnviag R apiBuéd oeipdg

3 - ovopagia kal apiBud avapopdg e¢aptAuaTog (L...) TTou avagépeTtal oTn o€A. 68.

4 - emBuunTA TTOOOTNTA AVTOAAOKTIKWV

19. EFMCYHZH

Baoikoi 6pol yia Tnv evoexOuEVN avayvwpion TnG eyyunang gival n Tpnon Twv odnylwv XpAong Kal Twv USPAUAIKWYV KAl NAEKTPOAOYIKWV
KOVOVIOHWY, TTPAyUa TTOU €ival aTTapaiTnTo YIa TNV OPaAr AgIToupyia TnG povadag.

O1 BAGBeg atrd Bopd A/kal diaBpwaon dev KOAUTITOVTAI ATTO TNV €£yyunon.

ETriong, yia Tnv avayvwpion Tng £yyunong, ival avaykaio va e¢eTadeTal n nAekTpavTAia atrd Toug TEXVIKOUG TNG ETAIPEIAG 1) TOu EE0UCIodoTNHEVOU
>€pPig TG Caprari S.p.A..

76 Caprari S.p.A.



~[caprari] KK

20. AITIEZ ANQMAAHZ AEITOYPTIAZ

MpoBARuaTa MOBavég aitieg Adoeig
1. H nAexTpavTAia dev 1.1. O nAekTpokivnTAPAG dEV TPOPOBOTEITAl. 1.1. EAéyETe €dv €xouv Kagi ao@AAeieg ) edv
EeKIvd. £xel eTTEPREl éva peAE TTpooTaadiag Tou
KUKAWMOTOG.

1.2. O d1akoTTNG £mMAOYAG BpiokeTal atn B€on OFF. 1.2. EmAéETe TN Béon ON.

1.3. EméuBaon Bepuikol peAé. 1.3. AvalnTAoTE Kal OTTOKATAOTACTE TIG AITIEG, EAEYETE
N pUBUIoN. ETravagépeTe T0 BeppIKO PeAE.

1.4. Kapéveg aog@aAeieg atmd utreppopTwan. 1.4. AvanTnaTe TNV QITia Kal avTIKATOOTAOTE TIG
QACPAAEIEG.
1.5. Amoucia piag @aong. 1.5. ATTOKATOOTAOTE TIG QITIEG EAEYXOVTAG TIG
OUVOETEIG TNG YPAUMAG.
2. H nAekTpavTAia §ekivael, 2.1. Aev @ravel TANPNG Ta0N O€ OAEG TIG PATEIG TOU 2.1. EAéyETE TNV KATAOTACN TWV ACPAAEILV TOU
aAAG erepBaivel To peAé NAEKTPOKIVNTAPOA. NAEKTPIKOU TTiVOKQ.
UTTEPPOPTWONG.
2.2. To Bepuikd peAé gival puBuITUEVO O€ TTOAU 2.2. EAéyETe Kl evOexopEvwg O10pBWOTE TN
XOMNARA TIUA. puBuIoN.
2.3. EANTTAG/UNdEVIKA pévwaon Tou 2.3. AlokOyTe TNV TPOQod0oTia Tou
NAEKTPOKIVNTAPQ. NAEKTPOKIVNTAPO Kal EAEYETE TN JOVWOT) TOU.
2.4. AvicoppoTria armoppd®nong oTig PATEIS. 2.4. EANéyEre TNV ammoppdenan oTig edaoeig. H
MEYIOTN avICOpPOTTia OV TTPETTEI VO UTTEPRAIVEI
10 5%. Edv dIaTTIOTWOETE AVICOPPOTTIa,
atreuBuvBeiTe o€ e§eIdIkeuPEVo auvepyeio.
2.5. H @1epwtA utmopei va gival Bouhwpévn, 2.5. Edv n ékBaon Twv TponyoUupevwy eAEyxwy ATavV
MUTTAOKOPIOUEVN R EAATTWHATIK. apvNTIKA, aQaipéaTe TV nAeKTpavTAia atmd T
deCapevn kal eAEYETE €QV £XEI UTTAOKAPE! N GTEPWTH.
2.6. TMoAU uwnAS 1EWBEG f/Kal TTUKVOTNTA 2.6. E&etdoTe TNV emAoyr Tou cuvduacuou
avtAoupevou uypou. avTAiag/nAekTpokivnTApa.
3. H nAektpavTAia Sev divel 3.1. Bdva avappdenong A katdBAIwng ev pépel 3.1. Avoi¢te i eAeuBepwoTe TIG Bdveg
TO CWOTO MAVOUETPIKO KAEIOTA 1 BOUAwpEVN.
Uyog.
3.2. H BaABida avTeTOTPOPAG €ival eV PEPEI 3.2. E&v uttdpyel eEWTEPIKOG HOXAOG, HETOKIVAOTE
BouAwpévn. TOV TTOAAEG POPEG EPTTPOG-TTIOW YIa va

EeptrAokapel n BaABida.

3.3. O owAnvag avappoenong/katdBAipng eivai ev 3.3. AvtAnoTe kaBapd vepod yia TTAUCIWO 1 avTAROTE
pépel BouAwpEévog. vePO O€ UYWNAN TTiEOT OTOUG GWAAVEG.
3.4. H nAektpavTAia repioTpépeTal ye AdBog popa. 3.4. O1 nAekTpavTAieg pe XapnAn TaxutnTa

TIEPIOTPOPAG MTTOPEI VO TTEPIOTPEPOVTAI
avTifeTa ge XapnAd B6pufo Kal PEIWPEVOUG
Kkpadaopoug (18iwg o1 KCV). EAéyETe

TN OWOTH POPA TTEPIOTPOPAG TOU

NAEKTPOKIVNTAPA.
3.5. To pavopeTpikd UWog TNG NAEKTPAVTAIOG 3.5. EAéygre TO GUVOAIKO PavVOPETPIKG UWOG pE Eva
MEIWONKE. MOVOpETPO KaTA T BIdpKEIa TG AsIToupyiag

NG NAeKTPAVTAIOG. ZUyKpivaTe Tn PJETPOUPEVN
TIUA WE TNV TIUA OTA TEXVIKE £VTUTTA 1, KOTA
TIPOTIUNGN, HE TTponyoupEvoug eAéyxoug. Edv
N nAekTpavTAia AeItoupyei apKeTO Kaipd Kal 10
HOVOPETPIKO UWOg el UEIWBED, apaipéaTe TNV
nAekTpavTAia kai eAEyETe TNV KatdoTaon eBopdg
NG 1 TNV EVOEXOHEVN EPPPAZN TNG PTEPWTHG.

3.6. TMapouacia dilappowv OTNV £YKATACTACH GTO 3.6. EAéyETe kai emiokeudaTe TIG BAGREG.
£0WTEPIKO TOU 0TABPOU AvTAnoNG.

3.7. ®Bopd udpauAikol CUCTAPATOG. 3.7. AvmioToBuioTe Tn pBopd pubuidovtag To
OTAPIYHO avappOenong Tou CWHATOG TNG
avTAiag (uovo KT) rj avTikaTaoTAOTE Ta
@Bapuéva épn.
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MpoBAnpara MOavég aitieg Auoeig
4. H nAektpavTtAia dev Sivel 4.1. ENNITTG TrpoTrAfpwon Tng avtAiag Aoyw 4.1. ZBA0TE TNV NAEKTPAVTAIO yia Aiya AeTTTd Kal
TN CWOTH TTAPOXH. BuAaka aépa. B¢oTe TNV TTANI O€ AciToupyia.
4.2. Epgpagn nAektpavTAiag 1j cwAnvoEwWY. 4.2. EAEygre pe Tn oeipd nAektpavTAia,
OWANVWOEIG Kal OeCapevn.
4.3. O aioBntApag eAGXI0TNG OTABUNG PTTOPET va 4.3. BeBaiwBeite 611 0 a10ONTAPAG EAGXIOTNG
€x€l MTTAOKAPEI O€ KAEIOTA BEan. oTAOUNG €ival eEAeUBePOG.
4.4. NavBaopévn BEon eTIAOYEWV OTOV NAEKTPIKO 4.4. TotroBeTrOTE TOUG ETTIAOYEIG OTN OWOTH
Tivaka. Béan.
4.5. YynAn ¢Bopd aT10 udpauAikd oloTnua. 4.5. EmokeudaoTe TNV nAekTpavTAia.
4.6. Bava kAeioT i} pmrAokapiopévn BaABida 4.6. Avoigte Tn Bdava i atreAeuBepPWOTE TN

QAVTETTIOTPOPNG.

BaABida.

5.

H nAekTpavTtAia dev
OTAMOTA.

5.1.

5.2.

5.3.

H nAektpavTAia dev adeldlel TO PPEGTIO WG TN
oTa0uN d1IaKOTIAG TNG AEIToupyiag.

H nAekTpavTAia ouveyilel va AsiTtoupyei kai TrEpa
atré TN oTABun SIAKOTTAG TNG AgIToupyiag.

AVETTapKNG TTapoxr| TNG NAEKTPAVTAIOG yia TIG
avAaykeg TNG EYKATAOTAONG.

5.1.

5.2.

5.3.

EAéyEte TNV TTapoucia diappowv oTo oUaTNUO
KataBAIynG oTo ecWTEPIKS TNG SECAPEVAG )
ePPPatewv oTIG BaABIGES Kal TN PTEPWTHA.

EAéyEre Tn didTagn eAéyxou oTdOUNG.

AVTIKATAOTAOTE TNV NAEKTPAVTAIO JE AAAN
peyaAUTEPNG TTAPOXNG.

. H nAekTpavTAia dev

A&iToupyei autépara.

6.1.

H o1d0un Tou uypoU aTo BAAaPo GUAAOYNG
Oev gival ETAPKWG UYPNAR YIa va ETTITPEWEI TNV
€KKIVNON TNG NAEKTPAVTAIGG.

6.1.

[epioTe ) TrepipéveTe va yepioel o BGAapog
OUANOYAG £T01 WOTE va eAEYEETE TN AeiToupyia
NG nAekTpavTAiag étav o alodnTPag
OTGOUNG Oivel EVTOAR.

@WTEIVOU oUVaYyEPOU TOU
alIoNTAPA AyWYIUOTNTAG.

7.2.

O ouvayepuog eTTeURaivel GTNV TTPWTN
€KKivnan TNG NAEKTpavTAiag YETG TNV
EYKATAOTACN 1) TNV ETTAVEYKOTACTACH TNG.

7.2.

6.2. AavBaopévn auvdean fi duoAsimoupyia Twv 6.2. EAEyETE TIG OUVOETEIG OAWY TWV AIGONTAPWY
aiodnTipwv oTaduNG. Kal QVTIKATAOTAOTE TOUG EAATTWHATIKOUG.
7. Emépaon nxnrikou f/kai 7.1. NMapoucia vepou 1o AddI TNG NAEKTPAVTAIQG. 7.1. MiBavr Bopd Tou PNXavIkoU GTUTTEIOBAITITN

TAEUPAG avTAiag. Atraiteital eméppaon
OUVTAPNONG TO GUVTOPOTEPO duvaTov.

Mpiv eAéyEeTe TO AGdI TNG avTAiag,
BeBaiwBeite 6TI GAEG 01 CUVOETEIG TOU
a10ONTAPA aywyIuoTNTAG Eival CWOTEG.

8. O1 nAekTpavTAieg 8.1. EAATTWHATIKO peAé evaAhaynG. 8.1. EAéyETe KOl evOEXOUEVWG AVTIKATAOTHOTE TO
bdev evaAAdooovral ouoTnpa.
oTn Asitoupyia étav
TpoBAETETAI OTOV 8.2. AavBaapévn ogipd alobnTApwY oTEOUNG. 8.2. EA&yEre Kai dlopBwoTe Tn oeIpd eTTépBaong
Tivaka. Kal EAEYXOU TWV XEIPIOTNPIWY EKKIVNONG Kal
aKIvnToTToinoNG.
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1. OBLWAA NH®OPMALINA

3TMM cumMmBonoMm. Mx HecobntogeHne MoxeT noaBeprHyTb PUCKY 300pOBbE NepcoHana.

f MHCTpyKLUMK, NpUBEAEHHbIE B JaHHOM PYKOBOZCTBE U KacaloLLMECst TEXHUKN Be30MacHOCTU, OTMEYEHb
A WHCTPYKUMM, OTMEYEHHbIE 3TUM CUMBOIOM, HEOBX0AMMO COBMoAAaTL, MOCKOMbLKY OHWM B OCHOBHOM
KacaloTCsi PUCKOB, CBSA3aHHbIX C aNeKTPOOGopYa0BaHMEM.

BHUMAHUE MHCTPYKUMM, 0BO3HAYEHHbIE 3TOW HAAMMCbIO, OTHOCATCS K NpaBuiam aKcrnyatauumu/koHcepsaLmm/
obecrneyeHns LLenoCTHOCTM MaLLMHbIL. QTON HaANMUCHIO CONPOBOXAAIOTCH TOMLKO OCHOBHbIE
npenynpexaneHns; Ans 6e3onacHomi 1 HaaexHon paboTbl HEOBXoAMMO coBraaTh BCE UHCTPYKLMM,
NpUBEAEHHbIE B PYKOBOACTBE.

HeoTtemnemom yactbio pyKoBOACTBa ABNAKOTCA KONMUU Vl,quTI/I(*)I/IKaLWIOHHbIX Tabnuyek
3neKTpoHacoca, Ha KOTOpPbIX yKa3aHbl paboune TeXHMYeCKNe XxapakTepucTUKM NpuodpeTeHHON
MalUHbI.

OnekTpoHacoCkl, OMUCaHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, NpeAHasHavYeHbl AN NPOMbILUIEHHOMO

WMAN aHanorM4yHOro UCMOMb30BaHNS, MO3TOMY NepPCoHarn, KOTopbIi ByaeT 3aHUMaTbCs UX

YCTaHOBKOW, aKcnnyaTaunen, TeXHU4eCckum obcnyxmBaHnem v niobbiM PEMOHTOM, JAOSHKEH UMETb
COOTBETCTBYHOLLYIO MOATOTOBKY M KBannduKaLuuio.

f OaHHoe PYKOBOACTBO OOJKHO 6epe)KHo XpaHUTbCA AnsA AanbHeWLwWero Ucrnosib3oBaHus.

[MpounTante PyKOBOACTBO MO UCNONb30BAHUID N TEXHUYECKOMY oﬁcnymmsaHmo.
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2. OMUCAHME OAHHBbIX HA UAEHTU®UKALUOHHOW TABNIUYKE ANEKTPOHACOCA

DATA Koa patbi P2 [kBT]
Ne CepuiiHbIi HOMep, U/MNN CEPUNHBIA HOMEp KIMeHTa,
n/vnu Homep 3akasa TN
Q [n/c] HoMuHanbHbIV pacxos H [m]
H makc. [M] MakcumanbHbIM Hanop n [MuH -1]
21 OnucaHue AaHHbIX Ha aeHTUUKaLMOHHOM Tabnu4yke agBUraTenemn
TUNM [KK...] MonHeIn kog asuratens U [B]
DOATA Koa matbl n/vnu cepuiHbIi HOMep, U/UNn cepuiHbIi HoMep knveHTa  [u]
A[A] HomuHanbHbIN noTpebnsaembli Tok 06/MUH [MuH -1]

P, [kBT] HoMuHarnbHas BbIXogHas MOLLHOCTb
cos¢ KoathduumeHT MoLLHOCTM

[kr] Bec gsuratens

3. OINUCAHUE KOOA 3JEKTPOHACOCA

Mpumep: KKCM100HA + 001861N1 / #HHH:

l. Cl.
S1

IP...

MoLHocTb, n0Tpe6n;|ema$| Hacocom

[onHbIN KOA, AaNekTpUYecKoro Hacoca
HomuHanbHbIM Hanop

CkopocCTb BpalleHuUsi

HomuHanbHoe HanpsbkeHne nuTaHus
YacToTa

Yucno obopoToB B MUHYTY

Knacc nsonsaumu

HenpepbiBHbIA pexum

CreneHb 3aluThbl dnekTpoaBuUratens
(cornacHo IEC 529)

[KK[ ¢ [ ™ J100] H [A ]| + [o0018] 6 | 1 [ N [ 1|/ see

Cepusi
50 Iy (S=60 ')
OpHokaHanbHoe paboyee koneco (1)
DNm HarHeTaTenbHoro natpybka
Tun / TMnopaamep rmapaBnMYecKkor YacTu - ABUraTeNb (ANEKTPUYECKoe LIeHTPUPOBaHMe)

Onametp pabouyero koneca

Kop BbixogHom mMowHocTu asuratens P, x10 (0018=1,8 kBT)

Kon-Bo nontocos

Koa HanpshkeHusi nuTaHus

CTaHOapTHbIV 3NeKTPUYECKMin Hacoc
Kog nokonenus (1; 2; 3; ...)

Pa3nuyHble ocobeHHoCTH

(1) OpHokaHanbHoe paboyee koneco: M
[ByxkaHanbHoe paboyee koneco: D
BuxpeBoe pabouee koneco: W
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4. A NPEAYNPEXOEHUE

4.1. O3sHakoMmeHue ¢ 3TUM PYKOBOACTBOM MO 3KCMyaTaumm U TeXHUYECKOMY 0BCIyX1BaHUIO HEOOXOANMO ANSt NPaBUMbHOTO BbIMOMHEHUS
TPaHCNOPTMPOBKM, YCTAHOBKW, BBOAA B 3KCMNIyaTaLuio, UCTMONb30BaHUs, PerynupoBku, COOpKM, pa3bopku U TEXHUYECKOro 0bCnyXuBaHus
3reKTPOHaCOCOB.

4.2. 3OTO pyKOBOACTBO ABMSETCS HEOTHEMITEMON YaCTbO MOCTaBNSEMOro 060pPyA0BaHWS; NOKyNnaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a TO, YTOObI BeCb
nepcoHar, KoTopbIN MO pa3HbIM NPUYMHaM AOIHKeH byaeT ncnonb3osaTb U paboTaTh Ha 060pPYAOBaHNM, TLLATENBHO N3Y4nI ero.

4.3. 3OnekTpoHacoCkl, onucaHHbIe B JAHHOM PYKOBOACTBE, SABMSATCSH MaLUMHAMK «He Ans 6bITOBOro NCNOMb30BaHUA» U T.M., NOSTOMY OHU He
[OMKHbI HAXOANTLCA B Npedenax focaraemMocTy AeTein unm BoobLue noaei, He ABMSALWMXCS crneuuanicTaMm no ux ycTaHoBKe, aKcrnyatauum
N TEXHUYECKOMY 0BCIYXUBaHWIO.

4.4. CopepxaHue AaHHOW UHCTPYKLMM NPUMEHMMO K «CTaHAAPTHOMY» 3f1IeKTPOHACOCY, aHanormMyHble a1eKTPOHACcoChl, NOCTaBMsSeMble «MOf,
3aKa3» (MpoBepbTe HanMune Homepa 3akasa Ha Tabnuuke anekTpoHacoca), MoryT 6omnee unm MeHee nosiHO COOTBETCTBOBATL UHCTPYKLIUW,
cofepallencst B HacTOsILLEM AOKYMEHTe.

4.5. TocTaBLUMK N3AENnNa He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a Nto6o yLepd MioAsM, XXUBOTHBIM MW UMYLLEECTBY, €CIN BCe MHCTPYKLMK, CoaepXaliuecs
B 9TOM PYKOBOACTBE, He Obln HEeYKOCHUTENbHO COBMIOAEHBI.

4.6. W3 coobpaxeHuit 6esonacHOCTV 1 obecneveHns rapaHTUAHbIX YCMOBUIA NOKyNaTenio 3anpeLLeHo UCMob30BaTh 3NIEKTPOHACOC NPU NOMOMKe
U1 BHE3ANHOM U3MEHEHWMN €ro NPOV3BOANTENBHOCTY.

4.7. TokynaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MOATOTOBKY CUCTEM CUrHanM3aumu, ynpasneHust u obcnyxmnBaHus, YTobbl n3bexaTb niobomn hopmel
pu1cka, CBA3AHHOIO C OTKa30M 3NeKTPMYeCcKoro Hacoca.

4.8. YTt0o6bI 3aNpocuTb AONOMHUTENbBHY MHOPMaLUO, 06paTUTECh HEMOCPEACTBEHHO B koMmnaHuto Caprari S.p.a. unm B oauH 13
aBTOPU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB.

4.9. 3a UckIYeHeM NPOBEPKU HaNpaBneHnsl BpaLLEeHNsl, ONMCaHHOW B rnaee 12, 3anpeLleHo NoakniovaTe HAaCoC K UCTOYHMKY NMUTaHUS, NMoka OH
He ByaeT ycTaHOBIEH B Ballly CUCTEMY.

5. COEPbI UCNOJIb3OBAHUA

OTn aneKkTpuyeckme Hacochl NpegHasHavYeHbl ANs nepekadBaHns YACTOM U FPSI3HON BOAbI, CTOMHBLIX BOA, COAepKalLMX TBepAble YacTuubl,
BOJTOKHA, Ipsidb M OpraHnyeckre BelLecTBa. ONeKTPOHacoChl C paboyrM KONecoM C O4HUM UM HECKONbKMMU kaHanamu (M/D) npegHa3HaveHbl ons
MCMOMNb30BaHMs rMaBHbIM 06pa3oM Npu HanMuMK TBEPAbIX TEM C KOPOTKMMYK BONTOKHaMU; BUXpeBoe pabouee koneco (W) 6onblue nogxoauT ons
TBEPAbIX TeN C ANIMHHBIMU BOSIOKHAMM U MPW HANUYUK XXUOKOCTEN, COAEPXKaLLMX ra3, CbIPON UM COPOXKEHHbIN LUMaM.

TunNnyHbIMKM 06NAcTAMK UCNONb30BaHUSA SBMSIOTCA: APEHAX, O4YMCTKA, OCYLLUEeHE 1 06LLasn nepekayka >XUaKoCcTu.

6. A SANPEWEHHOE NCMONb30OBAHUE

OneKkTpuyeckme Hacochkl B CTaHAAPTHOM MCTONTHEHUN HE NOAXOAST AN NepekayvBaHus NULLEBbIX XUAKOCTEN, Nepes UX NCNob30BaHUEM OS5 9TUX
Lenen cesxuTecb ¢ komnaHuen Caprari S.p.A.

CTaHaapTHble 3MeKTPOHacOoChl HEMb3s UCMOMb30BaTh AN NEPEKaYKN ropioyMX U B3pbIBOOMACHbIX XUAKOCTEN U HEMb3s YyCTaHaBMMBATb B 30HaX,
KnaccmuLmMpoBaHHbIX Kak NOTEHLManNbHO B3PbIBOONACHbIE.

7. TEXHWYECKUE U PABOYUE XAPAKTEPUCTUKU

ACUHXPOHHbIN TpexdasHbIv aneKTpoaBuraTenb C KOPOTKO3aMKHYTbIM PpOTOPOM, u3onsumen knacca F (makc. 155 °C/310 °F), co cTeneHbio 3awmThbl

IP55 B cootBeTcTBUM co cTaHgapTom EN 60034-5, inverter resistent.

MoTpebnsiemMbln TOK, yka3aHHbIN Ha Tabrnmyuke, HECKOMbKO BbILLE, YeM YKa3aHHbIN B TEXHUYeCKoN AokyMeHTauum Caprari S.p.A. OH BkntoyaeT B cebst

pa3bpoc AaHHbIX, MPUCYLLMX CEPUAHOM KOHCTPYKLMK 3neKkTpoHacoca.

[ns BCex aneKkTpnyeckmx xapakTepucTuk NPUMEHSIITCS JoMyCcKku, npegycmMoTpeHHble ctaHgapTom IEC 34.1 (CEl - EN 60034-1), a gns

rmapaBnMYecKknx xapakTepucTuk npumensietcs ctaHgapt 1ISO 9906, kn. 11

CobpaHHble AaHHble TakKe MOryT OTNNYaThCs U3-3a HETOYHOCTU U3MEPUTENbHBIX NPUOOPOB, NCMOMb3yeMbIX NP NOBEpKe, U/MNK 13-3a ceTn

3MEKTPOCHAGXEHWs1 C XapakTepUCTUKamm (HanpsikeHme/yacToTa/ckadkm), OTINYHBIMU OT YKa3aHHbIX.

MakcumarnbHoe konuyecTtso nyckos B yac: 20 go 5«Bt, 15 o 10kBT, 10 ans 6onbluei MOLWHOCTY.

[ns gBuratenen ¢ HoMUHanNbHbIM HanpshxeHnem 230/400B nnm 400/700B gonyckaetcst oTknoHeHne +10 % OT HanpsKeHUst NUTaHWs, Tak Kak OHU

TaKKe MOryT UCMOSb30BATLCA NPU 3Ha4eHMsAX Hanpsxernns 220 n 240, 380 n 415 B +5 %.

MakcumanbHo JonycTuMbI AvcbanaHc no notpebnsiemomy Toky: 5%

Makc. Temnepatypa nogasaemon xugkoctu: 60 °C

pH nogasaemoi xungkocTtn: 6 + 10

MepekaunBaemMas XUOKOCTb MOXKET COAEpXKaThb B3BELLEeHHble TBepAble Tena, pa3mMepbl KOTOPbIX HE NPeBbILaloT CBOOOAHOTO NPOXoAa B

rmapaBnM4yeckon 4acTtu.

Mpw nnotHocTu 6onee 1 kr/am® u/unm Baskoctn 6onee 1 mm?/c (1 cCT) obpalLanTech HanPsiMyto B HALLIW TeXHUYeckune 6ropo.

Mocne ycTaHOBKV U34enus B COOTBETCTBUN C UHCTPYKLMAMM, NPUBEAEHHBIMW B JAHHOM PYKOBOACTBE, U B COOTBETCTBUM C NPEAOCTaBMNEHHbIMU

cxemamu, 4Tobbl y3HaTb NpeferbHble 3HauYeHns1 B AB(A) akyCTU4ecKoro AaBrneHusi, Co3aaBaeMoro MallnHoW, 06paTuTech HEMOCPEACTBEHHO B

KOHCTpYyKTOpCKoe Gtopo komnaHum Caprari S.p.A. .

B wactHocTu:

- U3MepeHMe ypoBHS Lyma NPOBOAMUIIOCH B COOTBETCTBUM CO cTaHaapToMm ISO 3746;

- TOYKM 3amepa B COOTBETCTBUM ¢ AnpekTraon 2006/42/EC pacnonoxeHbl Ha paccTositHUK 1 MeTpa OT KOHTPOSbHOW NOBEPXHOCTM MaLUUHbI 1 1,6
MeTpa OT nona unv nnatopMbl 4OCTYNa;

- MakcuMmarnbHoe 3Ha4YeHue HaxoamTcs B 0b6rnacTy Co CTOPOHbI BEHTUNATOPA aNeKTpoaBuraTens;

- 3HauveHusa numetot gonyck + 3 ab (A);

- rokasaTenu Hacoca M3MepsTCs B pexnme makcumansHoro Krg;

- napameTpbl ABUraTens N3MepsitoTCs B PEXMME XONOCTOro XoAa.

TouHble 3Ha4YeHus Wyma 6yayT npegocTaBneHbl Mo 3anpocy BO BPeMsi 3akasa.

8. A HEOONYCTUMOE UCIMOJIb3OBAHUE

XapaKTepI/ICTVIKI/I, YKa3aHHble B pasgene 7, BMeCTe C MakcumarnbHbIMU paﬁOHI/IMI/I XapakTepucTtnkamu, ykasaHHbIMU Ha 3aBOACKON Tabnmuke
n3nenua, He OOSMKHbI NpeBbllaTbCa Ana obecneyeHuns I'IpaBI/IJ'IbHOPI n 6e3onacHom paﬁOTbI.
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9. A NMPABWUJIA TEXHUKU BE3ONMACHOCTH

JTtobble paboTbl € 3MEKTPOHACOCOM AOIMKHbI BbIMOMHATLCSA KBannULUMPOBaAHHLIM NEPCOHANIOM, OCHALLIEHHbIM MOAXOAALLMM 060pyA0BaHNEM 1 XOPOLLO

3HaKOMbIM C MHCTPYKLIMSIMU, COAEPXaLLMMUCSA B JaHHOM PYKOBOACTBE.

Kak B crnyyae HOBOW yCTaHOBKW, TaK 1 BO BPEMSI TEXHNYECKOro 06CnyXmBaHust Heobxoammo cobnoaaTe npaBuna rurmeHsl, NpeAoTBpaLLeHUst HECHACTHbIX

CnyyaeB U1 TeXHUKM 6e30MacHOCTY, a Takke MeCTHbIE NpaBuma U NOCTAHOBMEHWS, YTOObI 3bexaTb prcka HecyacTHbIX crnyyaes. [Mokynartenb HeceT

OTBETCTBEHHOCTb 3a COBMoAEeHVEe 3TUX NPaBUIT U MHCTPYKLUIA NO TEXHUKe BesonacHocTu.

B yacTHocTu, Heobxoammo cTporo cobniogaTte creayoLme pekoMmeHgauum.

1. - TlpoBepku cuctem

1.1. - YuuTbiBas pasHooOpasHbIii xapaKkTep NepekayrBaeMbIX XUOKOCTEN, HEOBXOANMO HaflETb COOTBETCTBYIOLLYIO ofexay U 0ByBb, UTOObLI 3GexaTb
KOHTaKTa KOXW C 3arpsi3HEHHbIM 060pyAOBaHNEM WIN XUOKOCTAMMU.

1.2. - lepcoHan gomkeH B6bITb MPUBUT OT BO3MOXHbIX 3aboneBaHnii, KOTOPLIMU MOXHO 3apasnTbCs NPV TpaBMe, KOHTAKTe U BAbIXaHWUW.

1.3. - Tpexage 4em BLINOMHATL Kakne-nmbo AeWCTBUA Ha NOABLEMHON CTaHuuu, ybeauTecb, YTO BCe aneKkTpuyeckue kabenu OTKMoYeHbl OT
COOTBETCTBYIOLLIETO MCTOYHMKA NUTaHNS.

1.4. - Tlpn HeobXOAMMOCTN CNYCTUTLCS B pe3epByap MPOBETPUTE €ro COOTBETCTBYIOLMM 00pa3om, 4ToObl obecneunTb Hanmuyve [OCTaTOYHOro
KOnmMyecTBa K1Crnopoaa 1 OTCYTCTBME TOKCUYHbBIX /MK B3PbIBOOMNACHbIX ra3oB. B nobom cnyyae nposepesre:

- ahheKTNBHOCTb CPeACTB Crycka U NoabLema;

- 4yTOObI KaXabIW, KTO BXOAMT B pe3epByap, Obin OCHAaLLEH CTPaXOBOYHLIMU PEMHSAMMU;

- HanmuMuue onepaTtopa BHe pesepByapa (Jaxe B ONMTUMAIbHbIX YCNOBMAX HWKOrAa He paboTanTe B OAMHOYKY), CMOCOBHOro onepatvBHO
BO3/e/CTBOBAaThb Ha NOABbEMHbIE KaHaTbl CTPaXOBOYHbIX PEMHEN;

- 4TOGbI TEpPUTOPUA BblNa HaAeXHo orpaHnyeHa 6apbepamu 1 COOTBETCTBYIOLLMMMN 3HaKaMu;

- 4yToObl Nepes VCMOMb30BAHNEM JMEKTPOMHCTPYMEHTOB UMM BbINOMHEHWEM Onepauuii, CBA3aHHbIX ¢ 0Opa3oBaHWeM NnameHn Unn WCKp,
OTCYTCTBOBaI PUCK B3pbIBa.

1.5. - Ecnn HeobxoanMo CHATb 31eKTPOHACOC CO CBOEro MeCTa, NPex/Ae BCEro OTCOEANHNTE anekTpuyeckune kabenu ot naHenu ynpasnexusi. Ouncture
3MEKTPOHacOC CTPyelr YUCTOWN BOAbI OT BO3MOXHbIX OCTaTKOB NepekavynBaeMom XUAKOCTU, UCMONb3ys 3alMTHbIE O4KW, PE3NHOBBIE MepYaTky,
Macky 1 HenpomoKaeMbln dapTyk.

2. - OcmoTpbl 060pyAOBaHNS HACOCHOW CTaHLUN.

- OnekTpoHacoc mnu nobyto NPUHaANEXHOCTb HEOOX0AMMO Be3fe TLaTelbHO OYUCTUTL BOAOW MW CneumnanbHbIMU CpeacTBaMm, Npexae Yem
BbIMOMHATE C HUM Kakune-nmbo paboTbl.

- Ecnun anekTpoHacoc pasbvpaeTcs, Heobxoammo paboTaTth ¢ AeTansmu B paboymx nepyatkax.

- [NpoBepbTe cTeneHb M30NAuUM dNeKTpoaBuUratens U paboTocnocobHOCTb 3a3eMreHus neped TeMm, Kak MOABEPrHyTb €ro WCMbITaHUsM
3MNEKTPUYECKNM HaMNPsHKEHNEM.

3. - TllpoBepka anekTpoHacoca

- Temnepatypa HapyHoW noBepxHoCTV ABuratens moxet npesbiwate 80 °C. Vcnonb3yinte HeobxoaMMble CpeACcTBa 3aLlmTbl, YTOObI n3dexaTtb
OXOrOB.

10. TPAHCIMOPTUPOBKA U XPAHEHUE

ii SneKTpouacoc MMeeT 3HauYUTenbHbIN Bec, ero Heo6xoaumo nepemMellatb C NOMOLbLIO NPpeAyCMOTpPEeHHbIX TOYEeK 3axBaTa U
nogxoasiwero oGopy,qosava.

BHUMAHUE [pn TpaHCNOPTUPOBKE U XpPaHEHUN AEPXKUTE SNEKTPOHACOC Ha OMOPHON pame UM Ha Koprnyce Hacoca B BEPTUKanbHOM
nonoxeHun. PekomeHayeTtca TaTenbHO CNEAUTb 3a YCTONYMBOCTLIO BO n3bexaHne ckaTbiBaHWSA UNn NageHust anekTpoHacoca, Yto
MOXET MPVBECTM K NMOBPEXAEHNIO NMYLLECTBA, NII0AEN UM CaMoro aneKkTpoHacoca.

BHUMAHUE [pwu xpaHeHnn aneKkTpoHacoca nocre aKcnnyarauum ero HeobxoaMMo TLaTeNbHO NPOMbITb BOAOK, NPpU HEOOXOANMOCTH
npoAe3nHMLMPOBaTh, BbICYLUNTL U MOMECTUTb B CyX0€e MecTo.
Mepepn vcnonb3oBaHueM ybeanTech, YTO POTOP CBOGOAHO BpaLLaeTcs, AnekTpuyeckas n3onsuust ABuratensi B HOpMe U ypoBeHb
mMacrna HaxoguTcst Ha TpebyeMom ypoBHe.
Ecnu neprog xpaHeHUsi oueHb ANUTENbHbIA, BPeMS OT BPEMEHW NOBOPaYMBanTe poTop, YToObI M3bexaTb NpUIMnaHnst yninoTHEHU
N PErynmpoBOYHbIX NPOKNagok (pabounx konec ¢ kaHanom(-amu)).
Ecnu Hacoc 3abnokvpoBaH nbAoM, Norpy3uTe ero B BoAy, NMOKa OH He OTTaeT, u3beraiite CNonb3oBaHUs Apyrux Gonee GbICTpbIX
METOAO0B, NOCKOMNbKY OHM MOTYT NPUBECTU K MOBPEXAEHWIO MALLNHbI.

Tonbko ANt KKCWO80HA+001161N.

= KKCWOBOHC+001161N.

CNENYIOLIMX MOAGTIBN:  \ c\080HE+001161N.
KKCWO8OHE+003041N.
KKCWO80HH+002241N.
KKCWO80HH+003041N.
KKCWO80HI+002241N.
KKCWO80HM+001541N.
KKCWO80HN+001541N.
KKCMOBOHA+001161N.
KKCMOBOHC+002241N.
KKCMOBOHD+00224 1N.
KKCMOBOHD+001161N.
KKCMOBOHG+001541N.
KKCMOBOHG+001161N.
KKCW100LB+003061N.
KKCW100LE+003061N.
KKCM100HA+00226N.
KKCM100HD+001561N.
KKCM100HG+001161N.
KKCM100HG+003041N.
KKCM100HL+001161N.
KKCM100HL+003041N.
KKCM150LD+003061N.
KKCM150LG+003061N.
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1. COBETbI N0 NPABUNTIbHOW YCTAHOBKE

BHUMAHUE B yctaHoBkax, NoABEpPXKEHHbIX ONMAcHOCTY 3aMep3aHunsi, Nepes NyckoM arperata Heobxoaumo npoBepuTe cBOBOAHOE BpallieHure, a
3aTeM NpoBepuTb PAaBHOMEPHOCTb NOTOKa nepekadnsaemon xuakoctn. BHUMAHWE lMNpu yctaHoBKe B BEPTUKANbHOM MOMOXEHUN U
npun yCTaHOBKE BHE MOMELLEHWS anekTpoaBuraTesnb AofmkeH 6blTb 060pyaoBaH HaBECOM.

Mepbl NpeAoCTOPOXKHOCTU, KOTOPble HEO6XoAMMO cobniopaTh NpU peanu3auum cUCTEMbI

B HakonutenbHON kamepe, ecnu MMeeTcs, AO0MKHbI OblTb COONIOAEHbI BCE MEPbl MPEAOCTOPOXKHOCTU, NPEAYCMOTPEHHbIE AEeNCTBYOLWNM

3aKOHOAATENbCTBOM; B YACTHOCTM:

- €ecnv nepekaynBaemasi XUOKOCTb COAEPXUT WM MOXeT obpa3oBbiBaThb rasoBble cMecw, ybeauTech, YTO HaKOMUTENbHLIA pe3epByap XOPOLLO
BEHTUNMPYETCH 1 He JoMycKaeT 3acTauBaHUs rasa; areKTpMYeCKUii HacoC He NOAXOAUT AN cpef C NOoTeHLManbHO B3pblIBOONACHOM aTMocepo.

- OnekTpoobopynoBaHue, yCTAaHOBNIEHHOE BHE NPUsIMKA, AOMKHO ObIThb 3aLUMLLEHO OT Henoroab! ¥ NMPOHUKHOBEHWS rasa u3 npusimka.

- Pa3mepbl HAaKONUTENBHOWM Kamepbl, ECIU UMEETCS, AOMKHbI ObITb TakUMK, YTOObI cbanaHcMpoBaThb ABe NOTPeOHOCTY:
a) nonesHbli 06bEM AOMKEH BbITb TakMM, YTOOLI MOXHO GbIN0 06ecne4nTb HECKOMBKO 3anyckoB B Yac (CM. 0COGEHHOCTM UCMONb30BaHus);
0) neproa BpeMeHn «C OCTaHOBIIEHHbIM HACOCOM» [OMKEH ObITb TaKMM, YTOObI MCKIIOYNTL 06pa3oBaHne TBEPObIX OTIOXEHWIA;

Y6epuTechb, 4To:

- [aBneHve BcacbiBaHWs Ha BXOE Hacoca COOTBETCTBYET TPeOyeMbIM YCITOBUAM (CM. CrieLnanbHy TEXHUYECKYH [OKYMEHTaUMIO);

- ONs OTKaykn 13 COOPHOM EMKOCTU MUHUMANbHBIN AVMHAMUYECKUIA YPOBEHb XMUAKOCTY AOMMKEH ObITb TakMM, YTOObI M36exaTb 06pasoBaHns BUXPS
(OpVeHTUPOBOYHOE MUHUMarbHOE norpyxeHue 0,5 m);

- MOCTYMIEHWE XUAKOCTU B HAKOMUTENbHYH KaMepy He JOMKHO co3aaBaTh TYpOyNeHTHOCTb, KOTopasi MOXXET NPUBECTM K 3acachbiBaHNIO BO3AyXa HACOCOM.

Y6enuTech, YTO HarHeTaTernbHbIi TPyGoNpoBoAa;:

- OCHaLleH ObICTPO3aKpPbIBAKLWMMCS 3aMOPHbIM KranaHoM Aris 3aLiMThl Hacoca OT BO3MOXHOMO rMapaBnnyeckoro yaapa;

- OCHAaLLEH OTCEYHON 3a[BWKKON AN perynMpoBaHus paboyert nogayn n obecnevyeHns BO3MOXHOCTU BbIMOMHEHUSt paboT Ha anekTpoHacocax 6e3
YTEYKU XKULOKOCTH;

- UMeEeT CKOpOCTb uakoctu Boiwe 0,8-1 m/c Bo nsbexaHne o6pa3oBaHus BOZMOXHbIX MPENSTCTBUIN U 3aCOPEHUS; MPWU HAaNU4YnM necka TpedyeTcs
CKOPOCTb He MeHee 1,6 M/C B ropu3oHTanbHbIX Tpybax 1 2,5 M/c B BEPTUKambHbIX; HU B KOEM Crlyyae He peKOMEHAYETCS NPeBbIWAaTh 3HaYeHne 4 M/c;

- UMeeT ANVHY BepTUKarbHbIX Y4acTKOB, YMEHbLUEHHYH [0 MUHMMYMa, a TOPU3OHTarbHbIE Y4acTKU MMEOT HEOOIbLLOW HaKMOH BHU3 B
HanpaBsIieHnn NOTOKa;

- UMeeT apmaTypy ¥ 3afBWKKM, YCTaHOBMEHHbIE HA TOPU30HTAasbHbIX yYacTKax.

Y6epuTech, 4To TPYOONPOBOA BCAChIBAHUS:

- MNpensaTcTBYeT 06pa3oBaHMio BO3AYLUIHbIX KApMaHOB;

- OCHAaLUEH JOHHBIM KranaHoM, eCIiY HaCOC YCTAHOBIEH Haf YPOBHEM XWUAKOCTU, YTOObI 0 MOXHO GbINO 3anonHUT;

- OCHAaLLEH OTCEeYHON 3aABWKKON AN 06ecneYeHnst BO3MOXHOCTM BbINONHEHMs paboT Ha arneKTpoHacoce Ge3 yTEeYKU XKUOKOCTU.

Tarkke ybeanTech, 4To:

- MpU yCTaHOBKE B 3aKPbITOM MoMeLLeHU obecneynBaeTcs BEHTUNALMS BO N3bexaHye 3HaYMTENbHOro NMOBLILLEHUSI TEMMepaTypbl BO3AYyXa;

- arperar yCTaHOBIEH Tak, YTOObl €ro MOXHO GbIfo Nerko OCMOTPETb U CHSATb 3IEKTPOABUraTenb;

- MpU HEOGXOAMMOCTU CHU3UTb YPOBEHb LLyMa CUCTEMbI, HACOC COEAMHSIETCS C Tpybamu Yepes KoMneHcaTopbl A4S
nornoLLeHns subpaunii; SONONNNNNNNN

- Hacoc v TpyObl 3alMLEHbI OT 3aMep3aHus NMPU HU3KKX TemnepaTypax.

MpenycmaTpuBatoTCs ABa OCHOBHbIX TWMNa YCTAHOBKM:

1 - OnekTpoHacoc C BepTMKalbHOM OCbi0 POTOpa Ha cneuuanbHOn ornope U dnaHueBbIM BCACbIBAOLLUM
koneHom (puc. 1). BHUMAHWE lNpu yctaHOBKe B BEPTMKANBHOM MOIOXEHUM U NPU YCTAHOBKE BHE
noMeLLeHNst dNeKTpoaBuraTesb AomkeH bbiTb 06opyaoBaH HaBeCOM.

2 - OneKTpoHacoC yCTaHOBIIEH C FOPU3OHTalIbHOWM OCbIO POTOPa Ha CneumanbHbIX Onopax U ¢ HanopHbLIM
naTpybkom, HanpasneHHbIM BBEPX (puUC. 2).

LlenecoobpasHo npeaycmMoTpeTb YCTPOMCTBO CUrHANM3aLIMm Npy BO3MOXHOM 3aTOMMEHNN Kamepbl 13-3a

MOMNOMKW UMW BbIXOAA U3 CTPOS CAMOTO 9f1eKTPOHACcoca Unn ruapaBnMyeckoro arieMeHTa CUCTeMbI.

3neKkTpoHacoc AOMKeH ObITb XECTKO 3aKpemnseH Ha YCTONYMBOWN 1 NMPOYHOM OMOPHON MOBEPXHOCTU C MOMOLLIO

npeaycMOTPEHHbIX @aHKEPHBLIX OTBEPCTUI NS YCTPaHEHUs HapyLLeHUs BblpaBHUBaHWS, YTOObI Ha arperat He
nepefaBanycb MexaHU4eckme HanpskeHus.

Puc. 1

Tpy6bl 4OMKHBI ObITh 3aKpeneHbl PAAOM C KOPIYCOM 3M1eKTPOHACOCa, Tak Kak OH HU B KOEM crlyvae He
A [OMMKEH BbINOMHATE (PYHKLMIO TOYKU OMOPbI.
Cunebl (F) n momeHTbl (M), nepegaBaemble Tpy6amu, MOryT AelCTBOBaTb OAHOBPEMEHHO Ha
BCacbIBalOLLMI 1 HarHeTaTenbHbIi NaTpyobku, HO OHU HU B KOEM CIlyYae He JOSKHbI MpeBbILaTh
MaKCUMarnbHO AOMYCTUMbIX 3HA4YEeHWI, YKa3aHHbIX B Tabnuue Hwke. Ocn X, y U Z NpeacTaBnsatoT
HanpaBsneHns HanpsXKeHW B eKapToOBOM CUCTEME, MPUIOXEHHON K bnaHuam aneKkTpoHacoca.

Puc. 2

1 m min
%] Fx [N]; Fy [N]; Fz [N] 2F [N] Mx [Nm]; My [Nm]; Mz [Nm] >M [Nm]
DN 80 800 1400 300 500
DN 100 1000 1750 500 750 4
DN 150 1500 2500 750 1250
DN 200 2000 3500 1000 1750
DN 250

CBOPKA Y3JIA HACOC/3NEKTPOOBUIATENb

BHUMAHUE Ecnu Tpebyetca cbopka HaCOCHO-MOTOPHOIO arperara, BbINOMHWTE CrieayoLme onepauum:
1) TwaTenbHO 04YNCTUTE COnpsAraeMble NOBEPXHOCTU, OCOBEHHO OT OCTATKOB KPacku, eCrn TakoBble MMEIOTCS;
2) ycTaHOBMTE LUMNOHKY Ha Bar ABuraTtens u HaHecute HemHoro cmasku (Tuna MOBILUX EP3) Ha noBepxHOCTb caMoro Bana;
3) 13 Tpex BUHTOB, KpensLnx 60KOBOW KPOHLLUTENH CO CTOPOHbI ABUraTens kK COEAUHUTENbBHOM onope, OTBEPHUTE [iBa BHELLIHWX,
OCTaBMB LieHTparnbHbIN 3aTAHYTbIM (TOMbKO NPW rOPU30OHTaNbHOW YCTaHOBKE);
4) nopsecskTe ABWraTenb 3a COOTBETCTBYHOLLME TOYKM NOAbEMA U BCTaBLTE €ro Ha Hacoc;
5) 3aBepLunTe cOOpPKy, 3aTAHYB BMHTLI hriaHua gsuratens.
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12. NPEABAPUTEJIbHbIE NPOBEPKU

BHUMAHUE OnekTpoHacoc MOXET ObITb YCTAHOBIEH TOMbKO MOCME COOTBETCTBYIOLLIEN NPOCTOWN NPOBEPKM.
1. OneKTpuyecknii Hacoc NOCTaBNSETCSA rOTOBLIM K paboTe ¢ HeobX0AMMBIM KONMMYECTBOM Macna. ocne AnMTensHOro NpocTos
npoBepbLTE HaNM4YMe Macra B MacnsHoOW Kamepe B HYy>KHOM KonuyecTse (CM. cneumnanbHbin pasgen « 3SAMEHA MACITIA»).
2. Ybeputecb, 4TO poTOp CBOGOAHO BpaLLaeTcs, BO3AENCTBYSA Ha NPUBOAHON Bar.
3. MNoakniounte kabenu NUTaHUS K KNEMMHOW Konoake
4. lNMpoBepbTe NPaBUIbHOCTb YCTAHOBKM OrpaXKaeHUN.
YT06b! N3MEHWUTL HanpaBreHve BpalLeHUs, MOMeHSNTe MecTamu Ase dasbl.

13. NOAKIMIOYEHUA U UHOOPMALUA NO ANEKTPOOBOPYAOBAHUIO

MopknioyeHUst U MHopMaLMs MO INeKTPoo6opyaoBaHMUIO

OnekTpuyeckne coeanHeHns AOMKEH BbIMOMHATL KBannMULMPOBaHHbIV NepcoHar, TlaTenbHo cobnogas Bce AenCTByoLmne
A npasuna 6e3onacHoCTV 1 cregys cxeMam NOAKMIYEeHUs, NPUBEAEHHbBIM B PYKOBOACTBE M MpuaraeMbim K LMTaM ynpasneHus.

Bce xenTo-3eneHble 3aseMnsoLme NPOBOAHVKM AOMMKHBI ObITb MOAKIMIOYEHbI K LIeny 3a3eMIEHNs CUCTEMbI Nepes NOAKIYeHneM

ApYrMx NpoBOAOB, a NPU OTKMIOYEHUN ABUraTens X HeO6XOAMMO OTCOEANHATE B NOCNEAHIO oYepeab.

CB0b60OAHbIE KOHLIbI kabenen H B Koem cryyae Hemnb3s Norpyxarb B BOAY MW KakuM-nmbo obpa3om mMoumnThb.

AnekTpuyeckoe o6opyaoBaHue

A Y6eamtech, YTO aNEeKTPUYECKUIA LLMT yNpaBneHusi COOTBETCTBYET HOpMaM v TpeboBaHKsM, U, B YaCTHOCTW, UMEET CTeNeHb 3aLlmnThl,
COOTBETCTBYIOLLYYIO MECTY YCTaHOBKU. ONEKTPOOGOPYAOBaHNE PEKOMEHAYETCS YCTAHABINMBATL B CyXMX, XOPOLLIO BEHTUMMPYEMBIX
MOMELLEHMSIX U NPU He SKCTpeMaribHbIX TeMMepaTypax okpyxatoLen cpeasl (Hanp., -20 + +40 °C). B npoTvBHOM criyyae
ucrnonbayiite 06opynoBaHue B CrieLuanbHOM UCTONMHEHNN.

BHUMAHMUE! OnektpoobopygoBaHue ¢ HEAOCTATOYHbIM Pa3MepPOM UMK NIIOXMM Ka4eCTBOM MOXET MPUBECTM K ObICTPOMY U3HOCY KOHTaKTOB U,
Kak cneacTaue, K HecbanaHCMPOBaHHOMY NUTAHWIO ABUraTens, YTO MOXeT NPUBECTU K €ro NMOBPEXAEHNIO.
YcTaHoBKa ka4eCTBEHHOrO 3M1eKTPoobopyAoBaHUS ABMSETCH CUHOHMMOM 6e30MacHOCTY aKCnyaTaumn.

Mpn HenpaBUNBLHOM NPOEKTUPOBaHWUU U YCTAHOBKE MHBEPTOPa U YCTPOMCTBA NITaBHOrO Nycka BO3MOXHO HapyLUeHUe LiefIoCTHOCTHN

HacocHoro arperata. Ecnu cooTBeTcTBylOLME NPOGNEMbl HEU3BECTHbI, 06paTUTECH 3a MOMOLLLIO B TEXHUYECKMI 0hnUC KOMNaHUU
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Bce obopynosaHue 3anycka Bcerga AOMKHO ObiTb OCHALLEHO CrEAyoLMM:

1) rnaBHbIN BbIKMOYATEND;

2) npepoxpaHWTenu COOTBETCTBYIOLLEro pa3mMepa UM MarHnTHas 3alumTa OT KOPOTKOrO 3aMblKaHUS;

3) TpexnomtocHbIN BbICTPOAENCTBYOLLMIN KOHTAKTOP C BbICOKOW OTKIOYatoLLen CoCOBHOCTbLIO;

4) TpexnomniocHoe GblCTPOoAeNCTBYoLLEee TENMOBOE pere C PyYHbIM COPOCOM NPpU BbIPOBHEHHOW TEMMNepaType OKpyxatoLwen cpeabl AN 3amTbl
OT neperpysok 1 obpbiea asbl;

- TaKKe peKoMeHayTes -

5) pene HanpspkeHWst ANs 3alMThl OT NEpenagoB HanpsKEHNs; MoaKnioueHne MacnsHOro AaT4nKa

6) ycTpoWcTBO 3awWwuThl OT paboTbl BCyXyto;
7) BOMLTMETP M aMnepmeTp. H |
GIV
MopkntoyeHne TpeyrornbHUKOM MopkntoyeHne 3Be3non P
LATYMK
NMPOBOAMMOCTU - S
-— >
W2 (2) U2 (X) V2(Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .] """"""""""
MopkntoyeHune ANA nycka npu
ut ) Viv) Wi (W) ut T Vi) T W1 (W) T coefMHeHU 3Be3401/TpeyrornibHUKOM
CHMMUTE NNacTUHbI C KITEMMHOW KOMOAKN 1
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ COE[IMHUTE KIMEMMbI C COOTBETCTBYHOLLUMY

KrneMmmMamum Ha nyckarere.

- O6wue npegnucaHusa no ucnons3oBaHuio MHBEPTOPA

- Bo Bpewms 3anycka n/unu ncnonb3oBaHns MMHMMarnbHas Yactota AomkHa bbiTb He MeHee 30 Iy, Mpy noaaepkaHUM NOCTOSIHHOTO OTHOLLIEHUS
HanpsbkeHne/vacToTa.

- MakcMmanbHOe BpeMs yCKOPEHUsi COCTaBNSET 3 CEKYHAbI.

- MakcvmanbHoe Bpemsi 3aMefneHns SKBUBaNeHTHO YABOEHHOMY MaKCMMarbHOMY BPEMEHMW YCKOPEHUSI.

- MakcumanbHasi yacTtoTa KOMMyTauun nHeseprtopa <5 kl'y

Heo6xoaumo o6ecneunThb criefylolmne ycrioBUsl IKCnnyarauuu:

dt 7

YcnoBus, koTopble He06XxoAMMO cobnaaTh He3aBUCMMO OT ANIUHbLI CUINOBLIX Kabenew.

- O6Wwue npeanucaHus no ucnonb3osaHuto YCTPOUCTBA MMABHOIO MYCKA:

- YCTPOMCTBO NNaBHOIO Nycka AOMKHO BbIMOMHATL MYCK C NIMHENHBIM U3MEHEHVEM HaMPSXKEHUS UMW MYCK C NOCTOSIHHBIM TOKOM
- YCTPOMCTBO MMaBHOTO Mycka He AOIMKHO BbIMOMHATEL MYCK C IMHEWHBIM U3MEHEHNEM TOKa Ui KPYTHALLEro MOMeHTa

- MuHumanbsHoe nyckoBoe HanpsikeHune Vs = 60 % Vn

- MuHumaneHas nyckosas cuna Toka Is = 400 % In

- MakcumanbHoe Bpems YCKOPeHUst CoCTaBnseT 3 cekyHabl

- MakcumanbHoe Bpems 3aMefeHns 9KBUBaNeHTHO YABOEHHOMY MakCMarbHOMY BPEMEHWN YCKOPEHNS

- Metop 3amenneHus unm ceobogHoro xoda Unv ¢ MIMHENHbIM U3MEHEHNeM HanpskeHust 6e3 TopMoXeHUs

- Bcerpa npoepsiiTe, 4Tob6bl yCTPOMCTBO MIABHOTO Mycka ObINo OTKMYEHO Nocre 3anycka ysna.

MPagueHT HanpskeHus dVS75O L .e Vp <1000 B

B cny4yae HemcnpaBHOCTM YCTaHOBKM, UMeloLLiel YCTPOWCTBO NIaBHOMO Nycka Ui MHBepPTop, NpoBepbLTe, eCrii BO3MOXHO, paboTy
3M1eKTPOHACOCHOrO arperara, NoAKMIOUYUB ero HanpsAMYH K CeTu (Unu K ApyroMy yCTPOUCTBY).

Bcto apyryto nHcopmMauuio, He cofepKallytocsi B AaHHOM PYKOBOACTBE, CM. B PYKOBOACTBE MO 3KCMilyaTauuMu U TEXHUYECKOMY OGCryX
BaHUIO MPOU3BOAUTENSA NeKTPoABUraTens.
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HanpsixeHne nutaHus

BHUMAHUE Y6eguTtech, 4TO 3Ha4YEHUSI HacTOThl U HaNPsXKeHWs, yka3aHHble Ha Tabnnyke anekTpoaBuUraTtens, B 3aBUCUMOCTY OT COeANHEHNS
Mo cXeme «3Be3fa» U «TPEeyrornbHMK», COOTBETCTBYIOT MapameTpamM NMHUK 3nekTponutaHus. B yacTHocTu, nogyepkrBaeTcst, YTo
coefVHeHne TPeyrofbHUKOM Bcerga OTHOCUTCS K HAaUMEHbLLEMY 3HAYEHUIO U3 ABYX BO3MOXHbIX 3HAYEHUI HaNPsKeHUs MMTaHus, a
npu coeanHeHUN 3Be3[0M - K HambonbLUeMy, U OTHOLLEeHVE Mexay ABYMS 3HaYeHnsmu pasHo 1,73.

[ina aBuratenen ¢ HoMMHanbHbIM HanpskeHvem 230/400B nunn 400/700B gonyckaetcsa oTknoHeHne 10 % OT HanpsXKeHWs NUTaHNS, Tak Kak OHK
TakKkKe MOryT UCMOSIb30BATLCA NPU HOMUHAMbHbIX 3Ha4YeHMAX HanpsxxeHnsa 220 n 240, 380 n 415 B £5 %.

HanpaBsneHue BpalyeHus
BHUMAHMUE! T[pn HenpaBunbHOM HanpasneHny BpaLleHns BO3MOXHO MOBpeXaeHne ABuraTtens, NoCKomnbKy notpebnsemas MOLWHOCTb 1 OCeBoe
ycunune Hacoca MoryT ObITb 3HAYUTENbHO BbILLE MPEeayCMOTPEHHbBIX.

MoaToMy HeoGXoAVMMO ONPEAENUTL TOHYHOE HanpaBneHVe BpaLleHus (Mo YacoBoW CTpenke Ans Hacoca, eCrivi CMOTPETb CO CTOPOHbI
MyTbl, UKW ANS ABUTaTENs, €CIIM CMOTPETH CO CTOPOHbI BEHTUNATOPA), BLINOMHUB CriedytoLLue onepaumm:
A 1) 3anonHnTe Hacoc u Tpyby Bogow;
2) 3aKpoliTe 3aABWKKY NOAAYM, BKIOYMTE HA HECKOIBbKO CEKYHZ IeKTPOHACcOC;
3) ecnu noTpebyeTcst U3MEHWTL HanpaBrieHne BpaLLeHusl, OTKIIIYUTE NUTaHUEe 1 NMOMEHsIiTe MecTamu ABe 13 Tpex das.

Ouc6anaHc das
MpoBepbTe NoTpebneHne Toka Ha kaxaon dase. BoamoxHbIN AvcbanaHc He AormkeH npesbiwaTtb 5 %.

Ecnn 06Hapy>|<eHb| 6onee BbICOKME 3HAYEHUS, KOTOpble MOryT ObITb BbI3BaHbl ABUraTeENEM WU/Unu NUHUen QJIEKTPONUTaHuA, npoBepbTe

A n0Tpe6neHme TOKa npu AByX OpYrmnx KOMOMHaLMSIX MOAKIOYEHNS ABUraTens K ceTu, CTapadAcb He U3MEHUTb HanpasneHne BpalleHns.
OnTumanbHbIM 6y,u,eT Takoe coeinHeHune, npm KOToOpoM pasHula B I'IOTpe6J'IeHVIVI TOKa Mexay daszamu MeHbLUe. Cne,qyeT OTMETUTb, 4YTO
eclin MakcnumarsibHoe n0Tp36neHV|e Bcerga 06Hapy)Kl/IBaeTCF| Ha OOHOWN W ToW e hase NMHUKN, OCHOBHAs NpU4nHa avcbanaHca cBsidaHa
C CeTeBbIM NUTaHUeM.

ANEKTPNYECKUE HACOCbI, OBOPYOOBAHHBLIE OATYUKOM NMPOBOAMMOCTHU

BHUMAHUE

[aTymk NpoBOAMMOCTY BCTABMSIETCS B MAaCsHy0 Kamepy 1 o6HapyxmBaeT ntoboe NpoHMKHOBEHWE BoAbl. ECnv anekTpuyeckun Wut ocHalleH
YCTPONCTBOM OBHapy>eHWs MPOBOAMMOCTHM, OHO CPabOoTaEeT, KOr4a aNekTpUYeckoe CONpPOTUBIIEHNE, B CBSA3U C HANUYMEM BoAbl, OyaeT MeHbLue, Yem
30 kOwm. [Ina onpefeneHnst anekTponpoBOAHOCTM K YCTPOWCTBY HEOGXOAVMMO NMOAKMHYNTE NPOBOA, NMOAKMKYEHHDBIV K AaTyuky (1,5 MM?), 1 BbIBOA,
XKENTO-3eMNeHoro NpoBoAa 3a3eMreHnst ABuraTensi.

Ecnu gatymk npoBOAMMOCTU HEe UCNONb3YeTCsl, CHAMUTE KIleMMy, NOAKITHOYEHHYHO K AaTUYMKY.

[aTymk npoBoAMMOCTM 0BbIYHO MCMOMb3YETCs AN 3aMblKaHUS aBapUAHOIO KOHTYpa B Criydae obHapyXeHWUsi BOAbl B MacrsiHON kaMepe unm B ABu-
ratene. ABapuiHasi curHanm3aumst MoXeT ObiTb CBETOBOI U/ 3BYKOBOW.
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14. NPO®UNTAKTUYECKUE NMPOBEPKU

[ns obecneyeHuns ucnpasHol paboTbl 3MEKTPOHacoca C TeYEHNEM BPEMEHM NOKyNaTenb AOMKeH 06eCneumnTs perynspHble NpoBepKU, Nepuoanye-

CKO€e TeXHMYEeckoe obCnyXunBaHve 1, Npu HEOBXOAMMOCTH, 3aMeHy U3HOLLEHHbIX AeTanein. PekoMeHayeTCs NPOBOAUTL YKasaHHbIe Hibke npodunak-

TUYECKMe NPOBEPKUN He pexe OAHOro pasa B Mecsl, unu kaxable 200-300 yacos paGoTbi:

- yBeauTtech, YTo HanpshkeHue NUTaHWs HAaXOAWUTCS B Npeaenax npeayCMOTPEeHHbIX 3HaYeHUI;

- yGenuTech, 4TO YPOBEHb LyMa W BUOpaLIMM HE M3MEHMUIICS OTHOCUTENbHO OMNTUMArIbHbIX YCMOBMIA BO BPEMSI MEPBOrO 3anycKa;

- NPOBEPLTE C NMOMOLLbIO aMNePOMETPUYECKHX KIleLleil, YToBbl noTpebrieHne Toka no Tpem gasam 6o cbanaHCMpPoBaHO U He MPEeBbILLAno HOMU-
HarnbHbIX 3HAYEHI;

- NMPOBEPLTE YNCTOTY CUCTEMbI OXNTAXKAEHUS

- NpOBEpLTE COMPOTUBEHNE Macna, KOTOPoe AOMKHO BbiTb > 30 KOM, €Crin Ha 3MeKTPOLLUTE HET crieumansHON CUrHaNbHOM aMMoYKM.

YT106b! MMETb BO3MOXHOCTb BbINOMHSATL Ooree TLaTenbHO CniaHMpoBaHHOE TeXHMYeckoe obenyxuBaHue, 3anpocute y Caprari S.p.A. pyKoBOACTBO
«[Mepvognyeckue NnpoBepky 1 NpodunakTudeckoe obenyxmsaHve», AokymeHT Ne 0022193.

15. NMPOBEPKA U 3AMEHA MACIA U CMA3KU

[Mpy HopMarnbHbIX ycroBMsAX paboTbl Macno HeobxoanMo MeHsTb kaxable 7500 yacos; B 6ornee Tskenbix ycnosusax kaxasle 2500 yacos. cnonb-
3ynTe Macna, NepeyncrneHHble HUXe, NN aHanornyHble.

Ins anektpoHacocos K...H1X1 npu cnuee n 3anveke macna ncnone3yinTe cneunanbHble 0TBEPCTUS ¢ Npobkamu ¢ ra3oson peabboin /2"
OtBepcTue ¢ Hagnucbto «OUT» cnyxuT ansa cnvea macna. [ns nofHoro crnvea Heobxoanmo NocTaBuTb MaLUUHY B FOPU3OHTaNbHOE MOMNOXeHne
UM ncnonb3oBaTb CneuuanbHbel MacnooTcachiBaTerb.

Ecnun cnutoe macno BbIMmMAAMT Kak 3MynbCus, 3aMEHUTE €ro HOBbIM U NPOBEPLTE LIEMOCTHOCTb YNIOTHEHNS CO CTOPOHBI Hacoca.

Ecnn BmecTe ¢ Macnom B HAaKOMUTENbHOW €MKOCTU MMEETCS 1 BOAA, HEOOXOAMMO 3aMEHUTb MeXaHU4YeCcKoe YNIOoTHEHNE CO CTOPOHbI HAacoCa;
MexaHU4eckoe YNIOTHEHNE CO CTOPOHbI ABUraTens criefyeT 3aMeHsTb TOMbKO B Cry4Yae ero NoBPEeXAEeHNS U NPU HanM4Mm XXuakoctTn B kKamepe
asurartens.

OTtBepcTre ¢ Hagnucblo «IN» ncnonb3yeTca AN 3anonHeHNs.

Ecnun anekTpynyeckuin HacoC HaXOAUTCSA B rOPU3OHTANbHOM MOSIOXKEHWUM, MPaBUIbHBIA YPOBEHb Macna obecneunBaeTcs, Koraa OH HaXOAMTCS Y OCHO-
BaHWS 3anMBHOIO OTBEPCTUS; UM 3anunBanTe KONMYECTBO, yKa3aHHOE HIXKeE.

Tun anekTpoHacoca KonunyecTtso, [kr] |KonnyecTso, [1] Tun macna
KK___ OH_+_ 1,4 1,55 SAE 10W - ISO 32
KK 0oL+ 2,3 2,55 ARNICA 32 - Agip
K 20NGE | s 27| NuTo o2 Eso
KK ON + 6.3 . TELLUS S 37 - Shell
KK OP + 72 8 UM aHanornyHble

[ins npaBMbHOIO 3aMonHeHUst O4eHb BaXKHO 3anvBaTh ykazaHHOE KONMMYeCcTBO Macna; MacrsiHasi kamepa npeaHasHadeHa ans obecneyeHus gocra-
TOYHOW BO3AYLUHOW NOQYLLUKM.

Mocne 3aBepLUeHnst onepauuii No cnusy/3anveke ybeamtech, 4TO NPOBOKM XOPOLLO 3aTSHYThl M CHABXeHbl COOTBETCTBYIOLLMMU HOBBIMU MEAHBIMU
npoknagkaMu; nocne 3aMeHbl He BbibpackiBaiTe oTpaboTaHHOe Macno B OKPYXatoLLYyto cpeay, a CAaBaiiTe ero B COOTBETCTBYIOLLME OpraHbl Mo
yTunusauum (B Mitanum obpatuaiitecb B COOTBETCTBYHOLLME 0bsi3aTenbHble kKoHcopuuyMbl COBAT).

BepxHuii NOALIMNHUK MMEET MOCTOSIHHYKO CMa3Ky.
HWKHWIA NogLWMNHUK HeOBX0AMMO cmasbiBaTh NuTneson cmaskor Tuna ESSO - UNIREX - N3 unu aksmBaneHTHow ¢ 70 % 3anofiHeHNEM TOMbKO B
cryyae 3ameHbl U PEMOHTA.

3anpocutb NMACIOPT BE3OMNACHOCTW ncnonb3dyemoro macna B komnaHuy Caprari S.p.a. 3anpaBky Macrnom ¢ ceptudukatom FDA

j Mpu BbIXOAE M3 CTPOA/MONOMKE HWKHErO MEXaHUYECKOTO YNIOTHEHUS! MPOMCXOAMT BbIGPOC Macna B nepekaynBaemMyto Xuakoctb. MoxHO
MOXHO 3anpocuTb y Caprari S.p.A.
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16. KOHTPONb AETANEW, NOABEPXEHHbIX NU3HOCY

B cBS31 € pa3nnyHbIMK YCNOBUSMU UCMOMb30BaHNS CPOK CyXObl 1 paboune xapakTepucTUKM UBMEHSOTCS MO NPUYMHE U3HOCA U KOPPO3WN.

lNpu BbINONHEHUM Ha ANEKTPUYECKOM HAacoCe NPOBEPKN M3HOCA rMAPaBMUKY criedynTe NpuBeaeHHbIM HUXe MHCTPYKLMAM, obpallasce npu

HeobX0AMMOCTM K COOTBETCTBYIOLLEMY Pa3feny C MOMOLLbIO CCbINOK, yKa3aHHbIX B CKODKaXx.

Ecnvn rugpasnunyeckas 4acTb YaCTUYHO UMW MOMHOCTBIO 3aboKpoBaHa TBeEpAbIMY YacTLamMm, CoaepXXallMMICcs B TPaHCMOPTUPYEMOW XUAKOCTH,

BbINOSHUTE TLUATENbHYI0 OYUCTKY CTPyel BOAbl MOA AaBneHneM. [Ans o4ncTkmn 3a3opa Mexay pabounM Konecom 1 3KpaHOM MacrsiHOM Kamepbl

HanpaBbTe B HEro CTpyto CTBOMa Nog AaBMEHNEM; MOMHY OYUCTKY 3TOM 30HbI MOXHO NPOBOAUTL TOMBKO MOCHe CHATUSE paboyero koneca.

1. -TopgseckTe GNok ABuratens n CoeanHUTENbHYIO ONOPY 3a COOTBETCTBYIOLLME TOYKMN KPENMEHUS N OTBUHTUTE BUHTbI 3aHEr0 KPOHLLTEHa (Co

CTOPOHbI ABUraTens), UMeoLLEerocsi NPy ropu3oHTanbHOM YCTaHOBKE.

2. - OTBUHTUTE BUHTLI, KpensLyue Kopnyc Hacoca Kk MacnsHoON kamepe, NOAHUMUTE ABUraTenb BMecTe ¢ paboynM Konecom 1 3aTtem pacrnonoxure

€ro ropuM3oHTasnbHo.

3. - B cnyyae anekTpoHacoca ¢ 0fHO/MHOrokaHanbHbIM pabo4unM KONecom NpoBepbTe 3a30p MEXAY KOMMNEHCALMOHHbBIM KOMbLoM (no3. L4.) n
BypTrkoM pabouero korneca (no3. L2). Ecnu 3a3op 6onblue 3 MM (pasHuua Mexay BHYTPEHHUM AMaMETPOM KOJbLia U HapY>KHbIM AUaMeTpoM
paboyero koneca), 3ameHnTe KonbLo n/unu paboyee Koneco unm BOCCTAHOBUTE BHYTPEHHUI AnameTp paboyero koneca, yCTaHOBMB CTanbHoe
KOMbLIO TOMLLUMHOW He MeHee 3 MM, a 3aTem obpaboTaB ero Ans nonyvyeHns 3a3opa He meHee 0,5 mm (cm. puc. 1).

- B cnyyae upeamepHoro nsHoca pabouero koneca unu koprnyca Hacoca obpatutech B 6nivkanwmi cepsucHbiii LeHTp CAPRARI 1 3anpocuTe opuriHanbHble
3anacHble YacTu. YTobbl cHATL paboyee koneco, UCnonbayiTe KNtod ANs BUHTA C LMIUHAPUYECKO FONOBKOW C BHYTPEHHUM LLIECTUTPaHHUKOM.

- Mepen noBTOpHOW COOPKOW PerynnpoBOYHbIE AeTanu, Pe3MHOBbIE AeTanu, rakv 1 60nTel 4OMKHbLI ObITh TLLATENBHO OYMLLEHbI.

- Y6eguTech, 4TO BCE PE3NHOBbLIE AETann HaXOA4ATCS B XOPOLLEM COCTOSIHUN, 3aMeHUTe Te, KOTopble MOrMn BbiTb MOBPEXAEHbI BO BPEMS
pa3bopKu UMK N3HOLLEHbI B pe3ynsTaTe MCMNoMNb30BaHNS.

- Y6eauTech, 4YTO yNIOTHATENBHOE Macrio He COAEPXMUT BOAbI, B MPOTUBHOM CIlyyae 3aMeHUTe YNoTHEHNE Ha CTOPOHe Hacoca.

- [Insi nOBTOPHOW COOPKM BbINOIHUTE NOCNEAOBATENBHOCTb LaroB, 0bpaTHyto pa3bopke, yb6eamBLUNCE, YTO BCE PE3MHOBbLIE YNNOTHUTENN BCTaBMEHbI
B MPaBUMbHOM NOSIOXEHUW. N5 3TOro UCMONb3yNTe YepTex CeYEeHUs!, CBEPSIA MO HEMY OPUrMHANbHOE MOMNOXEHWE pasnuYHbIX AeTanen.

- MNpexpae yem 3aTarvBaTb CTOMOPHbBIA BUHT paboyero koneca, HaHecute HeckomnbKo kanenbs cpeactesa LOCTITE 242 Ha pe3bby BuHTa (Mo3. L13)
1 3ataHuTe BUHT M8 ¢ momeHToM 25 Hwm (2,5 krm), BUHT M10 ¢ momeHTOM 50 HMm (5krm), @ BUHT M14 ¢ momeHToM 135 Hm (13,5 krm).

© ®N o0 »

Pwuc. 1
BHyTpeHHuWi guameTp KonbLa 1,5 Mm
L e P e .
(Makc. guameTpanbHbIi 3a30p = 3 MM)
HapyxHbiii Anametp paboyero korneca 0,5 mm
(MUH. anameTpanbHbii 3a3op = 0,5 Mm)

3AMEHA SNEKTPOOBUIATENA
1)  OTknOYNTE NUTaHKE OT ANEKTPUYECKNX NPOBOAHMKOB 1 3addMKCMpYITe ABUraTenb B COOTBETCTBYIOLLMX TOYKAX KpenneHus;
2) nopaBeckTe ABUraTenb 3a COOTBETCTBYIOLLME TOYKM MOABbEMA;
3) OTKPYTWTE aHKepHbIE BUHTbLI ABUraTens oT COeAMHUTENbHON OMNopb;
4) He OTKpy4MBaNTe LieHTParnbHbI BUHT 3aQHEM0 KPOHLUTENHA, MMEIOLLErocsi MPW ropu3oHTanbHOW YCTaHOBKE;
5) wncnonb3yiTe ABa BMHTa B pe3b00BbIX OTBEPCTUAX, PACNoNoXeHHbIX nofd yrnom 180° Ha dnaHue coeanHUTENbHOM ONopbl CO CTOPOHBI
ABuratensi, B kKa4ecTBe CbEMHVIKOB;
6) wu3BnekuTe ABUraTenb;
7) TWaTenbHO OYNCTUTE comnpsAraemble NOBEPXHOCTM, OCOBEHHO OT OCTATKOB KPacku, eCrnv TakoBble NMEITCS;
8) ycTaHoBMTE LUMNOHKY Ha Barn HOBOrO ABUraTens v HaHeCMTe HEMHOIO CMa3Kky Ha NOBEPXHOCTY Bana;
9) noaBeckTe ABMraTeNlb 3@ COOTBETCTBYIOLLME TOYKM NMOABEMA U BCTaBbLTE €ro Ha Hacoc;
10) 3aBepLunTe COOpPKY, 3aTAHYB BUHTbI cbnaHua.

17. A YTUNMU3ALUUA ANEKTPOHACOCA, BOJIbLUE HE NPUITOQHOIO K UCMNOJIb3OBAHUIKO
Ecnun n3HOLLEHHBI 1 NOBPEXAEHHbIN 3MEKTPOHACOC HEMNPUIOAEH K 3KCMIyaTaumm 1 Niobo peMOHT 3KOHOMUYECKU HelenecoobpaseH ero
yTUnNU3aums AomkHa NPOU3BOAUTLCS C COBNIOAEHNEM MECTHbBIX HOPM W MpaBuIl.
YTunusauma nsgenus no oKOH4aHUKU CpoKa CryxOobl. .
MHOOPMALINA ONA NMONb30OBATEJIEN cornacHo ct. 14 QUPEKTUBbLI EBPOMNENCKOIO NAPJTAMEHTA N COBETA 2012/19/UE ot 4 unions
2012 r. 06 oTxo4ax aneKTPUYECKoro 1 anekTpoHHoro obopyaosaHusa (0330)
3Ha4yok nepevepkHYTOro MycopHoro 6auka, KoTopbl UIMEETCS Ha AMEKTPUYECKOM W/Un aNeKTPoHHOM obopyaoBaHum (330) unu ero
E NakoBKe, 03HAYaET, YTO U3JENUE B KOHLIE ero cpoka crnyx6bl HE06X0AMMO YTUNM3MPOBaTb OTAENBHO OT OCTarbHbIX ObITOBbIX OTXOAOB.
BbITOBOE 330
= MoxanyicTa, CBSXKUTECH C BaLLMM MYHULMNANUTETOM UM MECTHBIMW BNACTAMM AN MOMyYeHns Bcel MHopMaLIMm O cuctemax
pasgenbHoro cbopa, AOCTYMHbIX B Ballen 3oHe. [poaaBel, HoBoro o6opynoBaHusi 06s3aH becnnatHo 3abpaTb cTapoe npu nokynke o6opyaoBaHus
aHarnorm4yHoro Tvna, 4Tobbl BbIMOMHUTL NpaBuIbHYO NepepaboTky/yTunusauunio. B Mtanum 6eitoBble 330 - 3T0 aeKTpoHacochl ¢ 0AHO(a3HbIMK
aBuratensmMu, B Apyrux eBponecknx cTpaHax aTy knaccudmkaumio HeobxoaMmo NpoBepUTb.
MPOPECCUOHAIIBHOE 330
Pa3penbHbin cbop aToro 060pynoBaHMs MO OKOHYaHUKM Cpoka Crny0bl opraHu3yeTt nponssBoauTenb. [onb3oBaTtenb, XenawLwmin n3daBntbecsa ot
3T0ro 060opynoBaHNs, MOXET 3aTeM CBA3aTbCH C MPOM3BOAUTENEM U CllefoBaTb NPUHATON Y Hero npoueaype, 4Tobbl obecneynTb pasgenbHbii coop
obopynoBaHUsi B KOHLIE ero cpoka Crny0bbl, Uy camocTosiTENbHO BbIGpaTh aBTOPU30BAHHYHO AN Takux Lenei opraHmusauuto. B niobom cnyyae
nonb3oBaTenb AOMMKEH cobnoaaTb YCNoBUS BbIBO3a, yCTaHOBMNEHHbIe AnpekTeon 2012/19/EU.
HesakoHHas yTunmaaums nsgenvs co CTOpPOHbI Nonb3oBaTensi NPUBOAUT K MPYMEHEHMWIO CaHKLIMIA, NPEAYCMOTPEHHbIX 3aKOHOAATENbCTBOM.

18. 3AMNACHBIE YACTU

[ns 3aka3a 3anacHbix Yacten komnanum Caprari S.p.A. nnv ee aBTOpU3oBaHHLIM CEPBUCHBIM LIeHTpaM HeobXxoaAMMO NpeaocTaBnTb CreayoLmne AaHHble:
1 - NoNHBIN Kof anekTpoHacoca

2 - xoa AaTbl UK CepUNHbBIN HOMEpP

3 - HaMeHOBaHWe N KOHKPETHbIN CCbINOYHbIN HOMeP (L..), ykasaHHbIN B pasgene Ha c. 68.

4 - xonnyecTBO TpebyeMmbix AeTanen

19. FTAPAHTUMHBLIE OBA3ATEJNIbCTBA

Obs3aTenbHbIM YCNoBMEM AMs NOMYyYeHUS NPU3HaHUS rapaHTumM siBnsieTca cobnofeHne ykasaHuin No NCnonb30BaHUIo U NyYLLINX TMAPaBINYEeCcKMX 1
3MEKTPOTEXHUYECKNX CTaHAAPTOB, YTO ABMSETCA OCHOBHbLIM yCrioBnem 6e30Tka3Hon paboTbl anekTpoHacoca.

Ha HeuncnpaBHOCTb, BbI3BaHHYIO 3HOCOM W/UM KOPPO3WEN, rapaHTUsA He pacnpoCTpaHsAeTCs.

Kpome Toro, anst npuaHaHws rapaHTUm 3N1eKTPOHACOC AOMKeH ObiTb CHaYana OCMOTPEH HALLUMMMU TEXHUHECKUMM CrieupuanmcTaMmn ninm TeXHUYeCcKumm
cneymanucTamy aBToOpM30BaHHbIX CEPBUCHBIX LieHTpoB Caprari S.p.A.
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20. MPUYUHBbI HEMPABUNBbHON PABOThI

caprari|—

HeucnpaBHocTn Bo3moxHbIe NPUYNHbI Cnoco6bl ycTpaHeHus
1. OnekTpoHacoc He 1.1. OTcyTcTBYET NUTaHWe ABUraTens. 1.1. TpoBepbTe, He neperopenu nu
BKNIOYAETCS. npegoxpaHuTenu 1 He cpaboTano nv pene
3aLUMThI KOHTYpa.
1.2. Bbikntoyatenb yCTaHOBIEH B MONOXEHUN 1.2. Bblbepute nonoxeHve BKI1.
BbIKI.
1.3. Cpabortaro TennoBoe pere. 1.3. Hangute n ycTpaHuTe NpuynHbl, NpoBepbTe
kanubposky. CopockTe TENNOBOE perne.
1.4. W3-3a ype3mepHoW neperpysku neperopenu 1.4. HanguTe npuymHy n 3ameHuTe
npeaoxpaHnTeni. npeaoxpaHnTenu.
1.5. OrtcyTtcTtBYyeT ogHa dhasa. 1.5. YcTpaHute npuinHbl, NPOBEPVB COEQUHEHNS
TNINHUA.

2. dneKTpuYeckui Hacoc 2.1. HomuHanbHoe HanpsbkeHve He nofjaeTcs Ha 2.1. NpoBepbTe LeNnoCTHOCTb NpeaoxpaHuTenei
3anyckaeTtcs, HO BCe pasbl ABuratens. anekTpu4eckoro obopyaoBaHus.
cpabaTtbiBaeT pene
neperpysKku. 2.2. Tennosoe perne yCTaHOBIEHO Ha CIULLKOM 2.2. MNpoBepbTe 1 Npu HEOHBXOAMMOCTU UCTNPaBLTE

HM3KOe 3HaYeHue. KanubpoBky.

2.3. Tnoxas/oTcyTcTBYOWAs U30NAUMSA ABUraTens. 2.3. OTknouMTe NUTaHve ABuraTens u npoBepbTe
ero n3onsaumio.

2.4. HepaBHoMmepHoe notpebrieHne Toka no dasam. | 2.4. MMpoBepbTe NOTpebreHre Toka no gasam,
MakcuMmanbHbIn AucbanaHc He JOMKeH
npesblwaTtb 5 %. YcraHoBUB AncbanaHc,
obpaTuTech B cneumanusnpoBaHHyo
MacTepckyto.

2.5. Pabouee koneco MoXeT ObITb 3aCOPEHO, 2.5. Ecnu npeablgyLume npoBepKU 3r1eKTPUYECKOro

3a6NOKMPOBaHO MM MOBPEXOEHO. obopynoBaHvsa aanu otTpulaTerbHbIN
pesyneTart, CHAMWTE 3MeKTPoHacoc ¢
pesepByapa v NpoBepkTe, He 3abnokMpoBaHoO
nu paboyee Koneco.

2.6. CnuwkoMm BblCOKas BA3KOCTb /UK NNOTHOCTb 2.6. MNpoBepbTe NpaBMbHOCTL BbiGopa napsbl

nepeka4ymMBaemMom XnaKocTu. Hacoc/aBuraTenb.

3. dneKkTpuyeckui Hacoc 3.1. BnyckHasa unu BbinyckHas 3aABuxKa 4YacTU4HO 3.1. OTkpoiTe Nnu pasdroknpynTe 3aaBUKKA
He obecneuymBaeT 3aKpbiTa Unu 3acopexa.
npaBuNbHbLIA Hanop.

3.2. 3anopHblii KNanaH YacTUYHO 3aCOpPEH. 3.2. Heobxoammo pasbrokupoBaTb knanaH; ecnu
€CTb BHELUHWUI pblyar, noaBuranTe ero Bnepea-
Hasaf, HecKomnbKo pas.

3.3. BcacbiBatowumit/HarHeTaTenbHbI Tpybonposoa 3.3. 3akavante YMCTYIO MPOMbIBOYHYIO BOAY UMK

3aCOpeH. 3aKavainTe ¢ NOMOLLbIO LUMaHra Bogy nop
BbICOKMM [aBrieHnem B TpyObl.
3.4. 3neKkTpu4eckuin Hacoc BpallaeTcs B 3.4. H13KOCKOPOCTHbIE 3MEKTPOHACOChl MOryT
HenpaBWIIbHOM HanpasneHuu. pabotaTtb B 06paTHOM HanpasneHun ¢
HeGOoMbLIMM LYMOM 1 BUOpaumsiMu (B
yactHocTu, KCV); npoBepbTe NpaBUibHOCTb
HanpaBneHus BpaLLeHns asuraTens.
3.5. Hanop, pa3BnBaeMblIii 3eKTPOHACcCOCOM, 3.5. TMpoBepbTe 06LWKMIN HAaNop MaHOMETPOM Mpu
YMEHbLUWCS. paboTatoLLeM anekTpoHacoce; CpaBHUTE
13MepeHHoe 3Ha4YeHne C NomnyyYeHHbIM 13
[AOKyMEHTaLMW Unu nyylle ¢ npeaslayLymm
nokasanusimu. Ecnu anektpoHacoc npopabotan
Kakoe-TO BPEMSsi U Hanop YMEHbLUUICS, CHUIMUTE
3rNeKTPOHACOC ¥ NPOBEpbLTE CTEMNEHb ero U3Hoca
UNu Hanu4ne NpensTCcTBMA Ha paboyem Konece.

3.6. bBbinu yTeykn B cucteme BHyTpU HAaCOCHOWM 3.6. lNpoBepbTe 1 yCcTpaHUTe BCe BO3HUKLIME

cTaHuum. NMOBPEXAEHNS.

3.7. TvapaBnuyeckas 4yacTb U3HOLLEHA. 3.7. YcTpaHuTe nsHoc, oTperynvpoBas

BCacbIBatOLLy0 OMopy kopnyca Hacoca (Tornbko
KT), nnn 3ameHnTe N3HOLIEHHblE AeTanu.
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[aT4YNKOB YPOBHSI.

HeucnpaBHocTH Bo3moxHbIe NPUYMHBI Cnoco6bl ycTpaHeHus

4. OneKTpUYeCcKmi Hacoc 4.1. OnekTpUYeckunii Hacoc pasrepMeTn3npoBaH 4.1. BbIKNO4MTE 3MIEKTPOHACOC HA HECKOMBKO
He oGecneunBaeT 13-3a BO3AYLUHOMO KapMaHa. MVHYT, 3aTeM CHOBa BKITIOYMTE.
npaBunbHYIO noAavy.

4.2. OnekTpoHacoc unv TpybonpoBoz 3aCOpeHbI. 4.2. OcmoTpuTe nocneaoBaTenibHO Hacoc,
TpybonpoBoz 1 pesepsyap.
4.3. [JlaT4K MMHUMAnbHOTO YPOBHSI MOXET ObITb 4.3. YbeauTechb, 4TO AATYVK MUHMMAnNbHOO
3a6MnoKMPOBaH B 3aKPbITOM MOJNOXEHUN. YPOBHS1 CBOOOAEH.
4.4. Mepekntoyatenu obopyaoBaHNs ynpaBneHus B 4.4. YcTaHoBUTE MnepekrnoyaTeny B npasuibHoe
HernpaBWIIbHOM MOMOXEHUU. nonoxeHue.
4.5. bonbLUo U3HOC rMApaBNNYECKON YacTu. 4.5. BbINonHuTe KanutanbHbI PEMOHT
arekTpoHacoca.
4.6. 3agBwkKa 3akpbiTa unu obparHbIv knanaH 4.6. OTkpoWiTe 3aABMXKKY UNW pasbnokmpynte
3abnokunpoBaH. KnanaH.

5. AnekTpoHacoc He 5.1. OneKTPOHACOC HE OMOPOXKHAET CKBAXKWHY A0 5.1. MpoBepbTe Hanuune yTedek B

ocTaHaBnvBaeTcA. YPOBHS1 OCTaHOBKM. HarHeTaTenbHOW CUCTeMe BHYTpU
pesepByapa uUnv NPenAaTCTBUIA B KnanaHax
nnu paboyem konece.
5.2. 3nekTpuyecknii HacoC NpogomKkaeT pabotaTtb 5.2. MNpoBepbTe 060pyAoBaHNE KOHTPONS
[Aaxe nocre ypoBHs OCTaHOBA. YPOBHS.
5.3. OnekTpuyecknii HacoC ¢ HeAOCTaTO4YHON 5.3. 3ameHunTe anekTpoHacoc Ha Gonee
nogaden Ans Hyxza CUCTembl. NPOU3BOANTENbHbIN.

6. dnekTpuyeckum 6.1. YpoBeHb XMOKOCTV B HAKOMUTENbHON Kamepe 6.1. 3anonHunTe nnu JoOXANTECH 3anofHEeHNs
Hacoc He pabortaeT B HeJoCTaToOYeH AN 3anycka anekTpu4eckoro HaKonNMUTerbHON KaMepbl, YTOObI NPOBEPUTL
aBTOMaTU4YECKOM pexume. Hacoca. paboTy anekTpoHacoca, Koraa AaTymk

nofacT NoATBepXAaoLLUIA cyurHan.
6.2. HenpaBunbHoe nogknoyeHne aTtyumkoB 6.2. MpoBepbTe coeanHEeHWs Kaxaoro Aatymka n
YPOBHS! UNW UX HEUCTIPABHOCTb. 3aMeHUTe HevcrnpaBHble.

7. BknioyeHa 3ByKkoBasi 7.1. Hanuuume Boabl B Macne anekTpoHacoca. 7.1. BepoaTHbI M3HOC MEXAaHUYECKOTO
n/vunu ceeToBas YNIIOTHEHNSI CO CTOPOHbI Hacoca, NpoBeanTe
CUrHanu3saums aatymka TexHn4eckoe 0BCnyXnBaHNe Kak MOXHO
NpPoOBOAUMOCTM. cKkopee.

7.2. ABapuiiHbI cUrHan nogaeTcsi Nnpu NepBoMm 7.2. Nepen npoBepKoy Macna B afiekTpoHacoce
rnycke anekTpoHacoca, Nnocre ero yCTaHoBKM ybeauTecs, 4To BCE COeANHEHUs,
U NepeycTaHOBKY. OTHOCALLMECS K AaT4MKy NPOBOAVMOCTMH,
BbINOSTHEHbI NPaBUMBHO.

8. OnekTpuyeckue Hacocbl 8.1. Pene nepeknioyeHns yCTPONCTB HENCTPABHO. 8.1. [poBepbTe 1 Npy HEOBXOAUMOCTU 3aMeHNTe
He 3anyckatoTcs YCTPOWCTBO.
noouepeaHo, ecnu 3To
npeAycMOTPEHO Ha LWuUTe. 8.2. HenpaBunbHas nocrnegoBaTenbHOCTb 8.2. [poBepbTe 1 UcnpaBbTe

nocnenoBaTesibHOCTb CpaGaTblBaHMﬂ n
ynpasrneHna KomaHgamu nycka U octaHoBsa.
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KOMMEPYECKASA CETb 1 cnucok CEPBUCHbBIX LLEHTPOB pocTynHbl Ha cante www.caprari.com
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DIMENSIONI D'INGOMBRO E PESI
OVERALL DIMENSIONS AND WEIGHTS
DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT ET POIDS

DIMENSIONES Y PESOS

ABMESSUNGEN UND GEWICHTE
DIMENSOES GLOBAIS E PESOS

AIAZTAZEIZ KAl BAPOX
FABAPUTHBIE PASMEPbLI N BEC

90

DIMENSIONI FLANGE ELETTROPOMPE E SUPPORTI
DIMENSIONS OF ELECTRIC PUMP FLANGES AND SUPPORT

DIMENSIONS DES BRIDES DES ELECTROPOMPES ET DES PALIERS

DIMENSIONES BRIDAS ELECTROBOMBAS

ABMESSUNGEN DER FLANSCHE VON ELEKTROPUMPEN UND TRAGERN
DIMENSOES DAS FLANGES DAS ELECTROBOMBAS E SUPORTES

AIASTAZEIZ PAANTZON HAEKTPANTAIQN KAI BAZEQN
PASMEPbBI ®JTAHLIEB SITEKTPOHACOCOB 1 OINMOoP

Elettropompa Tipo Fori
Electric pump type Ho‘:%lsa-d ISCS’US
Electropompe type Bohrungen
Electrobomba Tipo oA 8 B | Furos - Omég
Elektropumpen typ DNa OTBepcTus
Tipo de electrobomba
TUTTOG NAeKTPAVTAIOG N°. M
Tun anekTpoHacoca mm
A KK.MO080..+... 80 PN10 - PN16 200 160 4 16
[
KK.W080..+... 80 PN10 - PN16 200 160 4 16
KK.M100H.+... 100 PN16 220 180 8 16
KK..100N.+... 100 PN16 220 180 8 16
- KK.W100L.+... 100 PN16 216 180 8 16
KK.M150L.+... 150 PN16 285 240 8 20
|| eM KK.M150N.+... 150 PN16 285 240 8 20
KK.D200ON.+... 200 PN10 340 295 8 20
KK.M200P.+... 200 PN10 340 295 8 20
KK.D250P.+... 250 PN10 395 350 12 20
Elettropompa Tipo Fori
Electric pump type Holes - Trous
Electropompe type B-Ic;ahlraudr{an
Electrobomba Tipo oA | 2B Furos - OTréc
Elektropumpen typ DNm OTeepcTus
Tipo de electrobomba
TUTTOG NAekTPAVTAIOG N°
. M
Tun anekTpoHacoca mm
A KK.MO080..+... 80 PN16 200 160 8 18
2
KK.W080..+... 80 PN16 200 160 8 18
KK.M100H.+... 100 PN16 220 180 8 18
KK..100N.+... 100 PN16 220 180 8 18
KK.W100L.+... 100 PN16 220 180 8 18
KK.M150L.+... 150 PN16 | 285 240 8 22
| eM KK.M150N +... 150 PN16 285 240 8 22
KK.D200N.+... 200 PN10 340 295 8 22
KK.M200P.+... 200 PN10 340 295 8 22
KK.D250P.+... 250 PN10 395 350 12 22
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DIMENSIONI D'INGOMBRO E PESI
OVERALL DIMENSIONS AND WEIGHTS
DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT ET POIDS
DIMENSIONES Y PESOS

ABMESSUNGEN UND GEWICHTE
DIMENSOES GLOBAIS E PESOS
AIAZTAZEIZ KAl BAPOX

FABAPUTHBIE PASMEPbLI 1 BEC

DNm(O) / PN(P)
I

D

E

Elettropompa Tipo Accessorio tipo Pesi
Electric pump type Accessorie Weights
Electropompe type Accessoires gggg
Electrobomba Tipo A|B|C|D|E|F|G/H|lJ|K|O|P|Q| R Accesorios Gewicht
Elektropumpen typ ~Zubehorteile Pesos
Tipo de electrobomba Tipo de acessorio Bépog
TOTTO¢ NAeKTPAVTAIGG Tumog ageooudp Bec
Tun anekTpoHacoca Tun npyHagnexHocTn [kgl
KKCMO080LC+011022N1 944 | 498 | 338 |325|173 | 158 |180 | 95 | 476 | 493 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 138
KKCMO80LE+009022N1 944 | 498 | 338 |325|173 | 158 |180 | 95 | 476 | 493 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 133
KKCMO080LG+007522N1 | 906 | 498 | 338 | 325|173 |158 | 180 | 95 | 476 | 493 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 128
KKCMO80LI+005522N1 906 | 498 | 338 325|173 | 158 180 | 95 | 476 | 493 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 122
KKCMO080HC+002241N1 | 733.5 | 407 | 317 | 245|162 | 144 | 173 | 121|409.5/ 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/1 75,5
KKCMO080HD+002241N1 | 733.5 | 407 | 317 | 245|162 | 144 | 173 | 121|409.5/ 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 75,5
KKCMO080HG+001541N1 | 733.5 | 407 | 317 | 245|162 | 144 | 173 | 121|409.5/ 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 71,5
KKCMO080HA+001161N1 | 733.5 | 407 | 317 | 245|162 | 144 | 173 | 121|409.5/ 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/1 72
KKCMO080HD+001161N1 | 733.5 | 407 | 317 | 245|162 | 144 | 173 | 121|409.5/ 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 72
KKCMO080HG+001161N1 | 733.5 | 407 | 317 | 245|162 | 144 | 173 | 121|409.5/ 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 71,5
KKCWO080LA+015022N1 | 959 | 543 | 330 | 370|173 | 165 | 165 |102| 491 | 508 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 139,5
KKCWO080LD+015022N1 | 959 | 543 | 330 | 370|173 | 165 | 165 |102| 491 | 508 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 139
KKCWO080LG+015022N1 | 959 | 543 | 330 | 370|173 | 165 | 165 |102| 491 | 508 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 138,5
KKCWO080LL+015022N1 959 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 | 102| 491 | 508 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 138
KKCWO080LP+015022N1 | 959 | 543 | 330 | 370|173 | 165 | 165 |102| 491 | 508 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 137,5
KKCWO080LR+011022N1 | 959 | 543 | 330 | 370|173 | 165 | 165 |102| 491 | 508 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 130
KKCWO080HN+007522N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 87
KKCWO080HQ+007522N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 87
KKCWO080HR+007522N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 85,5
KKCWO080HP+007522N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 85
KKCWO080HT+007522N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 85
KKCWO080HW+007522N1| 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 85
KKCWO080HA+005542N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 86
KKCWO080HC+004041N1 | 775.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 81
KKCWO080HE+003041N1 | 754.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 79
KKCWO080HH+002241N1 | 724.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 69
KKCWO080HI+002241N1 | 724.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 69
KKCWO080HM+001541N1 | 724.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 65
KKCWO080HN+001541N1 | 724.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 64,5
KKCWO080HA+001161N1 | 724.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 66
KKCWO080HE+001161N1 | 724.5 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 71,5
KKCM100NA+037022N1 [1239.5| 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 321
KKCM100NB+037022N1 [1239.5| 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 [ 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 321
KKCM100NC+037022N1 (1239.5| 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 321
KKCM100ND+030022N1 | 1193 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 304
KKCM100NE+030022N1 | 1193 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 303
KKCM100NF+030022N1 | 1193 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 303
KKCM100NG+022022N1 | 1193 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 [ 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 284
KKCM100HA+005542N1 | 787.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 97
KKCM100HD+004041N1 | 787.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 129
KKCM100HG+003041N1 | 766.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 87
KKCM100HL+003041N1 [ 766.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 87
KKCM100HA+002261N1 | 787.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 91
KKCM100HD+001561N1 | 766.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 84
KKCM100HG+001161N1 [ 736.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/1 36,1
KKCM100HL+001161N1 [ 736.5 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 [ 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/1 77
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Elettropompa Tipo Accessorio tipo Pesi
Electric pump type Accessorie Weights
Electropompe type Accessoires poids
Electrobomba Tipo A | B|C|D|E|F|G|H|J|K|O|P|Q| R Accesorios Gewicht
Elektropumpen typ _Zubehorteile Pesos
Tipo de electrobomba Tipo de acessorio Bdpoc
TUTrOG NAeKTPAVTAIOG TUTTOG agecOUGP Bec
Tvn snekTpoHacoca Tvn npuHagnexHocTn [kal
KKCW100LR+015022N1 | 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 141,5
KKCW100LT+015022N1 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 141,2
KKCW100LW+015022N1 | 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 1411
KKCW100LZ+015022N1 979 470 350 | 295|175 (175175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 141
KKCW100LA+011042N1 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 145,9
KKCW100LB+011042N1 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 145,5
KKCW100LC+009042N1 | 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 139
KKCW100LD+007542N1 | 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 166,5
KKCW100LF+005542N1 941 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 126,5
KKCW100LA+004061N1 979 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 129
KKCW100LB+003061N1 941 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 122
KKCW100LE+003061N1 941 470 350 | 295|175 (175|175 | 112| 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 121
KKCW100ND+037022N1 [1239.5| 553 400 |335|218 | 200|200 |110| 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 307,5
KKCW100NE+037022N1 (1239.5| 553 400 |335|218 | 200|200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 307
KKCW100NF+037022N1 [1239.5| 553 400 |335|218 | 200|200 |110| 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 307
KKCW100NG+037022N1 [1239.5| 553 400 | 335|218 | 200|200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 307
KKCW100NH+030022N1 | 1193 | 553 400 | 335|218 | 200|200 |110| 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 291
KKCW100NI+030022N1 1193 | 553 400 |335|218 | 200|200 |110| 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 291
KKCW100NL+022022N1 | 1193 | 553 400 |335|218 | 200|200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 273
KKCM150LA+011042N1 989 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 176
KKCM150LD+009042N1 989 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 169
KKCM150LG+007542N1 989 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 166,5
KKCM150LI+005542N1 951 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 152
KKCM150LM+005542N1 | 951 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 152
KKCM150LA+004061N1 989 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 159
KKCM150LD+003061N1 951 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 160
KKCM150LG+003061N1 951 532 467 | 305 | 227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 151,5
KKCM150NA+030042N1 [1296.5| 658 508 | 405|253 | 230 | 278 | 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 353
KKCM150ND+022042N1 | 1250 | 658 508 | 405|253 | 230 | 278 | 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 337
KKCM150NG+018542N1 | 1250 | 658 508 | 405|253 | 230 | 278 | 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 321
KKCM150NL+015042N1 | 1250 | 658 508 | 405|253 | 230 | 278 | 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 304
KKCD200NA+030042N1 [1315.5| 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 385
KKCD200ND+022042N1 | 1269 | 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 369
KKCD200ONL+015042N1 | 1269 | 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 337
KKCD200NA+011062N1 | 1269 | 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 340
KKCD200ND+007562N1 | 1225 | 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 324
KKCD200NG+007562N1 | 1225 | 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 323
KKCD200ONL+007562N1 | 1225 | 840 580 | 550|290 | 240 | 340 [ 170| 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 323
KKCD200NG+005562N1 [1025.5| 840 580 | 550 | 290 | 240 | 340 | 170 |557.5|574,5| 200 | 16 | 200 10 TSKMA SOKK200/3 227
KKCD200ONL+004061N1 [1025.5| 840 580 | 550 | 290 | 240 | 340 | 170 |557.5|574,5| 200 | 16 | 200 10 TSKMA SOKK200/3 216
KKCM200PA+022062N1 [1336.5| 765 615 | 455|310 | 275|340 | 185| 696 | 717 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 398
KKCM200PA+018562N1 [1336.5| 765 615 | 455|310 | 275|340 | 185| 696 | 717 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 389
KKCM200PD+015062N1 [1336.5| 765 615 | 455|310 | 275|340 [ 185| 696 | 717 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 361
KKCM200PG+011062N1 | 1290 | 765 615 | 455|310 | 275|340 [ 185| 696 | 717 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 349
KKCD250PB+018562N1 [1361.5| 845 690 | 500 | 345 | 285 | 405 | 200 | 726 | 747 | 250 | 10 | 250 10 TSK250A SOKK250/4 424
KKCD250PD+015062N1 [1361.5| 845 690 | 500 | 345 | 285 | 405 | 200 | 726 | 747 | 250 | 10 | 250 10 TSK250A SOKK250/4 424
KKCD250PG+011062N1 | 1315 | 845 690 | 500 | 345 | 285 | 405 | 200 | 726 | 747 | 250 | 10 | 250 10 TSK250A SOKK250/4 386
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DIMENSIONI D'INGOMBRO E PESI
OVERALL DIMENSIONS AND WEIGHTS
DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT ET POIDS
DIMENSIONES Y PESOS

ABMESSUNGEN UND GEWICHTE
DIMENSOES GLOBAIS E PESOS
AIAZTAZEIZ KAl BAPOX

FABAPUTHBIE PASMEPbLI 1 BEC

DNm(O) / PN(P)
18

DNa(Q) / PN(R)

D

E

Elettropompa Tipo Accessorio tipo Pesi
Electric pump type Accessorie Weights
Electropompe type Accessoires Poids
Electrobomba Tipo Al B|lcl|pl E|Fleg/lHI J|lK|lo|lP|lal| R Accesorios Gpeem?i%%t
Elektropumpen typ _Zubehorteile Pesos
Tipo de electrobomba Tipo de acessorio Bdapoc
TOTTOG NAEKTPAVTAIQG TuTtrog ageooudp Bec
Tun anekTpoHacoca Tvn NpUHaANEeXHOCTH [ka]
KKCMO080LC+011022N2 | 1063 | 498 | 338 | 325|173 | 158 | 180 | 95 | 506 | 523 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/3/160 138
KKCMO80LE+011022N2 | 1063 | 498 | 338 | 325|173 | 158 | 180 | 95 | 506 | 523 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/3/160 138
KKCMO80LG+007522N2 | 923 | 498 | 338 |325|173 | 158 | 180 | 95 | 476 | 493 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/3 128
KKCMO080LI+005522N2 923 | 498 | 338 | 325|173 | 158|180 | 95 | 476 | 493 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 122
KKCMO80HC+002241N2 | 776 407 317 | 245|162 | 144 | 173 |121| 409 | 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 75,5
KKCMO080HD+002241N2 | 776 407 317 | 245|162 | 144 | 173 |121| 409 | 426 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 75,5
KKCMO80HG+001541N2 | 744 407 317 | 245|162 | 144 | 173 |121| 409 | 424 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 71,5
KKCMO80HA+001161N2 | 744 407 317 | 245|162 | 144 | 173 |121| 409 | 424 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 72
KKCMO080HD+001161N2 | 744 407 317 | 245|162 | 144 | 173 |121| 409 | 424 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 72
KKCMO80HG+001161N2 | 744 407 317 | 245|162 | 144 | 173 |121| 409 | 424 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 72
KKCWO080LA+015022N2 | 1075 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 |102| 518 | 535 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/3/160 140
KKCWO080LD+015022N2 | 1075 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 |102| 518 | 535 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3/160 139
KKCWO080LG+015022N2 | 1075 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 |102| 518 | 535 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3/160 139
KKCWO080LL+015022N2 | 1075 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 |[102| 518 | 535 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKKS80A SOKK80/3/160 138
KKCWO080LP+015022N2 | 1075 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 |102| 518 | 535 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3/160 138
KKCWO080LR+011022N2 | 1075 | 543 | 330 | 370|173 | 165|165 |102| 518 | 535 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3/160 128
KKCWO080HN+007522N2 | 867 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 85,5
KKCWO080HP+007522N2 | 867 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 85,5
KKCWO080HQ+007522N2 | 867 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 85,5
KKCWO080HR+007522N2 | 867 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 85
KKCWO080HT+007522N2 | 867 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 85
KKCWO080HW+007522N2| 867 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 85
KKCWO080HA+005542N2 | 867 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 86
KKCWO080HC+005542N2 | 867 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 420 | 437 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/3 86
KKCWO080HE+003041N2 | 767 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 79
KKCWO080HH+003041N2 | 767 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 73
KKCWO080HI+002241N2 767 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 417 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/2 69
KKCWO080HM+001541N2 | 735 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 415 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 65
KKCWO080HN+001541N2 | 735 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 415 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 64,5
KKCWO080HC+001161N2 | 735 | 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 415 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 66
KKCWO080HE+001161N2 | 735 391 292 | 245|146 | 146 | 146 | 92 | 400 | 415 | 80 | 16 | 80 | 10-16 | TSKK80A SOKK80/1 71,5
KKCM100NA+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 321
KKCM100NB+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 320
KKCM100NC+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 320
KKCM100ND+030022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 304
KKCM100NE+030022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 303
KKCM100NF+030022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 302,5
KKCM100NG+022022N2 | 1265 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 284
KKCM100HA+005542N2 | 879 | 435 | 370 | 255|180 | 172 | 198 | 118 | 432 | 449 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 110
KKCM100HD+005542N2 | 879 | 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 432 | 449 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 108
KKCM100HG+004041N2 | 819 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 93
KKCM100HL+003041N2 | 779 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 87
KKCM100HA+002261N2 | 819 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 90
KKCM100HD+001561N2 | 779 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 412 | 429 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/2 84
KKCM100HG+001161N2 | 747 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 412 | 427 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/1 76
KKCM100HL+001161N2 | 747 435 | 370 | 255|180 | 172|198 | 118 | 412 | 427 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/1 76
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Elettropompa Tipo Accessorio tipo Pesi
Electric pump type Accessorie Weights
Electropompe type Accessoires Poids
ElectrobombaTipo | A | B | ¢ |D | E|F |G H|J | K| O|P|Q]| R Accesorios e
Elektropumpen typ Zubehorteile Pesos
Tipo de electrobomba Tipo de acessorio Bépoc
TOTrog nAekTPAVTAIGG Tomog ageooudp Bec
Tun anekTpoHacoca Tun npuHaanexHocTy [kal
KKCW100LR+015022N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 142
KKCW100LT+015022N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 141
KKCW100LW+015022N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 141
KKCW100LZ+015022N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 140
KKCW100LA+011042N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 146
KKCW100LB+011042N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 146
KKCW100LC+011042N2 | 1098 | 470 | 350 | 295|175 | 175|175 | 112 | 541 | 558 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 145,5
KKCW100LD+007542N2 | 998 | 470 | 350 | 295|175 175|175 112 | 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 105
KKCW100LG+005542N2 | 958 | 470 | 350 | 295|175 175|175 112 | 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 93
KKCW100LA+004061N2 | 998 | 470 | 350 | 295|175 175|175 112 | 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 129
KKCW100LB+003061N2 | 958 | 470 | 350 | 295|175 175|175 112 | 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 122
KKCW100LE+003061N2 | 958 | 470 | 350 | 295|175 175|175 112 | 511 | 528 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/3 121
KKCW100ND+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 308
KKCW100NE+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 308
KKCW100NF+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 307
KKCW100NG+037022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 307
KKCW100NH+030022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 288
KKCW100NI+030022N2 | 1385 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 634 | 655 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4/200 288
KKCW100NL+022022N2 | 1265 | 553 | 400 | 335|218 | 200 | 200 | 110 | 604 | 625 | 100 | 16 | 100 10 TSK100A SOKK100/4 237
KKCM150LA+015042N2 | 1148 | 532 | 467 | 305 | 227 | 227 | 240 [ 138 | 551 | 568 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 196
KKCM150LD+011042N2 | 1108 | 532 | 467 | 305 | 227 | 227 | 240 [ 138 | 551 | 568 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 176
KKCM150LG+007542N2 | 1008 | 532 | 467 | 305 | 227 | 227 | 240 [ 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 167
KKCM150LI1+005542N2 968 532 | 467 | 305|227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 152
KKCM150LM+005542N2 | 968 532 | 467 | 305|227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 152
KKCM150LA+004061N2 | 1008 | 532 | 467 | 305 | 227 | 227 | 240 [ 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 159
KKCM150LD+003061N2 | 968 532 | 467 | 305|227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 152
KKCM150LG+003061N2 | 968 532 | 467 | 305|227 | 227 | 240 | 138 | 521 | 538 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/3 152
KKCM150NA+030042N2 | 1442 | 658 | 508 | 405 | 253 | 230 | 278 160 | 691 | 712 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4/200 353
KKCM150ND+022042N2 | 1362 | 658 | 508 | 405 | 253 | 230 | 278 [ 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 337
KKCM150NG+018542N2 | 1322 | 658 | 508 | 405 | 253 | 230 | 278 [ 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 321
KKCM150NL+015042N2 | 1262 | 658 | 508 | 405 | 253 | 230 | 278 [ 160 | 661 | 682 | 150 | 16 | 150 10 TSKIA SOKK200/4 304
KKCD200NA+030042N2 | 1461 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 710 | 731 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4/200 385
KKCD200ND+022042N2 | 1381 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 334
KKCD200NP+015042N2 | 1281 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 285
KKCD200NA+011062N2 | 1281 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 340
KKCD200ND+007562N2 | 1241 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 324
KKCD200NG+007562N2 | 1241 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 323
KKCD200ONL+007562N2 | 1241 | 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 {170 | 680 | 701 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 322
KKCD200ONG+005562N2 (1044,5| 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 | 170 |557,5|574,5| 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/3 291
KKCD200NP+004061N2 [1044,5| 840 | 580 | 550 | 290 | 240 | 340 | 170 |557,5|574,5| 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/3 280
KKCM200PA+022062N2 | 1482 | 765 | 615 | 455|310 | 275|340 [185| 731 | 752 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4/200 398
KKCM200PA+018562N2 | 1482 | 765 | 615 | 455|310 | 275|340 [185| 731 | 752 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4/200 389
KKCM200PD+015062N2 | 1402 | 765 | 615 | 455|310 | 275|340 [185| 701 | 722 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 344
KKCM200PG+011062N2 | 1302 | 765 | 615 | 455|310 | 275|340 [185| 701 | 722 | 200 | 10 | 200 10 TSKMA SOKK200/4 303
KKCD250PA+022062N2 | 1507 | 845 | 690 | 500 | 345 | 285 | 405 [ 200 | 756 | 777 | 250 | 10 | 250 10 TSK250A SOKK250/4/200 433
KKCD250PD+015062N2 | 1427 | 845 | 690 | 500 | 345 | 285 | 405 [ 200 | 726 | 747 | 250 | 10 | 250 10 TSK250A SOKK250/4 379
KKCD250PG+011062N2 | 1327 | 845 | 690 | 500 | 345 | 285 | 405 [ 200 | 726 | 747 | 250 | 10 | 250 10 TSK250A SOKK250/4 338
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INSTALLAZIONE VERTICALE PER CAMERA ASCIUTTA (accessori TSKK...)

VERTICAL DRY CJAMBER INSTALLATION (TSKK... accessories)

INSTALLATION VERTICALE EN FOSSE SECHE (accessoires TSKK...)
INSTALACION VERTICAL PARA CAMERA SECA (accessories TSKK...)
SENKRECHTE TROCKENINSTALLATION (ZuberRTEILE TSKK...)
INSTALAGAO VERTICAL PARA CAMARA SECA (acessérios TSKK...)
KAGETH EMKATASTASH A STEFNO OAAAMO (agecoudp TSKK...)
FOPV3OHTAIBHAS YCTAHOBKA [1f11 CYXOW KAMEPbI (mpuragnexHocTn TSKK...)

TSK...

DNa(Q) / PN(R)

N°(e2) @ f2

1 m2
7 j2

=

O

i

I N o~
N+ D)
s ¥ (@) e
N f* N
b2 oﬂ’,
Z
Accessorio tipo | Pesi
Accessorie | Weights
Accessoires Poids
Accesorios Pesos 2 2 2 j2
orio Gewicht| a2 |b2 | c2 | e2 | f2 | j2 | m2| z2
Zubehorteile Pesos
Tipo de acessorio | Bapog
TuTroG ageooudp Bec
Tun npuHagnexHoct| [kg]
TSKK80A 35 126 | 164 | 290 4 12 | 390 | 440 | 230
TSKIA 50 205 | 395 | 600 4 22 | 600 | 650
TSKMA 70 300 | 310 | 600 4 22 | 600 | 650
TSK100A 34 135 | 204 | 340 4 22 | 600 | 650
TSK250A 85 215 | 385 | 600 4 22 | 600 | 650
Caprari S.p.A.

TSK100A
TSKIA
TSKMA
TSK250A
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INSTALLAZIONE ORIZZONTALE PER CAMERA ASCIUTTA (accessori SOKK...)
HARIZONTAL DRY DHAMBER INSTALLATION (SOKK... accessories)
INSTALLATION HORIZONTALE EN FOSSE SECHE (accessoires SOKK...)
INSTALACION HORIZONTAL PARA CAMERA SECA (accessories SOKK...)
WAAGRECHTE TROCKEN INSTALLATION (Zuberhérteile SOKK...)
INSTALAGAO HORIZONTAL PARA CAMARA SECA (acessérios SOKK...)

OPIZONTIA EFKATAZTAXH I'A ZTEFNO ©AAAMO (ageooudp SOKK...)

TOPU3OHTANBHASA YCTAHOBKA )1 CYXOW KAMEPbI (npuHaanesxHoctn SOKK...)

A
J SOKK...I.
H
] DNm(0)/ PN(P)
QJ [P)n(aé?) E ‘ f 10515
= + q —— |
o |
e3
i3 1 o3
n3
Accessorio tipo | Pesi
Accessorie | Weights
Accessoires Ppgé%i
Accesorios Gewicht| a3 |e3 | f3 | g3 | h3 | i3 | k3 |m3 | n3 | 03 | p3
Zubehorteile Pesos
Tipo de acessorio | Bapog
TuTToG ageooudp | Bec
Tun npuHagnextoctn| [kgl
SOKK80/1 32,8 2 66 | 400 | 22 | 270 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK100/1 34,6 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK80/2 31,83 2 66 | 400 | 22 | 270 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK100/2 35,3 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK80/3 33 2 66 | 400 | 22 | 270 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK100/3 34,05 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK200/3 31,76 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK200/4 33,46 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK100/4 34,36 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK250/4 32,9 2 66 | 400 | 22 | 375 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK200/4/200 33,26 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK100/4/200 34,16 2 66 | 400 | 22 | 320 | 100 | 230 | 22 40 48 2
SOKK250/4/200 32,7 2 66 | 400 | 22 | 375 | 100 | 230 | 22 40 48 2
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22. SEZIONE E NOMENCLATURE
SECTIONAL WIEW AND PARTS
COUPE ET NOMENCLATURES
SECCION Y NOMENCLATURA
SCHNITTBILD UND BAUTEILVERZEICHNIS
SECCAO E NOMENCLATURAS
TOMH ANTAIAZ KAl ONOMAZIA
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1) Corpo mandata
2) Girante

3) Guarnizione flangia
4) Anello sede girante
8) Anello tenuta OR
9) Rosetta elastica
0) Rosetta elastica
1) Rosetta

2) Tenuta meccanica
lato pompa

3) Vite

4) Vite

1) Supporto cuscinetto
2) Cuscinetto

3) Flangia cuscinetto
4) Scatola olio

5) Pressacavo

7)

|l el el o

L 29) Albero pompa

L 30) Sondino conduttivita

L 32) Carter di protezione

L 33) Anello di tenuta

L 35) Anello elastico

L 36) Cuscinetto

L 37) Molle a tazza

L 39) Linguetta

L 40) Anello tenuta OR

L41) Anello tenuta OR

L 46) Rosetta

L 48) Rosetta

L 49) Tappo

L 51) Tenuta meccanica
lato motore

L 53) Vite

L 55) Vite

L 57) Rivetto

L 58) Targhetta

L 61) Gommino pressacavo

L 63) Vite

L 64) Dado

L 65) Rosetta

L 66) Vite.

L 67) Fascetta

@

Laufradgehause
Laufrad
Flanschdichtung
Spaltring
O-Ringdichtung
Unterlagsschiebe
Unterlagsschiebe
Unterlagsschiebe
Pumpenseitige
Gleitringdichtung
Gewindeschraube
Gewindeschraube
Kugellagerhalterung
Kugellager
Kugellagerflansch
Olgehause
Kabelstopfblichse
Verbindungshalterung
Pumpwelle
Leitfahigkeitsaufnehmer
Schutzgehause
Ringdichtung
Seegerring
Kugellager
Tellerfeder
Wellenkeil
O-Ringdichtung
O-Ringdichtung
Unterlagsschiebe
Unterlagsschiebe
Gewindestopfen
Motorseitige
Gleitringdichtung
Gewindeschraube
Gewindeschraube
Niet

Schild
Kabeldruck-Gummi
Gewindeschraube
Mutter
Unterlagsschiebe
Gewindeschraube
Klammer
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Supporto di collegamento

O rrrrrOrrrrrrrr O

(Yo Yo X o No X, K& N6, K¢ OBEBBEABADRBRWWWWWWWNNNNNNN =S

~NOOIPAW-_20~NO1W

O OO O

OO NOIUIUI OBEABRBADRNDRWWWWWWWNNNNNNN-= =

~NOORW=_20~NO1W

Pump casing
Impeller

Flange gasket
Wear ring

OR ring
Washer
Washer
Washer
Mechanical seal
on pump side
Screw

Screw

Bearing housing
Bearing
Bearing flange
QOil box

Cable gland

_

Pump shaft
Conductivity probe
Protection cover
OR Ring

Spring ring
Bearing
Belleville washer
Key

OR Ring

OR Ring
Washer

Washer

Plug

Mechanical seal
on motor side
Screw

Screw

Rivet

Plate
Cablepress rubber
Screw

Nut

Washer

Screw

Clamp

D

Corpo de saida
Impulsor
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O-Ringue
Anilha elastica
Anilha elastica
Anilha

_

da bomba
Parafuso
Parafuso

Rolamento

Caixa de 6leo
Bucim

Suporte de ligagéo
Veio da bomba

Anel retentor
Anel elastico
Rolamento
Molas Belleville
Cavalete
O-Ringue
O-Ringue
Anilha

Anilha

Tampéo
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do motor
Parafuso
Parafuso
Rebite
Placa
Bucim de borracha
Parafuso
Porca
Anilha
Parafuso.
Bragadeira

T o e e Tl o T e S o S S o Sl o e T oI oo o—

Connection support
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Junta vedante da flange
Anel sede do impulsor

B2 OO WN =

Retentor mecénico lado

Suporte de rolamento

Flange do rolamento

Sonda de condutividade
Cobertura de proteccéo
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Retentor mecanico lado
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Corps de pompe
Roue

Joint de la bride
Bague d'usure

Joint torique
Rondelle

Rondelle

Rondelle

Garniture mécanique
coté pompe

Vis

Vis

Support de roulement
Roulement

Bride roulement
Boite huile

Presse étoupe de cable
Support connexion
Arbre pompe

Sonde de conductivité
Carter de protection
Joint torique

Circlips

Roulement

Ressort a boisseau
Clavette

Joint torique

Joint torique
Rondelle

Rondelle

Bouchon

Garniture mécanique
c6té moteur

Vis

Vis

Rivet

Plaguette
Caoutchouc pressecable
Vis

Ecrou

Rondelle

Vis

Collier

8

>Wpa KatdbAiyng

Prepwn

Toipouya eAAvTiag
AAKTUAIOG GBOPAG PTEPWTAG
AakTUAIOG oTeyavoTnTag OR
EAaoTikA podéAa

EAaoTIKA podéAa

Podéha

Mnxavikdg oTuTTEIOBAITITNG
TTAEUPAG avTAiag

Bida

Bida

ZTpiypa edpavou

Edpavo

PAavTda €dpavou
EAaiodoxeio
>TuTTEIoBAITITNG

Bdon ouvdeong

Agovag avTAiag
AloBONTAPOG aywyIudTNTAG
Kd&Auppa TTpooTaciog
AQKTUAIOG OTEYaVOTNTOG
EAaoTikdg SakTUAIOG

‘Edpavo

AIoKoEIBEG eAaTrpIO

ZeAva

AakTUAIOG oTeyavoTnTag OR
AakTUAIOG oTeyavoTnTag OR
Podéha

PodéAa

Tama

Mnxavikdg GTUTTEIOBAITITNG
TIAEUPAG NAEKTPOKIVNTHPA
Bida

Bida

Miptaivi

Mvakida

NQOTIXEKI GTUTTEIOBAITITN
Bida

Magiuddi

Podeha

Bida.

ZQIYKTAPOG
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Cuerpo salida

Rodete

) Junta brida

) Anillo usura

) Anillo de cierre OR

) Arandela

) Arandela

) Arandela

) Cierre mecanico
lado bomba

) Tornillo

) Tornillo

) Soporte cojinete

) Cojinete

) Brida cojinete

) Caja aceite

) Prensa cable

) Soporte de conexion

) Eje bomba

)

)

)

)

)

)

)

)

)

)

)

Carter di proteccion
Anillo de cierre
Anillo elastico
Cojinete

Muelle Belleville
Lenglieta

Anillo de cierre OR
Anillo de cierre OR
Arandela

Arandela

L 49) Tapon
L 51) Cierre mecanico

lado motor

L 53) Tornillo

L 55) Tornillo

L 57) Remache

L 58) Etiquesta

L61) Goma prensacable
L 63) Tornillo

L 64) Tuerca

L 65) Arandela

L 66) Tornillo

L 67) Abrazadera

HarHeTaTenbHbIN kOpnyc
Pabouee koneco
Mpoknagka cpnaHuya

KonbLo ceana pabouyero koneca

YNnoTHUTENbHOE KOMnbLo
LLlan6a anactunyHas
LLlanba snactuyHas
LWanba

MexaHnyeckoe ynnoTtHeHue

CO CTOPOHbI Hacoca
BuHT

BuHT

Onopa nogLwmnnHuka
MoawmnHuk

dnaHew noawmnHMKa
MacnsiHas kamepa
KabenbHbIli BBOA,
CoeguHuTenbHas ornopa
Ban Hacoca

[aTtymk NnpoBOAMMOCTH
3alWunTHbIN KapTep
YNNOTHUTENbHOE KOMbLO
OnacTnyHoe KonbLo
MoawmnHmk
TapenbyaTtble NPyXuHbI
LLinoHka
YNnoTHUTENbHOE KOMbLIO
YNNoTHUTENbHOE KOMbLO
LLlan6a

LLlan6a

[Mpobka

MexaHunyeckoe ynnoTHeHune

CO CTOPOHbI ABuraTens
BuHT

BuHT

3aknenka

MpaeHTudmkaumnoHHasa Tabnuuka

KabGenbHbIli BBOA,
BuHT

[anka

Lllan6a

BuHT

XomyTt

Caprari S.p.A.

Sonda de conductividad



_____%<______________________________________________________

(1)

Per questo prodotto la CAPRARI S.p.A. rilascia la seguente dichiarazione che ha valore se sono rispettate nell'installazione, uso e manutenzione, in
base al modello riportato sulla targa identificativa, le prescrizioni riportate nel manuale d’uso, nella documentazione tecnica di vendita e/o nei dati di
offerta:

DICHIARAZIONE UE DI CONFORMITA’ (secondo direttiva 2006/42/UE ALLEGATO II)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - ltalia

Dichiara che la pompa (P) della serie KK o il gruppo (G) completo di motore elettrico fornito dalla Caprari sono conformi a quanto prescritto nelle:
DIRETTIVE 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) e successive modifiche ed aggiunte.

DIRETTIVA 2009/125/UE: Regolamento 2019/1781/UE (G)

Referente per il fascicolo tecnico € il Sig. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual, technical
documentation and/or offer specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

UE DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Directive 2006/42/UE APPENDIX I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy

Itis hereby declared that the KK series pump (P), or the assembly (G) complete with electric motor supplied by Caprari, conform to the provisions established by:
DIRECTIVES 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) and successive amendments and additions.

DIRECTIVE 2009/125/UE: Regulation 2019/1781/UE (G)

The person to contact for the technical dossier is Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly

(F)

Pour ce produit CAPRARI S.p.A. délivre la déclaration ci-dessous dont la validité est subordonnée au respect des prescriptions sur la mise
en place, I'utilisation et I'entretien en fonction du modeéle indiqué sur la plaque signalétique, reportées dans le manuel d'utilisation, dans la
documentation technique de vente et/ou dans l'offre :

DECLARATION DE CONFORMITE UE (d’aprés la directive 2006/42/UE ANNEXE 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - ltalia

Déclare que la pompe (P) série KK, ou I'ensemble (G) comprenant le moteur électrique fourni par Caprari sont conformes aux dispositions suivantes:
LES DIRECTIVES 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) et modifications successives.

LA DIRECTIVE 2009/125/UE: Réglementation 2019/1781/UE (G)

Le Signataire du dossier technique est M. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(E)

Para este producto la firma CAPRARI S.p.A. confiere la siguiente declaracién que tendra valor si se respetan en la instalacion, el uso y el
mantenimiento en base al modelo expuesto en la placa de identificacion - las prescripciones expuestas en el manual de uso, en la documentacion
técnica y/o en los datos contenidos en la oferta:

DECLARACION DE CONFORMIDAD (segun la directiva 2006/42/UE ANEXO I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - ltalia

Declara que la bomba (P) de la serie KK, o el grupo (G) que incluye el motor eléctrico suministrado por la firma Caprari, son conformes con lo indicado en las:
DIRECTIVAS 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) y sucesivas modificaciones y adjuntos.

DIRECTIVA 2009/125/UE: Regulacion 2019/1781/UE (G)

Referente para el expendiente técnico Sr Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(D)

Fur dieses Produkt erteilt CAPRARI S.p.A. die folgende Erklarung, die gilt, wenn bei der Installation, dem Gebrauch und der Wartung aufgrund des
Modells, das auf dem Typenschild steht, die Vorschriften beachtet werden, die in der Betriebsanleitung, der technischen Verkaufsdokumentation
und/oder in den Angebotsdaten stehen:

KONFORMITATSERKLARUNG (gemé&R der Richtlinie 2006/42/UE ANHANG I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italien

erklart, dass die Pumpe (P) der Baureihe KK oder das komplette Aggregat (G) mit Elektromotor, das von Caprari geliefert wird, den folgenden
Bestimmungen entspricht:

RICHTLINIE 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) und anschlieRende Anderungen und Zusétze.
RICHTLINIE 2009/125/UE: Verordnung 2019/1781/UE (G)

Ansprechpartner fiir das technische Heft ist Herr Federico De Angelis - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalien




(P)

Para este produto, a CAPRARI S.p.A. emite a seguinte declaragédo que tem valor se forem respeitadas, durante as operagdes de instalacéo, uso e
manutengdo, com base no modelo indicado na placa de identificagéo, as prescrigdes fornecidas no manual de uso, na documentagéao técnica de
venda e/ou nos dados da proposta:

DECLARAGAO UE DE CONFORMIDADE (segundo a directiva 2006/42/UE, ANEXO 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - ltalia

Declara que a bomba (P) da série KK, ou o grupo (G) provido de motor elétrico fornecido pela Caprari estdo em conformidade com o prescrito nas:

DIRECTIVAS 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) e modificagcdes e adi¢cdes posteriores.
DIRECTIVA 2009/125/UE: Regulamento 2019/1781/UE (G)
A pessoa responsavel pelo processo técnico é o Sr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italia

(GR)

Ma autd 10 TTPOIdv N CAPRARI S.p.A. xopnyei TNV TTapakdtw dnAwaon Trou IoxUel €av TnPoUvTal KATA TNV EYKATAGTACN, XPRON Kal ouvTApnaon,
avaAoya Pe To JOVTEAO TTOU avaypda@eTal TNV TTIvakida avayvwpiong, ol odnyieg TTou avaypdeovTal oTiG 0dnyieg Xpriang, oTa TEXVIKA EVTUTIO
TWANONG A/Kal oTa GToIXEiO TNG TTPOCPOPAG:

AHAQZH ZYMMOP®QZHEZ UE (cUpgpwva pe Tnv Odnyia 2006/42/UE NMAPAPTHMA 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy

AnAwvel 611 n avTAia (P) Tng oeipag KK, A n povada (G) pe nAektpokivntApa Trou diatiBetal ard Tnv Caprari, cuppop@ouvTal pe 6oa opilouv:
ol OAHI'IEX 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) Kai oI JETETTEITO TPOTTOTTOINCEIG KAl TIPOTOMKES TOUG.
OAHTIA 2009/125/UE: Kavoviopdg 2019/1781 / UE (Q)

Y1euBuvog yia To TeXVIKO @UAAGdIo gival o k. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly

Caprari S.p.A. Modena, 02/11/2021
Amministratore Delegato / Direttore Generale
(Federico De Angelis)

0028229 rev. 8



(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual,
technical documentation and/or offer specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

UK
cA DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008)
CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 — 41123 Modena - ltaly
Hereby declared that:
the bare shaft pump (bsp) and the electric pump (ep) series KK,
conforms to the provisions established by:
 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 (No.1597) for bsp+ep
* The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012 (No.3032) forep
* The Ecodesign for Energy-Related Products Regulations 2010 (No0.2617):
- Regulation 2019/1781/UE forep
« Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016 (No.1101) forep
* The Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (No.1091) for ep

and successive amendments and additions.

Caprari authorised person established in the UK:
Mr. Grant Shackleston — 28 Wide Bargate, Boston, Lincolnshire, PE21 6RT — Grant.Shackleston@Chattertons.com

Contact person for the technical dossier:
Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900, 41123 Modena, Italy — info@caprari.it

Caprari S.p.A.
Amministratore Delegato / Direttore Generale Modena, 02/03/2022
(Federico De Angelis)

0042433 rev. 01



(RU)

Cnepnytrowas geknapauus, BeigaHHas CAPRARI S.p.A. Ha coBCTBEHHYO NPOAYKLMIO, AeCTBUTENBHA TOMNbLKO B Criydae cobnogatoTcs ykasaHus,
npvBEAEHHbIE B PYKOBOACTBE MO IKCMyaTaLum, TEXHUYECKON AOKYMEHTaLMN W/Mnn XapakTepucTMkax NpeanoXeHus, Npu ycTaHoBKe, aKcnnyaraumm
1 06CnyXMBaHUN NPOAYKLIN.

OEKINAPALIMA O COOTBETCTBUU TP EAC

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy (UTanus)

Hacroswmm 3asBnseTcs, 4to noctaensemMble komnanven Caprari cepuy KK cooTBeTCTBYIOT NOMOXKEHWSIM CreayoLmnX pernaMmeHToB:
- TP TC 004/2011 “O 6e30nacHOCTV H13KOBOMbLTHOrO obopyaoBaHuns”
- TP TC 010/2011 “O 6e3onacHoCTV MaLlMH 1 obopyaoBaHus”
- TP TC 020/2011 “OnekTpoMarHMTHasi COBMECTMMOCTb TEXHUYECKUX CpeacTs”

a TaKke nocnenyruunx N3MEHEHUN U JOMNONHEHWUN.

[Ins nony4eHns TeXHUYECKOro Aockbe, CBsxunTech ¢ r-HoM Federico De Angelis — via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly (Utanus)

Caprari S.p.A.
Amministratore Delegato / Direttore Generale
(Federico De Angelis)

Modena, 14/01/2022

0044946 rev. 00
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NOTAS E OBSERVAGOES
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NOTE E OSSERVAZIONI
NOTES AND COMMENTS
NOTES ET OBSERVATIONS
ANOTACIONES Y OBSERVACIONES
ANMERKUNGEN
NOTAS E OBSERVAGOES
ZHMEIQZEIZ KAI TTAPATHPHZEIX
SAMEYAHNA N KOMMEHTAPUN




Verifica funzionamento - Operating tests - Vérification du functionnement - Inspeccién funcionamiento - Betriebskontrolle - Verificagdo do funcionamento -
‘EAeyx0g Aeimoupyiag - MpoBepka paboTocnocobHOCTH

data (gg/mm/aa)
date (dd/mml/yy)

date (jjjmm/aa)

fecha (dd/mm/aa)
Datum (tt/mmljj)

data (dd/mm/aa)
nuepopnvia (nn/up/ee)
nara (oa/mm/rr)

U [\

| [A]

T [h]
to [°C] @
Q [I/s]

H [m]

(™ - Indicatore contaore - Hour counter - Indication compteur horaire - Indicador contahoras - Betriebsstundenzahler - Indicador conta-horas - AgikTng wpoueTPNTH -
MHamnkaTtop cyeTymka YyacoB paboTbl

@ - Temperatura fluido - Fluid temperature - Température du liquide pompé - Temperatura fluido - Temperatur des Férdermediums - Temperatura do fluido -
Ogpuokpaacia peuaTtoU - TemnepaTypa XuaKocTu



Timbro rivenditore o centro di assistenza.
Seal of the dealer or of the servicing center.
Timbre du revendeur ou du centre d'assistance.
Sello del revendedor o del centro de asistencia.
Stempel des Handlers oder Servicezentrums.
Carimbo do revendedor ou centro de assisténcia.
Zppayida KaTaoTAPATOG TTWANONG i ZEPRIG.
MeyaTb Aunepa unm cepBMUCHOIO LieHTpa.

caprari

pumping power

CAPRARI S.p.A. VIA EMILIA OVEST, 900 - 41123 MODENA (ITALY)
+39 059 897611 - Fax +39 059 897897 - www.caprari.com - e-mail: info@caprari.it

Cod. 996735F / 200/ 02 - 25

1S0 9001
1S0 14001
1S0 45001

BUREAU VERITAS
Certification




